485

Herausgegeben
vonder Redaktion
rechentechnik
datenverarbeitung
DDR 500M

ed
aspe

D€ 1 ‘
i e
‘ ::
{ : '\J\
| \\i
YA YA XA VI
4
= Z#
]
‘;W !
{ \
| ;
N |
N
‘ NN\
‘ 3 PASCAL
e Q\
| [N
I8 N
| S
’ : > e ) (05 (R (R |
F .

Anwendungen fur W1rtscha.ft Wlssenscha,ft Techmk |

“—-_4__ AR T G TR [ 2




Iinhalt

Erstes Programm (1)*
" Druck einer Zeichenkette 2)
Zeichenkettenkonstante (4)
Grafik einer Schachfigur (3)
Lange Zeichenfolge (5)
Beispielsprichwort (6)
Syntax eines Programms (7)
Konstante (8)

Rechenoperationen mit
Konstanten (9)

Kreis-Berechnungen (10)
Getriebebezeichnungen (11)
Inventur (12)

Kugel (14)

Berechnungen mehrerer Kreise
(13)

Plan-Abrechnung (16)

Buchse (15)

Demonstration ganzer Zahlen
a7
Beliebige Kreise (18)

Operationen mit logischen
GroBen (19)

Rechteck mit Strich (21)

Druck paralleler Strecken (20)
Schnittgeschwindigkeiten (23)
Abstand zweier Punkte (25)
Viereck drucken (22)
Berechnung der Hypotenuse (24)
Ubertragung von Text (29)
Summe von Produkten (26)

Netz eines Tetraeders (27)

Einfiihrung von
Vergleichsoperationen (31)

Skalares Produkt (28)

Lage eines Punktes (32)
Manipulation mit Worten (30)
Signifikante Stellen (34)
Qualitdtskontrolle (33)
Nullteiler (35)

Masse-Berechnung eines Rohteils

(36)

Zeichentabelle (39)

Druck reeller GréBen (37)
Schachbrett-Muster (40)

Nachbildung einer Schaltung (38)

Boolesche GroBen (43)

AW W WD NN

A N Lr L N

~N

10
10
11
11

13
13
13
14

14
15
15
16
16
17
17

18
18
19
20

21

Werbung (46)

Darstellung einer Schwingung
(42)

Bildauswertung (41)
Alphabet (44)

Elementare Funktionen (45)
Zweierpotenzen (48)
Sollwertabweichung (47)
Werkzeugverschleilnorm (49)

Grafik geddmpfter Schwingungen

(50)
Arbeitstage (51)
Zwei Schaltungen (52)

Operationen mit
eindimensionalen Feldern (53)

Vierpolmatrizen (54)

Inverse elementare Funktionen
(57)

Darstellung einer Matrix (55)

Tabellierung von GroB3en des
Kreises (56)

Haus (59)
Anwendung einer Marke (60)

Rationalisierung der
Programmierung (58)

Dreiecksfldchen (61)

Vergleich zweier Algorithmen
(62)

Ubersicht iiber
Standard-Prozeduren/Funktio-
nen (63)

Einfiihrung der Vektorrechnung
(65)

Umkehrung einer Zeichenkette
(66)

PASCAL-Standardbezeichner
(64)

Gaiste am Tisch (67)
Gegenseitige Rekursion (68)

Kopie des Inhaltes von
Lochkarten (69)

Hierarchie der Datentypen (70)
Komplexe Arithmetik (72)

Iterative Berechnung des
arithmetischen Mittels (71)

Teilnehmerliste (73)

Mitgliederverzeichnis (74)
Kiinstlerdatei (76)
Kurbelwellen (75)

21

22
22
23
23
24
24

26
26
27

28
28

29
30

30
31
31

32
32

33

33

34

35

35
36
37

37
37
38

39
39

40
41
42

Postleitzahlen (77) 43
Anwendung der Strategie ,, LIFO*

(78) 43
Dynamische Variable (79) 44

Stiicklistenzusammenstellung (80) 44
Héufigkeitsanalyse von

Vornamen (81) 45
Protokoll einer

Haufigkeitsanalyse (82) 46
Optische Tduschungen (83) 47
Rechtecke im Raum (84) 50
Erzeugung eines Fichers (85) 50
Sinusapproximation (86) 50
Graphische Darstellung einer
Sinusfunktion (87) 51
Zeichnung einer Flagge (88) 51
Zeichne Quadrate (89) 52
Penrosesches Dreieck (90) 52
Ein nicht méglicher Kérper (91) 53
Verschachtelte Ellipsen (92) 53
Gedrehte Ellipsen (93) 54
Artikelliste (94) 54
Analyse von Pseudozufallszahlen
(95) 55
Demonstration eines

Seiteneffektes (96) 56
Seiteneffekt bei der

Multiplikation (97) 56

Verzeichnis der Programme (98) 56

Verzeichnis der Programme und
Aufgabenstellungen (99) 58

Sachwortverzeichnis zu
PASCAL-Programmen (100) 60

Test einer FOR-Anweisung (101) 64

*Die Zahlen in Klammern beziehen
sich auf die Nummer des
Programms entsprechend den
Listen der Aufgaben Inhalt und
Register.

i

4. Jahrgang 4/1985

~ Verlag Die Wirtschaft Berlin
1055 Berlin, Am Friedrichshain 22
Verlagsdirektor: Dieter Griineberg

edv-aspekte

Zeitschrift fiir spezielle Themen
der Informationsverarbeitung,
herausgegeben von der Redaktion
rechentechnik/datenverarbeitung,
1055 Berlin, Am Friedrichshain 22
Chefredakteur: Franz Loll 4 38 73 41
Redakteur: Hans Weil3 4 38 73 16
Sekretariat: 4 38 72 33
Fernschreiber: 114 566
Titelgestaltung: Marlies Hawemann

Redaktionsschluf3: 28. August 1985

Lizenz des Presseamtes beim Vorsitzenden

-des Ministerrates der DDR Nr. 1529

edv-aspekte

Erscheinungsweise vierteljihrlich zum Bezugs-
preis DDR 5,00 M je Heft

EDV-Artikel-Nr. 1331

Auslandspreise sind dem Zeitschriften-
katalog des AuBenhandelsbetriebes
Buchexport zu entnehmen.

Satz: Verlag Die Wirtschaft, Berlin
Druck: (140) ,Neues Deutschland*, Berlin

Anzeigenverwaltung:
Berliner Verlag, 1056 Berlin,
Karl-Liebknecht-Str. 29, Telefon: 2 70 33 02

Anzeigenannahme: .

Berliner Verlag und Annahmestellen

in Berlin und in den Bezirken

Zur Zeit giiltige Anzeigenpreisliste Nr. 12

Im Ausland:

INTERWERBUNG GmbH — Gesellschaft
fiir Werbung und Auslandsmessen der DDR,
1157 Berlin, Hermann-Duncker-Str. 89

Bestellungen nehmen entgegen:

Fiir die DDR

Samtliche Postdmter, der ortliche Buchhandel
und der Verlag Die Wirtschaft Berlin
Inkasso-Zeitraum: vierteljihrlich

Im Ausland:

In den sozialistischen Lindern nur der zustiin-
dige Postzeitungsvertrieb. In allen anderen
Staaten der ortliche Buch- und Zeitschriften-
handel. Bestellungen des Buch- und Zeit-
schriftenhandels sind zu richten an

BUCHEXPORT

Volkseigener AuBenhandelsbetrieb der DDR,
DDR — 7010 Leipzig, Leninstr. 16, Postfach 160
oder an Verlag Die Wirtschaft, Berlin

DDR — 1055 Berlin, Am Friedrichshain 22

Mitglieder des Redaktionsbeirates

Dr. Claus Goedecke - Dr. Rolf GriBler

Prof. Dr. sc. Gerhard KeBler - Dr. Rolf Kilian
Hans Kunau-Walter Miinch - Axel Rathsack
Prof. Dr. sc. Wolfgang Schoppan (Vorsitzen-
der)

Dr. Werner Schulze - Horst Stoll

Prof. Dr. Franz Stuchlik - Dr. Dieter Urban

Eine Unterstiitzung
fiir den PAS CAL-Nutzer

Immer mehr — vor allem junge — Menschen haben das Bediirfnis, sich in
die Anwendung der Informatik einzuarbeiten und in diesem Zusammen-
hang die Programmierung von Rechnern zu erlernen. Dieser Lernvorgang
kann mit Programmiersprachen wesentlich unterstiitzt werden. Die Spra-
che PASCAL wurde — im Unterschied zu anderen Programmiersprachen —
auch unter methodischen Gesichtspunkten geschaffen und bewéhrt sich
auBBerordentlich gut in der Lehre. Auch aus diesem Grund sind fiir viele
Typen von Mikrorechnern PASCAL-Compiler verfiigbar, die den genann-
ten Prozel wirksam unterstiitzen und eine Rechnernutzung im Dialog ge-
statten.
Das Anliegen dieser Sammlung von PASCAL-Beispielen besteht darin, die
Einarbeitung in die Sprache PASCAL und vor allem deren Anwendung zu
unterstiitzen. Deshalb wurden nicht nur fiir alle Programme die zugehori-
gen Resultate angegeben, sondern die Quelltexte auch mit ausfiihrlichen
Kommentaren versehen. Zugleich werden jeweils einleitend die Sprachele-
mente aufgelistet, deren Nutzung im Mittelpunkt des Programms steht, um
so auch dessen Auswahl zu unterstiitzen. Diesem Auswahlvorgang sowohl
durch Lernende als auch Lehrende dienen ein Verzeichnis aller Programme
mit Kurzcharakteristiken ihrer Inhalte, ein ausfiihrliches Sachwortregister,
welches vor allem auf Bezeichnungen der Sprachelemente basiert und eine
Tabelle, die den Programmen die entsprechenden Aufgabenstellungen zu-
ordnet. (Weitergehende Benutzungshinweise siehe III. Umschlagseite.)
Die Themen wurden so gewahlt, da ein moglichst breiter Kreis von Pro-
blemen nicht nur der Informatik und ihrer Anwendungen, sondern auch
anderer Gebiete behandelt wird. So beschiftigen sich die Programme zum
Beispiel mit graphischen Darstellungen, der Listentechnik, dem Sortieren
u.a.m. Mit einer entsprechenden Gestaltung der Drucklisten wird das
Durcharbeiten der Aufgaben und Programme unterstiitzt. Die meisten Auf-
gabenstellungen wurden aus zum Teil sehr umfangreichen Problemstellun-
gen der Praxis, das heifit aus Wirtschaft, Wissenschaft und Technik (CAD/
CAM), abgeleitet und so vereinfacht, daB sie im Rahmen einer Einfiihrung
genutzt werden konnen. Vorliegendes Material ist als Ergédnzung zu Lehr-
biichern iiber PASCAL konzipiert. Eine Aneignung dieser Sprache kann
aber nur durch aktive Auseinandersetzung mit den Aufgaben und Program-
men erreicht werden, das heif3t, mittels Modifikation der gewéahlten Lésun-
gen und einem Vergleich der damit erzielten Ergebnisse mit den vorliegen-
den. Gleichzeitig sollte die Moglichkeit genutzt werden, vor allem die ein-
fiihrenden Programme mit anderen Sprachelementen zu schreiben und sie
sorgfiltig zu testen. Bereits kleine Mikrorechner verfiigen iiber die gerite-
bzw. programmtechnischen Voraussetzungen, um grafische Darstellungen
zu ermoéglichen. Deshalb wurden bei der Auswahl auch solche Aufgaben
beriicksichtigt, die sich auf das genannte Zubehor stiitzen. Die Reihenfolge
der Aufgaben beriicksichtigt methodische Aspekte und geht davon aus,
daB3 der Leser die Programme auf einem Rechner abarbeiten 14t.
Abschliefend mdchte ich Herrn Dipl. Math. B. Goes fiir seine Unterstiit-
zung bei der Druckaufbereitung recht herzlich danken.

Prof. Dr. Franz Stuchlik
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Erstes Programm

ES IST EIN ERSTES PASCAL=PROGRAMM ZU SCHREIBEN, DAS NUR AUS DEN ERFORVDEKLICHEN SPRACHELEMENTEWN
KOMMENTAREN BESTEHT!

un AUS

DEN GESCHWEIFTEN KLAMMER) BEGKREWZTE TEX] (ST EIw
KUMMENTAR, DEN DER COMPILER UEBERLIEST,

PROGRAM, BEGIN UND END SIND WGRISYMBOLE,

OUTPUT IST DER BEZEICHNER EINES VORDEFINIERTEN
FILES (STANDARDFILE,TEXIFILE) UND ZUGLEICH EIN
PROGRAMMPARAMETER,

PROGRAM LEER(OUTPUT)}
(* EINFUEHRENDES PROGRAMM %)
(* PROGRAMM, wORTSYMBOLE , KOMMENTAR *)
BEGIN
(x* DIES IS8T EIN PROGRAMM, DAS IN DER SPRACHE PAS=
CAL GESCHRIEBEN IST, SEIN NAME IST 'LEER', JEDER
DURCH OEFFNENDE RUNDE KLAMMER UND STERN (ODER NUR PDURCH DAS PROGRAMM LEER WERUVEN vwEDER DATEN EINGE=
EINE GESCHWEIFTE KLAMMER) BZWw, STERN UND SCHLIE= LESEN NOCH AUSGEGEBEN, %)
SZENDE RUNDE KLAMMER (UDER NUR EINER SCHLIESZEn= END, (% LEEK %)

A

Druck einer Zeichenkette

ES IST EIN PROGRAMM ZUM DRUCK EINER ZEICHENKETTENKONSTANTEN AUFZUSTELLEw, DIE
GEWAEHLT WERDEN,

KUNSTANTE KANN BELIFBIG

BESTANDTEIL DES PASCAL=CUMPILERS (S, WACH DIESEM
STANDARDBEZEICHNER FULGT EINE PARAMETERLISTE ,* 0Lk
IN RUNDE KLAMMERN EINGESCHLUSSEw [ST. %)
WRITELN(C'DRUCK EINER ZEICHENKE TTEWKUNSTANTEN, ')
(x DIE WORTSYMBOLE BEGIN UND END BEGRENZEN DEN (x DIE PROZEDUR WRITELN BEWLIRKRT DEN URUCK DER
OBLIGATORISCHEN ANWEISUNGSTEIL EINES JEDEN PRO= ZEICHENFOLGE ZwISCHENM DEN BEIUVEwN APUSTRUPH=ZE]l=
GRAMMS,DER DIE ALGORITHMISCHEN AKTIONEN UMFASZT, CHEN, %)

WRITELN IST DER NAME EINER STANDARDPROZEDUR,DIE ENDs (x ZEIKETTE =)

PROGRAM ZEIKETTE(QUTPUT)}

(* DRUCK EINER ZEICHENKETTENKONSTANTEN %)

(% ANWEISUNG,WRITELN,ZEICHENKETTENKONSTANTE *)
BEGIN

DRUCK EINER ZEICHENKETTENKONSTANTEN,

Zeichenkettenkonstante

ES IST EIN PROGRAMM ZU SCHREIBEN, DAS EINE ZEICHENKETTE AUF DER DRUCKLISTE ERZEUGT UND AUCH
ZEICHEN DRUCKT,

APUSTRUPH=

'ZEICHENKETTENKONSTANTE '
(* DRUCK VON ZEICHENKETTENKONSTANTEN %) rercancascccconnccanae
(x* ZEICHENKETTENKONSTANTE,WRITELN %) EIN ' MUSZ DOPPELT ANGEFUEHRT WERDEM
BEGIN Z.,8, F'(X)IERSTE ABLEITUNG VUN F(X)
WRITELN(C' ''ZEICHENKETTENKONSTANTE '': ') ODER F''(X)SZWEITE ABLEITUMG F(X).
WRITELNC! ALS PARAMETER VvON wRITELN ULARF ElwE
WRITELNC'EIN ') MUSZ DOPPELT ANGEFUEHRT WERDEN'); ZEICHENKETTENKUNSTANTE FEINE QUELLTEXT
WRITELN('Z,B, F''(X)SERSTE ABLEITUNG VON F(X) ') =ZcILE NICHT UEBERSCHREITENM]
WRITELN(C'ODER F''" "V (X)SZWEITE ABLEITUNG F(X). ')
WRITELN('ALS PARAMETER VON WRITELN DARF EINE )3
WRITELN('ZEICHENKETTENKONSTANTE EINE QUELLTEXT');
WRITELN('=ZEILE NICHT UEBERSCHREITEN}')
END, (% STRING x%)

PROGRAM STRING(OUTPUT);

e e L P P P R RS IH

Grafik einer Schachfigur

EIN BILD DER BEIM SCHACHSPIEL BENUTZTEN FIGUR "TURM" IST IN EINER VEREINFACHTEN FORM
DRUCKSYMBOLE SIND *<ZEICHEN ZU VERWENDEN,

ZU DRUCKEN, ALS

PROGRAM TURM(OUTPUT)} ' *k Kk KX
(* GRAFISCHE DARSTELLUNG EINER SCHACHFIGUR *) koK KoKk K Kk Kk
(* ANWEISUNGSTEIL, TRENNZEICHEN,BLANK,WRITELN *) KAKKKKA KKK

BEGIN * *

(x DAS WORTSYMBOL BEGIN LEITET DEN ANWEISUNGSTEIL * *
EIN,DER AUS EINER FOLGE VON ANWEISUNGEN BESTEHT. X *
JE ZWEI ANWEISUNGEN WERDEN DURCH DAS SPEZIALSYM= * *
BOL SEMIKOLON GETRENNT, %) * *
WRITELNC! Kk Ak kx'); * *
WRITELNC(! ARAKRRKARRA! )} K Kk K
WRITELNC(® AAkAKARARAKR )} % %

% Ak Kk ok K ROk
KAKRAKRKKAK

(x AUCH.DIE LEERZEICHEN (BLANK) WERDEN AUSGEGEBEN
UND KOENNEN DESHALB FUER DIE DRUCKBILDGESTALTUNG
GENUTZY WERDEN, %)

WRITELNC? * *1)p
WRITELNC(! ¥* *!);
WRITELNC! * *1)}
WRITELNC(' * *x')3

* x1)3

WRITELNC!
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WRITELNC! * x1)3

WRITELNC(! * ¥ K *kx!)}
WRITELNC! * *1);
WRITELNC! AkARKRKAAK ) 3

WRITELNC! KAAKRKKKAK! )
(* END SCHLIESZT ANWEISUNGSTEIL AB: «)
END, (* TURM %) %

Lange Zeichenfolge

EINE FOLGE VON 103 SPEZIALSYMBOLEN IST ALS EINE DRUCKZEILE AUSZUGEBEN, ZU
SYMBOLE %, +, = UND .BLANK,

VERWENDEMN. SIND DAFUER DIE

WRIITECYE = = S & s === == = =197
WRITE('+++4++++++++++++44+44");

PROGRAM STRINGS(OUTPUT);

(* DRUCK EINER LANGEN ZEICHENFOLGE «)
(% ZEICHENKETTENKONSTANTE ,WRITE,WRITELN *) WRITE("ArgxakkAhkhkhRAxkAxAx!) ]
BEGIN . WRITELN (x BEWIRKT DRUCK U, NEUE ZEILE D LISTE %)
WRITE('" ARk Ak RNAXAKARARRKAR ) 3 END, (x STRINGS %)

WRITE('++++¢+t+++dtt+ttetit+’);

RARRAKARRRKRAXNRAARRRAKARA AP+ 44+ 4444444444444 +=2 = = = 2 =2 = = = =2 2 ¢4+ttt +t++4tt++d A Arhh Ak kd R A Ak A kR

)

Beispielsprichwort

IN EIN RECHTECK MIT SEITEN AUS 6 BZw, S50 STERNCHEN IST EIN BELSPIELSPRICHWORT ZU
IST ZUu ZENTRIEREN,

DRUCKEN, DIESER [TEXT

PROGRAM PROVERB(OUTPUT); KAKAKRRKAARAR AR AR AN AR KA KAAAKAARKA KRR AAARARKAAR AR KA A KK

(* DRUCK EINES BEISPIELSPRICHWORTES =x) \ * *
(* ZEICHENKETTENKONSTANTE ,WRITE,WRITELN =) * IRREN IST MENSCHLICH, SAGTE UER IGEL *
BEGIN * UND KLETTERTE VUN DER HAARBUERSTE, *
WRITE (" ARAKAAKKAANAAAARKAKAKRKARARKARAK KKK ANAARR ) 7 - % e *
WRITELN(' ekkaxnkknan'); (* LANGE SEITE =x) e 3 A K e ok A 9k Rk ok e o ok oK ok o A ok ok ok ok gk ok ke ok Rk R Ak R kK ROk Kk ok
WRITE('x* £5)% v

WRITELNC' , *1); (x 2 STERNE/ZEILE *) .

WRITE('x* IRREN IST MENSCHLICH, SAGTE DER '); EULENSPIEGEL VERLAG bERL LN
WRITELNC'IGEL *1);

WRITE('* UND KLETTERTE VON DER HAARBUERST');

WRITELNC'E, *®');

WRITEC('» ')

WRITELNC' *')} (x 2 STERNE/ZEILE x)

WRITE (' *AAKKKAKARAAKARAKARKAAAAKAKKKARKAAARKNARR ) §
WRITELN(' *ksknhskhsnn!); (x LANGE SEITE =)

WRITELNC® ')
WRITELNC! ')
WRITE (! EULENSPIEGEL VERLAG BERLIN ');

WRITELN (* UEBERGANG ZUR NAECHSTEN ZEILE! %) :
END, (*x PROVERB x)

Syntax eines Programms

DIE SYNTAX EINES PASCAL=PROGRAMMS IST MIT HILFE EINES BACKUS=NAUR=FORMALISMUS DARZUSTELLEN UND IN EINER
UEBERSICHTLICHEN FORM ZU DRUCKEN,

PROGRAM PROGRAMM(OUTPUT) SYNTAX EINES PASCAL=PROGRAMMS IN BWF 3
(x SYNTAX EINES PASCAL=PROGRAMMS #)

(* WRITE,WRITELN,PROGRAMMKOPF %)
BEGIN

(* DER BEZEICHNER NACH DEM WORTSYMBOL PROGRAM IST
DER PROGRAMMNAME, ER HAT INNERHALB DES PROGRAMMS
KEINE BEDEUTUNG, BNF $BACKUS=NAUR=FORMAL ISMUS =)
WRITELN('SYNTAX EINES PASCAL=PROGRAMMS IN BNF2');
WRITELNC', ')}

WRITELN('<PRUGRAMM>3 32<PROGRAMMKOPF>3<BLOCK>, ')}
WRITELN('<PROGRAMMKOPF>s3=')3;

WRITEC(! PROGRAM <BEZEICHNER>');

WRITELNC' [(<PROGRAMMPARAMETER>)1"');
WRITE(!'<PROGRAMMPARAMETER>3 3=<BEZEICHNERLISTE>");
WRITELN? (% BEHANDLUNG IMPLEMENTATIONSABHAENGIG*)
WRITE('<BEZEICHNERLISTE>:3=<BEZEICHNER>,<BEZEI');
WRITELNC'CHNER>, ,,,') %
WRITE('<BLOCK>33=[<VEREINBARUNGSTEIL>) <ANWEISU');
WRITELN('NGSTEIL>"')
END, (* PROGRAMM =)

<PROGRAMNM> 3 32<PRUGRAMMKOPF>3<BLOCK>,
<PROGRAMMKOPF>3s=

PROGRAM <BEZEICHNER> [(<PRUGRAMMPARAME TER>)]
<PROGRAMMPARAMETER> 8 3=<BEZEICHNEKLISTE>
<BEZEICHNERLISTE>3 ¢=<BEZEI[CHNER>, <BEZEICHNER>, o 40
<BLOCK>$3= [<VEREINBARUNGSTEIL>) <ANWE ISUNGSTEIL>
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Konstante

ZUSAETZLICH ZU DEN STANDARDMAESZIGEN KONSTANTEN SIND WEITERE 2U DEFINIEREN, MIT IHNEN SIND EINIGE "Zu=
LAESSIGE" MANIPULATIONEN BZW, OPERATIONEN DURCHZUFUEHREN,

PROGRAM KONSTANT(OUTPUT)}
(* ARBEIT MIT KONSTANTEN %).
(* KONSTANTE,ARITHMETISCHE OPERATOREN,AUSGABE %)
CONST (%« KONSTANTENDEFINITIONSTEILS *)
STRICH='eececcce=nlj (% ZEICHENKEYTENKONSTANTE #)
PUNKTEZ'y0000essae'? (% ZEICHENKETTENKONSTANTE *)
TEXTAN='B E I S P I ELE FUER '} 1
TEXTEN='ENDE DER '} 2
TEXT='OPERATIONEN MIT K O N S T ANTEN'S] 4

BEESSLES TR IV ECLAE S EUER

OPERATIONEN MIT K ON S T ANTEN

SUMMATION DER WERTE VON KO BIS K6 ¢

LEER=! '3 (x ZEICHENKETTENKONSTANTE *) 8
KO=13 K1323 K2s4p K3=83 KA=163 KS=2325 Kb=643} 16
(* KONSTANTEN,DIE NATUERLICHE ZAHLEN DARSTELLENX) 32
20s'19; Zi=1213 Z2='U4'; 23=18'j Z4='i6'y 25='32'} 64

(% ZEICHENKETTENKONSTANTEN *)
*) 127

PI=3,1415926543 (% KONSTANTE,DIE REELLE ZAHL
MINPI==PI}

6GZSMAXINT; (% GROESZTE GANZE DARSTELLBARE ZAHL¥)
RICHTIG=TRUE; FALSCH=FALSE3}

BEGIN (* ANWEISUNGSTEIL: %)
WRITELNC(STRICH,STRICH,STRICH,STRICH,STRICH)}
WRITELNC(', ")
WRITELN(TEXTAN) ?
WRITELNC!
WRITELN('SUMMATION DER WERTE VON KO BIS K6 3
WRITELN(KO)3 WRITELN(K1)} WRITELN(K2)?
WRITELNCK3)3 WRITELN(K4)j3 WRITELN(KS)? PI=
WRITELN(K6)5 WRITELN(STRICH)
WRITELN(KO+K1+K2+K3+KU+K5+K6) 3 WRITELN('s')3
WRITELNC'6 ZEICHENKETTENKONSTANTEN:')}
WRITELN(ZO,LEER,Z1,LEER,Z2,LEER,Z3,LEER,Z4)}
WRITELN(Z0,21,22,23,Z4,25)3* WRITELN(PUNKTE):
WRITELN('STANDARDMAESZIGE KONSTANTEN SIND:')3
WRITELNC'GROESZTE GANZE DARSTELLBARE ZAHL$',GGZ)}
WRITELNC'UND 'y FALSCH) 3
WRITELNC(! 'yRICHTIG,

', DIE WAHRHEITSWERTE DARSTELLEN')}
WRITELNCPUNKTE,PUNKTE ,PUNKTE ,PUNKTE , PUNKTE) ?
WRITELNC'PI=',PI,', =PIe!,MINPI)3} WRITELN(',')}
WRITELNCTEXTEN, TEXT,' ')}
WRITELNC(LEER,LEER,LEER,LEER,PUNKTE);
WRITELN(STRICH,STRICH,STRICH,STRICH,STRICH)

END, (* KONSTANT =)

6 ZEICHENKETTENKONSTANTENGS
1 2 4 8 16
12481632

29eo0envo9p

STANDARDMAESZIGE KONSTANTEN SIND:
GRUESZTE GANZE DARSTELLBARE ZAHL32147483647

»TEXT)3 WRITELNC',')7 UND FALSE :
'3 : TRUE, DIE WAHRHEITSWERTE DARSTELLEN

0P 000 G000 000P00P2000000QRV0OPO0DEOOBESO00COOSEOOIPDNGESES

3.,14159E+00, «PI= =3.,14159E+00

ENDE DER OPERATIONEN MIT K O n 8 T ANTE N,

poeceaconce

ey e e e e R R R L L Ll

Rechenoperationen mit Konstanten
MIT KONSTANTEN, DIE ZAHLEN BEZEICHNEN, SIND ARITHMETISCHE OPERATIONEN AUSZUFUEHKEN, DIE ERGEBNISSE SInD
IN EINER LEICHT LESBAREN FORM ZU DRUCKEN!

PROGRAM OPERATIO(COUTPUT)? R R R R R R AR A AR R A SRR R R RS a A

(* ARITHMETISCHE OPERATIONEN MIT KONSTANTEN %) - + +
(* KONSTANTE,ARITHMETISCHE OPERATOREN,AUSGABE *) < OPERATIONEN MIT KONSTANTENG +
CONST (* KONSTANTENDEFINITIONSTEIL *) GEGEBEN SIND

10=13 I1=2; I2=43 13=8; (*x GANZZAHLIGE WERTE %) I0= 1 RO= 1.00000§+00

R0=1,03 R1=2,0; R2=4,0; R3=8,0;(» REELLE WERTE %) Il= 2 Ri= 2,00000E+00

STRICHS"¢+++++ ¢4+ttt tttttstttttttes' I12= 4 kes= 4,00000E+00
BEGIN 13= 8 R3= B8,00000E+00
WRITELN(STRICH,STRICH); _ ERGEBNISSE DER BERECHNUNGENS

WRITE('+ ') I0¢I1+12s i

WRITELNC(' +')3 RO+R1i+R2= 7,00000E+00

WRITEC('+ OPERATIONEN MIT KONSTANTEN:')§ 13%12=11= 30

WRITELNC(? +')7 WRITELN(' GEGEBEN SIND'); R3xR2=Ri= 3,00000E+01

WRITELNC(C' I0=',10,! s',R0); GANZZAHLIGE DIVISIONS

WRITELN(' I1=',I1," Ris',R1)3 12%1I3 DIV 3= 10,

WRITELN(C' I2=',12,' R23',R2); DIVISIONS

WRITELN(' I3=',I3,' R3=',R3); R2*R3/3= 1,06667E+01,

BESTIMMUNG DES UIvIbIUNSRkSTES:
13 MOD 3=

ARITHMETISCHES MITTEL°
(Io+I1+12+13)/4= 3,75000E+00,

LASa A d R i e R e R SRR AR AR SRR AR R AE S A
FUER DIE OPERATIONSAUSFUEHRUNG GELTEN DIE VOR=
RANGREGELN DER ARITHMETIK]

trettrtrtrt bttt bttt bt bb bbb ettt et bbb bbbt bbbt

WRITELN(' ERGEBNISSE DER BERECHNUNGEN:')}
WRITELN(' I04I1+1I2=',10+11412);

WRITELN(' RO+R1+R2=',RO0+R1+R2);

WRITELN(' I3xI2=~I11=',I3%12=11);

WRITELN(' R3%R2=Ri=',R3%xR2=R1)}

WRITELN(' GANZZAHLIGE DIVISION:');
WRITELN(' I2%I3 DIV 3=',12xI3 DIV 3,',');
WRITELN(' DIVISIONZ')}

WRITELN(! R2%xR3/3=',R2%R3/3,',');
WRITELNC' BESTIMMUNG DES DIVISIONSRESTES:

)i

4  edv-aspekte 4/1985

WRITELNC' I3 MOD 3=',I3 MOD 3);
WRITELN(' ARITHMETISCHES MITTEL:');
WRITELNC' (I0+X1412¢13)/43"',(T0+11412+13)/4,',');
WRITELN(STRICH,STRICH);
WRITE(' FUER DIE OPERATIONSAUSFUEHRUNG GELTEN ')}
WRITELN(' DIE VOR=')}
WRITELN(' RANGREGELN DER ARITHMETIK}');
WRITELN(STRICH,STRICH)

END, (% OPERATIO %)

Kreis-Berechnungen

FUER EINEN GEGEBENEN WERT DES RADIUS SIND DER DURCHMESSER, DER UMFANG UiD DER FLAECHENINHALT

SES ZU BERECHNEN UND ZU DRUCKEN,

PROGRAM KREISO1(OUTPUT);
(» BERECHNUNGEN VON GROESZEN EINES KREISES #)
(x KONSTANTENDEFINITION, ARBEIT MIT KONSTANTEN )
CONST (% KONSTANTENDEFINITIONSTEIL %)
STRICHE'ececnmccn=nly (x ZEICHENKETTENKONSTANTE %)
RADIUS=10¢ (% KONSTANTE MIT BEZEICHNER RADIUS =)
PI=3,14159263 (*x KONSTANTE MIT BEZEICHNER PI %)
BEGIN (* ANWEISUNGSTEIL %)
WRITELN(STRICH,STRICH,STRICH,STRICH,STRICH);
WRITELNC', ')}
WRITE ("BERECHNUNGEN VON GROESZEN DES KREISES M');
WRITELN('IT DER KONe=')}
WRITELN('STANTEN PI=',PI ,' 8')3 (% DIESER AUF=
RUF DER PROZEDUR ENTHAELT 3 AKTUELLE PARAMETER %)
WRITELN('GEGEBEN IST NUR DIE K O N 8 T ANTE'";
WRITELNC'RADIUS=',RADIUS,',")s (*x 1,,3, PARAMETER
SIND ZEICHENKETTENKONSTANTEN, DER 2,PARAMETER BE=
ZEICHNET DIE ZAHL 10, DIE KOMMATA TRENNEN DIE PA=
RAMETER %)
WRITELN('DURCHMESSER="',2%RADIUS);
(* BERECHNUNGEN ERFOLGEN VOR DEM DRUCK! *)
WRITELNC'UMFANG =',2%xPI*xRADIUS)}
WRITELN('FLAECHE=',PI*RADIUS*RADIUS,',"')}
WRITELN(STRICH,STRICH,STRICH,STRICH,STRICH) 3
END, (% KREISO1 *)

Getriebebezeichnungen

EINE UEBERSICHT UEBER BEZEICHNUNGEN VON GETRIEBEN IST ZU DRUCKEN,

STANTEN ALS AUCH VARIABLE ZU VERWENDEN,

PROGRAM ZEICHEN(OUTPUT);

(% ARBEIT MIT EINER VARIABLEN VOM TYP CHAR %)

(* VARIABLENDEKLARATION, STANDARDTYPEN, CHAR %)
CONST

GT='RADGETRIEBE'3 SB='SCHRAUBEN'; SK='SCHNECKEN';
KG='"KEGEL '3 KT='KETTEN'; UE='UEBERSICHT';

GTR='G E T R-1 E B E'} Hs'HINWEIS: '}

Ls! '3
VAR

VECHAR? (% DEKLARATION: VARIABLE VOM TYP CHAR_ %)
BEGIN

WRITELN('DEMONSTRATION DER ARBEIT MIT ZEICHEN3');
Vis'=';

WRITE(V, VUVIVIVIV’VIVIVIVIVJVIV'VIVIV’VﬂVIVIVUV)’
WRITELNCV,V,V,oVeVaVeVaVeVaVeVoVV,V,V,V)3
WRITELNCH, '"VARIABLEN.VOM TYP CHAR DUERFEN NUR ');
WRITE('ZEICHENKETTEN DER LAENGE i ZUGEWIESEN LS )
WRITELN('WERDEN!')3 vs=',!;

WRITELN('NEBEN BUCHSTABEN UND ZIFFERN DUERFEN')3}
WRITELN('DIES AUCH SPEZIALSYMBOLE SEIN: / , .');
WRITELN(V)3 WRITELNC(V)}

WRITELNCUE,"' UEBER ',GTR,V)} »

WRITE(L,L)3 Ve='18'; WRITE(V)3 Ve='T'; WRITE(V)3
Ve='I'y WRITE(V); Vi='R'; WRITE(V); VIsSINT}
WRITELN(V,GT)3}

WRITELNCL,L,SB,GT)3 WRITELN(L,L,KG,GT)}
WRITELNCL,L,SK,GT)3 WRITELNCL,L,KT,GT)3}

XL |

NRITELN(L,L VeVeVeVe V VeVeVeV,V)i
END, (% ZEICHEN x)

DES KKREl=

BERECHNUNGEN VON GROESZEN DES KKEISES “ILl DER KOi=
STANTEN PI= 3,14159E+00 ¢
GEGEBEN IST NUR DIE K O n S T A W [ E

RADIUS= 10,
DURCHMESSER= 20
UMFANG = 6,28318E+01
FLAECHE= 3,14159E+02,

D L L L L T T T T P T R

DABEI SIND SUWUHL ZEICHENKETTENKON=

DEMONSTRATION DEKR ARBEIT MIT ZEICHENS

HINWEIS: VARIABLEN VOM TYP CHAR DUERFEN NUR
ZEICHENKETTEN DER LAENGE 1 ZUGEWIESEN WERDEN!
NEBEN BUCHSTABEN UND:  ZIFFERN DUERFEN

DIES AUCH SPEZIALSYMBOLE Skln: 7/ , .

UEBERSICHY UEBER G E T R I E B E,
STIRNRADGETRIEBE
SCHRAUBENRADGETRIEBE
KEGELRADGETRIEBE
SCHNECKENRADGE TRIEBE

KETTENKADGE TRIEBE
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Inventur :
IN EINEM LAGER MIT DER BEZEICHNUNG 'XYZ' IST EINE INVENTUK DURCHZUFUEHREN, ES IST EIN PROTOKOLL DIESER
INVENTUR ZU DRUCKEN,

PEREOSTEOSKEON R DER
I NVENTUR IMLAGER XYZ3

PROGRAM INVENTUR(OUTPUT)}

(* ARBEIT MIT VARIABLEN VOM TYP INTEGER #*)

(* VARIABLENDEKLARATION,AUSDRUCK, ANWEISUNG *)
CONST .

ARTIKEL='" SENKKOPFSCHRAUBEN'}; 170 SENKKOPFSCHRAUBEN VOM TYP 123
TYP=' VOM TYP '} 225 SENKKOPFSCHRAUBEN VOm TYP 125
STRICHE 'eccncanesa!} 73130 SENKKOPFSCHRAUBEN VOM TYP 135
DOSTRICH=! =3==z='} : 33130 SENKKOPFSCHRAUBEN VOM TYP 150
KUSTRICH= coaeces!j Ms'MAGDEBURG,DEN'} roesen o

VAR (* VARIABLENDEKLARATIONSTEIL *) 106655 SENKKOPFSCHRAUBEN

ANZAHL , SUMME s INTEGER 3 =====3

BEGIN o

WRITELNC'P R O T O K O L L DER')s MAGDEBURG , DEN

WRITELNC'I N VE N T UR IM LAGER XYZ3')3} .

WRITELNC(STRICH,STRICH,STRICH)? WRITELNC(',')} -
SUMMEs=03 (%x ANFANGSWERTZUWEISUNG AN VARIABLE %) HINWEIS: VARIABLE VOM TYP INTEGER DUERFEN WERTE
ANZAHL3=1703 AUS DEM INTERVALL VON =2147483647 BIS 2147483647
WRITELNCANZAHL ,ARTIKEL,TYP,'123")}; ANNEHMEN |

SUMME §=SUMME + ANZAHL} e e L L Lttt
ANZAHL $=2253 S

WRITELNCANZAHL ,ARTIKEL,TYP,'125"');

SUMME ¢ =SUMME ¢+ ANZAHL?

ANZAHL2=73130%

WRITELNCANZAHL ,ARTIKEL,TYP,'135');

SUMME ¢ sSUMME ¢ ANZAHL?

ANZAHL$=33130%

WRITELNCANZAHL ,ARTIKEL,TYP,'150')3

SUMME $ =SUMME ¢+ ANZAHL?}?

WRITELN(KUSTRICH); WRITELN(SUMME,ARTIKEL):

WRITELNCDOSTRICH) 3 WRITELNC(',')3 WRITELN(M);

WRITELN(C',')s

WRITELN(STRICH,STRICH,;STRICH,STRICH,STRICH)?

WRITEC'HINWEIS: VARIABLE VOM TYP INTEGER DUERF'):

WRITELNC'EN WERTE')}

WRITE(C'AUS DEM INTERVALL VON !,=MAXINT,' BIS ')}

WRITELN(MAXINT)

WRITELN(C'ANNEHMEN] ')

WRITELN(STRICH,STRICH,STRICH,STRICH,STRICH)

END, (% INVENTUR «)

Kugel
FUER EINEN GEGEBENEN GANZZAHLIGEN WERT DES RADIUS SIND DIE OBERFLAECHE UND DAS VOLUMEN EINER KUGEL K -ZU
BERECHNEN UND DIE ERGEBNISSE ZU DRUCKEN, .

PROGRAM KUGEL (OUTPUT) 3 KUGE.HL
(* ARBEIT M, VARIABLEN VON VERSCHIEDENEN TYPEN %)  GEGEBEN IST DER

(% AUSDRUCK,STANDARDTYPEN ) GANZZAHLIGE RADIUS= 10,
CONST o

PI=3,14159263 BERECHNUNGSERGEBNISSE FUER KUGEL K 3
VAR (# VARIABLENDEKLARATIONSTEIL %) OBERFLAECHE= 1.25663E+03,

RADIUSIINTEGERS (* VARIABLE V,GANZZAHLIGEM TYP x) KUG,VOLUMENS 4,18878E+03,
OFLAECHE , VOLUMENSREAL §
BEGIN ;

WRITELNC'K U G E L")} WRITELN('GEGEBEN IST DER');

RADIUS3=103 (* ANWEISUNG,DIE VAR, WERT ZUWEIST w)

WRITELNC'GANZZAHLIGE RADIUS=',RADIUS,',")}

OFLAECHE 3=4%PI*RADIUS*RADIUS WRITELN(',')s

WRITELN(C'BERECHNUNGSERGEBNISSE FUER KUGEL K 3')3
WRITELN('OBERFLAECHE=',0FLAECHE,',');

VOLUMEN3=4#PI*RADIUS*RADIUS*RADIUS/3}

WRITELNC'KUG,VOLUMEN=",VOLUMEN, ', ')} /
END, (% KUGEL %)

Berechnungen mehrerer Kreise

FUER MEHRERE KREISE SIND DER DURCHMESSER,DER UMFANG UND DER FLAECHENINHALT ZU BERECHNEN UNU ZU DRUCKEN,
DIE RADIEN SIND GEGEBEN!

PROGRAM KREIS02(OUTPUT)}
(* ARBEIT MIT VARIABLEN VOM TYP REAL *) .
(%« VARIABLENDEKLARATION,ANWEISUNG,AUSDRUCK %) 1,KREIS, GEGEBEN IST
CONSYT (%« DARF NUR EINMAL AUFTRETEN! *) RADIUS = 0,99999E+01,

BERECHNUNGEN VON GROESSEN DES KREISES
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PI=3,14159263 UMFANG = 6,28318E+01

VAR (x DARF NUR EINMAL AUFTRETEN! %) FLAECHES 3.,14159E+02
RADIUS,DURCHMESSER,UMFANG,FLAECHE :REAL # DURCHMESSER= 2,00000E+01 WURDEN BERECHNET,
BEGIN

.
WRITELN('BERECHNUNGEN VON GROESSEN DES KREISES')3: 2.,KREIS, GEGEBEN IST

WRITELN(C',')3 WRITELN('1,KREIS, GEGEBEN IST ') RADIUS = 0,99999E+02,
RADIUS3=103 “WRITELN(' RADIUS =',RADIUS,',')} UMFANG = 6,28318E+02
UMFANG3=2%PI*RADIUS FLAECHE= 3.14159E+04
FLAECHE$=PI*RADIUS®*RADIUS; seeevoy

DURCHMESSER$=2%RADIUS}

WRITELN(' UMFANG =',UMFANG)

WRITELN('! FLAECHE=',FLAECHE)}

WRITE(' DURCHMESSER=',DURCHMESSER,' WURDEN BER');
WRITELN('ECHNET,')}

WRITELN(',')7 WRITELN('2,KREIS, GEGEBEN IST ')
RADIUS$=1003 WRITELN(' RADIUS =',RADIUS,'.")}
FLAECHE$=PI%RADIUS*RADIUS}

UMFANGg=2#PI*RADIUS}

WRITELN(' UMFANG =!',UMFANG)}

WRITELN(' FLAECHE=',FLAECHE)j WRITELN('s00evsa')?
WRITELN('BEACHTEN SIE DIE ZAHLENDARSTELLUNGEN)')j
END, (* KREIS02 x)

BEACHTEN SIE DIE ZAHLENDARSTELLUNGEN]}

Plan-Abrechnung

FUER 5 BRIGADEN IST DIE ERFUELLUNG DER 5 SCHICHTEN EINER WOCHE ABZURECHNEN, DAZU IST DIE LAUFENDE- NUMe
MER DER WOCHE UND VON JEDER BRIGADE IHR MAXIMAL SIEBENSTELLIGER NAME UND DIE S PROZENTZAHLEN DER PLAN=
ERFUELLUNG EINZULESEN, NEBEN DIESEN DATEN IST DIE DURCHSCHNITTLICHE PLANERFUELLUNG ZU DRUCKEN, DIE DA=
TEN EINER BRIGADE BEFINDEN SICH JEWEILS AUF EINER LOCHKARIE, ALLE PROZENTANGABEN SIND GANZZAHLIG!

PLAN=ABRECHNUNG DER 17, WOCHES

Y - T T T T e

PROGRAM PLANIST(INPUT,QUTPUT);
(x EIN=/AUSGABE VON TEXT UND ZAHLEN *)
(*x PROGRAMMPARAMETER, READ,WRITE,CHAR,INTEGER %)

CONST MEISTERBEREICH: 301

N='BRIGADE '3 LEER=! '3 MON DIE MIT DON FRE
STRICHE 'seeccccace=!} e T L T

VAR BRIGADE BRUESER 104 111 109 101 100 105
A,B,C,D,E,F,G3CHAR} (* ZUM EINLESEN DER NAMEN %) BRIGADE SIMMEL 100 104 114 114 100 106
SM0,SDI,SMI,SD0,SFR, (% PLANERFUELLUNG *) WNR, BRIGADE HERTEL 103 104 105 106 100 103
DMO,DDI,DMI,DDO,DFR (* DURCHSCHNITTE %) sINTEGER; { BRIGADE SCHUART 101 115 107 104 100 105
BEGIN BRIGADE TESZMER 100 118 1069 110 100 107

READLN(WNR)$ (% EINLESEN DER NUMMER DER WOCHE! =)
WRITELN('PLAN=ABRECHNUNG DER',WNR$3,', WOCHEs '); DURCHSCHN, PLANERFUELLUNG
WRITELNCSTRICH,STRICH,STRICH)3 WRITELN('.')} IN PROZENT 101 110 108 107 100
WRITELN('MEISTERBEREICHS: 301'); cosmccccceccnarecncreErsee R s Re s Ecaacseenca e nmne
WRITELNC'MON'329, 'DIE'sd,'MIT's4,'DON'34," FRE')} DIE DURCHSCHNITTSWERTE DER BRIGADEN
WRITELN(STRICH$3S,STRICH) UND SCHICHTEN SIND GERUNDET |
READLN(A,B,C,D,E,F,G,8M0,8DI,SMI,S0D0,S8FR)}
WRITELN(LEER,N,A,B,C,D,E,F,G,SM034,50124,5MIs4,

8D0s4,8FR34, (SMO+SDI+SMI+SDO+SFR) DIV 585);

DMO$=8MO3 DDI:=8DI; DMIg=SMI3 DDOg=8D0j DFR¢=SFR;
READLN(A,B,C,D,E,F,G,8M0,8DI,SMI,SD0,8FR)}
WRITELN(LEER,N,A,B,C,D,E,F,G,3M084,8D124,8MIz4,

8DOs4,SFR24, (SMO+SDI+SMI+SDO+SFR) DIV 5:5);

DMOs=DMO+SMO} DDIs=DDI+SDIj DMIg=DMI¢SMI;

DDO¢=DDO0+SD0s DFR$=DFR+SFR;}

READLN(A,B,C,D,E,F,G,8SM0,SDI,8MI,SDO,SFR)}
WRITELN(LEER,N,A,B,C,D,E,F,G,SM024,SD124,8MIzs4,

SDOs4,SFR24, (SMO+SDI+SMI+SDO+S8FR) DIV 5:5);

DMO3=DMO+SMOp DDIs=DDI+SDI; DMI3=DMI+SMI; ¢

DD0Os=DDO+SD0? DFR3=DFR+SFR}

READLNCA,B,C,0,E,F,G,8M0,801,8MI,SD0,SFR) 3 -
WRITELN(LEER,N,A,B,C,D,E,F,G,SM034,8DI234,8MIs4,

8D034,SFRsd, (SMO+SDI+SMI+SDO+SFR) DIV 5:5);

DMOs=DMO+SMOs DDIs=DDI+SDI3 DMIs=DMI+SMI}

DDO:=DDO0+SDO0? DFR3s=DFR+SFR}

READLNC(A,B,C,D,E,F,G,8¥0,5DI,SMI,SDO,8FR)}
WRITELNCLEER,N,A,B,C,D,E,F,G,SM0O24,3DIs4,3MIs4,

SDO:4,8FRgl, (SMO+SDI+SMI+SDO+SFR) DIV 5t5);

DMOs=DMO+SMO} DDIs=DDI+SDIs DMIg=DMI+SMI;

DD0O3=DDO0+3D0p DFR:=DFR+SFR}

WRITELN(STRICH33S5,STRICH)

WRITELNC'DURCHSCHN, PLANERFUELLUNG')}

WRITEC'IN PROZENT )3

WRITE(OMO DIV S534,DDI DIV Ss4,DMI DIV 5:4);

WRITELNC(DDO DIV Ssd4,0FR DIV S534)3

WRITELNC(STRICH,STRICH,STRICH,STRICH,STRICH) }

WRITELNC'DIE DURCHSCHNITTSWERTE DER BRIGADEN ') ;

WRITELNC'UND SCHICHTEN SIND GERUNDET 1');
END, (% PLANIST =)
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Buchse

EINE SCHEMATISCHE DARSTELLUNG EINER BUCHSE MIT ZWEI BUNDEN IST ZU ERZEUGEN UND ZU

IST EINE UMRANDUNG ZU GESTALTEN,

PROGRAM AUSGABE (OUTPUT)}

(* DRUCKBILDGESTALTUNG: BUCHSE MIT 2 BUNDEN %)

(* WRITE,STANDARDTYPEN,FELDBREITE «)

CONST

PUSTRIE'e = = = =« = !;

STRICHS'++++¢+++++'}

VAR

C2CHAR}

ISINTEGERS

BEGIN ;
WRITELN(STRICH,STRICH,STRICH,STRICH,STRICH)}
Ce='¢1; (x WERTZUWEISUNG AN DIE VARIABLE C *)
18=23 (* WERTZUWEISUNG AN DIE VARIABLE I =)
WRITELN(Cs1,C249);

WRITELN(C21,C349)3

WRITE(CS1,'BUCHSE MIT'324,1:2,' BUNDEN' );
WRITELN(Cs16)3 '

WRITELN(C81,C349)3 WRITELN(C:21,C349)}
WRITELNCC21, "waksx!g9, 'knxxn!g35,C25);

WRITE(CS1, "#! 35, ' kA RAKAARARRAAARRARKARAAARAK! $29) 5
WRITELN('#xwxnx!,'x'34,C35);
WRITELN(C:21,'%'35,'%'3239,C:5)3
WRITELN(C31,'%x?'35,'x1339,C35);

WRITE(CCS1, "% 35, ' AAARAARARRRARRARARAAKARARKAAR" ) §
WRITELN("kaxrnxknnnn!,Cs5)7
WRITELN(Cs1,'%x'35,!'%x1339,C35);
WRITELN(CCs1,"'*'35,'%'339,C35);

WRITE(C8i,' ==¢=!,PUSTRI,PUSTRI,PUSTRI, 'm¢==! );
WRITELN(CCS3)}

WRITELN(Cs1,'%x'35,'%'239,C35)3;
WRITELN(Cs1,"'*'35,'%'339,C35);

WRITE(CS. ) " w' g5, ' AARAKARAAKARARARAKAARARKAAXKRAR ) §
WRITELN(C'kxxaknkxnx'!,C35)}
WRITELN(Cs1,'%x"'35,'%'339,C35);
WRITELN(Cs1,'%"'35,'%'339,C35)3;

WRITE(CS.,) "%!'35, " ARAARAAARRRARARAAARARRANKR! 229) 3
WRITELN('wxannx!,'x'34,C35)3
WRITELN(CS1, "*xakk'39, 'axkax!$35,C25);
WRITELN(Cs1,C349)3 WRITELN(C:21,C:49);
WRITELN(STRICH,STRICH,STRICH,STRICH,STRICH?);

END, (* AUSGABE *)

Demonstration ganzer Zahlen

EINE VORGEGEBENE ANZAHL GANZER ZAHLEN IST EINZULESEN UND ZU DRUCKEN, MIT DIESEN ZAHLEN SIND SULCHE VEK=
KNUEPFUNGEN AUSZUFUEHREN, DIE WIEDFR GANZE ZAHLEN LIEFERN, BEI DER AUSGABE SIND

DRUCKEN, = AUSZERDEM

FHPettttedttttttt bttt bttt ttr bbbt ittt eet ettt

+ +

¥ +

+ BUCHSE MIT 2 BUNDEN +

+ “?

+ +

+ RAK KK Kook Kk +

+ ¥* HAAAAARARAANARAKRAAAANAAKRR AR AR KKK KK * +

+ * * +

+ * * + |

\/ AARARA AR KRR A AAARRARKAAARRRKRAARA A AR AR AK KKK +

* * - * +

+ * * +

t *"¢t%e @ = e % e s e e e e e e e e e m eten

+ ® * +

+ * . * +

+ AAKKAKARARAR R AR ARARAAAKRARARARRARAANAKAK K +

+ * * +

+ * < * +

+ % REAAARKRARANRARRRAARRANA AR AR AR AARK * +

+ RAKRAR % ok ok +

7 +

+ +

A A Al A d s TR R R SR L R R
!
!

UNTERSCHIEDLICHE FELD= !

BREITEN ZU VERWENDEN, ( AUF LOCHKARTEN WERDEN ZAHLEN DURCH EIN ODER MEHRERE LEERZEICHEN GETRENNT! )

PROGRAM INTEGER(INPUT,OUTPUT)}

(¥ ARITHMETISCHE OPERATIONEN MIT VARIABLEN %)

(% INTEGER=TYP,ERGIBTANWEISUNG,READLN, NRITELN %)
CONST i

K21024; STRE! XA AAKKAARKARAK AR AR KKK KAKK ) J
VAR
IpJyHoLoM,N,P,SSINTEGER}
BEGIN
WRITELN('DEMONSTRATION VON "INTEGER=GROESZEN",');
WRITELN(STR,STR)}

WRITELNC'STANDARDMAESZIGE KONSTANTE: MAXINT= ',

MAXINT,',')3 WRITELNC','); °

WRITELN('GANZE ZAHLEN MUESSEN IM INTERVALL VON!)3}
WRITELN(=MAXINT$20,' BIS',MAXINT:11,"' LIEGEN,'):
WRITELN('SONST WIRD EIN FEHLER ANGEZEIGT! ')}
WRITELNC', ')

WRITELN('EINGABEDATEN SIND:');

READLN(I)s WRITELN(I,' EINE ZAHL JE LOCHKARTE,'):
READLN(J,H,L)$ WRITELN(J,' DREI ZAHLEN JE LK,')3:
WRITELN(H)? WRITELN(L);

READ(M)? READLN(N);

WRITELN(M, ' ZWEI ZAHLEN JE LK- EINGELESEN}s');
WRITELN(N)} WRITELN('=emcomacaal);
8e=I+J+H+L+M+N3 WRITELN(S,' SUMME ALLER WERTE,');
WRITELNC' ")}

WRITELN('DIESE WERTE WURDEN FOLGENDEN VARIABLEN',

! ZUGEORDNET3 ')

(x GANZZAHLIGER TYP %)
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DEMONSTRATION VON "INTEGER=GROESZEN",
e A RAOR KRR R KRR R R R OK kA Rk ok kO R kK
STANDARDMAESZIGE KONSTANTE: MAXINT= 2147483647,

GANZE ZAHLEN MUESSEN Im INTERVALL VON
=2147483647 BIS 2147483647 LIEGEN,
SONST WIRD EIN FEHLER ANGEZEIGT!

EINGABEDATEN SINDg
12345678 EINE ZAHL JE LOCHKARTE,
87654321 DREI ZAHLEN JE LK,
76543218
65432187 (
101010 ZWEI ZAHLEN JE LK EINGELESEN!S
1024

242077438 SUMME ALLER WERTE,

DIESE WERTE WURDEN FOLGENDEN VARIABLEN ZUGEORDNET:
I= 12345678
Jd=s 87654321
H= 76543218
L= 65432187
M= 101010
N= 1024
OPERATIONEN MIT VARIABLEM:
11008997 DIFFERENZ VON DATEN

WRITELN('I=',I)3 WRITELN('J=',J);
WRITELN('HE' ,H)3 WRITELN('L=',L);

2057613 GANZZAHL,DIV.VON I DURCH 6,

WRITELN('M=',M38)3 WRITELN('N=',N36)} K= 1024
WRITELNC'OPERATIONEN MIT VARIABLEN3'337); 1024
“Hi=HelL=MeN; WRITELN(H,' DIFFERENZ VON DATEN'); 1024

I8l DIV 63 WRITE(I,' GANZZAHL,DIV,VON I DURCH')}
WRITELN(' 6,')3 WRITELN(',');
WRITELN('K=',Ks5)3 WRITELN(Ks8)3 WRITELN(K:9)}
WRITELN(KS10,' IST EINE BEKANNTE KONSTANTEL');
WRITELN(STR,STR)}

ENDs (% INTEGER #)

1024 IST EINE BEKANNTE KONSTANTE !
K e ok A AR AR KK ok kR Rk ok ARk o ok ek ok ke k Ok kK ok

Beliebige Kreise

FUER MEHRERE KREISE IST DER WERT DES RADIUS JEWEILS EINZULESEN UND ZUR BERECHNUNWG VUN JE 3 GROESZEN DES
KREISES ZU NUTZEN, ALLE DATEN SIND AUF EINER LOCHKARTE., ( SIE WERDEN DURCH LEERZEICHEN GETRENNT ! )

BERECHNUNGEN VON GROESZEN DES KREISES

DER WERT DES RADIUS WIRD EINGELESEN =

PROGRAM KREISO3(INPUT,OUTPUT)} .
(% KREISBERECHNUNGEN MIT EINGABEDATEN x)
(* READLN,WRITELN,FELDBREITE,REAL=VARIABLE =)

CONST RADIUSE 11,0000,
PI®3,1415933 STRs!eccemcecasx!; BERECHNETE GROESZEN SINDS
VAR UMFANG = 6,28318E+00
RADIUS, UMFANG,FLAECHE ,DURCHMESSERSREAL } FLAECHE= 3,14159E+00
BEGIN i DURCHMESSER= 2,00000E+00
WRITELN('BERECHNUNGEN VON GROESZEN DES KREISES'): RADIUS= 0,1000,
WRITELN(STR,8TR,STR,STR,STR) } BERECHNETE GRUESZEN SIND:
WRITELN('DER WERT DES RADIUS WIRD EINGELESEN :')3 UMFANG. = 6,28318E=01
READ(RADIUS)3 (% EIN WERT WIRD EINGELESEN %) FLAECHE= 3,14159E=02
WRITELN('RADIUS=1322,RADIUSE834,',1)3 DURCHMESSER= 2,00000E=01
WRITELN('BERECHNETE GROESZEN SIND$':40)} RADIUS= '0,0100,
UMFANG332*PI®RADIUS; WRITELN('UMFANG =',UMFANG); BERECHNETE GROESZEN SINDsS
FLAECHE3=PI*RADIUS*RADIUS} ’ UMFANG = 6,28318E=02
DURCHMESSER3=2*RADIUS} FLAECHE= 3,14159E=04
WRITELN('FLAECHE="',FLAECHE)} DURCHMESSER= 2,00000E=02
WRITELN('DURCHMESSER=',DURCHMESSER) 3 RADIUS=E  0,0010,
READ (RADIUS) BERECHNETE GROESZEN SIND:
WRITELN('RADIUS='322,RADIUS:834,','); UMFANG = 6,28318E=03
WRITELN('BERECHNETE GROESZEN SINDs$'340); FLAECHE= 3,14159E=06
UMFANG3=2%PI%XRADIUS; WRITELN('UMFANG =',UMFANG); DURCHMESSER= 2,00000E=03

FLAECHE$=PI*RADIUS®*RADIUS}
DURCHMESSERg=2#RADIUS}
WRITELN('FLAECHE=',FLAECHE)}
WRITELN('DURCHMESSERs!,DURCHMESSER) §

READ (RADIUS);
WRITELN('RADIUSB'322,RADIUSs8sU,",1);
WRITELN('BERECHNETE GROESZEN SIND:':40);
UMFANG3B2%PI*RADIUS) WRITELN('UMFANG =',UMFANG)}
FLAECHE$=PI®*RADIUS*RADIUS?
DURCHMESSERg=2%RADIUS}
WRITELN('FLAECHE="',FLAECHE)}
WRITELN('DURCHMESSER=s', DURCHMESSER) 3
READLN(RADIUS); (% LETZTER WERT WIRD EINGELESENx)
WRITELN('RADIUS=S!322,RADIUS3884,"',');
WRITELN('BERECHNETE GROESZEN SINDs'3:40)3
UMFANG332%*PI*RADIUS3 WRITELN('UMFANG =',UMFANG) 3
FLAECHE3=PI®RADIUS*RADIUS}
DURCHMESSER:=2%RADIUS S
WRITELN('FLAECHE="',FLAECHE)}
WRITELN('DURCHMESSER="',DURCHMESSER) }
WRITELN(STR,STR,STR,8TR,STR)
END, (*x KREIS03 %)

Operationen mit logischen GréB8en

KONSTANTEN UND VARIABLE VOM TYP BOOLEAN SIND MIT BOOLE'SCHEN OPERATOREN ZU
SIND IN EINER UEBERSICHTLICHEN FORM ZU DRUCKEN!

VERKNUEPFEN, DIE ERGEBNISSE

PROGRAM LOGIK(OUTPUT); VERKNUEPFUNGEN LOGISCHER GROESZEMN

(* EINFUEHRUNG BOOLESCHER AUSDRUECKE x) DURCH B 0 0 L E SCHE OPERATOREN
(* BOOLEAN=TYP,BOOLESCHE OPERATOREN #) ceeseccssccaccesenccnccenanareneecacemammcnananas --
CONST P

ITRANmmvensanswl ;i §Talcenwasessly 1 DI SJUNKTTION GDER LUGISCHES ODER:
VAR .

XY, Z3BOOLEANS X Y X OR Y
BEGIN meecsecocescencnnon
WRITELNC('VERKNUEPFUNGEN LOGISCHER GROESZEN ): FALSE FALSE  FALSE

WRITELN('DURCH B8 0 O L E S C H E OPERATOREN '); TRUE FALSE TRUE
WRITELN(STR,STR,8TR,STR,STR); WRITELN(',')} FALSE TRUE TRUE
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WRITEC'1, '307,'D I S JUNK T I ON ODER ')} TRUE TRUE TRUE
WRITELNC'LOGISCHES ODER2')3 WRITELN(',')} 5

WRITELNC'X Y X OR Y'335); 2, KONJUNKTTION UDER LOGISCHES UND 3
WRITELN(STR226,8T7); . o ‘

Xs=FALSE; Ys=FALSE; WRITELN(X221,Y36,X OR Ye8)3 X Y X AND Y

FALSE FALSE FALSE
TRUE FALSE FALSE

X8BTRUE} Ye:=FALSE? WRITELN(X$21,Y86,X OR Y28)j
X33FALSEs Y3=TRUE} WRITELN(X321,Y36,X OR Y38)3
X2=TRUES Y2:=TRUE; WRITELN(X221,Y36,X OR Y38);

WRITELNC'.'); FALSE TRUE FALSE
WRITE('2, '$807,'K O N JUNKTTI ON ODER "); TRUE - TRUE TRUE
WRITELN('LOGISCHES UND 8'); WRITELN(C',')} .

WRITELN(C'X Y X AND Y'335); 3, NEGATION UDER LUGISCHE VERNEINUNGE
WRITELN(STR326,8T); .

X8=FALSE; Ys=FALSE3 WRITELN(X321,Y3s6,X AND Y38)3 X NOT X

X3=TRUE? Y$=FALSES WRITELN(X:21,Ys6,X AND Y38); mecscasceee

Xe=FALSEs Yg=TRUES WRITELN(X321,Ys6,X AND Y:8)} FALSE -~ TRUE

X3=TRUE} Y3=TRUE3 WRITELN(X221,Y26,X AND Y38); TRUE FALSE
WRITELNC',")} reccnccnnns

WRITE('3, '307,'N E G A T I O N ODER LOGISCHE'); 3=X AND (NOT Y) .

WRITELNC' VERNEINUNGS')3 WRITELN(',')} WENN X= TRUE, Y= TRUE DANN IST Z= FALSE
WRITELNC'X NOT X'331)3 WRITELN('='321,8STR); WENN X= - TRUE, Y= FALSE DANN IST Z= TRUE
X3=sFALSE; WRITELN(X325,NOT X36)3 WENN X= FALSE, Y= TRUE DANN IST Z= FALSE
X8=TRUES WRITELN(X325,NOT X36)} WENN X= FALSE, Y= FALSE DAWN IST Z= FALSE
WRITELN(STR$30,'="'); WRITELN('Zg=X AND (NOT Y)'): .

WRITE ('WENN X=',X36,'y Y=',Y26,' DANN IST Z=1); WENN X= FALSE, Y= FALSE DANN IST Z= FALSE

WRITELN(X AND (NOT Y)36);

X3$=TRUE? Y3=FALSE?

WRITE('WENN X=',X36,', Y=',Y36," DANN IST Z3');
WRITELN(CX 'AND (NOT Y)s36);

X3=FALSE} Y3sTRUE}
WRITE('WENN X=',X26,"', Y
WRITELN(CX AND (NOT Y)e6)
Xs=FALSE; Y3=FALSE;
WRITE(C'WENN X3',X36,', Y=',Y36,' DANN IST Z=');
WRITELNCX AND (NOT Y)36)3

Z3sX AND (NOT Y)3 WRITELN(',');

WRITE('WENN X= ',X31,', Y= ',Yg1,' DANN IST Z=');
WRITELNC' ',Z81)3 WRITELN(C',');

WRITELNC'NOT TRUE=',NOT TRUE:6)}

WRITELNC'NOT FALSE=',NOT FALSE$6)3 WRITELN(',')}:
WRITELN(C'NOT(NOT TRUE)=',NOT(NOT TRUE):6);
WRITELNC'NOT(NOT FALSE)=',NOT(NOT FALSE):6)}
WRITELN(STR,STR240)3
END, (% LOGIK %)

NOT TRUE= FALSE
NOT FALSE= TRUE

NOT(NOT TRUE)= TRUE
',Y26,"'" DANN IST Z='); NOT(NOT FALSE)= FALSE

; Toecoeconew Eocoocoeaes

Réchteck mit Strich
ES IST EIN RECHTECK MIT EINEM STRICH ZU DRUCKEN, DER STRICH SOLL ZU KEINER SELTE PARALELL VERLAUFEN, ES
SIND STERNCHEN ALS DRUCKSYMBOLE ZU VERWENDEN, :

PROGRAM STRICHE (OUTPUT)}
(* GRAFIKS RECHTECK MIT SCHRAEGEM STRICH =)
(* FOR=ANWEISUNG,WRITELN,FELDBREITE %)
VAR
ISINTEGERS
BEGIN
FOR Igsi TO 50 DO WRITE('%')}; WRITVELN}
FOR I3=1 TO 12 DO WRITELN('®!','%'325e], 'x'3244]1);
FOR It=1 TO 25 DO WRITE('%x%')p WRITELN}
WRITELN('DEMONSTRATION DER FOR=ANWEISUNG':40)}
FOR I3s1 TO 10 DO WRITE('wx#a%x%x'); WRITELN;
END, (% STRICHE %)

HAARKRKRAAR R A AR AR ARAARANAARAAARRAAARARRAKAAAAR AR A AR

% % % % % % % ¥ % ¥ ¥ ¥
*»

*
®
w
w
®
w
* *
*
n
®
*
%
*

P e e kR R R R R R R R TR R AR R ok K Ok Rk
DEMONSTRATION DER FOR=ANWEISUNG
TR AR AR R AR KA R AR AR KA KRk kR RO Rk AR Rk

Druck paralleler Strecken

DURCH WIEDERHOLUNG EINER ANWEISUNG IS8T DER DRUCK PARALELLER STRECKEN ZU REALISIEREN, FUER DIE STEUERUNG
IST EIN GEEIGNETES SPRACHELEMENT ZU NUTZEN, DIE ANZAHL DER ZEICHEN JE STRECKE IST GEGEBEN,

PROGRAM FORDEMO(OUTPUT)} WRITEC(! V)
(# PARALELLE STRICHE DRUCKEN ) FOR VARIABLEZSANFANG TO ENDE=8 DO WRITE('=!)}

(* FOR=ANWEISUNG, ANFANGSWERT,ENDWERT,WRITE #) WRITELN; (% =3> ZWEITER STRICH =*)
CONST WRITE('='139)y

ANFANG=1j ENDE=1033 (* ANFANGS=/ENDWERT %) FOR VARIABLE3=ANFANG TO ENDE=17 DO WRITE('=!)}
VAR WRITELN; (x ==> DRITTER STRICH x)
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VARIABLESINTEGER} (* LAUFVARIABLE =) WRITEC'W's11,'IEDERHOLUNG UND NORMUNG SIND ALL')}
BEGIN WRITE('ER AUTOMATISIERUNG ANFANG, AUCH IN DER ')3;
FOR VARIABLE:=ANFANG TO ENDE DO WRITE('=')} WRITELN('INFORMATLIKL'); 4

WRITELN} (%« =2> ERSTER STRICH %) END, (% FORDEMO =)

intaind etttk Lol L e D e e Sy S S,
S e e C N e r R OO NCORC ROl CE DG E DD S5m0 D D e 0SS ® o D S oo S S S - - - .

WIEDERHOLUNG UND NORMUNG SIND ALLER AUTOMATISIERUNG ANFANG, AUCH IN DER INFORMATIK!

Schnittgeschwindigkeiten
DIE SCHNITTGESCHWINDIGKEITEN BEIM BOHREN SIND IN ABHAENGIGKEIT VOM DURCHMESSER DES BOHRERS UND DER
DREHZAHL DER BOHRSPINDEL ZU BERECHNEN UND ZU TABELLIEREN,

PROGRAM SCHNITT(OUTPUT); SCHNITTGESCHMWINDIGKETITEHN

(* BERECHNUNG UND DRUCK EINER WERTETABELLE =) BEIM B OHREN V=PIxDaN [M/S]

(* FOR=ANWEISUNG,VARIABLE ,AUSDRUCK,WRITELN %) L LI AL L e L LU L L e L LR L DL L L L L L)
CONST BOHRER= DREHZAHL DER BOHRSPINDEL
F20,00314159 DURCHe rmeeccctmcceratocconcctrenncntoncnnatroacant
VAR MESSER 6 8 16 24 32 40

IS8 INTEGER?S L e P L LT
BEGIN 0,003 0,057 0,075 0,151 0,226 0,302 0,377
"WRITE('S CHNITTGESCHMWTINDTIGEKEY; 0,004 0,075 0,101 0,201 0,302 0,402 0,503
WRITELNC' I T E N')3 0,005- 0,094 0.126 0,251 0,377 0,503 0,628
WRITELN('BEIM B OHREN VsPI#D=xN (M/8] ') 0,006 0,113 0,151 0,302 0,452 0,603 0,754
FOR Ig=1 TO 50 DO WRITE('='); WRITELN? 0,007 0,132 0,176 0,352 0,528 0,704 0,880
WRITE ('BOHRERe'38, 'DREHZAHL DER BOHRSPINDEL':33); 0,008 0,151 0,201 0,402 0,603 0,804 1,005
WRITELN? 0,009 0,170 0,226 0,452 0,679 0,905 1,131
WRITE('DURCHe'38,! coreninccccctarcccntecccant!);] 0,010 0,188 0,254 0,503 0,754. 1,005 1.257
WRITELN('emeeccjorcacas!); 0,011 0,207 0,276 ~04,553 0,829 1,106 1,382
WRITELN('MESSER':8,'6'34,'8'37,'16'387,'24'37,"'32! 0,012 0,226 0,302 0,603 0,905 1,206 1,508

87,'40'37)3 ; " 0,013 0,245 0,327 . 0,653 0,980 1,307 1,634
FOR Is=1 YO S50 DO WRITE('='); WRITELN} 0,014 0,264 0,352 0,704 1,056 1,407 1.759
FOR I23=3 TO 20 DO WRITELN(I%*0,00138:3,I%xF%x63723, 0,015 0,283 0,377 0,754 1,131 1,508 1,885

IAFxB3733, InFx163783,I%Fn2437s3,1xF%32:7:3, 0,016 0,302 0,402 0,804 1,206 1,608 2,011

IxF#x408783)3 0,017 0,320 0,427 0,855 1,282 1,709 2,136
FOR Ig=1 TO 50 DO WRITE('='); WRITELNS 0,018 0,339 0.452 0,905 1,357 1,810 2,262
WRITELN('V = PI®D»N tM/8S) )3 0,019 0,358 0,478 0,955 1,433 1,910 2,388
WRIVTELN('BOHRER=DURCHMESSER D (M) ')} 0,020 - 0,377 0,503 1,005 1,508 2,011 2,513
WRITELN('BOHRSPINDEL=DREHZAHL N [1/8] '); L T T

V = PIxDxN [M/S)
BOHRER=DURCHMESSER D [M]
BOHRSPINDEL=DREHZAHL N [1/8)

-
e

FOR I3=1 TO S50 DO WRITE('=')3 WRITELN}
END, (*x SCHNITT %)

Abstand zweier Punkte

DER ABSTAND ZWEIER PUNKTE IN DER EBENE IS8T ZU BERECHNEN, DIt BENUTZTE FURMEL IST DURCH EINE SKIZZE ZU
VERANSCHAULICHEN, DIE WERTE DER KOORDINATEN SIND VON EINER LOCHKARTE EINZULESEN,

PROGRAM ABSTAND(INPUT,0UTPUT); ABSTAND ZWEIER PUNKTE P1(X1,Y1) UND P2(X2,Y2) IN
(* ABSTAND ZWEIER PUNKTE IN DER EBENE %) DER X, Y=EBENE )
(* READ, WRITELN, SQR, SORT, PROGRAMMPARAMETER %) o *

WRITELNC!® p'x1323,' P2(X2,Y2)'")3 IX2=X11

WRITELNC! 'x1322,'x'21);

WRITELNC' Uxdg21,txlisd) y

CONST T Y=ACHSE
STRICHS'eecemcacnaawaneal; | E=! LAENGENEINHEITEN'; !

VAR ] 1 _
X1,X2,Y1,Y2,R,ABSTANDSREAL 1 * P2(X2,Y2)
BEGIN ’ 5 ! * % g

WRITE('ABSTAND ZWEIER PUNKTE P1(X1,Y1) UND P2('); ! * %
WRITELN('X2,Y2) INV) 3 ! x %
WRITELNC'DER X,Y=EBENE'); ; ! * *x lY2=Y1!
WRITELN('4')3 (% ANFANG DER SKIZZE %) ! * *
WRITELNC' Tt Y=ACHSE')3: ! * *
WRITELNC! 1')3 WRITELNC(! 1'); ! P1(X1,Y1) hAxakaxxx

I {

1, !

i, !
WRITELNC'® 1V, %1820,'%'23); teemcecceconcancncsccocaacanase> XaACHSE
WRITELNC(' 1V, '%'219,'%024,"' |Y2=Y1}')} o
WRITELNC! LV, '%x'318,1%135); EINGABEDATEN:
WRITELNC® 1V, ' %1317,'%'36)3 WERTE DER KOORDINATEN DER RUNKTE
WRITELNC! Vo 'PLOXE, Y1) 214, wxkaxrxk?); Pls X1= 1,00, Y1= 1,00 LAENGENEINKEITEN
WRITELNC! LV, 1X2=X111322) 3 P2: X2= 5,00, Y22 4,00 LAENGENEINHEITEN
WRITELNC! 1')5 WRITELN(' 1) ERGEBNILS:
WRITELN('+'36,STRICH,STRICH,'> X=ACHSE'); ABSTANDE 5,00 LAENGENEINHEITEN

WRITELNC',')3 (x ENDE DER SKIZZE %)
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READLN(X1,Y1,X2,Y2)3
WRITELNC'E I NG ABEDATEN '), -
WRITELNC('WERTE DER KOORDINATEN DER PUNKTE ') 3
WRITELN('P1g X18',X1:5:2,', Yi1=',Y{35325LE);
WRITELN('P2: X2=',X23532,', Y2=',Y2:5:2,LE);
“R2ESUR(X2=X1) + SQR(Y2=Y1);
ABSTAND$=SQRT (R);
WRITELNC'E R G E B NI S 21);
wRITELN('ABSTAND:',ABSTAND:b:Z,LE);
wRITELN(STkICH,STRlCH;STRICH,'-----');
END, (* ABSTAND %)

Viereck drucken

EIN AUF EINER ECKE STEHENDES VIERECK IST ZU DRUCKEN, WOBEI DIESES VIERECK AUS STERNCHEN

PROGRAM VIERECK(OUTPUT);
(% GRAFIKS VIERECK AUF EINER ECKE STEHEND x)
(* FOR=ANWEISUNG,ENDWERT,VARIABLE,WRITE x)
CONST
Le? '3 Z='xV; ANZZ=173
VAR
1,J)KSINTEGER?}
BEGIN
FOR Ig=1 TO 50 DO WRIVE(Z); WRITELN}
FOR Ig=1 TO ANZZ DO WRITELN(Z,Z349);
Jiz1} (x* ANFANGSWERT=ZUWEISUNG AN VARIABLE, DIE
ANZAHL ZU DRUCKENDER ZEICHEN JE ZEILE ANGIBT. *)
Ks=243 (x DURCH K WIRD DIE POSITION DES 1, Z2El~
CHENS Z EINER-JEDEN ZEILE FESTGELEGT, %)
WRITE(L2K)
FOR Is=1 TO J DO WRITE(Z)3 WRITELN;
Jiz=J+dy KssK=23 WRITE(LIK)}
FOR I3=1 TO J DO WRITE(Z)3 WRITELN}
JisJ+dy Kg=Ke23 WRITE(LEK)}
FOR Ig=i TO J DO WRITE(Z)3 WRITELNS
JieJ+dy Ke=Ke23 WRITECLEK)}
FOR Igt=1 TO J DO WRITE(Z)3 WRITELN;
JesJ+ls Kg=Ke23 WRITEC(LEK);
FOR Is=1 TO J DO WRITE(Z)? WRITELN;
JisJ+d; Kg=Ke23 WRITE(LSK)}
FOR Igt=1 TO J DO WRITE(Z); WRITELN;
JizJ+4p KsaKe23 WRITE(LIK);
FOR It=1 TO J DO WRITE(Z)? WRITELN;
Js=J+l; Ks=Ke2; WRITE(LIK)S
FOR It=1 TO J DO WRITE(Z)? WRITELN;
Ji=J+d; K3=Ke23 WRITE(L:K);
FOR It¢=1 TO J DO WRITE(Z)? WRITELN}
JisJ+43 Ki=K=23; WRITE(LSK);
FOR I3=1 TO J DO WRITE(Z)? WRITELN;
JezJ+d} Ksz=Ke23 WRITECLSK)}
FOR It=1 TO J DO WRITE(Z)3 WRITELN;
JieJel; Ky=K+23 WRITE(LSK)}
FOR Ig=1 TO J DO WRITE(Z)$ WRITELN;
JizJel; Kez=Ke23 WRITEC(LIK);
FOR It=1 TO J DO WRITE(Z)3 WRITELN}
JisJ=dy KzsK+23 WRITE(LSK);
FOR Igt=s1 TO J DO WRITE(Z)3 WRITELN;
JisJ=d}p Ks=K+23 WRITE(LSK);
FOR Is=1 TO J DO WRITE(Z)} WRITELN;
JisJe=d4s KezK+23 WRITE(LSK);
FOR It=1 TO J DO WRITE(Z)3 WRITELN;
JizsJeld; Kg=K+2; WRITE(LIK); ;
FOR I3=1 TO J DO WRITE(Z)3 WRITELN;
JezJd=d; KysK+23 WRITE(LSK);
FOR Is=1 TO J DO WRITE(Z)? WRITELN;
JesJeldp K3=K+2; WRITE(L:K)}
FOR Ig=1 TO J DO WRITE(Z)3 WRITELN;
JizJed; Kyz=K+25 WRITE(LSK);
FOR Igt=1 TO J DO WRITE(Z)3 WRITELN;
JszJ=d} Ke=K+2; WRITEC(LSK);
FOR It=1 TO J DO WRITE(Z)? WRITELN;
FOR Is=1 TO ANZZ DO WRITELN(Z,Z:49);
FOR Is=1 YO 50 DO WRITEC(CZ); WRITELN}
WRITELN('VIERECK AUF ECKE STEHEND':37)}:
FOR It=1 TO S0 DO WRITE(Z); WRITELN}

END, (% VIERECK *)
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*****ﬁ*t**t*ﬁ*****ﬁ******************R*****kk***
_ VIERECK AUF ECKE STEHEND
ﬁ*******i*k**********k***********R**************k*

BESTEHEN SOLL,

Berechnung der Hypotenuse

VON EINEM DREIECK SIND DIE LAENGEN DER BEIDEN KATHETEN BEKANNT, D1ESE DA*EN SIND VOUN EINER LOCHKARTE
EINZULESEN, DIE LAENGE DER HYPOTENUSE IST ZU BERECHNEN UND IHR WERT ZU DRUCKEN,

PROGRAM HYPOTENU(INPUT,0UTPUT)}
(* HYPOTENUSE EINES DREIECKS =)
(% STANDARDFUNKTIONEN,READ,WRITE %)
CONST
VAR
KAT1,KAT2,HYPOZREAL? (% DREIECKSSEITEN %)
BEGIN -
WRITELN(STR,STR)3 WRITELNC(',')3 WRITELNC(',':50);
WRITELN('H Y P O T E N U 8 E EINES DREIECKS ');
READLN(KAT1,KAT2)3 WRITELN(STR,8TR)}
WRITELN('EINGELESEN WURDEN FOLGENDE WERTEs':d41l );
WRITELN('KATHETE1=!,KAT1862:2)}
WRITELN('KATHETE2=',KAT236:2)3 WRITELN(','350);
WRITELN('B E R E C HNE T WURDE DIE')}:
HYPO3=SQRT (SUR(KAT1)+SOR(KAT2))3 (x FUNKTIUNEN x)
WRITELN('HYPOTENUSE=!,HYPO:632)3 WRITELN(STR);
WRITE('ALLE ANGABEN SIND MIT GLEICHEN LAENGEN');
WRITELN('EINHEITEN ');
WRITELN('GEMACHT1')3 WRITELN(STR,STR);
END, (% HYPOTENU x) 4

Ubertragung von Text

: SER > =N A
EIN BELIEBIGER TEXT VON Z ZEILEN LAENGE UND EINER MAXIMALE / Vs
SEN UND ZU DRUCKEN, DIE WERTE FUER Z UND S SIND VOR DEM TEXI EINZULESEN, SIE STEHEN

TE.

PROGRAM KOPIE (INPUT,0UTPUT)} \

(%* TEXTKOPIE VON LOCHKARTE AUF DRUCKLISTE *)

(* FOR=ANWETISUNG,SCHACHTELUNG, VERBUNDANWEISUNG *)
VAR

CH:CHAR}

1,J,8,Z2INTEGER}
BEGIN _

READLN(Z,8)3 (% ANZAHL DER ZEILEN UND SPALTEN *)

FOR I3=1 TO Z DO

BEGIN (x DER AEUSZEREN VERBUNDANWEISUNG w)

FOR Js=1 TO S DO

BEGIN (x DER INNEREN VERBUNDANWEISUNG x)
READ(CH) # (x EINLESEN EINES ZEICHENS *)
WRITE (CH) (* DRUCK EINES ZEICHENS %)

ENDi (x FOR J %) ;
READLN; (* "UEBERGANG ZUR NAECHSTEN LOCHKARTE %)

WRITELN
END; (% FOR I x)
END, (% KOPIE *)

Summe von Produkten

HYPOTENUSE EINES DREIECKS

) EINGELESEN WURDEN FOLGENDE VERTES
KATHETE1= 30,00
KATHETE2= 40,00

BERETCHNTET
HYPOTENUSE= 50,00
ALLE ANGABEN SIND MIT GLEICHEN
GEMACHT!

WURDE DIE

LAENGENEINHELITEN

NZAHL S VON ZEICHEN JE ZEILE IST EINZULE=
AUF EINER LOCHKAR=

WAS IST I NF ORMATIK?

INFQRMATIK IST DIE WISSENSCHAF1 VUW DER AUTUMATI=
SCHEN VERARBEITUNG VON INFURMATIOMEN =INSBESONDERE
DER.AUTOMATISCHEN VERARBEITUNG MIT HILFE VON DIGI=
TAL=RECHNERN, SIE ERFORSCHT DIE "GRUNDSAETZLICHEN
VERFAHRENSWEISEN UND DIE ALLGEMEINEN METHODEN" DER
ANWENDUNG SOLCHER VERFAHREN IN DFEN VERSCHIEDENSTEN
BEREICHEN, IHRE AUFGABE IST ES, DURCH ABSTRAKTIUN
UND MODELLBILDUNG VON SPEZIELLEN GEGEBENHWEITEN SU=
WOHL DER TECHNISCHEN REALISIERUNG EXISTIERENDER
DATENVERAKRBEITUNGSANLAGEN ALS AUCH VUn BESONDER=
HEITEN SPEZIELLER ANWENDUNGEN ABZUSEHEN UND DA=
DUKCH 'ZU DEN ALLGEMEINEN GESE)ZMAESZIGKEITEN, DIE
DEK INFORMATIONSVERARBEITUNG ZUGRUWDELIEGEN, VOR=
ZUSTOSZEN SOWIE STANDARDLUESUNGEN FUER AUFGABEN
DER PRAXIS ZU ENTWICKELN, (ZIFAT)

DAS SKALARE PRODUKT ZWEIER VEKTOREN A=(A1,A2,A3,,.,AN) UND B=(Bl,BZ,BB,..,BN) IST ZU BERECHNEN, DIE 2U
VERKNUEPFENDEN WERIE DER KOMPONENTEN SIND PAARWEISE EINZULESEN UND ZU PROTOKOLLIEREN,

PROGRAM PRODUKTE (INPUT,OQUTPUT)}
(* SKALARES PRODUKT ZWEIER VEKTOREN %)
(* ERGIBTANWEISUNG,READ,WRITE,FELDBREITE %)
CONST
STRE!emvwaccanan!;
VAR
IsINTEGERS
A,B,P,StREAL;}
BEGIN
WRITELN('BERECHNUNG DES SKALAREN PRODUKTES ZWEI',
'"ER VEKTOREN')j WRITELN('A=(A1,A2,,,AN) UND')3}
WRITELN('B=(B1,B2,,.8N) s ')} WRITELN(C',':50)3
WRITELNC'I'g2,'A[X)"813,'B([11'315,
PACIY*B(I)'317)3 WRITELNC(STR,STR,8TR,8TR,STR);
S3=203 I2=0; (% ANFANGSWERTZUWEISUNGEN AN §,I, *)
READLN(A,B)3 P3ssA%B; S:=8S+4P; I:=I+1;s
WRITELN(122,A218,B215,P215)3
READLN(A,B)y Ps=A%xB3 S3=S+Pj; I3sI+1}p
WRITELN(IS$2,A318,B315,P215)3
READLN(A,B)? P3sA%xBj S3=S+P; Is=I+13
WRITELN(IS$2,A318,B:15,P315);

BERECHNUNG DES SKALAREN PRUDUKTES ZWEIER VEKTOREN
As(A1,A2,0.AN) UND
B=(B1,B2,,,BN) ¢
1 ALl BLI] A(I)xBILI)
i =1,00000E400 1,00000E+00 «1,00000E+00
2 1,00000E+00 =1,00000E+00 =1,00000E+00
3 =1,00000E+00 =1,00000E+00 1,00000E+00
) 1,000006+00 1,00000E+00 1,00000E+00
5 «2,00000E+00 5,00000E=01 =0,99999E+00
6 2,00000E400 «5,00000E=01 =0,99999E+00
7 2,00000E+00 5,00000E=01 0.99999E+00
8 «2,00000E+00 =5,00000E=01 0,99999E+00
9 3.00000E400 3.33333E=01 9,99998E=01
10 =3,00000E+00 3,53333E=01 =9,99998E=01
11 3,00000E400 =3,33333E=01 =9,99998E~01
12 ¢ =3,00000E+00 =3,33333E=01 9,99998E=01
SKALARES PRODUKT= 2,38419E=07
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READLN(A,B)3 Ps=A%xBs Sg=S+P3 I:=1+1;
WRITELN(IS2,A318,B215,P215)}
READLN(A,B)3 Ps=A%B} Ss=S+P; Is=sI+i;
WRITELN(I32,A218,B215,P315)3
READLN(A,B)3 Pg=AwB; S:=8+P3 Ii1=3I+1;
WRITELN(I22,A218,B315,P¢15)3;
READLN(A,B)3 Ps=AwB; Sit=S+P; I:=I+1;
WRITELN(IS2,A218,B:15,P215)}
READLN(A,B)3 Ps=A%xBj3 8:=S+4P} It=1+1}
WRITELN(Is2,A318,B315,P215)3
READLN(A,B)3 Pg=A%*B3 Sg=S+P; I:i=I+1;
WRITELN(I$2,A218,B215,P215)3
READLN(A,B)3 P2=A*B} S:=S+P;
WRITELN(I32,A218,B315,P215)3
READLN(CA,B); Pi=A*B} S3=S+P3 I:=I+1;
WRITELNCI:2,A218,B315,P215)3 :
READLN(A,B)3 Pe=A*Bj S3=S+P; I:=I+13}
WRITELN(I32,A318,B315,P215)}
WRITELN(STR:4B,'=="); :
WRITELN('SKALARES PRODUKT=':37,S:13);
WRITELN(STR,STR,STR,STK;STR);
END, (* PRODUKTE =)

1=l+1;

Netz einés Tetraeders

DAS NETZ EINES TETRAEDERS IST ZU ERZEUGEN UND ZU DRUCKEMN, FUER DIE DAKSTELLUNG DIESER
"#"=ZEICHEN ZU VERWENDEN,

ABWICKLUNG SIND

PROGRAM TETRANET (OUTPUT); Nl AR T Z SN E TN B SR T = ERR T REAS ESDRESICa S

(% GRAFIK: NETZ EINFS TETRAEDERS %)

(* FOR=ANWEISUNG,FELDBREITE, AUSDRUCK x) *
CONST = x %
N=263 (x POSITION DER SPITZE DES DREIECKS *) * *
VAR * *
ISINTEGER? * %
BEGIN * *
WRITELN('N E T Z EINES T E TRAEDETRS ") * *
WRITELNC(',.'250)3 * *
WRITELN('x'SN) 3 (* SPITZE DES DREIECKS x) * *
FOR I:=1 TO 9 DO WRITELN('x'3Nel,'x':2%x])} : * Z *
WRITE('*!'3sN=10)} AAKKRKKAKARKKK KK Xk R Ak
FOR I3=1 TO 20 DO WRITE('%x'); : x % x %
WRITELWNG . (x OBERES TEILDREIECK x) * * 3 x %
FOR I3=1 Tu 9 DO * * * *
WRITELNC'X'sN=10=1,"%x"s2xI, 'x'320=2%1,"'x"s2%[); * * * *
WRITE('x'sn=20)3 * * * *
FOR I:=1 TO 40 DO WRITEC('x'); * * * *
WRITELN (x UNTERE TEILDREIECKE x) * * *x *
END, (* TETRANET =) * * * *
* X . *

KAAKAARARARAKRKARAAAKNAKAAAKRRARARAR KA AN KA A kXK

Einfiihrung von Vergleichsoperatoren

DIE NUTZUNGSMOEGLICHKEITEN VON VERGLEICHSOPERATOREN.FUER DEN VERGLEICH vUN VARIABLEN UND/UDER KOWNSTAN=
TEN SIND ZU DEMONSTRIEREN,

EINFUEHRUNG VON VERGLEICHSUPERATOREN:
*) = <> €= >= > <

AUSDRUECKE BESTEHEN AUS OPERATUREN UND OPERANDEN,
STREleaenemaacel; STRICHS!ecernecccrnccncacecana!} AUSDRUECKE LIEFERN EINEN WERT, BEI VERGLEICHEN IST
Ki='"KONDENSATOR 1'; K2s'KONDENSATOR 2'3 DER RESULTATTIYP "BOOLEAN", DER OPERATOR <> BEDEU=
K3="KAPAZITAET Y3 INI='INDUKTIVITAET'; TET "UNGLEICH", <= "KLEINER ODER GLEICH" UND >= BE
VAR DEUTET "GRUESZER.ODER GLEICH",
C1,C2,C3,C43CHAR;
Al,A2,A3,AU43ALFA; 2

PROGRAM GLEICHCINPUT,0UTPUT);
(* VERGLEICHE ZWISCHEN VARIABLEN; KONSTANTEN
(* BOOLESCHER=AUSDRUCK,VERGLEICHSOPERATOREN %)
CONST 1

wWERTZUWwWETISUNGEN:

11,12,13,143INTEGER} I1= 100 2= 200 13= 300
R1,R2,R3,R4sREAL} R1= 150,4998 R2= 200,4997 R3= 3,0075E+02
BEGIN VER-G'LE T C H-E ¢

I1=12¢: FALSE,
R1>R2: FALSE,
R2=R3: FALSE,

12<13: TRUE
I1<R2: TRUE
K2<I3: TRUE
TEST AUF LEXIKOGRAPHISCHE ORLNUNG V, ZEICHENKETTEN
VERGLETITCHE :
KONDENSATOR | <= KONDENSATUR 2 ¢ TRUE
KONDENSATOR 1 <> KAPAZITAET H TRUE
NUR GLEICH LANGE ZEICHEWKETTEN 1

WRITELN('EINFUEHRUNG VON VERGLEICHSOPERATORENS');

WRITELN('s <> <= >3 > «<!332);

WRITELN(STRICH,STRICH,STR);

WRITELN('AUSDRUECKE BESTEHEN AUS OPFRATOREN UND',
! OPERANDEN,');

WRITELN(C'AUSDRUECKE LIEFERN EINEN WERT, BEI VER!',
'"GLEICHEN IST')3

WRITELNC'DER RESULTATTYP "BOOLEAN", DER OPERATL',
'R <> BEDEU=')};
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WRITELNC'TET "UNGLEICH", <= "KLEINER ODER GLEIC',

'H" UND >»= BE')}; >
WRITELN('DEUTET "GROESZER ODER GLEICH",')}:
WRITELN(STRICH,STRICH,STR)}
READLN(C1,C2,C3,C8); READLWCI1,I2,13,14);
READLN(R1,R2,R3,R4) 3
A13='BRUESER '; A23='SIMMEL
AU4s='"TESZMER ';
WRITELN('WE R T ZUWETISUNGEN 2'345)3
WRITELN('I1=s!),I1s4,' 12=',1234," 13=1,13:4);
WRITELN('R1=',R1:834,' R2=',R2:834,"' R32',R3:12)}
WRITELN('VERG L EICHE g")s
WRITELN('If=]2:',It=1226,", 12<133',12<1336);
WRITELN('RI»R23',R1>R236,", I1<R23',11<R2:6);
WRITELN('R2=R3:',R2=R336,"', R2<13:',R2<1336);
WRITELN(STRICH:35);
WRITELN('TEST AUF LEXIKOGRAPHISCHE ORDNUNG V, Z',

"EICHENKETTEN') ;
WRITELN('VERG L EICHE ")

1 .
1 o

'3 A33='HERTEL 3

WRITELN(KL,' <= ',K2, fyK1<=K22:6) 3
WRITELN(K1,' <> ' ,k3, sy K1<>K336);

WRITELN(' NUR GLEICH LANGE ZEICHENKETTEN }');
WRITELN('W E R T ZUWETISUNGEN $'245);
WRITELNC('A1= ',A1); WRITELN(C'A2= ',A2,' Ci=',C1)
WRITELN('A3= ',A3); WRITELN('A4= ',A4,' C2=',C2)
WRITELN('VE R G L EICHE ')}
WRITELN('A1<A2="'215,A1 < A236,!
WRITELN('A2<A3="':15,A2 < A336,!
WRITELN('A3<A4="1315,A3 < AUs6,"
WRITELN('A2>Ad=1315,A2 > AU436);
WRITELN(STRICH,STRICH,STK);

END, ($ GLEICH =%)

s
v
.
13

Ci<C2s',C1<C2 )3
ci1>C2:',C1>Ce );
C1=C2:',C1=C2 )3

Skalares Produkt

ZUR BERECHNUNG DES SKALAREN PRODUKTES

ZWEIER VEKTOREN SIND IHRE

WUESRESTEZEU WNES T ST N GHE NV
Al= BRUESER
A2z SIMMEL Cl=A
A3= HERTEL
Ad4= TESZMNER C2sb
VE ESREGESSETEC i Ee
Al<A2= TRUE Cil<C2:. TRUE
A2<A3= FALSE C1>C2; FALSE
A3<AU4= TRUE Ci=C2: FALSE
A2>A4= FALSE

DIMENSIUN UND JEWEILS ENTSPRECHENDE

KOMPONENTEN, DIE AUF LOCHKARTEN PAARWEISE BEREITGESTELLT SIND, EINZULESEN UND ZU PROTOKOLLIEREN,

PROGRAM SKALPRO(INPUT,QUTPUT);
(x SKALARES PRODUKT -ZWEIER VEKTOREN %)
(% FOR=ANWEISUNG,VERBUNDANWEISUNG,READLN,WRITE %)
VAR
I,DIMSINTEGER}
A,B,SKPSREAL
BEGIN
WRITE('S K AL ARES PRODUKT ZWEIER ');
WRITELN('! VEKTOREN :'); WRITELN(','350)3
READLN(DIM)3 WRITELN('DIMENSIONS',DIMs3,',1);
WRITELNC', ")}
FOR I3=1 7O 50 DO WRITEC('='); WRITELN}
WRITELNC'INDEX','A(I)'316,'B(I]1'220);
FOR I2:=1 TO S50 DO WRITE('='); WRITELN}
SKP3=203
FOR Is=1 TO DIM DO
BEGIN (% DER VERBUNDANWEISUNG x)
READLN(A,B) (* EINLESEN EINES WERTEPAARES %)
WRITELN(I$5,A220,B:20); ;
SKP3=SKP+A%B3} (* SCHRITTHALTENDE SUMMATION %)
END; (* OF FOR I %)
WRITELN('eeoceccccaccnnccanannanacacacana ! 345);
WRITELN('SKALARES PRODUKTS',SKP313)3}
WRITELN('s====s========1330);
FOR Is=1 TO 50 DO WRITE('=')3 WRITELN}
END, (* SKALPRO %)

Lage eines Punktes

(% ANFANGSWERT AN SUMMATIUNSVARIABLE *)

S KALARES PRODUKT ZWEIER VEKTOREN ¢
DIMENSION= 15,
INDEX ALI) BII)
1 =1,00000E+00 =1,00000E+00
2,00000E+00 5,00000E=01
3 3,00000E+00 3,33333E=-01
4 =4,00000E+00 =2,50000E=01
=) 5,00000E+00 2,00000E=01
6 6,00000E+00 1,66667E=01
7 7400000E+00 1,42857E=01
8 8,00000E+00 1,25000E=01
9 9,00000E+00 1,11111E-01
10 Ve99999E+01 1,00000E=01
151 1,10000E+01 9,09089E=02
12 1,20000E+01 8,33332E=02
13 1,30000E+01 74,69230E=02
14 1,4000CE+01 7.,14284E=02
15 1,50000E+01 6,66665E=02

BEI DER POSITIONIERUNG EINES WERKZEUGES BZW ROBOTERARMES IST ZU PRUEFEN, OB EIN PUNKT P MIT DEN KOORDIw

NATEN X,Y IM INNERN EINES RECHTWINKLIGEN DREIECKES LIEGT, VON DEN BEIDEN KATHETEN SOLL

P MINDESTENS C

LAENGENEINHEITEN ENTFERNT SEIN, DIE MASZZAHLEN BEIDER KATHETEN UND DIE WERTE FUER X UND Y SIND EINZULE=
SEN UND ZU DRUCKEN, DIE KATHETEN LIEGEN AUF DER X= BZw Y=ACHSE,

PROGRAM LAGE (INPUT,OUTPUT)}

(* ENTHALTENSEINS=TEST %)

(* BUOLEAN,IF=ANWEISUNG,VERGLEICHSOPERATOREN %)
VAR

Li,L2,L3,L8BOOLEAN}

XeYosApeB,CSREAL}
BEGIN

TEST OB EIN PUNKT IN EINEM DREIECK LIEGT

GEGEBEN SIND DIE BEIDEN LAENGEN DER
KATHETEN DES DREIECKS:

As 10,000

Bz 15,745

UND DER ABSTAND C= 0,200,
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WRITE('TEST OB EIN PUNKT IN EINEM DREIECK LIEGT',

' 3')3 WRITELNZ WRITELN(',':50);

READLN(A,B)3 (*x KATHETENLAENGEN DES DREIECKS *)
READLN(C); (* WERT DES ABSTANDES C EINLESEN %)
WRITELN('GEGEBEN SIND DIE BEIDEN LAENGEN DER ');
WRITELN('KATHETEN DES DREIECKS:');
WRITELN('A=",A:833)7 WRITELN('Bs',B:8:3);
WRITELN(C'UND DER ABSTAND C=',Cs36:3,',')¥
WRITELNC','225)3 WRITELN(C'ZU TESTEN SIND:')3
READLN(X,Y)3 (*x KOORDINATEN DES PUNKTES P %)
WRITELN('KOORDINATEN X,Y DES PUNKTES P(X,Y)s v
WRITELN('X='210,X27283); WRITELN('Y=':10,Y8723);
Lis=sy»=C3 (x VERGLEICH 0B ORDINATE »>= C IST *x)
L2t=X>=Cs (x VERGLEICH 0B ABSZISSE »= C IST %)
L3tmY< (=B/A)xX+Bj (% VERGLEICH Y<HYPOTHENUSE *)
Ls=Ll AND L2 AND L33

WRITELN(C',')3 WRITELN(C'T E 8 T = ERGEBNIS: ')}
WRITELN(','250)7 WRITEC(' ':22);

IF L THEN WRITELN('P ERFUELLT DIE BEDINGUNGEN ')

ELSE WRITELN('BEDINGUNGEN NICHT ERFUELLTL'):

END, (* LAGE %)

Manipulation mit Worten

ZU TESTEN SINnD:

KOORDINATEN X,Y DES PUNKTES P(X,Y):
X= 1,750
Y= 10,224

TEST = ERGEBNISS
°

P ERFUELLT DIE BEDINGUNGEN |

UNTER VERWENDUNG VON VARIABLEN DES TYPS ALFA SIND MANIPULATIONEN MIT ZEICHENFULGEN DER KONSTANTEN LAEN=
GE ACHT AUSZUFUEHREN UND DEREN ERGEBNISSE Zu DRUCKEN,

PROGRAM ALFATYP(OUTPUT);
(* GRAFIK MIT VARIABLEN VOM TYP ALFA x)
(* FOR=ANWEISUNG,ALFA,ERGIBTANWEISUNG *)
CONST
STRE'eeccaccemal} AZ!'ABCDEFGH'} STz!mecceccea!j}
=t ELbt ) (x 16 LEERZEICHEN *)
VAR
AL,A2,A3,AUsALFA; (* VARIABLE VOM TYP ALFA =)
- ISINTEGER}
BEGIN -
WRITELNC!'DEMONSTRATION VON VARIABLEN VOM TYP ",
YALFA® 3')3
A13='TESTWORT'; A23=A3 A3:=8Ty
AlUg=A1s (* WERTZUWEISUNGEN AN VARIABLE w)
WRITELNC'1'")}
WRITELNCA3,Ad,A3,A3,A332,AU,A3)}
WRITELNC(C'1'350)3
FOR I3=8 DOWNTO 1 DO /
WRITELN(L,A33I,' '2818=2%1,A121);
(* BEACHTEN SIE DIESE FORM DER FOR=ANWEISUNG) %)
FOR I3=2 TU 8 DO
WRITELN(CL,A13I,' '218=2xI,A1:1)}
WRITELNC'!'250)32
FOR Ig=1 TO 7 DO
WRITELN(L," ':8=1,A2s31],! YyA2:1);
WRITELN(A2,A2,A2,A282,A2,A2,A2)}
WRITELN(STR,STR,STR,STR,STR) 3 WRITELNC(',');
WRITE('VARIABLEN VOM TYP ALFA DUERFEN NUR ZEIC');
WRITELNC'HENKETTEN') 3
WRITE('DER KONSTANTEN LAENGE 8 ZUGEWIESEN WERD');
WRITELNC'ENLY)
WRITELN(STR,STR,8TR,STk,S8TR)}
END, (% ALFATYP x)

Signifikante Stellen

DIE "AUSWIRKUNGEN" DER VERWENDUNG VON BEZEICHWNERN,
ZU DEMONSTRIEREN,

PROGRAM NAMEN(OUTPUT);
(* SIGNIFIKANTE STELLEN EINES BEZEICHNERS x)

(* VARIABLE,WRITELN %)

CONST

LANGNAMEL="% * %!}
VAR

NAMELANG S$INTEGER3S
BEGIN

NAMELANG1¢=101010107%
NAMELANG §=123456783

WRITE('S I G NI FIKANTE S TELL ENYS
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DEMONSTRATION VON VARIABLEWN VOM TYP MALFA" 3
!

cccsenca [E§THOR(remecnecsnacscccmea [ESTWHOR[=eeccca=
T s l
TESTWORT TESTWORT
TESTwWOR TESTWOR
TESTWO TESTWO
TESTw TESTW
TEST TEST
TES TES
TE FE
T T =
TE TE
TES TES
TEST TEST
TESTw TESTW
TESTwO TESTKO
TESTWOR TESTwWUR
1ESTWORT TESTWORT
!
A=A
AB AB
ABC ABC
ABCD ABCD

ABCDE ABCDE
ABCDEF ABCDEF
ABCDEFG ABCOEFG
ABCDEFGHABCDEFGHABCDEFGHABABCDEFGHABCDEFGHABCDEFGH

QAHIABLEN VOM TYP ALFA DUER?EN NUR ZEICHENKETTEN
DER KONSTANTEN LAENGE &8 ZUGEWIESEN WERUEN)

DIE IN DEN ERSTEN ACHT ZEICHEN ULEBEREINSTIMMEN SIND

WRITELNC'INEN, PRUGRAMMEN UND- VON')3}
WRITEC'DATEN SOWIE ANZEIGEFELDERN JN DATENSAET');
WRITELNC'ZENnG') s
WNRITE('LANGNAME1="'325,LANGNAMEL S, ' NAMELANGL=!
WRITE(NAMELANGL1 B, ' NAMELANGS', NAMELANG:8,! '
WRITELN('LANGNAMEBEISPIELE' ,LANGNAMEBEISPIEL$S)
WRITELN('"NAMELANGR2="' 225, NAMELANG2:28)
WRITELNC'A C H T UNG s')3

WRITE(' BEZEICHNER, OIE IN DEN ERSTEN ACHT ZE'):
WRITE('ICHEN UEBEREINSTIMMEN WERDENM VOM COMPIL');
WRITELN('ER NICHT UNTERSCHIEDEWNI'")3}

)i
)i
;

WRITELN(' EINES BEZEICHNERS,');

WRITE('BEZEICHNER DIENEN ALS NAMEN VON KONSTAN');
WRITE('TEN, TYPEN, VARIABLEN, PARAMETERN, ROUT');

SIGNIFIKANTE

WRITEC'BEZEICHNER MUESSEN VUN ALLEN WORTSYMBOL');
WRITELN('EN VERSCHIEDEN SEINL');
END, (% NAMEN x)

S TELLEAN EINES BEZEICHNERS,

BEZEICHNER DIENEN “ALS NAMEN VON KONSTANTEN, TYPEN, VARIABLEN, PARAMETERN, RUUTINEN, PKOGRAMMEN UND  VUN

DATEN 8S8OWIE ANZEIGEFELDERN IN DATENSAETZEN,

LANGNAMEL=% * % NAMELANG1=12345678 NAMELANG=12345678

NAMELANG2=12345678
ACHTUNG:-

LANGNAMEBEISPIEL=% % x

BEZEICHNER, DIE IN DEN ERSTEN ACHT ZEICHEN UEBEREINSTIMMEN WERDEN VUM COMPILEK NICHT UNTERSCHIEDEw!
BEZEICHNER MUESSEN VON ALLEN WORTSYMBOLEN VERSCHIEDEN SEIN!

Qualitédtskontrolle

BEI EINER AUTOMATISIERTEN GUALITAETSKONTROLLE FUER PROFILSTAHL WIRD DER -ZUSCHNITT UEBERPRUEFT, EINZULE=
SEN S8IND DIE WERTE FUER DEN SOLLWERT DER LAENGE, DIE ANZAHL ZU PRUEFENDER OBJEKTE, DIE PROBENNUMMER UND
DIE ANFALLENDEN MESZDATEN, ZU ERMITTELN SIND DER GROESZTE UND KLEINSTE WERT UND DEK DURCHSCHNITTSWERT}

EIN ENTSPRECHENDES PROTOKOLL IST ZU DRUCKEN,

PROGRAM QUALITAE(INPUT,OUTPUT)}

(x MESZDATENVERARBEITUNG Z, QUALITAETSPRUEFUNG *)
(% FOR=ANWEISUNG,IF=ANWEISUNG,READ,WRITE %)
CONST -

us! UEBERLAENGE=!3}
VAR

BsBOOLEAN}

I,N,PROBE,ANZAHL s INTEGER}
XpSyMAX,MIN, LAENGE tREAL }
BEGIN

WRITELN('VEB KOMBINAT EDELSTAHL'):
WRITELN('ABTEILUNG QUALITAETSKONTROLLE');
WRITELN('®w="350);

WRITELN('P R O T O K OL L DER");

WRITELN('S TI CHPROBENENTNAHME";
READLN(PROBE)? WRITELN('===':50);

WRITELNC'NR,DER STICHPROBEs':46,PROBEs4)}

READLN(LAENGE) 3 (* VORGEGEBENER SOLLWERT *)
WRITELN('SOLLWERT DER LAENGE=',LAENGE:10:3)}
READLN(ANZAHL); (% ZU PRUEFENDER OBJEKTE *)

FOR I3=1 TO 50 DO WRITE('='); WRITELN;
WRITELNC'NR,',' IST=LAENGE',' EINSTUFUNG':22);
FOR Ig=1 TU 50 DO WRITE('='); wWRITELN}
READLN(X)3 (% {,MESZWERT EINES OBJEKTES *)
MAX3=X3 MINg=X; Sg=X3 Is=1; (* ANFANGSWERTE %)
Bg=X < LAENGE}
IF B THEN WRITELN(I:3,X31133,' AUSSCHUSZ!'336)
ELSE WRITELN(I23,X311283,U,LAENGE=X2633)}

FOR I3=2 TO ANZAHL DO
BEGIN

READLN(X) 3

Bs=X < LAENGE;

S1=8+X;

IF MAX < X THEN MAX:=Xj

IF MIN > X THEN MINg=X;

IF B THEN WRITELN(CIs3,X:1123,' AUSSCHUSZI':36 )

ELSE WRITELNC(I$3,X21183,U,LAENGE=X3623);
END; (* OF FOR I x)
FOR I3=1 TO S0 DO WRITE('='); WRITELNS
WRITELN('KLEINSTE IST=LAENGE=',MIN31083);
WRITELN('GROESZTE IST=LAENGE=',MAX310:3);
WRITELN('DURCHSCHNITTS=WERT =',S/ANZAHL$10:3);
FOR I3=1 TO 50 DO WRITE('='); WRITELN;
END, (* QUALITAE %)

Nullteiler

AN BEISPIELEN IST ZU ZE1GEN, DASZ BEIM RECHNEN MIT REELLEN GROESZEN SUGENANNTE "NULLTEILER"

KOENNEN

PROGRAM NULLTEILCOUTPUT)}
(* NACHWEIS VON NULLTEILERN *)
(* KONSTANTE,WRITELN =)

CONST

K1=2,0E=40; K2=1,5E=39; K3=5,0E+12}
BEGIN

WRITELN('EXISTENZ VON N UL L TEILERTN $')3
WRITELN('mecocacncecncaanacsccnccccaanas cecca=l);

ST B E'L D E

VEB KOMBINAT EDELSTAHL
ABTEILUNG GUALITAETSKONTROLLE

PROTOKOLL DER
STICHPROBENENTNAHME

NR,DER STICHPROBE: 138
SOLLWERT DER LAENGE= 4,750

NR, IST=LAENGE EINSTUFUNG

1 4,760 UEBERLAENGE==0,010
2 4,752 UEBERLAENGE==0,002
3 4,760 UEBERLAENGE==0,010
4 4,780 UEBERLAENGE==0,030
5 4,740 AUSSCHUSZ !
6 - 4,752 UEBERLAENGE==0,002
7 4,752 UEBERLAENGE==0,002
8 4,811 UEBERLAENGE==0,061
9 4,560 AUSSCHUSZ!
10 Uo760 UEBERLAENGE==0,010
11 4,750 UEBERLAENGE= 0
12 4,811 UEBERLAENGE==0,061
13 4,880 UEBERLAENGE==0,130
14 4o760 UEBERLAENGE==0,010
15 4,760 UEBERLAENGE==0,010
16 4,880 UEBERLAENGE==0,13y
17 T 4,880 UEBERLAENGE==0,130
18 4,883 UEBERLAENGE==0,133
19 4,883 UEBERLAENGE==0,133
20 4,760 UEBERLAENGE==0,010
21 4,733 AUSSCHUSZ!
22 4,722 AUSSCHUSZ!
23 4,733 AUSSCHUSZ])
24 4,775 UEBERLAENGES=0,026
25 4,791 UEBERLAENGE==0,041
26 4,883 UEBERLAENGE==0,133
KLEINSTE IST=LAENGE= 45560
GROESZTE I8T=LAENGE= 4,883
DURCHSCHNITTS=WERT = 4,781

AUFTRETEN

EXISTENZ VON N UL L TEILER NS
DIE FAKTGREN

Ki= 2,0000E=40

K2= 1,5000E=39

[ UNGLEICH N U L L,
IHR P R 0O D U K T IS8T 0 !
K3%xK2*K1= 1.50000E=66
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K1*xK3%xK2= 1.50000E=66

K1*K2%xK3= 0

VORSICHT BEI DER DIV1SION, DAMIT DER NENNER NICHT
GIEETCH SunNE (=S ST ]

WRITELN('DIE FAKJOREN')3 WRITELN('Ki=',K1212)3
WRITELN('K2a',K2:12);
WRITELNC'SIND B'E I'D E UNGLEICH: "t U L Le*¥)is
WRITELN(C'IHR P R U D U K T IST',K1xK223,' L' )3}
WRITELNC'K3*xK2*K1=" ,K3xK2%K1) 3}
WRITELNC'KI*KI%kK2="',K1aK3%xK2);
WRITELN('K1#K2xK3=",K1%xK2*xK3);
WRITELN('VORSICHT BE1l DEK DIVISION, DAMIT DER w',
'ENNER NICHT ')
WRITELN('GLEICH N U L-L IST (');
END, (% NULLTEIL %)

Masse-Berechnung eines Rohteils

AUS EINER METALLPLATTE KONSTANTER DICHTE RO UND KONSTANTER DICKE D IST EIN DReIECK MIT DEW SEITENLAEN=
GEN A,B,C AUSZUSCHNEIDEN, DIE MASSE DIESES ROHTEILS IST ZU BERECHNEN, D1E WERTE FUEK DIE VARIABLEN A,B,
C,D UND RO SIND EINZULESEN, DABEI IST ZU PRUEFEN, OB FUER DIE EINGELESENEN WERTE ‘DIE SEITEN A,B,C TAT=
SAECHLICH EIN DREIECK AUFSPANNEN, DIE BERECHNUNG IST IN EINER GEFIGNEVEN FORM ZU PRUTUKOLLIEREN,

M A S S E » BERECHWUNG EINES R O R T E I L E S ¢

PROGRAM MASSE (INPUT,0UTPUT);
(%* MASSE EINES ROHTEILS x)

(* BOOLEAN=TYP,IF=ANWEISUNG %) l l

CONST GEGEBEN SIND DIE WERTE FOLGENUEK GROESZEN:
§Telemccncnanecnccacccaaly Szl |1 M=t [M)'; SEITE A = 3,000 [M)

s! ' SEITE B. = 4,000 (M)

VAR SEITE C = 5,000 (M)
Ayd,CyD,RO,VOL,FL,HUM,RAD, MASSREAL DICKE D = 0,115 (M)
Fel1,L2,L33BOOLEAN; i DICHTE RU= 7,850 [KG/(MxMaM)] 2

BEGIN BERECHNET WURDEN DIE WERTE FOLGENDER GROESZENG

FLAECHE= 6,000 [M%M]
VOLUMEN= 0,690 [(MxMwM]
MASBSE = S,416 [KG)

WRITELN('M A S S E = BERECHNUNG EINES R O H T!,
VHE ST e S a3h)
WRITELN(ST,S8T,8T810)3 WRITELN(S,S349)3
READLN(A,B,C,D,R0)}
WRITELN(' GEGEBEN SInND DIE WERTE FOLGENDER GKOE', l !
YSZENZ2');
WRITELNCL,'SEITE A
WRITELNCL,'SEITE B
WRITELNCL,'SEITE C
L
R

=t,A 2733,M);
=',B 8733,M);
=!',C 37:3,M);
WRITELNC(L, 'DICKE =!
WRITELN(L, 'DICHTE =!
Lis=A < (B+C)?
L23=B < (A+C):
L3:=C < (A+B);
F 2SL1 AND L2 AND L3;
IF F THEN BEGIN
HUMs=(A+B+C) /23 (* HALBER UMFANG %)
RAD$=HUM* (HUMeA) * (HUMaB ) x« (HUM=C) ;
FL 3=SQRT(RAD): (% FORMEL VON HZRON %)
VOLs=FL*D;
MASz=VOL*RO;
WRITELN('BERECHNET WURDEN DIE WERTE ',
'FOLGENDER GROESZENS');
WRITELN(L,'FLAECHE=S",FL2723,"' (MxM) ')}
WRITELN(CL, '"VOLUMEN="',v0L2723,
U [MaMxM) 1)}

D 3783,M)3

0=',R02783,' ([(KG/(MxMxM)13' )3

WRITELN(L,"MASSE =!',MAS:2733,"' (KG])');
WRITELN(L, '===============!)
END

ELSE WRITELN(C'ES WURDEN KEINE WERTE BERECHN',
'£ET, DA DATENFEHLER!I')}
WRITELN(S,S849);
WRITELN(ST,ST,ST:10);
END, (x MASSE x)

Zeichentabelle

DIE MENGE DER 256 VERFUEGBAREN ZEICHEN VOM TYP CHAR 1ST ZU DRUCKEN, UIESE ZEICHEN SIND IN EINER ﬂATRlX
ANZUORDNEN, DIE ZUGLEICH DEN ZUSAMMENHANG ZWISCHEN ZEICHEN UND SEINEM WERT ERKENWNEN LAESZT, EINE ENT=
SPRECHENDE BESCHRIFTUNG DIESER TABELLE IST VORZUNEHMEN,

PROGRAM ZEICHTAB (OUTPUT); ENDF (% FOR %)
(x ZEICHENTABELLE %) WRITEC(' ':24);
(* FOR=ANWETISUNG,CHAR=TYP,STANDARDFUNKTIONEN %) FOR Jg=1 T0 S7 DO WRITE('=');

VAR WRITELNZ (% BEGKENZUNGSSTRICH WIRD GEDRUCKT, %)
I,Jt INTEGER; WRITE(CY '3:27,'1');

BEGIN FOR J2=0 T0 1S DO WRITE(J:3)3

WRITELNC' | '); (*x TABELLENFUSZ WIRD GEDRUCKT, *)
WRITELN(C',');
WRITELNC('HINWEISEs")$

FOR Is=1 TO 103 DO WRITE('=')3 WRITELN;
WRITE('T ABEL L E DER 256 BUCHSTABEN, ZIFF')3
WRITELNC('ERN UND SPEZIALSYMBOLE DES COMPILERS,')}
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WRITE('DIE AUF DEM BENUTZTEN DRUCKER NICHT VER');
WRITE('FUEGBAREN ZEICHEN WERDEN DURCH LEERZEIC');
WRITELNC'HEN (BLANKS) DARGESTELLT,');
WRITELNC',")3 .

WRITE(Y '327,'1'))

FOR J3=0 TO 15 DO WRITE(J:3);

WRITE('DIE KLEINBUCHSTABEN WEKDEN ALS GROSZBUC'):
WRITELN('HSTABEN GEDRUCKT,')3;

WRITE('DIE 26 BUCHSTABEN DES ALPHABETES FOLGEN')}
WRITE(' NICHT DICHT AUFEINANDER, ZWISCHEN I UN');
WRITELNC'D J BZw R UND S SIND SPE=');
WRITELN('ZIALSYMBULE EINGEFUEGT,');

WRITEC'DER WERT EINES ZEICHENS ERGIBT SICH AUS')j

WRITELNC! 4 '); (» TABELLENKOPF WIRD GEDRUCKT, %)
WRITE(' ':24) WRITE(' "16%ZEILENNUMMER 4 SPALTENNUMMERY, IHN')3:
FOR J3=1 TO 57 DO WRITE('='); WRITELN(C' LIEFERT DIE FUNKTION Ig=');
WRITELNS (* BEGRENZUNGSSTRICH WIRD GEDRUCKT, *) WRITE('URD(ZEICHEN), DIE FUNKTION CHR(I) STELL');
FOR I3=0 TO 15 DO WRITE(C'T DAS ZEICHEN DAR, DESSEN WERT DEM VON ')
BEGIN WRITVE(Iz26,' 1)} WRITELN(C'I GLEICH IST, )3

FOR J3=0 TO,15 DO WRITE(CHR(16%xI+J)33); END, (% ZEICHTAB x)

WRITELN(C' | ',I32)

TABELLE DER 256 BUCHSTABEN, ZIFFERN UND SPEZIALSYMBOLE DES CUMPILERS,
DIE AUF DEM BENUTZTEN DKUCKER NICHT VERFUEGBAREW ZEICHEN WERDEN DURCH LEERZEICHEN (BLANKS) DARGESTELLT,

000 a1 2i 30 4l 556 o7 T8 9 0011 1120 118 14 1S it

0 ! ! 0
It |
21 {1 2
34 JEN3
4 | s =t (N N TR = )
51 & TR R T R e (R
6 | e ./ ! ’ & € >l .6
Bl :t # o Ve am e e T
81 ASSBEEGES DL TEL G I l 8
9. =1 J K L M N g5 P €] R ! 9
10 | S Tl S0 WE X Y Z ! 10
1 dx=1 121
K2 AR RENOTNES L F 26 . 1T 1712
13 1 JYSKEE G M N 6] P U K 113
14 | 8 S P TSR TR 1 14
154 0 W R L TS WO e e 1S

°

HINWELSE ¢

DIE KLEINBUCHSTABEN WERDEN ALS GROSZBUCHSTABEN GEDRUCKT,

DIE 26 BUCHSTABEN DES ALPHABETES FOLGEN NICHT DICHYT AUFEIWANDEK, ZWISCHEN 1 UND J BZw R UnD S SIND SPE=
ZIALSYMBOLE EINGEFUEGT, : :

DER WERT EINES ZEICHENS ERGIBT SICH AUS "16%ZEILENNUMMER + SPALTENNUMMEK", [HN LIEFERT DIE FUNKTION I:=
ORD(ZETCHEN), DIE FUNKT1ON CHR(I) STELLT DAS ZEICHEN DAR, DESSEN WEKT DEM VON I GLEICH IS8T,

Druck reeller GréoBen

POTENZEN VON 2 MIT NEGATIVEN EXPONENTEN SIND SOWOHL IN FESTPUNKT= ALS AUCH IN GLEITPUNKT=DARSTELLUNG ZU
TABELLIEREN,

PROGRAM ZWEIHOCH(OUTPUT)#

(% FEST=/GLEITPUNKTDARSTELLUNG VON ZAHLEN %) Peesrssrcascaarercrcsncnccrace e eRes e e meccecmas
(% FOR=ANWEISUNG, VERBUNDANWEISUNG,WRITE %) POTENZEN VON 2 MIT NEGATIVEN EXPONENTEN
CONST !
N=30} el )
VAR EXPO= GLEITPUNKT= FESTPUNKT=
I3INTEGERS NENT DARSTELLUNG DARSTELLUNG
POTENZ$REAL bl L D
BEGIN =1 5,00000E=01 0,5000000000000
WRITELNC' ')3; =2 2,50000E=01 0,25000060000000
FOR 1t=1 TO 50 D0 WRITE('='); WRITELN; =3 1,25000E=01 0,1250000000000
WRITELN('POTENZEN VON 2 MIT NEGATIVEN EXPONENTEN! =l 6,25000E=02 0,0625000000000
344)3 WRITELN(')')3 =5 3,12500E=02 0,0312500059604
WRITE(' '29); =6 1,56250E=02 0,0156250000000
FOR Ig=1 TO 34 DO WRITE('e')3 WRITELN} =7 T,81250E=03 0,0078125000000
WRITELN('EXPO= GLEITPUNKT= FESTPUNKT= '341)3} =8 3,90625E~03 0,0039062505960
WRITELNC'NENT DARSTELLUNG DARSTELLUNG 'g3d41); =9 1,95312€<=03 0,0019531250000
WRITEC' '39); =10 9,76562E=04 0,0009765625000
FOR Ig=1 TU 34 DO WRITE('='); WRITELN} =11 4,88281E«04 0,0004882813096
POTENZs=13 =12 2,44141E=04 0,0002441406250
FOR 13s1 Tu N DO =13 1,22070E=04 0,0001220703721
BEGIN . °14 6,10352E=05 0,0000610351860
POTENZ:=POTENZ/2} _ =15 3,05176E=05 0,0000305175900
WRITELN(=T314,POTENZs13,POTENZ:s163513)} =16 1,52588E=05 0,0000152587950
END} =17 7,62939E=06 0,0000076293945
WRITELNCY V)3 =18 3,81470E~=06 0,0000038146972
FOR I2=1 TO 50 DO WRITE('='); WRITELN; =19 1,9073%E=06 0,0000019073486
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°

WRITELNC('A'C HTUNG 1Y)y =20 9,53674E=07 0,0000009536743

WRITELN(C'INTERNE DARSTELLUNG DER ZAHLEN BEACHTE', w21 U4,76837E=07 0,0000004768373 WRITELN(S,S249);
INLY) S «22 2,38419E=07 0,0000002384186 WRITE(' BESCHREIBUNG DER SCHALTUNGS=ZUSTAENDE!');
END, (% ZWEIHOCH %) . “23 1,19209E=07 0,0000001192093 WRITELNS WRITELN(S,S349); ]
: =24 5,96047E=08 0,0000000596047 WRITEC' #',8Us11,'2 ',8U,'1 ',UT,! ',SP);
«25 2,98023E=08 0,0000000298023 WRITELN} WRITELN(' ',ST,ST,ST36)} v I
“26 1,49012E=08 0,0000000149012 FOR I3=0 TOo 3 pO~
- =27 7,45059E=09 0,0000000074506 BEGIN ;
«28- 3,72529E+09 0,0000000037253 READLN(SA,S8B);
=29 1,86264E=09 0,0000000018626 IF 8SA=1 THEN A13=TRUE ELSE A1:=FALSE}
30 9,31323E=10 0,0000000009313 IF SB=1" THEN B1:=2TRUE ELSE B1:=FALSE; .
’ S§Se=(A1 AND NOT B1) OR (NOT A1 AND B1)}
meessemcsecccssccccscmcasmmsesanenmenaenneneaeoaon UB3=A1 AND B1; 5
AC HT UNG G | IF 8S THEN SMg=1 ELSE SM:=03; |
INTERNE DARSTELLUNG DER ZAHLEN BEACHTEN! IF UB THEN UEs=1 ELSE UEs=0} I
WRITELN(I23,S8:7,5A:10,UE210,5M210)3 ,
ENDj} I
WRITELN(S,S:49); i
Schachbrett-Muster WRITELA LS S F ors Tt |
ES IST EIN SCHACHBRETT=ARTIGES MUSTER ZU ERZEUGEN UND MIT ENTSPRECHENDER BESCHRIFTUNG UER ZEILEN UND END, (% HADDER x)
SPALTEN AUSZUGEBEN,
PROGRAM SCHABRET(OUTPUT)} SCHACHBRETT Boolesche Gréfien :
(% SCHACHBRETT *) =MUSTER DIE NUTZUNG VUN LAUFVARIABLEN VOM TYP BOOLEAN IST ZU ZEIGEN, DABEI BESCHRAEwKE mAN SICH AUF 2 VARIABLE,
(* FUR=ANWEISUNG,IF=ANWEISUNG,CHAR=TYP *) |
VAR 1
IsINTEGER} ABCUDETFGH PROGRAM ROOLE (OUTPUT) FOR=ANWEISUNGEN MIT LAUFVARIABLEN vOM TYP BUOLEAN
ZI1CHAR; BT S AR s (* LOGISCHE OPERATOREN %) .- ‘ =
BEGIN ) 7 % # # " 1 (* FUR'ANWEISUNG,BUOLEAN-TYP *) FALSE UND FALSE IST FALSE
WRITELN('S CH ACHBRET T':135); 6 # # # "6 VAR ’ FALSE ODER FALSE IST FALSE
WRITELN('=MUSTER'$28)3 WRITELN('!'350); 5 # # 7 # 5 PsusBOOLEANS FALSE UND TRUE IST FALSF
WRITELNC®1) et T e BEGIN FALSE ODER TRUE IST [RUE
WRITE(' '317)3 (* LAUFVARIABLEN=TYP BEACHTEN | %) They e WRITELN('FOR=ANWEISUNGEN MIT LAUFVARIABLEN VOM !, TRUE UND FALSE IST FALSE
FOR Zg='A' Tu 'H' DO WRITE(Z:2); WRITELN; 2 TF s # "2 'TYP BOULEAN'); WRITELN('===!,'=w=t:47); TRUE UDEKR FALSE IST TRUE
FOR I:=8 DUWNTO 1 DO I 1 FOR P3=FALSE TO TRUE DU TRUE UND  TRUE IST TRUE
BEGIN - A_B €: D BE.F- G'H FOR Q:=FALSE 10' TRUE 0O TRUE UDER TRUE 1ST TRUE |
WRITE(I$17); (x wENN I UNGERADE,IST UDD=TRUE %) BEGIN L = T o s D eesmeesesess g oo i oo —sa
IF 0OD(I) THEN WRITELNC' # ® # # 'y1:1) WRITELN(P317,' UND',Us6,' LISI',P AND Q:6);
ELSE WRITELNC!' # 8 % o# V,I21) WRITELN(P:17,' UDER',u26,!' IST',P OR W:6)
o END; WRITELN(!'meoeccceacee! , leaceancenac=!134);
WRITEC' '217); END, (% BOOLE %)
FOR Z3='A' TO 'H' DO WRITE(Zs$2); WRITELN}
END, (% SCHABRET %)
Werbung
. E 5 EIN MUSTER FUER EIN PLAKAT ZUR WERBUNG FUER EIN "STUDIUM DER INFORMATIK®" IST ZU DRUCKENL DAS WORT "STU=
Nachbildung einer Schaltung DIUM" SOLL SICH DABEI WIEDERHOLEN!
DIE ARBEITSWEISE EINER HALBADDIERER=SCHALTUNG ZUR SUMMATION ZWEIER EINSTELLIGER D U A L = ZAHLEN SA,SB
IST DURCH EIN PROGRAMM NACHZUBILDEN, DIESE. SCHALTUNG BESITZT ZWEI EINGAENGE, DENEN DIE BEIDEN SUMMANDEN o5 |
UND ZWEI AUSGAENGE, DENEN DIE SPALTENSUMME SU UND DER UEBERTRAG UE ZUGEORDNET SIND, P?EGzézsﬁﬁgbgﬁgéogI:U;%GDIUM 5 Ié : g ; 8 8 i E m ]
(* FELD,FOR=ANWEISUNG =) INF = STUDTIUM i
PROGRAM HADDER (INPUT,OUTPUT) HALBADDIERER=SCHAL TUNG VAK INFO = STUDTI UM
(* HALB=ADDIERER=SCHALTUNG x) AAAKKARKARA KRR RAAAARAAARNKAKRARKRKAARKRAARKRRRARARA R AR KA I,J8INTEGER} INFOR » S T UD I UM
(* BOOLEAN=TYP, IF=ANWEISUNG,FOR=ANWEISUNG *) * * ; FELD3ARRAY [1,,10] OF CHAR} INFORM « § T U D I U M
GONSL ‘ AR PR RABSARRN RS ngfgcll;--x-; FELD[2)s='N'; FELD[3)s='F'} 1&2;&::? - g I ) 8 i F p
= ' =! '3 * I 2 i i = - u I M
3?;:32222?3AG5, s;g|::::::::::::;*;:::t; ; : w “ ‘ FELD[4):='0'; FELDI[S)¢='R'} FELD(6)s="M'} INFURMATI = S T UD I UM
SP=1SPALTENSUMME '} SUMMAND 1 % . % SPALTENSUMME ggtg{:b;?;e;f’FELD[B]8=lT'; FELD[9) 3=FELDI(1) INFORMATIK = S T UDTI UM 3
VAR e Kmememcocead s -
A1,B1,S5,UB:BOOLEAN; p * , gt gl L S
SA,SB,SM,UE, It INTEGER; *  HALBADDIERER  « | oy
BEGIN = % wRITE(_ 122=1); U ‘
WRITELN('HALBADDIERER=SCHALTUNG':36); . SUMMAND 2 % * UEBERTRAG , :g?‘g:;t'Tg é $0UWSITE6F§%?[JJ)} D .
WRITELN(ST,8T,5T210) 3 mecccacaaa>k Hmmemomeana> BN ! 6 ‘
3§§1§t2§§%f§§?3’ : : . FELD[1)s='='; FELD([2):='S'; FELD(3):='T'; o M !
WRITELN(Ss$16,8:219); ke e ROk & K R Rk kK K FELD[“"?:U:’ FELD[5]5=:D:; EELD(6]:=:I:; ; !
M e b R - FELD[?l:- U's FELDIB)3='M'; FELDI[9)g='l!; STUDIENMUEGL [CHKEITEN AN DER
WRITELN(SUs12,'1 %', 'x '320,SP); L KKRRAKARRARARRARKARARRKRAARARARRA A AKAR KA AARAKRAKA FORTII-I'TU 9 DO WRITELN(F&LQ[I):ZZ)}' 0 ; i
WRITELNCPF$15,'%','%'319,PF); * x WRI ELN('SIUDIENMOEGLICHKEITEN AN DER')3 UN%VtHbI\AET ROSTOCK .
WRITELN(S$16,8819)} BESCHRE IBUNG DER SCHALTUNGS=ZUSTAENDE A LRELNG ¥ 0 7 : . INGENTEURHOCHSCHULE DRESDEN
WRITELN(S216, 'HALBADDIERER'$15,8:4); P " wRITELN('UNIyERQIIAET ROSTOCK ') ; TECHNISCHEN UNIVERSITAET DRESDEN !
WRITELN(8316,8:19)} # SUMMAND 2 SUMMAND 1 UEBEKTKAG SPALTENSUMME WRITELN (' INGENIEURHOCHSCHULE DRESDEN'); - TECHNISCHEN HOCHSCHULE MAGDEBURG 1
WRITELN(SUZ12,'2 *','% '320,UT)3 . KKK EIRRKRKK R A KA KRR AR AARRRRKA KK KK RRKK K AR K WRITELN('TECHNISCHEN UMIVERSITAET DRESDEN'); TECHNISCHEN HOCHSCHULE KARLeMARX=STADT I
WRITELN(PF$15,"'%1,'%x13519,PF); 0 0 0 0 0 WRITEL?(VTECHNISCHhN HUCHSCHULt MAGDEBURG ') 3 . Il
WRITELN(S316,5119)3 : ) 0 1 0 \ WRITE('TECHNISCHEN HOCHSCHULE KARL=MARX=STADT!'); HBHHBBABBHBHBBBEUBBERABARB RSB R BRI BB Y w
WRITELN(S316,8:19); 2 i 0 0 1 WRITELNZ WRITELN(','); ] WERBUNG FUER INFURMATIK 1
WRITELN(ST335); 3 1 1 1 0 FOR 13=1 TO 50 DO WRITE('#')} WRITELN;
WRITELN(S,S849)3 - 3 WRITELN('WERBUNG FUER INFORMATIK'); ‘
. : END, (% WERBUNG %)
WRITELN(ST,S8T,S8T:210)3 AARRAKKARAR AR AR AR ARARARARKAAAKRRAARKAKRARANRAARAAKR R AKX )
2 -aspek ,
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2 g IF ANZAHL>MAX THEN MAX$=ANZAHL ; 22 265 5
Darstellung einer Schwmgung , WRITELN(ZAEHLER$15,ANZAHL 38, MAX:8, oA 222 ;ﬁ 522
EINE GEDAEMPFTE HARMONISCHE SCHWINGUNG KANN DURCH EINE ZEITFUNKTION Y=A%EXP (ALFA*T1)%SIN(OMEGAXT+FI),W0= MINZ8); 24 265 333 Seu
BEI ALFA < 0, BESCHRIEBEN WERDEN, GESUCHT I8T EINE GRAPHISCHE DARSTELLUNG VON Y UEBER DER T=ACHSE, END (% TF %) 25 149 333 149 -
: ' END7 (x WHILE *) 26 211 333 149 it
READLN} (% ABSCHLUSZ DER EINGABE *) WRITELN(','); 27 199 333 149
PROGRAM SCHwWING(OQUTPUT); S=ss===z===s==zz=z===3======z=s=s========c======z==z=3 WRITELN('ES WURDEN',ZAEHLER:3,' ZEITEIWHEITEN ¥ I
(* GRAFIK3 GEDAENMPFTE HARMUNISCHE SCHWINGUNG *) GEDAEMPF1E HARMONISCHE SCHWINGUNG "AUSGEWERTET, ') ES WURDEN 27 ZEIIEINHEITEN AUSGEWERTET., |
(% REPEAT=ANWE ISUNG,FOR=ANWEISUNG, STANDARDFKT, *) : WRITELNC'MAXIMUM=Y,MAX 24, ' ELEMENTAROBJEKTE/ZE');  MAXIMUME 333 ELEMENTAROBJEKTE /ZE :
bR ‘ YmACHSE WRITELNC('MINIMUM=!,MINs4,' ELEMENTAROBJEKTE/ZE'); MINIMUM= 149 ELEMENTARUBJEKTE/ZE
A=1} (* AMPLITUDEN=FAKTOR %) =receccccccecanccmckeseccaecaccccacmemmoneensneen) END. (* BILDAUS x)
ALFAz=e]} % ’
FI=0; (x ANFANGSPHASE %) * 2 i
OMEGA=6,283183 (x SCHWINGUNGS=FREQUENZ *) ‘ x - i
D20,0625; (% =1/16 316 STUETZWERTE IN Too T+l %) - Alphabet 4
S$232; (* DISKRETE WERTE IN YoooY+l %) * ALLE ZEICHEN DES ALPHABETES SIND SO SPALTENVERSETZT ZU DRUCKEN, DASZ SIE AUF EINER '"DIAGUNALEN" ANGE ‘
H=203 (* ABSTAND DER T=ACHSE VOM L, RAND %) * ORDNET SIND, DIE LEXIKOGRAPHISCHE ANORDNUNG IST ZU GEWAEHRLEISTEN,
ANZ=32; (* ANZAHL DER STUETZSTELLEN %) * ‘
VAR x
1,0RDSINTEGER; * PROGRAM WHILEDEM(OUTPUT); DEMONSTRATION DER W H I L E = ANWEISUNG MIT VA=
Y, TeREAL?} % (% ALPHABET %) RIABLEN VOM TYP CHAR
BEGIN * (* WHILE=ANWEISUNG,STANDARDFUNKTION *) AAAAA !
FOR I:=1 TU.50 DO WRITE('='); WRITELN; * VAR BBBBA !
WRITELN('GEDAEMPFTE HARMONISCHE SCHWINGUNG':d41 )3 * : CH:CHAR} ccecece |
WRITELNC's'); WRITELN('Y=ACHSE':50); % | I1:INTEGER DODDD [
FOR I3=1 TU He=1 DO WRITE('='); WRITE('x'); * ‘ BEGIN EEEEE i
FOR T2=H+1 TO 49 DO WRITE('='); WRITELN('>'); * : WRITELN('DEMONSTRATION NDER w H 1 L E = ANWEISU', FFEFF ‘
FOR I:2=0 TO ANZ DO * 'ING MIT VA='); ] GGGGE
BEGIN * WRITELN('RIABLEN VOM TYP CHAR'); HHHHH
Te=Dal; * 1:=383 (x POSITIONIERUNG DES ERSTEN BUCHSTABENSx) 11111
YS=AXEXP (ALFA*T)*SIN(OMEGAXT4FI); * CHs='A'; JITIY ;
ORD2=ROUND (S#Y)+H3 (% KOUND:STANDARDFUNKTION %) * WHILE CH<='I' DO BEGIN KKKKK ‘
REPEAT (* BEGINN DER ZYKLUS=ANWE ISUNG *) * ’ WRITELNC' '"$I,CH,CH,CH,CH,CH )3 LELLL
WRITE(' ') (* "AUFFUELLEN" MIT BLANKS.%) % CH$=SUCC(CH); (* 8UCC IST EINE MMM N, '
ORD:=0RD=1 ; % STANDARDFUNKT %) Is=Ieti NN NN
UNTIL ORD=0; (% ENDE DER.REPEAT=ANWEISUNG | %) % END; (% OF wHILE =) 00000
WRITELN('%") * CHs='J'; PPPPP
END; (% OF FOR %) * WHILE CH<='R! DO BEGIN 40004
WRITELN('2'850); * WRITELNC' '$I,CH,CH,CH,CH,CH )3} RRRRR
FOR I:=1 TO 50 DO wRITE('='); WRITELN; * : " CH:=SUCC(CH); 538588
END, (% SCHWING %) * I:sl-] TTTTT
* END uuuuy
* CHz='S1}; AAATAY}
s WHILE CH<='Z' DO BEGIN winwwh ¢ "
s WRITELNC' '3I,CH,CH,CH,CH,CH ); XX XXX
SES===ESsSEs=sSsSES=SCSSCSSESESSSSSSS==ssSSsSsSIsSSSssssEss - CHs=SUCC(CH); YYYYY
: 2 Ig=I=1 22211
END 3 : ]
Ie 2 I13=13 WRITELNC(Y,'); SE=SS =SS =SSSSS=CSESESSSS=S=SS=S=SSSS=SsS=SsS=ssS==sS===
B||dauswertung WHILE 1<=50 LO BEGIN SIEHE AUCH PROGRAMM "ZEICHTAB"| |
IN EINEM AUTOMATISCHEN BILDAUSWERTUNGSSYSTENM WIRD IN DER ZEITEINHEIT EINE JEWEILS UMTERSCHIEDLICHE Ane ¥T£IE§'—'),
ZAHL VON ELEMENTAROBJEKTEN ERFASZT, DIESE AUSWERTUNG BRICHT AB, SOBALD DIESE ANZAHL GLEICH wULL IST, ES END; WRITELNZ (% DOPPELSTRICH #) |
WIRD DAS MAXIMUM UND DAS VON NULL VERSCHIEDENE MINIMUM DER REGISTRIERTEN WERTE UND 1HRE -ANZAHL GESUCHT, WRITELN('SIEHE AUCH PROGRAMM "ZEICHTABM{'s41); ?
END, (* WHILEDEM x) I i
PROGRAM BILDAUS(INPUT,OUTPUT); PROTOKGOL L- DER |
(* MAX,MIN EINER FOLGE =) AUSWERTUNG DER ELEMENTAROBJEWTE NR: 103 ) 3
(* WHILE=ANWEISUNG,IF=ANWEISUNG,FOR=ANWEISUNG *) Elementare Funktionen |
VAR
BEDINGUNGSBOOLEAN? ZEIT ANZAHL_ MAXIMUM MINIMUM ELEMENTARE FUNKTIONEN MIT GANZZAHLIGEM ARGUMENT=WIE DIE SUMME NATUERLICHER ZAHLEN, IHK PRODUKT, DIE 2,.-
ANZAHL , ZAEHLER,MAX,MIN,I,NRSINTEGER; L L L P P | POTENZ UND DIE 2,= UND 4,=WURZEL = SIND ZU BERECHNEN UND ZU TABELLIEREN,
BEGIN 1 255 255 255 [
WR NC'P ROTOKOLL DER"S 2 289 289 255 . : 1
REigEh(;R?} 3 255 289 255 PROGRAM FUNKTION(OUTPUT); ELEMENTARE FUNKTIONEN  M1T GANZZAHLIGEM ARGUMENT |
WRITELNC'AUSWERTUNG DER ELEMENTAROBJEKTE NR3: ', 4 265 289 255 (% TABELLIERUNG VERSCHIEDENER FUNKTIONEN %) e ccn e cca s s n e S ————— e o — - - —— - :
NK33)3 WRITELNC'o')3 WRITELNC(','850); 5 255 289 255 | (* STANDARDFUNKTION,FUNKTION,FOR«ANWEISUNG *) I SI II SII  SORT(I) 4,wURZEL PI
WRITELN('ZEIT ANZAHL MAXIMUM MINIMUM':39); 6 256 289 255 CUNST' memecmccemcccecccoatamecemecaen e r e e cm e e m———
FOR Is=1 TO 39 DO IF I<i12 THEN WRITE(' ') 7 301 301 255 STR=!mcccmcannal; ANZ=22; 1 1 1 1 0,9999996 1V,9999996 1,00000E400
ELSE WRITE('='); 8 256 301 255 VAR 2 3 4 5 1.4142125 1,1892062 2,00000E+00
WRITELNG 9 333 333 255 1,8I,11,8II3INTEGER} 3 6 9 14 1,7320501 1,3160735 6,00000E+00
MINg= MAXINT} (x ANFANGSWERTZUWEISUNGEN *) , 10 277 333 255 PItREAL} _/ 4 10 16 30 1,9999992 1,4142125 2,40000E+01 |
MAXg==MAXINT 11 265 333 255 BEGIN 5 15 25 55 2,2360664 1,4953482 1,20000E+02
ZAEHLER$=0; 12 265 333 255 WRITELN('ELEMENTARE FUNKTIONEN MIT GANZZAHLIG', 6 21 36 91 2,4494886 1,5650838 7.20000E402
BEDINGUNGE=TRUE§ 13 265 333 255 YEM- ARGUMENT!'); 7 28 49 {40 2,6457500 1,6265755 5,04000E+03 l
WHILE BEDINGUNG DO 14 265 333 255 WRITELN(STR,STR,STR,STR,STR)} B8 36 64 204 2,8284257 1,6817921 4,03200E+04
BEGIN 15 256 333 255 - WRITELN(' I SI II SII SQRT(I) 4,WURZEL Al 9 45 81 285 2,9999989 {,7320501 3,62880E+05 ;
READ (ANZAHL) 3 16 257 333 255 _ : PIV); 10 55 100 385 3,1622755 1,7782783 3,62880E+06 | |
1F ANZAHL=0 17 256 333 255 WRITELN(STR,STR,STR,STK,STR); 11 66 121 506 3,3166229 1,8211591 3.99168E+07 |
THEN BEDINGUNG:=FALSE 18 257 333 255 8I¢=03 PIs=1; SIIs=0; (= ANFANGSWERTZUWEISUNGEN*) 12 78 144 650 3,4641003 1,8612086 4,79001E+08
ELSE BEGIN 19 257 333 255 FOR Ig=1 TO ANZ DO 13 91 169 819 3,6055099 {,8968287 6,22702E+09
ZAEHLER3=ZAEHLER+1; 20 265 334 255 BEGIN 14 105 196 1015 3,7416553 1,9343358 8,71782E+10 l
IF ANZAHL<MIN THEN MINg=ANZAHL} 21 257 333 255 SIs=SI+I; (* SUMMIERUNG DER WERTE VON I %) 15 120 225 1240 3,8729810 1,9679892 ° 1,30767E+12
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PIs=PIxIs (x FAKULTAETSBERECHNUNG #) 16 136 256 1496 3,9999985 1,9999992 2,09227E+13 PROGRAM SOLLWERT (INPUT,OUTPUT) S==s=s=======3=s=z=sSsssssIsssssasssss=zzszzzzsszsas
IT:=SOR(I);  (* STANDARDFUNKTION "QUADRAT" %) 17 153 289 1785 4,1231042 2,0305424 3.55687E+14 (x MESZDATEN=AUSWERTUNG #) PPROTOKOLL DER TEMPERATURUEBERWACHUNG
SIIs=SIT+II} (* SUMMIERUNG DER QUADKATE %) 18 171 324 2109 4,2426389 2,0597654 6,U0236E+15 (* FELDTYPEN,FOR=ANWEISUNG *) EXPERIMENT=NR,t 133
WRITELN(Y32,S1:4,1154,81185,8QRT(I)310%7, 19 190 361 2470 4,3588972 2,0877969 1,216456+17 CONST =SS E=EESEsSSsssEsEssssszsssszssZsSsssssSsSsssssssEss
SQRT (SQRT(I))210:7,P1); 20 210 400 2870 4,4721335 2,1147412 2,43289E+18 N=323 TEMPERATUR=SOLLWERT = 80,00
END} 21 231 441 3311 4,5825737 2.1406942 5.10908E+19 ST=l=====s===z==s==z====3231) ANZAHL. DER MESZWERTE= 32
WRITELN(STR,STR,8TR,STR,STR); 22 253 484 3795 4,6904134 2,1657359 1,12400E+21 V?RNR ; ngkR ====:::::::::====?==:?T;;=:TTT=:§=::TT:;:;T?====== i
WRITELNC'LEGENDEs':24); L L S e Y s o o B L e _I,NR3IN R} - =TSOL T(I)= i
WRITELN('SUMME VON 1 BIS I 81':50); LEGENDE: * TSOL,ATSOL,AMIT,SAMIT,MIT sREAL} ======ssssc=Isssszssss=s==ss=
WRITELN('QUADRATE VON I I1':50); SUMME VON 1 BIS 1 SI T3ARRAY [1,,N] OF REAL$ (* VARIABLE VOM FELDTYP =) 1 80,50 0,50 0,45
WRITELN('SUMME DER QUADRATE VON 1 BIS I SII':50); WUADRATE VON [ 11 BEGIN 2 79,95 =0,05 =0,10
WRITELN('QUADRATWURZEL AUS 1 SART(I)':50); SUMME DEK QUADRATE VOnN 1 BIS I SII WRITELN(ST,8T,STs10)3 ; 3. 7950 =0,50 =0,55
WRITELN('VIERTE WURZEL AuS I 4,NURZEL"'350); WUADRATWURZEL AUS [ SURT(1) WRITELNC('P R O T 0-K O L. L DER TEMPERATURUEBER!', 4 80,10 0,10 © 0,05
WRITELNC('PRODUKT VON 1 BIS 1 PI':50); VIERTE WURZEL AUS I 4,WwURZEL "WACHUNG ") 5 5 80,30 0,30 0,25
WRITELN(STR,STR,STR,STR,STR); PRODUKT vONn 1 BIS [ PI REAgLN(NR); (* LIES NUMMER DES EXPERIMENTES) x) ? Ho.gu =0,00 =(0,05
END, (% FUNKTION %) ) R e WRITELN('EXPERIMENT=NR,8's46,NR34)} 80,90 0,90 0,85
WRITELN(ST,ST,ST:10); 8 78,90 =1,10 =1,15
. - READLN(TSOL)3 (% LIES TEMPERATUR=SOLLWERT %) 9 79,10 =0,90 =0,95
- WRITELN('TEMPERATUR=SOLLWERT =',TS0L:622)} 10 79,70 =0,30 =0,35
Zweierpotenzen WRITELN('ANZAHL DER MESZWERTE=',N:3); 11 81,00 1,00 0,95
DIE POTENZEN VON ZWEI MIT NEGATIVEN EXPONENTEN SIND  IN DEZIMALER DARSTELLUNG ALS TABELLE ZU DRUCKEN, ES WRITELN(ST,S87,ST310); 12 81,10 1,10 1.05
IST EINE FORM DER BERECHNUNG "0 H N E RUNDUNGSFEHLER" ZU wAEHLEwN, MITs=20 13 81,20 1.20 1,15
FOR I3=1 TO N DO 14 80,10 0,10 0,05
BEGIN 15 80,20 0,20 0,15 f
PROGRAM PUTENZEN(OUTPUT); POTENUZEN VON 2 1In DEZIMALER DARSTELLUNG READ(T(I1); (* EINLESEN DER MESZDATEN %) 16 80,10 0,10 0,05 fi
(* NEGATIVE POTENZEN VUN 2 OHNE RUNDUNGSFEHLER %)  MIT NEGATIVEN EXPONENTEN UND OHNE RUNDUNGSFEHLER MIT$=MIT+T (1] 17 79,90 =0,10 “0.15 |
(* TYPDEFINITION, TEILBEREICHSTYPEN,FELD %) . END} (* FOR I ) 18 79,85 0,15 =0,20 1
CONST POTENZ (=1)%EXPONENT READLN; 19 79,90 =0,10 “0,15 _
NE45; (% MAXIMALER EXPUNENT %) i O e e e MIT3=MIT/N; (* ABSCHLUSZ MIT=BERECHNUNG ) 20 80,10 0,10 0,05 fl
TYPE (% TYPENDEFINITIONSTEIL %) 0,5 1 SAMIT3=03 21 80,40 0,40 0,35 I
ZIFFERS0,,93 (* TEILBEREICHSTYP *) 0,25 WRITELNC' I'218,'T(I)'37,'T(I)=TSOL's10, ‘ 22 80,30 0.30 0,25 (i
VAR - 0,125 3 "TII)=MIT'29); 23 80,20 0,20 0,15 I
1,J,REINTEGERS 0,0625 4 WRITELN(ST:36,8T:8); ‘ 24 78,80 1,20 -1,25 [
Z3ARRAY [1,.N] OF ZIFFER} 0,03125 ( S FOR I3=1 TO W DO 25 79,40 =0,60 -0,65 I
BEGIN 0,015625 6 BEGIN , 26 79,70 =0,30 =0,35
WRITELNC'P O T E N Z EN VON 2 IN DEZIMALER!', = 0,0078125 7 AMIT3=T[1])=MIT; 27 79,99 =0,10 =0.15
' DARSTELLUNG'); 0.00390625 8 ATSOL:=T [I1=TSOL} 28 80,00 =0,00 0,05
WRITELN('MIT NEGATIVEN EXPONENTEN UND OHNE RU',  0.001953125 9 WRITELN(I218,T[1]:722,ATSOL:10:2,AMIT:9:2); 29 80,10 0.10 0,05
INOUNGSFEHLER') 3 0,0009765625 10 SAMITe=SAMIT+SOR(TLI)=MIT); 30 80,10 0,10 O.US ]
WRITELNC' ')} 0,00048828125 11 ENDJ (* FOR I x) ; q 31 80,10 0,10 0,05 |
WRITELN('POTENZ', ' (=1)*EXPUNENT':44); 0,000244140625 12 WRITELN(ST,ST,ST:10); 32 80,10 0,19 0,05 |
FOR I:=1 TO 50 DO WRITE('='); 0,0001220703125 13 SAMITS$=8ORT(SAMIT/(N=1)); - SESESZZE=ESSSEISISIESsSSZSsssssssssssasSssssssssss
WRITELN} (* BEGRENZUNGS=STRICH %) 0,00006103515625 14 WRITELN('MITTELWERT=! ,MIT2632); MITTELthT:VHO.OS :
FOR Js=1 TO N DO 0,000030517578125 15 WRITELN('STANDARDABWEICHUNG=!,S5AMIT:522); STANDARDABWEICHUNG= 1,55
BEGIN 0,0000152587890625 16 wRITELN(ST,s],STgl()); SE =S ESECCSES=CSECSCSESCSSS=CSSCISSSSSS==S=S=S====z========
WRITE('0,') 3 0.00000762939453125 17 END, (* SOLLWERT x) ; ,
R1z0; 0,000003814697265625 18 : 1
FOR I:=1 TO Je=i{ DO 0,0000019073486328125 19 - |
BEGIN 0.00000095367431640625 _ 20 Werkzeugverschlelﬂnorm ‘
Re=10*R+2Z [1]; 0,000000476637158203125 21 ZUR UEBERPRUEFUNG DER ERZEUGNISBEZOGENEN VERSCHLEISZNURWMEN VON WERKZEUGEN IST EIN "HISTOGRAMM® DER LE=~ | |
ﬁ“é’Zfz?iY,a’ 2 g-ggggggifggéggggégéggfgs \ sg BENSDAUER DERSELBEN AUFZUSTELLEN UND ZU DRUCKEN, J;
$SR= ° |
WRITE(CHR(Z[I)+ORD('0')))} 0,000000059604644775390625 2; (1]
END; (% FOR I %) : 0,0000000298023223876953125 2 : / . e 2 (1
2007125) " (x LETZTE ZUFFER DEK ZWEIER-POTENZ %) 0.000000014901 16119304 765635 26 (Rl e ke sl i R
WRITELN('S',J248=J) 0,000000007450580596923828125 27 (R EELDFTETLPERETCNS TYREN; FORSANRETSUNG: #)5 waw | ~ by a i ol s coaemsnonnemCoRREESERRssassastecar i
END (% FOR J %) 0,0000000037252902984619140625 28 { CONST : 3 : : - > ) . R
END, (% POTENZEN ) 0,00000000186264514923095703125 29 ! : . WERT 27 LIEGT AUSZERHALB LES BEREICHES! [
. 5100000000093135287 4615478516625 o VRQUER=25} (* MAXIMALE LEBENSDAUER IN STUNDEN %)  WERT 26 LIEGT AUSZERHALB DES HEREICHES! j
,3'3833°°°°°“°5°°‘2“’3°775°2575’25 St INDEX$0, . DAUER; (* TEILBEREICHSTYP #) UDEANT AR
»00000000023283064365386962890625 e HISTO3ARRAY [0,,DAUER] OF INTEGER; (% FELDTYP %) . ==z==== ===
= ’ oe TIPS O R e R I e e T R T N S e e e -
0,000000000116415321826934814453125 33 WERT, T, ANZAHL ¢ INTEGER} 5 =
0,0000000000582076609134674072265625 . 34 BEGIN ; p o
0,00000000002910383045673370361328125 35 ; [ A ;
0,000000000014551915228366851806640625 36 WRITELN(v?wéuﬁzEUSEE_T,f M M DER LEBENSDAUER: ', g 3 B
S 0,0000000000072759576141834259033203125 37 FOR I3=1 TO 50.D0 WRITE('=2')3 WRITELN: d . ‘
0.00000000000363797880709171295166015625 38 EOR S INTENGR0. Th- DAGEREDL AT F BT s : ’ 1
0,000000000001818989403545856475830078125 39 WRITELN('=1350) 3 £ 7 : Hl
0.,0000000000009094947017729282379150390625 40 :
0,00000000000045474735088646411895751953125 41 et e s, <O ANZRHENDER SHERKIGUGE. ) I : it
0,000000000000227373675445232059478759765625 42 BEGIN 5 . [l
0,0000006000001136868377216160297393798828125 4% READ (WERT); (% BLANKS,ZEILENENDE ALS TRENNZ, %) 10 q |
0,00000000000005684341886080801486968994140625 44 IF WERT IN [0,.DAUER] (% VERGLEICHSOPERATOR. %) it " |
Ue000000000000028421709430404007434844970703125 45 (* (0,,DAUER] BESCHREIBT DIE MENGE ALLER WERTE \a 5 ‘
IM ABGESCHLOSSENEN INTERVALL VON 0,,DAUER, w) 13 1 [
THEN BEGIN 14 1 (f
Soll b ichun INDEX ¢ =WERT; 15 1 1'
olilwertabwel g HISTO [INDEX] $=HISTO (INDEX) #1 16 1 ‘
BET EINEM EXPERIMENT SOLL DIE TEMPERATUR DES 2U UNTERSUCHENDEN MEDIUMS EINEN VORGEGEBENEN SOLLWERT TSOL END 17 >
BESITZEN, ZUR KONTROLLE WERDEN IN AEQUIDISTANTEN ZEITPUNKTEN LIE TEMPERATURWERTE T(I] IN GRAD CELSIUS ELSE WRITELN('WERT',WERTs4,! LIEGT AUSZERHAL', 18 3
REGISTRIERT. NACH N ZEITEINHEITEN SIND FUER JEDEN MESZWERT SEINE ABWEICHUNG ATSOL VOM SOLLWERT, SEINE '8 DES BEREICHES!') 19 5
ABWEICHUNG AMIT VOM MITTELWERT UEBER DIE N WERTE TII) UND DIE STANDARDABWEICHUNG ZU BERECHNEN, ENDJ (* FOR I %) 5 19
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WRITELN('«'350)5 21 27

READLN} (% ABSCHLUSZ DER EINGABE DER WERTE *) 22 11
WRITELNC'LD ANZAHL':29): 23 0
WRITELN('========="':29)} 2 : 24 i
FOR INDEX:=0 TO DAUER DO 25 0

LEGENDE 2
ANZAHL ANZAHL DER wERKZEUGE
LEBENSDAUER In STUNDEWN, GERUNLET

WRITELN(CINDEX322,HISTOLINDEX) $7)3

FOR I:=1 TO 50 DO WRITE('='); WRITELN?
WRITELNC'LEGENDE: ')

WRITELN('ANZAHL ANZAHL DER WERKZEUGE!')j LD
WRITELNC'LD LEBENSDAUER IN STUNDEN,GERUNDET')
END, (*x WERKZEUG x)

Grafik gedédmpfter Schwingungen
YSAXEXP (ALFA®T)*SIN(OMEGAXT+FI), WUBEI ALFA < 0, STELLT EINE GEDAEMPFTE HARMONISCHE SCHwWwINGUNG DAR. DIE
FUNKTIONSVERLAEUFE SIND FUER ZWEI WERTE VON ALFA GRAPHISCH DARZUSTELLEN, 5

PROGRAM SCHWINGE (OUTPUT);
(* HARMONISCHE SCHWINGUNGEN M,VERSCH,DAEMPFUNG %) {

(% FELD,FOR=ANWEISUNG,STANDARDFUNKTIONEN %) 1 Y=ACHSE
CONST e e L P P L LS L L L LR Lt bt ——=>
AM=1; (x* AMPLITUDEN=FAKTOR, *) 1 + %
ALFA==1; 1 + *
ALF1se2} ! + *
FI=03 (% ANFANGSPHASE, %) ! + *
OMEGA=6,283183 (* SCHWINGUNGS=FREQUENZ, *) { + *
D=0,06253 (x 16 STUETZWERTE IN To,0T#1, %) ! + *
S=332; (x DISKRETE ORDINATEN=WERTE, *) ! + %
H=20; (% ABSTAND DER T=ACHSE VOM LINKEN RAND, *) *
ANZ=32; (*# ANZAHL DER STUETZSTELLEN., %) AR /)
S2=643 « * + !
VAR * + !
1,JeM;N,ORDSINTEGER? * + !
Yo TSEREAL * + !
A3SARRAY [1,,.82] OF CHAR; * + !
BEGIN : AR
FOR I:=1 TU 50 DO WRITE('='); WRITELN; *
FOR It=1 TO S2 DO AlI)s=! '} I+ =
WRITELNC'L'3H) 3 1+ *
WRITELNC'!'3H,'Y=ACHSE':50=H)} 1 ¢+ *
FOR Ig=1 TU 49 DO IF I=H THEN WRITE('%!') Lo *
ELSE WRITE('='); {et *
WRITELNC'>'); i+ *
FOR It=1 TG ANZ DO 1+ *
BEGIN : w
Te=DxI} - x +)
Ye=AMKEXP (ALF1xT)*SIN(UMEGAXT+FI)3; x4}
AlH):='1'3 * +!
N$=ROUND (8*Y)+H} * +!
AIN) 3='+"'} * +!
Y3=AMKXEXP (ALFA*T)*SIN(OMEGAXT+FI) 3 * +1
M3=ROUND (S*Y)+H3 s
AlM)g=t%l} 4 _ *
IF M<H THEN ORD3=H ELSE ORD:=M; V T=ACHSE

GEDAEMPFTE HARMONISCHE SCHWINGUNGEN

FOR J2=1 TO ORD DO WRITEC(CA(J)); WRITELN;
A[N)g=? '3 A[M):zs! '3
END} (*x FOR I %)
WRITELN(!'VYgH, ! T=ACHSE');
FOR Ig=1 YU 50 DO WRITE('='); WRITELN;
WRITELN('GEDAEMPFTE HARMONISCHE SCHWINGUNGEN':43)
END, (* SCHWINGE x*)

Arbeitstage

IM RAHMEN EINER INNERBETRIEBLICHEN ARBEITSZEITKREGLUNG IST EINE UEBERSICHT UEBER DIE
DRUCKEN . .

TAGE DER WwOCHE ZU

PROGRAM TAGE (OUTPUT); UEBERSICHT UEBER DIE TAGE (DER wWUCHES
(* TAGE DER WOCHE =*) el =
(* CASE=ANWEISUNG,MENGENTYP,MENGENOPERATUREN %) FUER ALLE BEREICHE, DIE NICHT 1M SCHICHTBETRIEB

TYPE (* TYPENDEFINITIONSTEIL %) ARBEITEN GILT FOLGENDE REGLUNG:
TAGE=(MO,DL,MI,DT,FR,SA,S50)} - -
WOCHESSET OF TAGES MONTAG IST ARBEITSTAG

VAR DIENSTAG IST ARBEITSTAG

TSTAGE; MITTWOCH IS8T ARBEITSTAG
ARBEITSTAGE ,FREIETAGE y wWOCHENTAGE s WOCHE 5 DONNEKSTAG IST ARBEITSTAG
BEGIN FREITAG IST ARBEITSTAG

SONNABEND IST EIN FREIER TAG
SONNTAG IST EIN FRELIER TAG

WRITELN('UEBERSICHT UEBER DIE TAGE DER WOCHE: ')j
WRITELN('e=!,'==1348)}
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WRITELN('FUER ALLE BEREICHE, DIE NICHT IM SCHIC', X : 2]
'HTBETRIEB');
WRITELN('ARBEITEN GILT FOLGENDE REGLUNG:');
WRITELN('e=','a=1348);
ARBEITSTAGE$=[MO, .FRI] 5
FREIETAGE:=[8A,,50]:
WOCHENTAGE :3sARBEITSTAGE + FREIETAGES}
FOR T:=M0 TO SO DO
BEGIN
CASE T OF t
MOSWRITE('MONTAG':217);
DISWRITE('DIENSTAG':19);
MISWRITE('MITTWOCH':219)3;
DTewRITE('DONNERSTAG':21)3
FReWRITE('FREITAG'318)3
SASWRITE('SONNABEND':20) 3
SOSWRITE('SUNNTAG':218)
END? (x OF CASE %)
IF T IN ARBEITSTAGE THEN
WRITELN(C' IST ARBEITSTAG');
IF T INn FREIETAGE THEN
WRITELNC' IST EIN FREIER TAG');

(% T IST SELEKTOR %)

END3 (% FOR T =)
WRITELN('=w=!,'==1348);
END, (% TAGE %)

Zwei Schaltungen

ZWEI SCHALTUNGEN ‘WERDEN DURCH DIE LOGISCHEN FUNKTIONEN Y BZw, 2 BESCHRIEBEN, £S IST Zu ZEIGEN, DASZ DIE
BEIDEN FUNKTIONEN Y UND Z AEQUIVALENT SIND UND DESHALB REIDE SCHALTUNGEN GLEICHE VERHALTENSWEISEN BESIT
«ZEN, WERDEN DIE UNABHAENGIGEN VARIABLEN DURCH P,Q,K UND DIE OPERATUREN AND DURCH t , UK DURCH 'V UND
NEGATION DURCH = BEZEICHNET, SO SIND Y=(PTATR)V(PT=QtRIV(Pt=Q01=R)V(=PTQTR)V(=PT=Q1TR) UND Zz3(Pt=Q) V R,

ZWET AEQUIVALENTE LOGISCHE FUNKTIOWEN

PROGRAM AEQUIVAL (OUTPUT)
(* AEQUIVALENZ VON LOG, FUNKTIUNEN x)
(* FOR=ANWETISUNG,BOOLESCHE OPERATOREN *)

VAR £S IST Y=Y1 OR Y2 UR Y3 UR Y4 UR YS,
PrQyRyYeY1,Y2,Y3,Y4,Y5,2Z,T,TESTtBOOLEANT MIT
BEGIN Yi=P AND Q AND R

Y2=P AND NOT @ AND R

Y3=2P AND NOT Q@ AND NOT R
Y4=NOT P AND Q@ AND R

YS=NOT P AnND NOT Q@ AND R UND
Z=(P AND NOT ©) OR R,

WRITELN('=emececcccecaencocnaccccnacaccncaaa=al)]
WRITELNC'ZWEI AEQUIVALENTE LOGISCHE FUNKTIONEN')3}
WRITELN('erecacnnccaaccacacrsacaanccsanas ceccaa=!);
WRITELN('ES IST Y=Yl OR Y2 OR Y3 OR Y4 OR Y5, ');
WRITELN('MIT");

WRITELN(C'Y1=P AND Q@ AND R')}

WRITELN(C'Y2=P AND NOT @ AND R');

WRITELN('Y3=P AND NOT G AND NOT R')j}
WRITELNC'Y4=NOT P AND G AND K')Z P Q R Y /! Y=2
WRITELN(C'YS=NOT P AND NOT Q@ AND R uND ') ;

DIE WERTETABELLE HAT FOLGENDE GESTALT

P e e e

WRITELN('Z=(P AND NOT G) OR R,')3 WRITELN(','); FALSE FALSE FALSE FALSE FALSE TRUE
WRITELN('DIE WERTETABELLE HAT FOLGENDE GESTALT');  FALSE FALSE TRUE  TRUE  TRUE TRUE
WRITELN('==ecmeoaceccocacsonascananans e===-==c!);  FALSE TRUE FALSE FALSE FALSE TRUE
WRITELNC' P Q R Y z y=z '); FALSE TRUE TRUE ~ TRUE  TRUE TRUE
WRITELN('eeeconmcacasmcocacacccenanaanacnaanax!); TRUE FALSE FALSE  TRUE  TRUE TRUE
T2=TRUE; TRUE FALSE TRUE  TRUE  TRUE TRUE
FOR P3=FALSE T0 TRUE DU TRUE TRUE FALSE FALSE FALSE TRUE
FOR 0:=FALSE 10 TRUE DO TRUE TRUE TRUE - TRUE  TRUE TRUE

FOR Rg=FALSE TO TRUE DU mecmcomacsnmeescesecccesenemanenaaone

BEGIN BEIDE FUNKTIONEN SIND AEWUIVALENT |

Yig=P AND Q@ AND R}
Y2:=P AND NOT Q@ AND R3?
Y33=P AND NOT @ AND NOT Rj
Y4:=NOT P AND Q@ AND R?}
Y5:=NOT. P AND NOT Q@ AND R}
Y 2=Y1 OR Y2 OR Y3 OR Y4 OR YS;
Z :3(P AND NOT Q) UR Rj;
TEST:=vY=Z3
Ts=T AND TEST3
WRITELN(P:5,026,R36,Y87,237,TEST26)
END;
WRITELN('ecercascscccnacsescanaaas comemcmmaa= ==
WRITE('BEIDE FUNKTIONEN 1) :
IF T THEN WRITELW('SINU AEWUIVALENT ')
] ELSE ARITELNC('NICHT AEQUIVALENT ')
ARITELN('cecccccccccccnax . ceemme=t);
END, (% AEQUIVAL %)
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Operationen mit eindimensionalen Feldern

VERSCHIEDENE TYPEN EINDIMENSIONALER FELDER

PROGRAM FELDERCINPUT,0QUTPUT)}
(x OPERATIONEN MIT EINDIM, FELDERN *)
(* FELDTYPEN,FOR=ANWEISUNG *)
CONST
L=103
TYPE
VEKTOR1=ARRAY [1,.L] OF REAL3
VEKTOR2=ARRAY[1,,10) OF ALFA;
VEKTOR3=ARRAY['A',,'Z'] OF CHAR}
VAR
BZ:CHAR? I1,J,K$INTEGER; SPR:REAL;}
Vi,V23VEKTOR13 A1,A23VEKTOK2; C1,C2:VEKTOR3}
BEGIN
FOR Ig=1 TU S0 DU WRITE('S'); WRITELN}
WRITELN(C'EINDIMENSIONALE FELDER'336);
FOR Ig=1 TO S50 DO WRITE('S$'); WRITELNS
WRITELNC'"VEKTOREN" MIT REELLEN KOMPONENTEN s ');
"WRITELN('WERTE DER FELDELEMENTE VON Vi3':250);
FOR JYt=1 TO L DO
BEGIN
VI(I)e=I; (% INDEXWERT WIRD V1([I) ZUGEWIESEN %)
WRITE(VL(I)sS5:21)

END; WRITELNF WRITELN(',')s V23=Vis SPR:=0;
WRITELN('WERTZUWEISUNG AN V2 DURCH Ves:=Vi V)
FOR It=1 TO L DO WRITE(V2I[I):S531)3 WRITELN;
WRITELN('SKALARES PRODUKT DER VEKTOREN V1, V2s3'):
FOR I:=1 TO L DO SPR:=SPR+V1I(Il#V2(I]1}
WRITELN(SPRsd6:2)}

WRITELN('FELDER MIT ELEMENTEN VOM ALFA=TYP 3 ");
WRITELN('FELDELEMENTE VON A1 SIND:'350)3
FOR I:=1 TU 10 DO
BEGIN
FOR Jst=1 TO 8 DO READCALI(I,J]l)3 READLN;
WRITECAL(I)35)3

END; (% FOR I %) WRITELN} A23=A1;
WRITELN('WERTZUWEISUNG AN A2 DURCH A2:=A1 ')}
FOR It=1 TO 10 DO WRITE(A2I(I)35)3 WRITELN;
WRITELN('FELDER MIT ELEMENTEN VOM CHAR=TYP 3');
WRITELNC'WERTE DER ELEMENTE VON C1 3':50)5
FOR BZ:='A' TO '2' DO C1(BZ):=BZ;

FOR BZg='A' TO 'Z' DO WRITE(C1(BZ))} WRITELN,

WRITELNC'FELD C23= FELD C1,')3 C2:=C1l} -

WRITELNC'VERGLEICH ZWEIER FELDER VOM CHAR=TYP ')}

IF C1=C2 THEN WRITELN(C'FELD C1 = FELD C2') .
ELSE WRITELNC'FELD C1 <> FELD C2')3s

WRITELN(C'BEI Vi,v2 UND Ai1,A2 FUEHRT TEST AUF GL',
'"EICHHEIT Zum');

WRITELNC'FEHLER: "ILLEGALER OPERANDENTYP"™ 1')3

WRITELN(C'AUSGEWAEHLTE FELDELEMENTE VON C2 SIND');

FOR BZz='A' TO 'I' DO WRITE(C2I(BZ));

FOR BZz:='J!' TO 'R' DO wRITE(C2(BZ));

FOR BZ:='S'" TO 'Z' DO WRITE(C2(BZ1)3 WRITELN;

WRITELN(C'G E S P ERRTER DRUCK:':50);

FOR Kg=1 TO 5 DO

BEGIN :

FOR BZ:='A' TO 'I' DU wRITEC(C1([BZ):K)3 WRITELN

END3 (* FOR K %)

FOR I:=1 TO 50 DO WRITEC('$'); WRITELN}
END, (% FELDER %)

Vierpolmatrizen

SIND ZU DEFINIEREN UND MIT ERLAUBTEN

UPERATOREN ZU NUTZEN |}

SARRERRERREERREEEEEEEREER R R EERREREEEERE LR LR AR R
EINDIMENSIONALE FELDER
ERERERRREEREEREREEREEEERRRRRRERERRERLRREERRERER T

"VEKTOREN" MIT REELLEN KGMPUNENTEN ¢
WERTE DER FELDELEMENTE VON Vi1

1507 207 3505 U508 =570 5 6% 0TS 08 B 8501550701 (075:0
WERTZUWEISUNG AN V2 DURCH v2s3=Vvi
o0 2.0 23,0-.4,0  S30..6,0 75,0 8,0 9,0 10,0
SKALARES PRODUKT DER VEKTOREN Vi, v2:
385,00

FELDER MIT ELEMENTEN VUM ALFA=TYP 3
FELVELEMENTE VON Al SIND:

PITT HANS RUDI EDDA RUTH ANNE ROSI UWE JENS TONI
WERTZUWEISUNG AN A2 DURCH A23=Al
PITT HANS RUDI EDDA RUTH ANNE ROSI UWE JENS TONI

FELDER MIT ELEMENTEN VOM CHAR=TYP @
WERTE DER ELEMENTE VON C1 ¢
ABCDEFGHI JKLMNOPQR \ STUVIWXYZ
FELD C2:= FELD C1,
VEKGLEICH ZWEIER FELDER VOM CHAR=TYP
FELD C1 = FELD C2
BELI V1i,V2 UND A1,A2 PUtHRT TEST AUF GLEICHHEIT ZuMm
FEHLER: "ILLEGALtR OPERANDENTYP" |
AUSGEWAEHLTE FELDELEMENTE VvON C2 SIND
ABCDEFGHIJKLMNOPQRSTUVWXYZ
GESPERRTENR DRUCK:
ABCDEFGHI
A=B C.D E-F G H I
AS SBRAECISND] TE JIF TSGR
A B c D E F G H J
-~ A B C D E F. G H 1
PSP PSP ISP PP I B P T PP S FI TS TIPS EFFSTFIFSE555858

EINE ELEKTRISCHE SCHALTUNG ZUK UEBERTRAGUNG ELEKTRISCHER LEISTUNG HEISZT "VIERPUL", DIE ALLGEMEINE FORM

DER VIERPOLGLEICHUNGEN MIT 4 VERSCHIEDEWEN VONEINANDFR UNABHAENGIGEN VIERPOLKONSTANTEN KANN ALS

MATRI=

ZENGLEICHUNG DARGESTELLT WERDEN: U = w x J, WOBEI U DIE SPANNUNGS=, W DIE WIDERSTANLS= UND J DIE STROM=

MATRIX BEZEICHNEN,

PROGRAM VIERPOL (INPUT,O0UTPUT);

(x VIERPUOLMATRIZEN %)

(* FELDTYPEN,FOR=ANWEISUNG %)
CONST
WI1s'EINGANGS=LEERLAUFRIDERSTAND '3
W21s'KERNWIDERSTAND VORWAERTS';
W12=2'KERNWIDERSTAND RUECKWAERTS!;
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FUER EINF GEGEBENE WIDERSTANDSMATRIX W UnD VERSCHIEDEWE J IST U ZU BEKECHNEN]

HEBHRHARBHARBBBBRA R HBEABHH BB AN HRBARRR AU HEY
VIERPULN AT R I ZEN ZUR BESCHREIBUNG
ELEKTKISCHER SCHALTUNGEN,
HEAURHABBUUBHUHBHEBHRUBUBABUB BB A BB AR U R BRYY
DIE WEKTE DER ELEMENTE DER WIDERSTANDSMATRIX SIND@

EINGANGS=LEERLAUFWIDERSTAND w(1,1)= 850,55

W22="'AUSGANGS=LEERLAUFWIDERSTAND' 5

VAR

I,L yMSINTEGER}

UsWpJ3ARRAY [1,.2,1,.2) OF REAL;
BEGIN

FOR I2=1 Tu 50 DO WRITEC(C'#'); WRITELN}
WRITELN('V T ERP O L MATRTI ZEHN
'CHREIBUNG ")

WRITELN('ELEKYRISCHER SCHALTUNGEN,'350);

FOR 12=1 TO S0 DO WRITEC'#'); WRITELN}

FOR I:=1 TO 2 DO READLN(WII,1),W(I,2))}

WRITELN('DIE WERTE DER ELEMENTE DER WIDERSTANDS',

'MATRIX SIND2')s WRITELN(','):

WRITELN(W11,"' W(1,1)8',wI1,1)2732)3

WRITELN(W12,! Wl1,21=),WIi1,2)8722);

WRITELN(wW21,"' wil2,11s'",wi2,1):27:2);

WRITELN(w22,"' W(2,21=',W(2,2):722);

READLN (M) 3

FOR I3t=1 Tu M DO

BEGIN
WRITELNCIS1,',');

WRITELN(C'DIE WERTE DER ELEMENTE DER STROMMATR',
'IX J SInND:z')s

READLN(J (1,1),J102,11);

J1,218=03 J(2,2)1=0;

WRITELN(C'JI1,1)=",0(1,102732,"' JIl1,2)= 0');

WRITELN('J(2,1)="',J12,1)87:2,"! JI[2,21= 0');

WRITELN('%x%x FOLGENDE WERTE DER ELEMENTE DER S',
"TPANNUNGSMATKIX')

WRITELNC'WURDEN BERECHNET:');

Ul1,1)s=nll,10xJd(1,1) + wll,2)%xJ(2,1);

L UMR2,1)s=nw(2,1)%d01,1) + wl2,2)%xJ(2,1);
ul1,2):=0; U [2,2]) 3=
WRITELNC'U(1,1)=",U(1,112722,"
WRITELNC'U2,1)=',0l2,102732,!

END? (* FOR L %)

FOR I:=1 TO S0 DO WRITE(C'#'); WRITELN}
END, (* VIERPOL x)

ZUR BES',

ul1,21= 0');
ulz2,21= 0');

Inverse elementare Funktionen

KERNWIDERSTAND RUECKWAERTS
KERNWIDERSTANG VORVAERTS
AUSGANGS=LEERLAUFWIDERSTAND

Wll,2)= 999,95
wl2,1)= 885,75
wi2g,2)ls 900,50

1,

D1t WERTE DER ELEMENTE DER STRUMMATKIX J SIND:
Jl1,1)1= 10,00 JIl1,21= 0

J2,11= 10,00 J([2,2]= 0

#*% FUOLGENDE WEKTE DER ELEMENTE DER SPANNUNGSMATRIX
WURDEN BERECHNET:

LUl1,11= 18504.97 UIl1,21= 0

ul2,11= 17862,48 UIl2,21= 0

2,

DIE WERTE DER ELEMENTE DER STROMMATRIX J SIND:
JI1,11= 25,00 JIl1,21= 0

Jil2,11=5 20,50 JI(2,2]1= v

%% FULGENDE WERTE DEK - ELEMENTE DER SPANNUNGSMATRIX
WURDEN BERECHNET:

Ull,1)= 41762,67 UIl1,21=u

ul2,1)= 40603,94 Ul2,2)= 0

5'

DIE WERTE DER ELEMENTE DER STROMMATRIX J SIND:
Jll,1)= 10,25 Jl1,2)= 0

JI2,11= 12,75 J(2,2¥= 0

*% FOLGENDE WERTE OER ELEMENTE DER SPANNUNGSMATRIX
WURDEN BERECHNET:

Ull,1)= 21467,48 Ul1,2)= 0

Ul2,11= 20560,28 ULI(2,21= 0
n#nﬂ#ﬂa#ﬁﬂnn#awﬂw#nn#u#a##a###nﬂnﬂ##u##nn#ﬂ###ﬂ#a#

ES SIND ZWEI ZU EINANDER INVERSE ELEMENTARE FUNKTIONEN ZU DEFINIEREN, WELCHE KONSTANTEN, DIE WAHRHEITSe

WERTE DARSTELLEN, ZAHLENWERTE ZUORDNEN UND UMGEKEHRT,

PROGRAM FLEFUNKT(OUTPUT)}
(* ZUORDNUNGEN VON KONSTANTEN %)
(* FUNKTION,CASE=ANWEISUNG,FOR=ANWEISUNG *)
TYPE
ZIFFERN=0,,13
VAR
DUAL S ZIFFEKN;
LOGI,BOOL $BOULEANS
FUNCTION INTTOLOG(ZAHLSZIFFERN) :BOOLEAN;
BEGIN
CASE ZAHL UF
0sINTTOLOGI=SFALSE;
13INTTOLOGS=TRUE
END
END3 (% INTTOLOG %)
FUNCTION LOGTUINT(LOGS$BOOLEAN)sZIFFERN;
BEGIN
CASE LOUG OF
TRUESLOGTUINT =13
FALSE:LOGTOINT2=0
END (* LOGISCHE KONSTANTE ZU ZAHLEWWERT x)
END3 (% LOGTOINT %) (* KOUTINENDEKLARATIONSTETIL %)
BEGIN
WRITELN('EINFACHE FUNKTIUNEN, DIE EINEN ZUSAMME!',
'NHANG "DUALE');
WRITELN('= LOGISCHE" KUNSTANTEN HERSTELLEN');
FOR DUALs=0 TO 1 DO
WRITE('######ﬂ##ﬂ###ﬁﬂ##########')7 WRITELN;
FOR DUAL:=0 TO 1 DO
WRITELN(DUALs1," WIRD',INTTOLUG(DUAL)S6,"' ZUGE',
"ORDNET, ") WRITELN('#nha##usntnpntns31);
FOR LOGIs=FALSE TO TRUE 0O
WRITELN(LOGI:S,! WIRD',LOGTOINT(LOGI)s2," ZuGt',
"ORDUNET, ') 5 WRITELNC('"HHHHARBBABBHAY $31);
FOR BOOL:=FALSE TO TRUE DO
BEGIN
LOGIs=INTTOLOG(LOGTOINT(BOOL))

EINFACHE FUNKTIONENy DIE EINEN. ZUSAMMENHANG "OUALFE
= LOGISCHE" KONSTANTEN HERSTELLEN
HRHBHBBUBHD IHRHBRRAOREBEBUBHHHRUB R BB AHAH BB ERAR Y
0 WIRD FALSE ZUGEORDNET,

1 wIRD TRUE ZUGEOKDNET,

HHBRURBBBHBY Y

FALSE WIRD 0 ZUGEORDNET,

TRUE WIRD 1 ZUGEORDNET,

RAUHRRGRERBH AN G
FUER BOOL= FALSE IST INTTOLOG(LOGTOINT(BOOL))=
FALSE
FUER B0OOL= TRUE IS8T INTTULUG(LUbTUINT(BUOL))-
TRUE

FUER DUAL= 0 IST. LOGTOINT(INTTULUG(DUAL))= 0

_FUER DUAL= { IST LUGYOINTCINTTULUG(DUAL))= 1

BUBRHBHOBUBAUARUBRBOHBHU BB HRB BB R BB HRAHR RSB ON
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‘ WRITELN(S8T332,8T:6); 20 125,6635 1256,6345 ]
WRITELVGIRUER BOOLELNO0L 0, SIS T INTTRLUGELOY ¢ ‘ FOR Is=1 TO ANZ DO WRITELN(I:18,UMFANG(I)21034, ‘ 21 131,9467 1385,4408 |
l
|
|
}
|

'GTOINT(BOOL))="); WRITELN(LOGI:50) ; ; (* AUFRUFE DER FUNKTIONEN | %) FLAECHE(I)s1034); 22 138,2299 1520,5287

) - WRITELN(ST,ST,ST:10)3 23 144.5131 1661.9002
FOR DUAL:=0 TO 1 DO END, (% KREISTAB %) 24 150,7962 1809,5546

WRITELN('FUER DUAL=', UUAL 2,' IST LOUGTOINT(INT', S S L P S cmmmccscean

'TOLOG(DUAL) )=, LUGTOINT CINTTOLOG(DUAL)) : z
12); o :
FOK DUAL:=¢ TO { DU . Haus
WRITE ('u#nBBusUnRURHRUBHBHHARER" )] WRITELNG ; DIE SKIZZE EINES HAUSES IST ZU DRUCKEN, DAS HAUS SOLL SU DARGESTELL1 WERDEN, VDASZ ElN FENSTER, EINE-
END, (% ELEFUNKT %) TUER UND EIN SCHORNSTEIw ZU SEHEN SIND, AUSZERDEM IST UEBER DEM FENSTER EIN SPRUCH VORZUSEHEN,
i i 3 PROGRAM HAUS(OUTPUT)} HAUS
Darstellung einer Matrix | (% SKIZZE EINES HAUSES *) * ‘f
ZUR BESCHREIBUNG LINEARER ABHAENGIGKEITEN ZWISCHEN MEHREREN GROESZEN WERDEN MATRIZEN VERWENDET, DIESE (* FOR=ANWEISUNG, IF=ANWEISUNG, %) ko ok j
KOENNEN DURCH ZWEIDIMENSIONALE FELDER ABGEBILDET WERDEN, DIE WERTE DEK ELEMENIE EINER MATRIX MIT M ZEIe VAR * X kkAk 1
LEN UND N SPALTEN SIND EINZULESEN UND IN UEBERSICHTLICHER FORM ZU DRUCKEN! I,NSINTEGERS * X k%
* KX * |
BEGIN : * LA I
PROGRAM MATRIX(INPUT,O0UTPUT)} ARKAKKARR KRR AR AR K ANA AR ARKARARARRARRARRARAAARKARKARK WRITELN('H A U 8')3 * * *x |
(* ZWEIDIMENSIONALES FELD AUSGEBEN %) MATRIX MIT M ZEILEN UND N SPALTEN N3=225 (x ABSTAND VOM LINKEN DRUCKLISTENRAND %) * * K
(% FELD,FOR=ANWEISUNG,VERBUNDANWEISUNG,WRITELN %) AKAKKRAKKRARAAA A AR A A ARARAAA KRR ARK AN KRR KA KA KRk KAk h WRITELN(C'%'gN); (* DACHFIRST x) * -~
CONST N § » FOR Is3=1 TO 20 DU * *
MS13; SPALTE 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 BEGIN * *
N=103 ZEILE temcccccclocsnrcacsecnsensccnacecacoaanasn WRITE('"®%'eN=I, ' %x'32%])} 3 ¥
VAR 1 g A b by Sy o T S BT ) T (VN B S A A e A S IF I=2 THEN WRITE(! _ %x%x'); * *
I1,J3INTEGER} 1 4,6 4,7 0 8,0 7,4 8,3 9,1 7,0 8,0 4,1 IF (I=3) OR (I=4) THEN WRITE('%':S=I,'x'23); * *
ASARRAY [1,,M,1,,N] OF REAL} 3 101651 7400 1) 8108252059 1106020 0,825 IF (I>4) AND (I<8) THEN WRITE('%x':8=I); * *
BEGIN 4 1 2,2 9.9 9,5 5,7 7.8 0,6 0,9 1,4 7.3 5,1 WRLITELWN o %
FOR [3=1 TO 50 DO WRITE('x'); WRITELN; 5 151,95 6.4-7,4 0 0,8 4,7 3.8 1,9 0,7 0,8 END 3 * *
WRITELN('MATRIX MIT M ZEILEN UND N SPALT&N'*QI )3 6 1:0,9 9,5-05%7 8,7 99,5.9,5 8,3 951 0,4.,8.1 WRITE('%!gN=21); * *
FOR Iz=1 TO 50 DO NRITE('*'), WRITELN} 7 ! 9,99,5 5,7 8,7.9.5.9.,98,3:9,1 0,4 8,8 FOR Is=1 TU 42 DO WRITE('%'); X *
FOR I3z=1 Tu ™M DO 8 15436 4.7 1.0 8.1 2;0:9,0 551.:8,0 0,2 1,0 WRITELWNZ (% DACH MIT SCHORNSTEIN FERTIG *) * *
BEGIN 9 1 6,9 1,8 1,7 8,1 8,3 9,8 9,7 1,5 4,3 1,1 WRITELN('*'sh=19,'*"'338); * &
FOR Jt=1 TO N DO READC(CAILI, Jl), 10 BN K Tt Wy P Y R S G B ey 38 R SRR R 13 WRITELN('#*"3N=19, '%x'338); HAKKRKARAAAARAAAKKAAAAKRKARARARAAAAAKARARKA R
READLN 11 $ a6 3l T 105451 260950551 8,0 052,850 WRITE('*'gN=19,"! TRITT EIN, BRING GLUECK HE'); * *

END; (% FOR I %) 12 P Uo7 1035000 Sa7.0.85U8 779,184 .28 Tl WRITELNC'REINY *1); ! * *
WRITELNC','350)% 13 15202 048207 079, de7:250 1657 041 -0,872¢5 WRITELN('*'gN=19,'x'338); * TRITT EIN, BRING GLUECKh HEREIN] *
WRITE('SPALTE ':10)3 . 0 WRITELN('®'gN=19, 'x'338); * *

FOR I,:l Ju N DO wRI]E(IgQ); WRI]ELN; LR AAARRAR AR A A AR A AN AAAAAAAARARAKAARKRR A AN R AAR K ARk A kK kk WRITE('*'!N-IQ)} * *
WRITE('ZEILE +')3 : WRITE('%x'314)3 * AAKKKRKAKAAAXKAKAKAKKR X
FOR I3=1 TO 40 00 WRITE('='); WRITELN} FOR I3=1 TO 21 DO WRITE('%*'); * * * %
FOR Ist=1 TU M DO WRITELN('%x'33); * * b J
BEGIN FOR 1g=1 TO 8 DO * * * %
WRITE(I25,'1'35)3 WRITELN('*'sN=19, %1314, 'x'321,"'%'33); * * LI
FOR J3=1 TO N DO WRITE(CAIT,J]l:d421): WRITELN; | WRITE('%'sNw19); ek * %

END3 (x FOR I *) ( WRITE('%x'214)3 * * x &
WRITELN(C',"'350)3 { FOR Isz=1 Tu 21 DU WRITE('x'); * x Lol
FOR Ig=1 TO 50 DO WRITE('*'); WRITELN} i WRITELN('%'23); * * e

END, (* MATRIX ) WRITE('"*'shnel9,"'x'33); * AKKKANARAKKARKARKRKARKAKRKA %
| FOR 13=1 TU 9 DO WRITE('x'); ko HRKKRKR KKK *
| WRITELN('%x'526) 3 x % * *

il i | FOR [:=1 TU Do x % * * I
Tabellierung von GréBen des Kreises | e s e £ 267 S . o |
DIE GROESZEN DES KRELSES UMFANG UND FLAECHENINHALT SIND IN ABHAENGIGKEIT VON DEN WEKRTEN DES RADIUS R IN 3 WRITE('*'3n=19); *x % * * ‘
EINER UEBERSICHLICHEN FORM ZU TABELLIEREN, 1 FOR 1:3=1 TO 38 DO WRITEC'%x'); X X x

0 WRITELNSZ (x* GRUNDLINIE DES HAUSES %) * % * *
END. (t HAUS *) KA KAARKAAKRKACARAARAKAAKRKARAKRAARAAKRKRAAK KRR KA X

PROGRAM KREISTAB(OUTPUT)} T e L L P L e L L L P L L L LT

(* TABELLE VON GROESZEN DES KREISEb *) ; UMFAENGE UND FLAECHENINHALTE VON KREISEN

(* FUNKTIONSDEKLARATION,FUNKTIUNSAUFRUF %) e L e e e e e e e e e { - !
consT RADIUS | UMFANG  FLAECHE '~ Anwendung einer Marke |
P153,1415926543 L LI L L e e L DLl | DIE ANWENLUNG EINER MARKE InN VERBINDUNG MIT EINER GOTO=ANWEISUNG ISI ULURCH EIN EINFACHES PROGRAMM EIne= '
ANZ=243 1 6,2832 3.1016 ; ZUFUEHREN}

STEleccnnccnscnanccanncal } 2 12,5663 12,5663
VAR 3 18,8495 28,2743 |

ISINTEGER; 4 25,1327 50,2654 ‘ PROGRAM MARKE (OUTPUT) 3 WRITE( #annn GOTO=ANWETISUNG UND MARKE Huun'); :
FUNCTION UMFANG(RADIUSIREAL)SREAL; 5 31,4159 78,5397 : (* UNBEDINGTER SPRUNG ) GOTO 15
BEGIN 6 37,6991 113,0971 _ (% MARKE,GUTO=ANWEISUNG #) WRITELN('KEIN DRUCK!');
UMFANGe=2#PI*RADIUS 7. 43,9823 153,9378 ; LABEL 13 1eWRITELN(' NUR GUTO 1 FUEHRT Zu DIESEM DRUCK {')
ENDj (% UMFANG %) 8 50,2654 201,0617 | BEGIN END, (* MAKKE %)
FUNCTION FLAECHE(RADIUS:REAL) sREAL; 9 56,5486 254,4686
BEGIN 10 62,8318 314,1587
FLAECHE $=PI*SQR(RADIUS) 11 69,1150 380,1320 #HUHHA  GOTU=ANWEISUNG UND MARKE B#H#H# NUR GOTO 1| FUEHKRT ZU DIESEM DRUCK !
ENDs (% FLAECHE %) 12 75,3982 452,3886
(x ENDE DES ROUTINENDEKLARATIONSTEILS *) 13 81,6813 530.9283

BEGIN 14 87,9645 615,7513

WRITELN(ST,8T,S8Ts10); 15 94,2477 706,8575

WRITELN('UMFAENGE UND FLAECHENINHALTE VON KR'240, : 16 100,5308 804,2468

'EISEN')} 17 106,8139 907,9191 - |

WRITELN(ST,ST,ST:10)3 18 113,0971 1017,.8744

WRITELNC('RADIUS UMFANG FLAECHE':38): 19 119,3803 1134,1130
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Rationalisierung der Programmierung

ZUR UNTERSTUETZUNG DER FIGENEN ARBEIT IST EINE "SAMMLUNG" SELHST DEKI.LARLIERTER EINFACHER FUNKTIONEN AUF=
ZUBAUEN UND DIE ANWENDUNG FUER BELIFBIGE. EINGABENDATEN VURZUFUEHREN!

PROGRAM EIGENBAU(CINPUT,QUIPUT);
(* FUNKTIONEN VON VERSCHIEDENEM TYP *)
(* FUNKTIONSDEKLARATION #)
VAR
1,J,ANZ,MISINTEGER} Y,MR:REAL;
FUNCTION SIGNUM(X:REAL):INTEGER}
BEGIN
IF X=0 THEN SIGNUM:=
ELSE - IF X>0 THEN SIGNUM:=1{
ELSE SIGNUM3z=z==1

(x VORZEICHEN x)

END3 (* SIGNUM x)
FUNCTION MAX(X,YSREAL)SREAL;
BEGIN (* MAXIMUM ZWEIER ZAHLEN *)
IF X>=sY THEN MAX:=X ELSE MAX:=
END? (% MAX %) ;
FUNCTION MAXI(X,Y:INTEGER) $INTEGER?
BEGIN (* MAXIMUM ZWETER GANZER ZAHLEN %)
IF X>»>=Y THEN MAXI:=X ELSE MAXI:=
END; (% MAXI %)
FUNCTION FAK(NeINTEGER) ¢INTEGER;
VAR
I,FSINTEGERS}
BEGIN
1217
FOR I:=1 TO N DO Fs=Fx1; FAK:=
END; (x FAK %)
FUNCTION PRIM(I:INTEGER) $BOOLEAN}
VAR
LIINTEGERS
BEGIN
PRIMe=TRUE ;
IF I<2 THEN PRIMg=FALSE ;"
IF I>2 THEw FOR L$=2 TO l=1 DO
IF (I DIV L)*L=1 THEN PRIM:=FALSE

(*x FAKULTAET %)

(x PRUEFUNG 0B PRIMZAHL *)

END; (x PRIM x)
BEGIN
FOR Iz=1 TO 50 DO WRITE('='); WRITELNS
WRITELN('SELBST DEKLARIERTE FUNKTIONEN'339);
FOR I:=1 TO S50 DU WRITE('S'); WRITELN?
WRITELWNC' [','y's8," VZ'!','MAX'38,'J!15,"' mAX',
k ' PRIMZAHL','FAKULTAET'3s11)3;
FOR I:=1 TO 50 DO WRITE('='); WRITELWNZ
MIs==MAXINT; MRe==1,0E+307 (*x ANFANGSWERTE =)
READLN(ANZ) 3
FOrk I:=1 Tu ANZ DO
BEGIN
READLN(Y,J)? MR:=MAX(MK,Y); MIs=MAXI(MI,J);
WRITE(Is2,Ye82:2,SIGNUM(Y):3,MRs8:2,Js5,MI34);
IF J>=0 THEN )
BEGIN IF PRIM(J) THEN WRITE(' PRIM')
ELSE WRITEC(! L13) )
WRITELN(FAK(J)$15)
ENU ELSE WRITELN;
END; (* FUR I *)
FOR I:=1 TO 50 DO WRITE('='); WRITELNG
END, (% EIGENBAU %)

Dreiecksfldachen

I YEAVZ: MAX J MAX PRIMZAHL FAKULTAET
{ =125,75 =1 =125,75 5 S PRIM 120
2 1010,10 1 1010,10 2 5 PrRIM 2
3 1234,56 -1 1234,56 3 5 PRIM 6
4 =10,50 =1 1234,56 1 43 1
S 4321,00 -1 4321,00 w{" 5

6 120,00 1 4321,00 4 5 24
7 2,00 1 4321,00° 3 8 40320
8 100,00 1 4321.00 =30 8

9 1,00 1 4321,00 9 9 362880
10 3,00 1 4321,00 =7 9

11 4,00 1 4321,00 7 9 PRIM 5040
12 0 0 4321,00 10 10 3628800
13 133,00 1 4321,00 =200 10

14 2050,00 1 4321,00 . 0" 2110 1
15 666,00 1 4321,00 6 10 720
16 7070,00 1 7070,00 =2 10

10755 833533 " 1c 7.07.0°100 =5 10

18 222,50 1 7070,00 =6 10

19 9009,55 1 9009,55 =8 10
20 =575,96 =1 9009,55 41 11 PRIM 39916800

ZAHLENTRIPEL SIND ZU PRUEFEN, OB SIE MASZZAHLEN DER SEITENLAENGEN VON DREIECKEN SIND, WENN JA, DANN IST

DER FLAECHENINHALT ZU ERMITTELN,

PROGRAM DREIECKE (INPUT,CGUTPUT)}

(* DREIECKSFLAECHE =)

(* FUNKTION,FUNKTIONSAUFRUF,LOKAL *)
VAR

ISINTEGERS}

A,B,C,FSREAL

LOG:BOOLEAN}
FUNCTION SEITEST(A,B,CtREAL)3BOOLEAN;
BEGIN (x* SEITENTEST %)

SEITESTe¢=(A<=B+C) AND (B<=A+C) AND (C<=A+B)
END} (% SEITEST %)
FUNCT1ION FLAECHE3(A,B,C3REAL) sREAL;
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1,
GEGEBEN SIND DIE LAENGEN DER SEITEN

A = 30,00 ™
B = 40,00 ™
C = 50,00 ™

DADURCH 18T EIN DREIECK FESTGELEGT,

BERECHNET WURDE DIE FLAECHE = 600,00 M#im
2,

GEGEBEN SIND DIE LAENGEN DER SEITEW

—_—

VAR .
UsREAL (# LOKALE GROESZE x)
BEGIN (x DREIFCKSFLAECHE =)

Us=(A+B+C)/2; . (* HALBER UMFANG x)
FLAECHE32=SORT (Ux (U=A) % (U=B)*(U=C))
END? (% FLAECHE3 %9
BEGIN
FOR It=1 TO 50 DO WRITEC('='); WRITELN}
WRITELN(C'DREIECKSFLAECHEN'$33);
FOR 12:=1 TO 50 DU WRITE('='); WRITELNG
FOR I:=1 TO 4 DO
BEGIN
READLN(A,B,C)3 WRITELN(I:$2S,',');
WRITELN('GEGEBEN SIND DIE LAENGEN DER SEITEN');
WRITELNC(C'A =',A38:2,"' M')}
WRITELN('B =',B:8:22,' M')3;
ARITELNC'C =',C:832,"' M');
WRITEC('ODADURCH IST ');
IF SEITEST(A,B,C) THEN
BEGIN
WRITELN('EIN DREIECK FESTGELEGT,');
WRITELN('BFERECHNEY WURDE DIE FLAECHE =!,
FLAECHE3(A,B,C):832,"' MxM!);
EnD ELSE WRITELN('KEIN DREIECK FESTGELEGT! ')}
END; (* FOR I %) :
FOR Iz2=1 TO 50 DU WRITEC('='); WRITELN
END, (* DREIFCK =)

Vergleich zweier Algorithmen

DIE ALGORITHMEN ZUR ITERATIVEN UND REKURSIVEN BERECHNUNG DER FAKULTAET SIND ZU VERGLEICHEW, DIE

EINSTIMMUNG DER ERGEBNISSE IST ZU ZEIGEN,

PROGRAM FAKULTAE(OUTPUT)}
(* REKURSIVE U ITERATIVE FAKULTAETSBERECHNUNG x)
(x FUNKTION,LOKAL =*)
VAR
I1,FRyFISINTEGEK;
FUNCTION FAK(K3INTEGER) $INTEGER}
VAR
Fo12INTEGER}
BEGIN
Fs=1}
FOR Is=2 TO K DO Fs:=F«I;
FAK:=
END} (x FAK %)
FUNCTION FAKR(K:INTEGER)$INTEGER}

(x LOKALE GROESZEN %)
(* ITERATIVE BERECHNUNG %)

BEGIN (* REKURSIVE BERECHNUNG #)
IF K>1 THEN FAKRz=ZK*FAKR(K=1)
ELSE FAKRs=
END; (% FAKR %)

BEGIN
FOR I:t=1 TU S0 DU WRITE('%x'); WRITELNSZ
WRITELN('* REKURSIVE UNL ITERATIVE FAKULTAETS=!,
'BERECHNUNG %')3; ;
FOR I2=1 TU 50 DO WRITEC'%x'); WRITELN:
FOR 1:=1 T0 12 DO
BEGIN
FR2=FAKR(I); (* AUFRUF DER FUNKTION FAKR %)
FIs=FAK(I); (* AUFRUF DER FUNKTION FAK %)
WRITELN(C %', 183,"' %x',FR315,'*x'37,F1815,'%'37)3;
END?
FOR I3=1 TO S50 DO WRITE('%x'); WRITELN;
END, (% FAKULTAE x)

3 30,00 ™

= 50,00 M

= 90,00 ™

DURCH IST KEIN DREIECK FESTGELEGT!

3-

EGEBEN SIND DIE LAENGEN DER SEITEN

100,00 ™

200,00 ™

C 300,00 ™

DADURCH IST EIN DREIECK FESTGELEGT,

A
B
C
DA

G
A
B

BERECHNET WURDE DIE FLAECHE = 0 MxM
4,

GEGEBEN SIND DIE LAENGEN DER SEITEN

A = 45,00 ™

B = 55,00 ™

C = 65.00 M

DADURCH [ST EIn UREIECK FESTGELEGT,
BERECHNET AURDE DIE FLAECHE = 1220,19 Mxm

UEBER=

KIAKAKAKRKARRRARAAKA IR AR A KA KA KA KRR IK KRR KA KA KKK AR KK
* REKURSIVE UND ITERATIVE FAKULTAETS=BERECHNUNG %
g R A A R R KR A AR A RO A R R ROk Rk KR R R R A Ak Rk kR Ak

* O i * 1 *
X 2 % 2 * 2 *
* Bk 6 * 6 *
* U4 % 24 * 24 *
RIS EK 120 * 120 *
X 6 x 720 * 720 *
* 7% S040 * 5040 *
*x 8 -x 40320 * 40320 *
X 9 =* 362880 * 362880 *
* 10 % 3628600 * 3628800 *
LS e 39916800 * 39916800 *
*x 12 % 479001600 * 479001600 *
AAARAAARARRRAKR A KA RNRKR AR ARKRAKRARKA AR AR AR KR AR KK

Ubersicht iiber Standard-Prozeduren/Funktionen

STANDARD=PROZEDUREN/FUNKTIONEN SIND IN PASCAL VORDEFINIERTE PROZEDUREN/FUNKTIUNEN, SIE
GUELTIGKEITSBEREICH

NUTZT WERDEN, WIE WENN SIE MIT EINEM

KUENNEN SO GE=

VEREINBART WURDEN, DER DAS GANZE - PRUGRAMM

UEBERDECKT, EINE ENTSPRECHENDE UEBERSICHT IST VUN LUCHKARTEN EINZULESEN UND ZU DRUCKEN,

PROGRAM STANDARD (INPUT,0UTPUT)
(* STANDARD=PROZEDUREN/FUNKTIONEN=UEBERSICHT *)
(x PROZEDUR %)

VAR
I,KARTEN, SPALTEN:INTEGERS} :

PROCEDURE KOPIE(KARTEN,SPALTENSINTEGER)}

VAR

BUHURBHUARBHNBBABRBANRBABUBBBRRNBRB AR BB a Ry
STANDARD=PROZEDUREN/FUNKTIONEN
RURBUBRABHABBRBERBENRBANRONBRURURHRBHBHREARBRBUABRY

STANDARDPROZEDUREN:

DISPOSEs GIBT SPEICHERPLATZ FREI, UER NICHT LAEN=
GER VON DYNAMISCHEN VARIABLEN BELEGT IST
GET: UEBERTKAEGT EINE FILEKOMPONENTE AUF DIE
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CH3CHAR}
I1,J2INTEGER?}
BEGIN (* INHALT VON LK WIRD GEDRUCKT ¥)
FOR Ig=1 TO KARTEN DO .
BEGIN
FOR J:=1 TO SPALTEN DO BEGIN
READ(CH) ;
WRITE (CH)
END; (®x FOR J %)
(% ABSCHLUSZ EINER LOCHKARTE *)
(* DRUCK EINER ZEILE %)

READLN}
WRITELN
END; (* FUR I %)
END3 (% KOPIE %)
BEGIN
FOR Ig=1 TO 50 DO WRITEC('#')3 WRITELN}
WRITELN('STANDARD=PROZEDUREN/FUNKTIONEN'340);
FOR I3=s1.T0O 50 DO WRITEC'#'); WRITELNG
READLN(KARTEN, SPALTEN) } (% LK=ANZAHL/SPALTEN %)
KOPIE(KARTEN,SPALTEN);
FOR Ig=1 TO 50 DO WRITEC('#'); wRITELN;
END, (% STANDARD =)

Einfiihrung der Vektorrechnung

ZUR UNTERSTUETZUNG DER ARBEIT MIT VEKTOREN SIND BESUNDERS HAEUFIG BENUTZTE OPERATUREN FUER

ENTSPRECHENDE PUFFERVARIABLE
NEWS SCHAFFT SPEICHERPLATZ FUER NEUE
SCHE VARIABLEN

DYNAMI=

PACK: UEBERTRAEGT DATEN VON EINER NORMALEN AUF
EINE GEPACKTE DARSTELLUNG
PAGF ¢ BEWIRKT UEBERGANG ZUR NAECHSTEN DRUCK=
SEITE
PUTs FUEGT DEN INHALT EINER PUFFERVARIABLEN
IHREM FILE HINZU
READ WEIST DEN WERT EINER FILEKUMPUNENTEN EI=
NER VARIABLEN ZU
READLNg FUEHRT READ AUS UND GEHT ZUR NAECHSTEN
ZEILE EINES TEXTFILES
RESET 2 ERUEFFNET EIN FILE, UM VON IHM ZU LESEN
REWRITE: EROEFFNET EIN FILE, UM DARAUF ZU SCHREI=
BEN
UNPACK 3 UEBERTRAEGT DATEN VUN EINER GEPACKTEN
ALF EINE NORMALE DARSTELLUNG
WRITE WEIST EINEM FILE EINEN WERT ZU
WRITELN: FUEGT EINEM TEXTFILE 0,1 ODER VERSCHIE=
DENF ZEICHEN - UND EINE ZEILENENDEMARKE
HINZU
HupunHeH S T AND ARDFUNKTIONEHRN:S
ABS: BERECHNET DEN ABSOLUTBETRAG DES AKTUEL=
LEN PARKAMETERWERTES
ARCTANS BERECHNET DEN ARKUSTANGENS DES AKTUELLEN
PARAMETERWERTES
CHR: BESTIMMT DAS ZEICHEN, DESSEN ORDNUNGS=
ZAHL GEGEBEN IST
COS: BERECHNET DEN COSINUS
EOF 3 TESTET, OB DAS ENDE EINES FILES ERREICHT
IST -
EOLN: TESTET, OB DAS ENDE EINER ZEILE IN EINEM
TEXTFILE ERREICHT 181
EXPg BERECHNET DIE EXPONENTIALFUNKTION
LN: BERECHNET DEN NATUERLICHEN LOGARITHMUS
onos TESTET, uUB EINE ZAHL UNGERADE IST
ORD g BESTIMMT DIE ORDNUNGSZAHL EINES WERTES
EINES GRUNDTYPS
PRED ¢ BESTIMMT DEN VORGAENGER EINES WERTES El=
NES GRUNDTYPS
ROUND ¢ RUNDET' EINE REELLE ZAHL AUF DIE NAECHSTE
GANZE ZAHL
SIig BERECHNET DEnN SINUS
SOR: " BERECHNEY DAS WUADRAT
SURT: BERECHNET DIE GUADRATWURZEL
Succ:s BESTIMMT DEN NACHFULGER EINES WERTES El=
NES GRUNLTYPS
TRUNC ¢ SCHNEIDET EINE REELLE ZAHL HINTER DEM

DEZIMALPUNKT AB
HHHBRHBHRODHBHHB BB BRURRBHBRUBBUBHRBBBRBBBBURBRARBHY

DREIDIMEN=

SIONALE VEKTOREN BFREITZUSTELLEN UND IHRE ANWENDUNG ZU DEMONSTRIEREN,

PROGRAM VEKTOREN(INPUT,O0UTPUT)}
(* VEKTOR=RECHNUNG %)
(* FUNKTION,PROZEDUR,FOR=ANWEISUNG *)

TYPE / (x TYPENDEFINITIONSTEIL %)
ACHSEN=(X7Y,2)3 (x EXPLIZITER AUFZAEHLUNGSTYP %)
VEKTOR=ARRAY [ACHSEN] OF REAL}?

VAR
I,N¢INTEGERs A,B,C:VEKTOR3

FUNCTION SKALARPR(A,BsVEKTOR) sREAL?

VAR
S3REAL; R3$ACHSEN;}

BEGIN j
81=03
FOR Rt=X TO Z DO S3=S+A[RI*BIR)}

SKALARPR:=S (% SKALARFRUDUKT DER VEKTOREN A,B *)

ENDj (% SKALARPR %)

PROCEDURE VEKTSUMM(A,BsVEKTOR; VAR C3VEKTOR)}

BEGIN i
CIX)s=A(X)+BIIX])?}
ClY)s=AIlY)+B (Y]}
C(Z):=A[Z)4B[2)

END3 (% VEKTSUMM %)

PROCEDURE VEKTDIFF(A,B3VEKTOR;VAR CsVEKIOR);

(x SUMME DER VEKTUREN A,B *)
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HHRIKKAARKAAKAKARRKARRAK KA KA AR AANAARARAAN R AR KKK KK
VEKTORRECHNUNG IM 3=DIM, RAUM
KHAKKRAAKARR AR KRN AARAA KRR KRR KKK ARRAKAAA R AR KR KK AR

1, BEISPIEL:

VEKTOR A=z ( 2,0000 0 0%+
VEKTOR B=( 0 2,0000 oY)
SUMME = ( 2,0000 2,0000 0 )
DIFF  =¢( 2,0000 =2,0000 059
PROD  =( 0 0 4,0000 )
. SKPRO = 0
2. BEISPIELS
VEKTOR A=( 10,0000 10,0000 0 )
VEKTOR B=( 10,0000 10,0000 10,0000 )
SUMME =( 20,0000 . 20,0000 10,0000 )
DIFF  =( 0 0 =10,0000 )
PROD =( 99,9999 =99,9999 0 )
SKPRU = 199,9996
3, BEISPIELS
VEKTOR A= ( 5,0000 0 5,0000 )
VEKTOR Bs( =20,0000 =10,0000

5,0000 )

‘PROCEDURE REKUR};

BEGIN
CIX)2=A[X]=B X1}
ClYls=AlY)=B([Y]}
ClZ2)3=A[Z)=B[Z) (x DIFFERENZ DER VEKTOREN A,B %)
ENDS (% VEKTDIFF x)
PROCEDURE VEKTORPR(A,BsVEKTOR3VAR C:VEKTOR)}
BEGIN :
CIX)s=A[Y)xB[Z)=A(Z)%xB (Y]}
CLY)3s=ALZ)*B[X)=A[X)#B(Z]} -
CIZ)2=AlX)I*B(Y1=A[Y)*B[X] (% VEKTORPRODUKT A,B %)
END; (* VEKTORPR %)
PROCEDURE LIESVEKT(VAR VSVEKTUR)3;
BEGIN N
READLN(V [X),VIY],VIZ))
END3 (% LIESVEKT x)

PROCEVDURE DRUCKVEK(VSVEKTOR) 3
BEGIN (*x DRUCKE VEKTOR V =)
WRITELNC'(',VIX131024,VIY121084,VI(Z)310s4," )')

END; (% DRUCKVEK x)
BEGIN
FOR I3=1 TO 50 DO WRITE('%x'); WRITELN}
WRITELN('VEKTORRECHNUNG IM 3=DIM, RAUM':40);
FOR I3=1 TO.50 DO WRITE('x'); WRITELN;
READLN(N)3 WRITELN('='350);
FOR Is=1 TO N DO
BEGIN
WRITELN(I$39,', BEISPIELs');
LIESVEKT(A); WRITE('VEKTOR As' );
LIESVEKT(B); WRITE('VEKTOR B=! );
WRITE('SUMME ='); VEKTSUMM(A,B,C)3 DRUCKVEK(C)3;
WRITE('DIFF =1!); VEKTDIFF(A,B,C)3 DRUCKVEK(C);
=1);
=1

(x LIES VEKTOR V %)

DRUCKVEK (A);
DRUCKVEK (B) 3

WRITE ('PROD VEKTORPR(A,B,C); DRUCKVEK(C)3;
WRITELN('SKPRO =',SKALARPR(A,BR)210:4)3
WRITELN('=1'350)3;
ENDZ (% FOR I %)
END, (% VEKTOREN x%)

Umkehrung einer Zeichenkette

D1E ARBEITSWEISE EINFR KEKURSIV ARBEITEWDEN PROZEDUK IST AN HAND DEK

SUMME =( =15,0000 =10,0000 10,0000 )
DIFF =( 25,0000 10,0000 oL )
PROD =( 49,9999 =124,9997 =49,9999 )
SKPRO = =74,9999
4, BEISPIELS
VEKTUR A=( 15,0000 15,0000 15,0000 )
VEKTOR B=( =15,0000 =15,0000 15,0000 )
SUMME = ( 0 0 30,0000 )
DIFF =( 30,0000 30,0000 0v.)
PROD =( 449,9992 =449,9992 0 )
SKPRU = =224,9996
5, BEISPIEL:
VEKTOR Az ( 7.5000 =7,5000 7,5000 )
VEKTUR B=(  =7,5000 7.5000 7,5000 )
SUMME =( 0 0 15,0000 )
DIFF =( 15,0000 =15,0000 (S
PROD =( =112,4997 =112,4997 0 )
SKPRO = =56,2499
UMKEHRUNG EINER BELIFBIG LANGEN

ZEICHENKETTE, DIE DURCH EIN STFRN=SYMBOL BEGRENZT wIR0, ZU ZEIGEN!

PROGRAM REKURSIO(INPUT,OQUTPUT);
(% SELBST=REKURSION *)
(* PROCEDURE,LOKAL %)
(* OHNE PARAMETER *)

VAR

CH:CHAR (* LOKALE GROESZE *)
BEGIN (x REKURSIVE PROZEDUR %)
READ(CH) 3 WRITE(CH);

IF CH = 'x' THEN WRITELN;

IF NOT ( CH = '%x' ) THEN REKUR;
WRITE(CH);
END3 (% REKUR *)

BEGIN
WRITELN('UMKEHRUNG EINER ZEICHENKETTE':39);
WRITELN('s==========!, V=====s====="'139);
REKUR3; (* PROZEDURAUFRUF =*)
WRITELNG

WRITELING WRITELNC'.'); WRITELN('HINWEIS:')s

WRITELN('EINE SFLBST=REKURSION LIEGT DANN VOR',
', WENN EINE');

WRITELN('PROZEDUR/FUNKTION EINE ANWEISUNG ENTH!,
YAELY, DIE AUF');

WRITELN('SIE SELBST VERKWEIST,');

END, (* REKURSION %)

PASCAL-Standardbezeichner

DIE 40 PASCAL=STANDARDBEZEICHNER SIND VON LOCHKARTEN EINZULESEN UND IN FUENF SPALTEW Zy

UMKEHRUNG EINER ZEICHEWKETTE

GrU oK UKEUSGE B s RUETGE N TR
* NEGERLEGUK KUG ELREGE.N

HINWEISS

EINF SELBSI=REKUKRSION LIEGT UDANKN VUR, WENN EINE
PRUZEDUR/FUNKTION EINE ANWEISUNG ENTHAELT, DIE AUF
S1t SELBST VERWEIST,

DRUCKEN, AUF

DEN LOCHKARTEN SIND SIE DURCH EIN ODER MEHRERE LEERZEICHEN GETRENNT,

PROGRAM ALFAWORT(INPUT,QUTPUT)}

(%« EIN=U, AUSGABE VON WERTEN VON ALFA=GROESZEN x)
(* ALFATYP,READLN,PROZEDUR,LOKAL #*)
VAR

ASALFA}

I,JeINTEGERS}

AARKAARR KRR KA A AR AAARAARAAA AR KA ARAAKRAAARARAAA KA A AR AN

ABS ARCTAN BOOLEAN CHAR CHR
cos DISPOUSE EOF EOLN EXP
FALSE GET INTEGER INPUT LN
MAXINT NEwW ubo URD OUTPUT
PACK PAGE PRED PUT READ
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PROCEDURE LIESALFA(VAR X3ALFA);

VAR

JSINTEGER} (x LOKALE GROESZE
BEGIN .
REPEAT (* UEBERLESEN DER LEERZEICHEN BIS

(x 1,ZEICHEN DES ALFAWORTES
(x GEFUNDEN IST

READ(X[11)
UNTIL X[1) <>' '3
FOR Js=2 TU 8 DO READ(X([J1)
END; (x LIESALFA x)
BEGIN
FOR Is=1 TO 50 DO WRITE('*'); WRITELN}
FOR Ig=1 TO 8 DO
BEGIN
FOR J:=1 TO 5 DO BEGIN LIESALFA(CA);
WRITE(A$10)3
END? (% FOR J *)
WRITELN
END3 (* FOR I %)
FOR Is=1 TO SO0 DO WRITE('x'); WRITELN;
WRITELN('PASCAL=STANDARDBEZEICHNER'337)}
FOR It=1 TO 50 DO WRITE('%')} wRITELN}
END, (% ALFAWORT %)

Giaste am Tisch

IN WELCHEN ANORDNUNGEN KOENNEN N PERSONEN AM EINEM TISCH SITZEN? ALLE MUEGLICHEN

BESTIMMEN UND ZU DRUCKEN!

PROGRAM GAESTE (INPUT,0UTPUT)}

(* SITZORDNUNGEN VON N GAESTEN %)
(%* PROZEDUR *)
CONST

N=43
VAR

I1,J,K$INTEGER?

A3ARRAY [1,,N] OF INTEGER;

NAME s ARRAY [1,,N] OF ALFA;

PROCEDURE LIES?# (x OHNE PARAMETER
VAR
1,J3INTEGER?} (x LOKALE GROESZEN
BEGIN
FOR I3=1 TO N DO
BEGIN
*FOR J:=1 TU 8 DO READ(WNAME (1,J)); READLN
END;
END3 (*LIESw) i
PROCEDURE DRUCK3 (x OHNE PARAMETER
VAR
I8 INTEGERS (* LOKALE GROESZE
BEGIN .

WRITE(JsB,' ')}
FOR I2=1 TO N DO WRITE(NAME([A[I)]):10)3 WRITELN}
JezJ+l
END (#DRUCK=%)3}
PROCEDURE PERM(KSINTEGER);
VAR
I1,X3INTEGER?}
BEGIN
IF K=1 THEN DRUCK
ELSE BEGIN
PERM(K=1)}
FOR I3=1 TO K=1 DO
BEGIN .
XssA[I)s A(I)s=A[K); ALK]):=X?
PERM(K=1)3
Xs=A[I); ALI)g=A(K); mAlK]) =X
"ENDJ (*x FOR I %)
END? (x IF K %)
END3 (®x PERM %)
BEGIN
FOR It=1 TO 50 DO WRITE('+'); wRITELNS
WRITELN('SITZORDNUNGEN VUN GAESTEN':37)3
FOR Ig=1 TO S0 DO WRITE('+'); WRITELN;

LIES} (x EINGABE DER NAMEN x)
Ji=is

FOR Ig=1 TU N DO A(I)e=I}
PERM(N) 3

FOR Ig=1 Tu S50 DO wWRITEC('+'); WRITELN}
WRITELN('WER DIE WAHL HAT, HAT DIE QUAL!':50)3
END, (*GAESTEx*)
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*)
*)

*)
*)

*)

*)

*)

READLN REAL
SIN SAK
TRUE TRUNC

RESET
SQRT
UNPACK

REWRITE
Succe
WRITE

ROUND
TEXT
WRITELN

ek e ok Kk A ok o e R Sk ok KR Rk e ok R R K o ok K K
PASCAL=STANDARDBEZEICHNER
HKKRKRAKARARARARARKARAARKHNRKAKARKARAR KRR AR ARAAR KKK

ANORDNUNGEN

SIND ZU

R R R R e e e R R A S R R A RS SR R AR A R
SITZURUNUNGEN VON GAESTEN
AR R R R TR R R R R R AR A s

1 ANTONIA
2 BERNHARD
3 CONRAD
4 BERNHARD
5 ANTONTIA
6 CONRAD
7 DOROTHEE
8 BERNHARD
9 CONRAD
10 BERNHARD
11 DOROTHEE
12 CONRAD
13 ANTONIA

14 DUROTHEE
15 CONRAD
16 DOROTHEE
17 ANTONIA
18 CONRAD
19 ANTONIA
20 BERNHARD
21 DOROTHEE
22 BERNHARD
23 ANTONIA
24 DOROTHEE

BERNHARD
ANTONIA
BERNHARD
CONRAD
CONRAD
ANTONIA
SBERNHARD
DOROTHEE
BERNHARD
CONRAD
CONRAD

DOROTHEE

DORQTHEE
ANTONIA
DOROTHEE
CONRAD
CONRAD
ANTQNIA
BERNHARD
ANTONIA
BERNHARD
DOROTHEE
DOROTHEE
ANTONIA

CONRAD
CONRAD
ANTONTA
ANTONTA
BERNHARD
BERNHARD
CONRAD
CONKAD
DUROTHEE
DOROTHEE
BERNHARD
BERNHARD
CONKAD
CONRAD
ANTONIA
ANTONIA
DOROTHEE
DOROTHEE
DOROTHEE
DOROTHEE
ANTONTA
ANTONIA
BERNHARD
BERNHARD

DOROTHEE
DOROTHEE
DOROTHEE
DOROTHEE
DOROTHEE
DOROTHEE
ANTONIA
ANTONIA
ANTONIA
ANTONIA
ANTONIA
ANTONIA
BERNHARD
BERNHARD
BERNHARD
BERNHARD
BERNHARD
BERNHARD
CONRAD
CONRAD
CONRAD
CUNRAD
CONRAD
CONRAD

2 R R R AR R R R e A ARt At b il s

WER DIE WAHL HAT,

HAT DIE QUAL!

Gegenseitige Rekursion

EINE GEGENSEITIGE REKURSION LIEGT VOR, WENN EINE PRUZEDUR/FUNKTIUW P1 EINEN AUFRUF EINER PROZEDUR P2
ENTHAELT, DIE WIEDERUM P1 AUFRUFT. AN ZWEI EINFACHEN PROZEDUREN IST DIESF AKRBEITSwWEISE 2U VERANSChAULL=
CHEN!

F

HHBHRBBHURBUBHEBRRUBEHRBUHBA BRI AHE AR BHER R RS AR RN
GEGENSEITIGE REKULRSIONM
AHBBHUHBUHORBBABURBBHHBHRUBBRB R RABH BB R BB HHBRRBHBY

PROGRAM GGSREKUR(OUTPUT);
(* GEGENSEITIGE REKURSION #*)
(*PROZEDUR,PRNZEDURAUFKUF DIREKTIVE *)

CONST (* KUNSTANTENDEFINITIONSTEIL %) 1, ANFANG DER ABARBEITUNG vUN A
ANZ=67% 1., ANFANG DER ABARBEITUNG VON B
VAR (¥ VARIABLENDEKLARATIONSTEIL %) 2,ANFANG DEK ABARBEITUNG. VON A

2.ANFANG DEK ABARHBEITUNG vOn B
3,ANFANG DER ABARBEITUNG VvON A
3,ANFANG DER ABARBEITUNG vON B
4,ANFANG DER ABARBEITUNG VvON A
4,ANFANG DER ABARBEITUNG vON B
S.ANFANG DER ABARBEITUNG VUN A
5.,ANFANG DEK ABARBEITUNG VON B
6,ANFANG DER ABARBEITUNG VOUWN A
6 ,ANFANG DER ABARBEITUNG VOGN B
7.ANFANG DER ABARBEITUNG VvOUN A
7. ANFANG DER ABARBEITUNG VvOUn B
ENDE DER ABARBEITUNG VUN
ENDE DER ABAKBEITUNG VUN
ENDE DER ABARBEITUNG VON
ENDE DER AHBARBEITUNG VUN
ENDE DER AbARBEITUNG VN
ENDE DER ABAKBEITUNG VUN
ENUE DER ABARBEITUNG VON
ENDE DER ABARBEITUNG VUN
ENDE DER ABARBEITUNG VON
ENDE DER ABARBEITUNG VoM
ENDE DER ABARBEITUNG VON
ENDE DER AbARBEITUMNG VOMN
ENDE DER ABARBEITUNG VON
ENDE DER ABAKBEITUNG VUM
BURBHHBHBBONHB BB YRBR R B HBHBHB U B RBHRBHR R RN

STUFESINTEGER?}
(% KOUTINENDEKLARATIONSTEIL *)

PROCEDURE B(VAR T2INTEGER)}FORWARU;

PROCEDURE A(VAR I:INTEGER);

BEGIN
WRITECI+1210,',');

WRITELN('ANFANG DER ABARBEITUNG VON A');
B(I1); (* AUFRUF VDER PRUZEDUR B %)
WRITELNC'ENDE DER ABAKBEITUNG vOn A':38)3

END3 (% A %)

PROCEDURE Bj;

BEGIN
WRITE(I+1:10,',"')7
WRITELN('ANFANG DER ABARBEITUNG VON B');
13=1+1}

IF I <= ANZ .THEN A(I)3; (x AUFRUF VON A %)
WRITELN('ENDE DER . ABARBEILITUNG VON B':38);

END; (% B %)

BEGIN (x ANWEISUNGSTEIL %)
FOR STUFE:=1 TO S0 DO WRITEC'#'); WRITELN;
WRITELN('GEGENSEITIGE KEKURSION':36);
FOR STUFE:=1 TO S0 D0 WRITEC'#'); wWRITELwZ
STUFE:=03; i
ACSTUFE) (* AUFRUF DER-PRUZEDUR A *)
FOR STUFE3=1 TO 50 DO WRITEC'#'); WRITELN;

END, (* GGSREKUR %)

PTPTP>IPT>TPIPT

Kopie des Inhaltes von Lochkarten

AUF EINEM STAPEL LOCHKARTEN BEFINDET SICH EIN BELIEBIGER TEXT, UIE ANZAHL DER LUCHKARTEW IST NICHT BEe
KANNT, DER INHALT DIESES STAPELS IST ZU PROTOKOLLIEREN, DABEI IST AUCH DIE LAUFENDE=NUMMER DER LOCHKAR=
TE BZW, DRUCKZEILE ANZUGEBEN, 3

PROGRAM CARDCOPY (INPUT,GUTPUT);
(* PROTOKOLLIERUNG VON LOCHKARTEN=INHALTEN %)

WRITE(I23,"' '210);
WHILE NUT EOLNCINPUT) DO

(* TEXTFILE,WHILE=ANWEISUNG,READLN,WRITELN *) BEGIN
VAR READ (CH) 7

CH3CHAR? WRITE(CH)

ISINTEGER} END; (* UEBERTRAGUNG EINER ZEILE %)
BEGIN READLNG (x UEBERGANG ZUK NAECHSTEN KARTE %)
WRITELN('KOPIE DES INHALTES VON LOCHKARTEN:':69); WRITELNSG (* UEBERGANG ZUR NAECHSITEN ZEILE %)

FOR It=1 TO 103 DO WRITE('%x'); WRITELN; ¢=I+13 (x ERHUEHUNG DES ZEILENZAEHLERS %)

13=1; END
WHILE NOT EOF (INPUT) DU FOR Is:=1 TO 103 DU WRITEC('*'); WRITELN?
BEGIN END, (*x CAKDCOPY x)

KOPIE DES 1INHALTES VON LOCHKAKTENS | 1
AR AR AA A AR AR A A KA A AR KA AR ARA A A A AR A A AR AN A A A AR A AR A A ARAKAAAAAA KRR AARA AR R RARARARARAARR AR A AARARRRAAAARAA AR R AR R AR AK
<BLOCK>:3=[<VERFINBARUNGSTEIL>) <ANWEISUNGSTEIL> -
<VEREINBARUNGSTEIL>: = [<MARKENDEKLARATIONSTEIL>) [<KONSTANTENDEFINITIUNSTEIL>]
[<TYPENDEFINITIONSTEIL>) [KVARIABLENDEKLARATIUNSTEIL>)
[<ROUTINENDEKLARATIONSTEIL>]

N E WM -

(SIEHE AUCH ¢ RECHENTECHNIK=DATENVERARBEITUNG, BEIHEFT 3/1981,SElTEn 3 BIS 17,)
AARARKRAIIARARARKA I ALK AARAKRAKI KKK A A ARKAKA A KA K AR AR RAARAARAAAAAKRKRARKRAK KA KRR RAKAKAKARKRKRA KRR KKK KA AR ARK KRR

Hierarchie der Datentypen

DIE HIERARCHIE DER DATENTYPEN DER SPRACHE PASCAL IST I[N EINER UEBERSICHILICHEWN FORM
STELLEN,

ALS GRAPH DARZU=

PROGRAM DATENTYP CINPUT,OUTPUT) 3 CWRITELN
(* UEBERSICHT UEBER DATENTYPEN %) END
(* PROZEDUR, TEXTFILE %) END3 (% COPYCARD %)
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BEGIN
LIES(F([I1);

VAR
ISINTEGER}

END} (*DIVI)
PROCEDURE KON(F8KZAHL3 VAR G2KZAHL (*x KONJ,Z,%))}

(% COPYCARD KOP1ERI DEN IWHALT BELIEBIG VIELER

LUCHKARTEN ORIGINALGETREU AUF EINE DRUCKLISTE, *) PRINT(F (1))3 I

PROCEDURE COPYCARD} BEGIN BEGIN (* KONJUGIERT KOMPLEXE ZAHL *) KONCF (I)J,V); PRINT(V); |
VAR FUR I:=1 TU 103 DO WRITE('='); WRITELN} Go,R2= F4,R} ADD(U,F(I1,U)3 PRINT(U);
CH3CHARS WRITELN('D A T E N T Y P E w.= HIERARCHIE':67); GoJs=mF,J MUL (F [I),U,w) 3 PRINT (W)}
BEGIN FUR I:=1 10 1u3 DU WRITE('='); wRITELN} : END} (®KONw%) 4 ABSO(FII),A)3 WRITEC(A)? |
WHILE NOT EOF DO CUPYCARD; (% PROZEDUR=AUFRUF *) PROCEDURE ASS(F$KZAHL; VAR G$KZAHL); WRITELN j

BEGIN (* UDURCH DIESEN PROZEDUR=AUFRUF WERDEN ALLE NOCH : BEGIN (% WERTWEISUNG *) END; (% FOR I x)

WHILE NOT EOLN DO BEGIN READ(CH); ANLIEGENDEN LOCHKARTEN EINGELESEN UND IHRE INHAL= | GoR23FR; 2 END, (*KOMPLEX%)
WRITE(CH) TE GEDRUCKT, %) r GeJiaF,J
END3} FOR 1t=1 T0 103 DO WRITEC('=')j; WRITELN;
READLN ; END, (% DATENTYP x)

| HUBBUBBRUUHUBUHUBURBHUBBHRERA BB HAE BN HBB AR BB BB RHBBRBNBBRRBEA U ARAREARBURE AR A BB R
‘ RECHNUNG MIT KOMPLEXEN ZAHLEN
HAHRUBHHBHHBHBBURBUHBHABERHHBHS B URAHEA BB BHRR BB AU BHBAR BB BRI R B RS R U RO HBAR R U B R UREH

DATENTYPENS® HIERARCHIE { KOMPL , ZAHL KONJ ,KOMPL , ZAHL SUMME PRUDUKT BETRAG D,ZAHL

S EEEEESSSSS S SESSSSSSSSCSSSCSCSSSSSSSSSSSSSSSSSSCSSSSSSSSSSSSSISSSSSSSSSSSsSSSSSSSSSSSSSSSsSsSsS=S=====sS=S=== 100,00 + 100,00%I 100,00 = 100,001 100,00 + 100,00%1 0 + 19999,96x%] 1.,41421E+02
3,00 = 4,00%] 3,00 # 4,00%1 103,00 + 96,00%] 693,00 = 124,00%] 5,00000E+00

SEXPLIZITE AUFZAEHLUNGSTYPEN 1.00 + O] 1,00 + O%] 104,00 + 96,00%] 104,00 + 96,00%] 0,99999E+00

\ oo TEILBERFICHSTYPEN 0 + O%l 0 + 0x] 104,00 + 96.,0Ux] (i B 0% [ 0
AUFZAEHLUNGSTYP, ¢ s INTEGER=TYP 0,05 = 0,00x] 0,05 + 0,00%I 104,05 + 96,00%1 5.30 + 4,70%I 5,00100E=02

o o s CHAR=TYP =l ,50 = S.U0%] «l 50 + S5,40%] 99,55 + 90,60%1 41,26 = 945,26 - 7,02922E+00

° «BOOLEAN=TYP 3,14 = 3,141 3,14 + 3,14x%1 102,69 + 87 U46%] 59735 = 47 ,86%] 4.44275E+00

EINFACHE TYPEN, 25,00 + 109,00%] 25,00 = 109,00%] 127,69 + 196 ,46%x[=18221,56 + 18829,78%*] 1.,11830E£+02

o * 5.50 + 6,60%] 5.50 = 6,60%1 133,19 + 2u3.06%] =607,63 + 1995,88%] 8.59127E+00

o <REAL=TYP 0,01 + 0,05%] 0,01 = 0,05%1 133,18 + 203,11x%] 11,49 + d,638%] 5.09902E=~02

» »FELDTYPEN

(ARRAY=TYPEN)

3 -
DATENTYPEN, oo » o STRUKTURIERTE , oy DATENSATZTYPEN (RECORD=TYPEN)
o TYPEN « o MENGENTYPEN  (SET=TYPEN) .
. «FILETYPEN
ZEIGERTYPEN

VORDEFINIERTE STANDARDTYPEN SIND:
INTEGER, BOULEAN, CHAR, REAL UND
FILE TEXT,

Komplexe Arithmetik

DURCH DIE EINFUEHRUNG VON PROZEDUREN IST DIE ARBEIT MIT KUMPLEXEN GROESZEN ZU RATIONALISIEREN, DIE

WENDUNG DER PROZEDUREN IST ZU DEMONSTRIEREN,

PROGRAM KOMPLEX(INPUT,OUTPUT)};

(%* ARITHMETIK KOMPLEXER ZAHLEN =*)

(* ARRAY, RECORD, BOOLEAN, PROCEDURE =)
TYPE

KZAHL=RECORD

R,JtREAL
ENDS (x TYP EINER KOMPLEXEN ZAHL x)

VAR %

I3INTEGER? A,B,CsREAL? L3:BOOLEAN}

Up VoW, X,Y,Z3KZAHL?

FEARRAY[1,,10) OF KZAHL}

PROCEDURE ADD(F,GsKZAHL$} VAR H3KZAHL (* SUMME %));
BEGIN (x ADDITION =%)

HoRE83F,R + G,R}

Hed2BF ,J # G,J

END; (*xADD%)
PROCEDURE ' SUB(F,G3KZAHL;
BEGIN

HeR3=F,R = G,R}

Hed8aF,J = G,J

VAR HEKZAHL (% DIFF. *));
(* SUBTRAKTION =)

END} (#SUBx%)
PROCEDURE MUL (F,G3KZAHLj; VAR H3KZAHL (% PROD, *))}
BEGIN (x MULTIPLIKATION %)

HeR383F ,RAG,R = F,JxG.J}
HeJ83F RAG,J +. F,J%xG,R

END3 (®*MUL %)

PROCEDURE DIVI(F,GsKZAHL3 VAR H$KZAHL (% QUOT.,*))}
VAR

N3REAL 3

BEGIN (x DIVISION *)

Ng=G,RxG,R + G,JxG,J}
HoeR3=(F,RAG,R ¢ FoJxG,J)/N;
HoJ32(Fo J%xG,R = F R*G,J)/N
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ANw=

END} (%xASS»)
PROCEDURE COM(F,G3KZAHL: VAR BsBUOLEAN);
BEGIN (*x VERGLEICH ZWEIER KOMPLEXER ZAHLEN =%)

IF (FaR=G4R) AND (F,J=G,J) THEN B3=TRUE
ELSE Bs=FALSE

ENUD; (xCOM%)

PROCEDURE LIES (VAR FgKZAHL);

BEGIN (x* EINLESEN EINES WERTEPAARES x)
READ (F 4R) 3 ;
READ (F 4J)

END3 (%LIES%)

PROCEDURE NULL (VAR F3SKZAHL)}

BEGIN ; (x ZUWEISUNG DES WERTES NULL =)
FaR2=0}

FeJss0

END3 (xNULL%)

PROCEDURE PRINT(FSKZAHL)}

BEGIN (¥ DRUCK EINER KUMPLEXEN ZAHL %)
IF FoJ>30 THEN WRITE(F,R2982," +',F,J3932,'%x1I")

ELSE WRITE(F.R39:2,"' =',=F,J39:2,'%x1"')

ENDJ (*PRINTx)

PROCEDURE ABSO(F$KZAHL; VAR B:REAL (% BETRAG %) )3

BEGIN (* ABSOLUTER BETRAG x)
B2=SURT(SUR(F,R) + SQAR(F,J))

ENDS (®ABSOw%)

BEGIN
FOR I:=1 TO 103 DO WRITE('#'); WRITVELN}
WRITELN('RECHNUNG MIT KOMPLEXEN ZAHLEN'367);

FOR I:=1 7O 103 DO WRITE('#'); WRITELN}
WRITELN('KOMPL ,ZAHL"322, '"KONJ 4KOMPL ,ZAHL '322,
'SUMME ' 322, 'PRODUKT'3822,' BETRAG D,ZAHL'315)}
NULL (U) 3

FOR I:=1 TO 10 DO

Iterative Berechnung des arithmetischen Mittels
IN DER MESZTECHNIK WIRD OFT DAS®*ARITHMETISCHE MITTFL EINER FOLGE VON MESZWERTEN BENUTZT,

NUNG SOLL ITERATIV ERFOLGEN,

PROGRAM MITTEL (INPUT,0UTPUT)}
(* ITERATIVE MITTELWERTBERECHNUNG #)
(* PROZEDUR, STANDARDFILE ,WHILE=ANWEISUNG »*)
VAR
IS INTEGERS}
ZM, ZI3REAL }
PROCEDURE MITTELWERT (VAR Z$REAL3;ZItREAL3?
VAR ISINTEGER);
BEGIN
Z83(I%Z4Z21)/(1+1); (*x NEUER MITTELWERT %)
1t=I+1 (x ERHOEHUNG DES ZAEHLERS DER MESZDATEN %)
END3 (% MITTELWERT. *)
BEGIN
WRITE('ITERATIVE BERECHNUNG DES ARITHMETISCHEN');
WRITELN(' MITTELWER=');
WRITE('TES EINER BELIEBIGEN ANZAHL VON MESZDAT');
WRITELNC'EN,DIE EIN=')}
WRITELN('GELESEN WERDENZ');
WRITELNC',');
WRITELN('MESZWERT' 215, "MITTELWERT 315, ANZAHL');
I18=03 (% ANFANGSWERTZUWEISUNG AN ANZAHL DATEN x)
ZM2=03 (x ANFANGSWERTZUWEISUNG AN MITTELWERT %)
WHILE NOT EOF DO
BEGIN
READLN(ZI);
MITTELWERT (ZM,ZI,1);
WRITELNCZI,ZM,187)
END3}
FOR 1231 YO 50 DO
END, (% MITTEL x)

(* LIES NAECHSTEN MESZWERT %)
(x PROZEDURAUFRUF x)

WRITE(C'*')3 WRITELN;

Teilnehmerliste

DIE HOERER EINER VORLESUNG
DAS ALTER UND DIE SEKTIUNSNUMMEK ANZUGEBEN,

SIND I EINER LISTE

PROGRAM HUERER(INPUT,0UTPUT);

(%* ARBEIT MIT EINER TEILNEHMER=LISTE *)

(* DATENSATZIYPEN,FILE,PROZEDUR %)
CONST

MAX=2507 (x MAXIMALE LISTENLAENGE w)
NL=153
TYPE

OF CHAR;
(x DATENSATZTYP «)

NAME=PACKEU ARRAY [1,,NL]
HOERER=RECURD
NR2O, MAX?

DAMIT JEDERZEIT WEITERE MESZWEKTE BERUECKSICHTIGT

DIESE BERECH=
WERDEN KOEQNEN,

ITERATIVE BERECHNUNG DES ARITHMETISCHEN MITTELWER=
TES EINER BELIEBIGEN ANZAHL VON MESZDATEN,DIE EIN=
GELESEN WERDEN:

MESZWERT
0,99999E+00
2,00000E+00
3.,00000E+00
4,00000E+00
5.00000E+00
5.99999E+00
6,99999E+00
8,99999E+00
9,99999E+00
1.,10000E+01
7.99999E+00
1,55000E+01
2.63500E+01
1,21755E+02

=1,21755E+02
=2,63500E+01
=1,55000E+01

0
9,99500E+02
=5,55499E+02
=4 ,44000E+02

MITTELWERT ANZAHL

0,99999E+00
1,50000E+00
2,00000E+00
2,50000E+00
3,00000E+00
3,50000E+00
3,99999E+00
4,62499E+00
5.22221E400
S.79999E+00
5,99998E+00
6,79165E+00
8,29614E+00
1,64003E+01
7,18998E+00
5,09373E+00
3,88233E+00
3,66665E+00
5.60789E+01
2,55000E+01
3,14280E+00

O ONO U B W

AAKKKKARH A A RRAAAAAA KRR AAAAKR AR AKX AAARAAKARARRRARAAR

WRITELNC'LISTE

NAMENTLICH -ZU ERFASSEN, "AUSZERDEM
DIE NAMEN DER JUENGSTEN HUEREK

DER

HOERER'$59);

SInp
SIND GESUCHT,

DIE TAETIGKEII,

WRITELN(C','2103);

WRITELNC'LAUF NK'210, '"FAMILIENNAME ' ¢NL,

FOR I:=

I11=03 :
WHILE NOUT EOF (InwPUT) 0O

BEGIN

HER R S W
TWII) NRs=I;

WRITE(!'=');

"WURNAVE"sNL+1,"TAETIGKEIT'snL+2, 'ALTERT 10,
PANMERKUNG ' 329) 3
TO 103 DU

wRITELWG

(x ZAEHLER DER TEILNEHMER x)

edv-aspekte 4/1985 39




ZUNAME s NAME 3
VORNAME g NAME ;
TAETIGKEIT:NAME ?
ALTER:10,,653
SEKTIONSO0,.15
EnD3; (x HOERER %)
VAR
I,ANZ,JUNG:INTEGER} TEILN:HOERER;
TN3SARRAY (1, ,MAX] OF HOERER;
PROCEDURE LIESNAME (VAR NENAME) 3
VAR
JSINTEGER}
BEGIN (* LIEST STRING DER LAENGE NL *)
FOR Jg=1 TO wnL DO READ(NI(J))
END; (% LIESNAME %)
PROCEDURE DRUKNAME (N3NAME)
VAR -
J2INTEGER? ;
BEGIN (* DRUCKI STKRING DER LAENGE NL %)
FOR J:=1 Tu NL DO WRITE(N(J))
END; (* DRUKNAME %)
BEGIN
FOR Ie¢=1 TU 103 DO WRITE('='); WRITELN;
WRITELN('VORLESUNG: INFORMATIK'); WRITELNC(',');

VORLESUNG: INFORMATIK

LIESNAME (TN II) ZUNAME) 3
LIESNANE(TNII) ¢ VORNAME) ;
LIESNAMECIN(T) ,TAETIGKELT) }
REAULNCINEI) ALTER,TN(I) (SEKTION)
WRITE(Iz10,! '); (x ANFANG EINER DRUCKZEILE =)
DRUKNAME (TN LI)  ZUNAME) ; WRITEC(! ');
DRUKNAME (TN [I],VORNAME); WRITE(C' ');
DRUKNAME (TN IT) (TAFTIGKEIT); WKRITE(! ')i
WRITE(TNII) .ALTER:2,"' JAHRE, SEXTION: )3}
IF TNII).SEKTION=0 THEN WRITELN(C'KEINE') ELSE
WRITELNCTN (1) ,SEKTIONS2);
END3 (% OF WHILE x) WRITELN(C','2103)3
AnZz=1; (x ANZAHL DER TEILNEHMER x)
WRITELN('TEILNEHMER INSGESAMT:!',AnZ33);
JUNG =653 y
FOR Ts=1 TU ANZ DU
IF TN(I),ALTER < JuiNG THEN JUNG:=TNI[I)  ALTER;
WRITE ("JUENGSTE HUERER DEK VORLESUNG 3 ');
FUR I:=1 TG ANZ DO
IF TN[1) ,ALTER=JUNG THEN
BEGIN LRUKNAME(TNII) ,ZUNAME); WRITEC(',') END}
WRITELN;
FUR TI:=1 TC 103 DU wRITE(C'=S'); WRITELN;
END, (* HOERER %)

LISTE DER HOERER

LAUF . NR FAMILIENNANME VORNAME TAETIGKETT ALTER ANMERKUNG
1 GUTENBERGEK HANS=ULLRICH KONSTRUKTEUR 27 JAHRE, SEKTIOn: 6
2 LAMPENSCHAEKF HEINZ=JUERGEN TECHNULOGE 28 JAHRE, SEKIIuns KEINE
3 LICHTEWNBEKGER KARL=HEINZ MATHEMATIKER 29 JAHRE, SEKTIUN: 4 °
4 APPELRATH KLAUS=ULLKICH CHEMIKER 27 JAHRE, SEKTION: KEINE
S SCHNEIDEREITH HANS=JUERGEWN INFORMATIKER 30 JAHRE, SEKTIunN: 3
6 SEMMELWEISZ ANNE=KOSE CHEMIKERIN 26 JAHRE, SEKTION: 8
7 WOLLSCHLEGEL RUSEMARIE STUDENTIN 20 JAHRE, SEKTION: 7
8 GASSENBRENNER HEINZ=~JUEKGEN STUDENT 24 JAHRE, SEKTIOnN: 9
9 RUHDENSTOCK ADELHETD STUDEMTIN 20 JAHRE, SEKTION: 5
10 STROMBERGER BARBARA PHYSIKERIN 25 JAHRE, SEKTION: 4

TEILNEHMER INSGESAMI: 10

JUENGSTE HOERER DER VORLESUNG 3 wWOLLSCHLEGEL

Mitgliederverzeichnis

DIE MITGLIEDER EINER INSTITUTION SInND NAMENTLICH AUFZULISTEN, AUSZERDEM SIND vlE

AUS DIESER LISTE ZU STREICHEN SIND,

PROGRAM KARTEI(INPUT,0UTPUT);
(* PERSONEN=DATEI *)
(* DATENSATZTYPEN,WITH=ANWEISUNG *)
CONST
NL=133 ANZ=207}
TYPE :
WORT=ARRAY [1,,NL) UF CHARj}
DATUM=RECORD TAG:1,,31;
MONAT:1,.12;
JAHR21800,,2000 END; (% DATUM %)
PEKSONESRECORD VORNAMESALFA;
NAME sWORT ;
PNR3INTEGER?;
GEBURT:DATUM;
SEXs(MyW)}
LEBEND¢BUOLEAN ENnND3 (% PERSON %)
VAR
1,JsKSINTEGERS X2ARRAY [1,,ANZ) OF PERSON;
PROCEDURE READBOOL (VAR X3BOOLEAN);
VAR
C3CHAR3 (% TRUE,FALSE DURCH T,F VERSCHLUESSELT x)
BEGIN (* LIES GROESZEN VOM TYP BOOLEAN x)
REPEAT READ(C) (* LEERZEICHEN UEBERLESEN %)
UNTIL (C='T') OR (C='F');
IF C='T' THEN X:=TRUE ELSE X:=FALSE}
END3 (% READBOOL =)
PROCEDURE LIESPERS(VAR Y$PERSON)}
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¢y ROHDENSTUCK

NAMEN ANZUGEBEN, DIE

PROCEDURE DRUCKPER(Y$PERSON);
VAR
I:INTEGER;
BEGIN
WITH Y DO
BEGIN
FOR I:s1 TO NL DO WRITE(NAME (I])}
WRITE (VORNAME:9);
WRITE(PNR31U)
WRITE (GEBURT ,TAG$5,GEBURT MUNAT:3,GEBURT JAHR:S
(* GEBURTSDATUM %))}
IF SEX=M THEN WRITEC(' MAENNL,
ELSE WKRITE(' wEIBL,
IF LEBEND THEN WRITEC('
g ELSE WRITEC('
END; (x nITH %)
END3 (*x DRUCKPER %)
BEGIN
FOR I2:=1 TO 103 DU WRITE('*'); WRITELNS
WRITELN('VWITGLIEDER = DATEI'360)s
FOR I:=1 T0 103 DO WRITE('%x'); WRITELWN}
WRITELNC'LAUF NR,'212, 'ZUNAME' 214, "VORNAME 210,
'MITGL,NR.'210, 'GEBURTSDAT,"'213,'GESCHL,'38,
'AKTIVITAET':12, 'ANMERKUNGEN'320);
FOR T:=1 T0 103 DO wWRITE('=')3 WRITELWNGZ
Ks=13 LIESPERS(XI[K]);
WHILE X[K) ,NAME[1) <>'x' DO

VAR
ISINTEGER? C3CHAR;
BEGIN
REPEAT READ(CY,NAME[1]) UNTIL Y,NAME (1} <>! 1;
IF Y,NAME[1] <>'x! THEN
BEGIN
FOR I:=2:TO nL DO READ(Y,NAME[I));
FOR I3=1 TO 8 DO READ(Y,VORNAME [I]);
READ(Y,PNR) §
READ (Y ,GERURT 4 TAG, Y ,GEBURT ,MUNAT, Y ,GEBURT ,JAHR)
(x LIES GEBURTSDATUM %)}
REPEAT READ(C) UNTIL (C='M!') OR (C='w');
IF C='M' THEN Y,SEX:2=M ELSE Y,SEXt=W;
READBOOL (Y,LEBEND) 5
ENDj (*x IF %)
END} (» LIESPERS «)

E

BEGIN
WKITE(KS12,' '82);
DRUCKPER(X[KY)3 WRITELN;
Kez=h+1;
LIESPERS(XIK]));
ENDF (*x WHILE %)
WRITE('AUSGESCHIEDENE M1TGLIEDER SIND: ')}
FUR-I:=1 T0 Ke=i1 DU
IF NOT XI[I],LEBEND THEN
BEGIN
FOR Jzzil TO ML DO WRITE(XI(I]  NAMEL[J]));
WRITEC', ')
END3 (x IF %) WRITELN;
FUR I:= 10 103 DO WRITEC('x'); WRITELN;
ND, ,(x KARTEI x)

WK e R o Tk e e o ok T ok o ok R TR R ok A ok ok o ok R o R ok ok R 0k R oK Ok o ok ok o R ok e AR oK ok A K o R o o R K R i o o A R e R ok R R R K R R Rk R R R R Rk A R ok ek R R ok kR

MITGLIEDER

DATEI

KRR A A A AR AR A AR AR A AR A A AR AR A A AR AR KRR AR AR AR AR A A RAR A AR AKRARA AR AR A AAAAAA AR AR ARRARAR AR A AR A ARR AR AR KA ARA KKK

LAUF  NR, ZUNAME VORNAME MITGL,NR, GEBURTSUDAT, GESCHL, AKTIVITAET ANMERKUNGEN

1 WEISZENBORN GUENTHER 50403140 1 1 1930 MAENNL, LEBEND
2 DOSTOJEWSKI TAMARA 10982356 10 10 1927 WEIBL, LEBEND
3 STEINBERG ROSWITA 80324156 12 12 1910 WEIBL, LEBEND
4 DICKENS CHAKLIE 14050127 12 12 1860 MAENNL, T O T

5 SEIDELBAST KLAUS 21334556 4 10 1960 MAENNL, LEBEND
6 KLOPSTOCK MARTINA 44257802 19 1 1923 wEIBL, ToOoT

7 WAGENTHIN WERNER 98764523 9 12 1945 MAENNL, LEBEND
8 SCHNEIDEROTH JUEKGEN 98324501 9 & 1930 MAENANL, LEBEND

AUSGESCHIEDENE MITGLIEDER SIND: DICKENS ¢ KLOPSTOCK ’

HAEA A A AR A KA A AR AR A AR AR AR K AR KA KRR AR A A A A AR AR A AR AR AR AR A AN AR A AR AR KA KA AN AR AR ARAARAK AR AARARRAARR AR AR KK

Kiinstlerdatei

FUER EINE KUENSTLERAGENTUR IST EINE DATEI AUFZUSTELLEN, DIE ALLE WESENTLICHEN ANGABEN. UEBER DIE KUENST=
LER, DIE DURCH DIE AGENTUR VERMITTELT WERDEN, ENTHAELT, Y

PROGRAM KUENSTE(INPUT,0UTPUT);

(x VARIABLE SAETZE VON KUENSTLERDATEN #)

(% DATENSATZTYPEN,CASE~ANWEISUNG, VARIANTENTEIL +)
TYPE :

KUENSTLERTYP=(SCHAUSPIELER, SAENGER) }
ROTYP=(KOMISCH,DRAMATISCH,ROMANTISCH, SATIRISCH) §
GESCHLECHT=(M, W) ;

ROLLENTYP=SET OF ROTYP;

STIMMYYP=(SOPRAN,ALT, TENUR,BASS);
DARSTELLER=RECORD

NAME s ALFA S

ALTER3$8,,903

CASE KUNST3KUENSTLERTYP OF
SCHAUSPIELERS (GESCHL ¢ GESCHLECHT;

ROLLE sROLLENTYP) ;
SAENGERS (STIMME sSTIMMTYP)
END} (* DARSTELLER %)
VAR
1,J8INTEGER? ROLLINDEX3ROTYP}
DARSTS$DARSTELLER}
DARDAT3ARRAY [1,,100) OF DARSTELLER;
BEGIN
FOR Is=1 TO 103 DO WRITE('%')s WRITELN}
WRITELN('DATEI DER KUENSTLER=AGENTUR "G U T E !,
NSRS USNYEESUESIATL S E RS 7S BT RHi)p
FOR I3=1 TO 103 DO WRITEC('x')} WRITELN;
WITH DARST DO
BEGIN
NAME ¢ = 'MAYERLOH '3
ALTER=35;
KUNST$=SCHAUSPIELER;
GESCHLs=w3
ROLLE$= (KOMISCH, ROMANTISCH,SATIRISCH]

ENDF (% WITH =)
DARDAT [1] $=DARST;
WITH DARST DO

BEGIN ;

NAME$='ROTENBER!';
KUNST3:=8AENGER;
STIMME s=ALT

ENDS (% WITH x)

(* WERTZUWEISUNG AN 1,SATZ %)

KUNST:=SCHAUSPIELER;
GESCHL ¢=M;
ROLLE¢= [KOMISCH,ROMANTISCH, DRAMATISCH)
END3 (x WITH *)
DARDAT [3) s=DARST;
FOR Is=1 TO 3 DO
BEGIN
WITH DARCATII] DO
BEGIN
WRITE(Is3,', NAMES "NAME"
+' JAHRE, KUNSTGATTUNGS ')
CASE KUNST OF
SCHAUSPIELER:
BEGIN
WRITE('SCHAUSPIELER ');
CASE GESCHL UF
WIWRITE(" GESCHLECHT: WEIBLICH ')
MSWRITE(' GESCHLECHT: MAEWNNLICH !
END3 (x CASE x)
WRITELNE WRIVEC(! ')}
WRITE(!' KROLLENE ')}
FOR ROLLINDEXg=KUOMISCH TO SATIRISCH DO
IF ROLLINDEX IN ROLLE THEW
CASE RULLINDEX OF
KOMISCH ¢WRITE('KOMISCHE, ')
DRAMATISCHswRITE('ORAMATISCHE, !
ROMANTISCHSWRITE ('RUMANTISCHE,- !
SATIRISCH swWRITE('SATIRISCHE, ')
END? (x CASE x%)
END? (% SCHAUSPIELEK x%)-
SAENGERS
BEGIN
WRITE('SAENGER ')
CASE STImMME OF
SUPRANSWRITE('SUPRANT) 3
ALT SWRITECTALTY);
TENOR twRITE(C'TENUR');
BASS swRITE('BASS!')
END? (x CASE x)
END; (*x SAENGER x)
EnD7 (*x CASE KUNS1 %)

(x WERTZUWEISUNG AN 3,SATZ )

ALTER: ',ALTER:2

i
)

)i
)i
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DARDAT [2] ¢ =DARST;
WITH DARST DO
BEGIN
NAME 3= "HUNDEROT' ;
ALTER:=283

(* WERTZUWEISUNG AN 2,SATZ *

P A T A e R ek e e R R R RO R A Rk ok A Kk Kk kR kK
DATEI DER KUENSTLER=AGENTUR "6 U T E L A UNE
A AR ARAKR AR K RFA AT AR RRARIAR K AR FARAK KRR K KKK KK
1, NAME: MAYERLOH ALTER: 35 JAHRE,
ROLLENS KOMISCHE, ROMANTISCHE, SATIRISCHE,
2, NAME: ROTENBER ALTEKR: 35 JAHRE, KUNSTGATTU
3, NAME: HUNDEROT ALTEK: 28 JAHRE, KUNSTGATTU
ROLLEN: KOMISCHE, DRAMAT]SCHE, ROMAN]ISCHE
HRAKAKAKKARKARIRRAKRARAKAARKAARKAA AR KA KAKRAIR K KA KA K

Kurbelwellen
DIE VOLUMINA VON KURBELWELLEN, DIE AUS ZYLINDERN

KUNSTGATTUNG: SCHAUSPIELER

) WRITELNG
END; (x WITH DARODATII1 =)
END; (% FOR I %)

FOR I:=1 TO 103 00 wRITE('*'); WRITELNZ
ENDy (*x KUENSTE %)

HRAKKKKRKIKKAAKKARKRAK KA AR IRK KKK KK A A KA R A RK KKK A IR kAN K
ZUSSASES S B RS S ES ST
KRAKKKAKKIKAKAARAR KRR KRR RAAAAKAKRAKRAAKARKAKR AR AR KA KR KK
GESCHLECHTs wEIBLICH

NG SAtNGER ALT
NGs "SCHAUSPIELER
’

AKAAAAA AR A AR AR AR A ARAARARARKRAARRAAARAAARAAARRA R ARRA AR KKK

GESCHLECHTz: MAENNLICH

UNTERSCHIEDLICHER RAUDIEN BESTEHEN UND BEIDSEITIG DURCH

JE EINE VON ZWEI GLEICHEN HALBKUGELN BEGRENZT WERDEN, SIND ZU BERECHNEN,

PROGRAM VOLUMINA(CINPUT,OUTPUT);
(* VOLUMEN VOUN KUGEL,ZYLINDEK x)
(% DATENSATZTYPEN,PROZEDUR,MARKEN *)

TYPE
GESTALT=(KUGEL,ZYLINDER)}
INHALTE=RECORD i
CASE ETIKETISGESTALT OF
KUGEL ¢ (RADIUS:REAL)
ZYLINDERS (RAD,HOEHE$REAL)
END3
VAR

I,J,ANZ1,ANZ23INTEGERS VOL,GVOLSREAL;
INH2 INHALTE} A
PROCEDURE LIESGEST(VAR GSGESTALY);
VAR
I81,.5F EINGSPACKED ARRAYI[1,,5)] OF CHAR3
BEGIN
FOR It=1 TU S DO READCEING[I)); READLN;
IF EING= 'KUGEL' THEN G3$=KUGEL ELSE

READLN(ANZ1)}
FOR I:=1 T0 ANZ1 DO
BEGIN
GVvOL¢t=03
WRITELN(Is2,', KURBELWELLE'")}
READLNCANZ2) 3
FOR Jg=1 TO ANZ2 DO
BEGIN
wITH INH DO
BEGIN
LIESGEST(ETIKETT)
CASE ETIKETT OF
KUGEL 2
BEGIN READLN(RADIULS)}
WRITE ('KUGEL ¢ '3
WRITE(C' RADIUS=',RADIUS:8:3)
END; (% KUGEL %)
ZYLINDER:
BEGIN READLN(RAD,HOEHE)

IF EING='ZYLIN' THEN G3sZYLINDER WRITE('ZYLINDERS');

. ELSE WRITELN(C'DATENFEHLER ! ')} WRITE(! RADIUS=',RAD:8:3);
END? (% LIESGEST %) : WRITE (! LAENGE="',HOEHE:B:3)
FUNCTION VOLUM(CINH:ENHALTE) tREAL} END (% ZYLINDER %)
CONST END; (x CASE %)
PI=3,14159; END; (x WITH %)
BEGEN VOLe=VOLUMCINH) ;

WITH INH DO GVOL:=GVOL + VvOL;

CASE ETIKETT OF WRITE (! DAS VOLUMEN ISTs',vOLt822,' MaMaM!)}
KUGEL e VOLUMe=PI*SOR(RADIUS)*RADIUS*4,0/3,0; WRITELN;
ZYLINDER:VOLUM:=PIX*SQR(RAD)*HOEHE END; (x FOR J %)

END WRITE('DAS VOLUMEN DER KURBELWELLE IST ':89);
END; (% VOLUM x) WRITELN(GVOLS$B22," Mamam');
BEGIN END3 (* FOR I x)
FOR It=1 TO 103 DO WRITE('='); WRITELN; FOR I:t=1 TO 103 DO WRITE('='); WRITELN;
WRITELN('VUOLUMINA=BERECHNUNG'261) 3 END, (% VOLUMINA %)
FOR Is=1 TU 103 DO WRITE('='); WRITELN;

1, KURBELWELLE

KUGEL ¢ RADIUS= 0,350 DAS VULUMEN ISTg 0,18 MrMxV

ZYLINDER: KRADIUS= 0,350 LAENGE= 0.600 DAS VOLUMEN 18T: 023 MxMxpM
ZYLINDER: RALTUS= 0,300 LAENGE= 0,050 DAS VOLUMEN IS13 0,01 MikMxp
ZYLINDER: RADIUS= 0,250 LAENGE= 0,100 DAS VOLUMEW 1ST¢ 0,02 MxMxV
ZYLINDER: RADIUS= 0,300 LAENGE= 0,050 ODAS VOLUMEN ISTg 0,01 MxMxM
ZYLINDER: RADIUS= 04250 LAENGE= 0,100 DAS VOLUMEWN IS8Tg 0,02 MxMAaM
ZYLINDER: RADIUS= 0,350 LAENGE= 0,600 DAS VOLUMEN 1I8T: 023 MiMnM '

DAS VOLUMEN LER KURBELWELLE 18T 0,71 MxMxM

2, KURBELWELLE

KUGEL 3 RADIUS= 0,500 DAS VOLUMEN IST: 0,52 MxMkpm

ZYLINDERs RADIUS= 0,500 LAENGE= 0,950 WVAS VOLUMEN 1812 0,75 MaxMxM
ZYLINDERs RADIUS= 0,300 LAENGE= 0,100 DAS VOLUMEN IST: U033 MAMAM
ZYLINDER: RADIUS= 0,500 LAENGE= 0,950 DAS VOLUMEN 1ST3s 0,79 MxMxN

LAS VOLUMEN UDER KURBELWELLE IST
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Postleitzahlen

FUER EINF ANALYSE DER BEZIEHUNGEN ZU DEnN LIEFERANTEN ETnES BETRIEBES SIND AuS DER DATEI DER ANSCHRIFTEN
ALLE POSTLEITZAHLEN ZU ERZEUGEN UND MIT EINER LAUFENDEN NUMMER VERSEHEN AUFZULISTEN,

PROGRAM PLZAHL CINPUT,UUTPUT,LIEFT);
(* ERZEUGUNG VON POSTLEITZAHLEN AUS TEXTFILE *)
(x FILETYPEN,PUFFERVARIABLE ,GET,PUT %)
TYPE )
PLZT=1000,,9999;
VAR
I,JSINTEGER} LZsBOOLEAN} PLZ:PLZTS
LIEFTSIEXT; (x LIEFERANTENANSCHRIFTEN w)
PROCEDURE KOPLE(VAR F,G3TEXT):?
VAR
C3CHAR;
BEGIN (* UEBERTRAGUNG EINER ZEILE VON F' AUF G %)
WHILE nNOT EOF(F) DO
BEGIN
WHILE NOT EOLNC(CF) DO
BEGIN READ(F,C); WRITE(G,C) END;
READLN(F)3 WRITELN(G);
END (% WHILE %)
END} (% KOPIE %)
PROCEOURE LIESPZ(VAR FS$TEXT;VAR X3PLZT;
VAR L $BOULEAN);
VAR
I1,J3INTEGER} C3CHAR}
ZEI:PACKED ARRAY[CHAR) OF BOOLEAN;
BEGIN (* BERECHNUNG DER PLZ %)
FOR Cg¢=CHR(0) TO CHR(255) DO ZEI(C):=FALSE;
FOR Cz='0' TO '9' DD ZEI(C13=TRUE}
L$=FALSE; (x L INFORMIERT, 0B PLZ ERRECHNET w, %)
WHILE (NOT EOLMNCF)) AND (NOT ZEI[Fa@l) DO GET(F)}#
1:¢=03
WHILE (NOT EOLNC(CF)) AND ZEI[Fa) DO
BEGIN (x BERECHNUNG EINER GANZEN ZAHL %)
Le=TRUE}
J3=0RD(Fa)=0RD('0")}

I13=10%xI+4J; (x* HURNER=SCHEMA %)
GET(F) (x Ny, ZEICHEN AN PUFFERVARIABLE Fa %)
END? (% WHILE *) '
IF (I>999) AND (I<10000) THEN Xs=I (x PLZ WURDE
KORREKT ERRECHNET %) ELSE L:=FALSE}
END} (% LIESPZ *)
BEGIN
FOR I3=1-70 103 DU WRITEC(C'#'); wWRITELN?
WRITELNC'E T EF E K ANTENDATETI
REWRITEC(LIEFT);
KOPIECINPUT,LIEFT) 3}
RESET(LIEFT) ?
KUPIECLIEFT,QUTPUT);
RESET(LIEFT); (x AKT,FILEPUSITION AN ANFANG *)
WKITELN('wo=":53);
WRITELNC'DIE POSTLEITZAHLEN DER LIEFERANTENS')}
J:=03 (* ANFANGSWERT AN ZAEHLEK D,PLZ %)
WHILE NOT EOF(LLEFT) DO
BEGIN
WwHILE NUT EULNCLIEFT) DU
BEGIN
LIESPZ(L1IEFT,PLZ,LZ);
IF LZ THEN BEGIN Js=J+1; wRITE(J34,PLZ:S)
END ; (x PLZ WIRD GEDRUCKT %)
END3 (% WHILE %)
IF J VOD 11=0 THEN WRITELWN}
READLNCLIEFRT)
END3 (% WHILE %)
WRITELN
FOR Ig=1 T0 103 DO WRITEC('#'); wRITELN}
WRITELNC'POSTLEITZAHLEN AUS LIEFERANTENDATEI':65,
' ERZEUGEN')}
FUR I:=1 TO 103 DU WRITEC('#')} wWRITELNG?
ENDe (* PLZAHL %)

315

(x NEUE ZEILE %)

HUBHBHBBEUUBRBUBBHRHN BB R UL HBBRBRRUH BB BB HRB R GHR BB B AR B RUHBBHBUHB BB B BB BB HAU R BB RS
ST EX RS E SR A SNISTRGRSNE DA ST ENTE e
VEB SCHWERMASCHINENBAU=KOMBINAT "ERNST THAELMANN" 3011 MAGDEBURG, MARIENSTR, 20

VEB SCHWERMASCHINENBAUKUMBINAT TAKRAF 7010 LEIPZIG, SEEBURGSTRASZE 14/20
VEB MASCHINENBAUHANDEL 3018 MAGDEBURG=NEUSTADI, NACHTWEIDE 36/43

VEB CARL ZEISS JENA 6900 JENA, CARL ZEISS=STRASZF {

VEB MASCHINEN=UND STAHLBAU 8027 DKESDEN, HUFMUEHLENSTRASZE 5/15

VEB GUMMIWERK "JOHN SCHEHR" 3300 SCHOENEBECK, SCHILLERSTRASZE S5/7

VEB MASCHINEN=UND STAHLBAU 8027 DRESDEN, HOFMUEHLENSTRASZE 5/15

VEB MAGDEBURGER ARMATURENWERKE "KARL MARX" 3031 MAGDEBURG, LIEBKNECHTSTKASZE 65
VEB GUMMIWERK "JOHN SCHEHR" 3300 SCHOENEBECK, SCHILLERSTRASZE 5/7

VEB S8CHWERMASCHINENBAU "KARL LIEBKNECHT"™ 3013 MAGUEBURG, ALT=SALBKE 6=10

VEB MASCHINENBAUHANDEL 3018 MAGDEBURG=NEUSTAD1, NACHTWEIDE 36/43

VEB KOMBINAT PENTACON 8021 DRESDEN, SCHANDAUER STRASZE 76

VEB SCHWERMASCHINENBAU "GEORGI DIMITROFF 3011 MAGDEBUKG, STk, D, DSF 82

DIE POSTLEITZAHLEN DER LIEFERANTENS
1 3011 2 7010 3 3018 "4 6900
12 8021 13 3011

5 8027

6 3300

7 8027 8 3031 93300, 10°=301:3 11 :3018

HUBUHBHBBABEBHUBBUH BB BB AR RYHBURARRABRHHEBRABBHBBBHBH BB BRUHHB AN R RBARBARHBBRUBAR BB R U R AR BB BB B H AN
POSTLEITZAHLEN AUS LIEFERANTENDATEI ERZEUGEN
HUHUBRBHUDOHAURBRRBHRBEHHBHDREBIRHBRUBBBRBBBBBBUBRRB BB R A BB BB HARU BB AR RAR BB AR R B AU A HARRHU BB BT

Anwendung der Strategie ,LIFO*

DIE STRATEGIE "LIFO" (ZULETZT HINEIN = ZUERST HERAUS) IST ZUR UMKEHRUNG EINER ZEICHENKETTE yAY)

PROGRAM LIFO (INPUT,OQUTPUT);

(* UMKEHRUNG EINER ZEICHENKETTE *)
(» DATENSATZTYP,ZEIGERVARIABLE x*)
TYPE

LISTE = Q0OBJEKTS

OBJEKT s RECURD

DATUM3CHAR;
NACHFOLGESLISTE
"END3;
VAR
ISINTEGER? ANFANG,PSLISTES
BEGIN

FOR It=1 TO 32 DO WRITE('#')3 WRITEC(' ')

NUTZEN,

BEGIN

NEW(P) 3

READ(P@,DATUM) 3

WRITE(Pa,DATUM); ;

Pd NACHFOLGE:=ANFANG} (% "UMHAENGEN" DES %)

ANFANG s =P (% ZEIGERS| %)
END} (%xOF WHILE %)
WRITELN?
Ps=ANFANG S
WRITELNC'AUSGABEDATENS
WHILE P <> NIL 0O
BEGIN

WRITE(P@,DATUM);

[LAST INeFIRST OUT1')}
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WRITEC'L A ST 1IN - P TRESHT 00U T' ')3 P2=Pa@ ,NACHFOLGE

FOR Ig=1 TU 32 DO WRITEC('#'); WRITELNS END3 (*OF WHILE =)

WRITELN('EINGABEDATENS [FIRST IN=FIRST OUT) ')} WRITELNS

ANFANGs=NIL}? . FOR T:=1 YO 103 DU WRITE('#'); WRITELN}

WHILE NOT EQF DO END, (%xLIFQx)
HUBRBBBUBBRUNRBRBERBBRRBBRBRRURRN L AS T TN - FESTRRES ST =0 URT HUBBHUBBHURBHRHAUAURBHBBERURY
EINGABEDATENS [FIRST IN=FIRST 0UT)
EIN NEGER MIT GAZELLE ZAGT I M REGEN NTIE A

AUSGABEDATENS (LAST IN=FIRST 0QUT]
EIN NEGER MI TGAZ ELLEZAG TIM REGEN NIE
##ﬂ##ﬂﬂ################ﬂ##ﬂ###########ﬂ##################ﬁ###ﬂ#x################ﬂ##ﬁ#u#####ﬂ#####ﬂ###ﬂﬂ [

Dynamische Variable

DIE HANDHABUNG DYNAMISCHEK VARIABLER IST AN EINFACHEN BEISPIELEN ZU DEMONSTRIEREN, ODIE WERTE DER ZEIe
GERVARIABLEN SIND IN HEXADEZIMALER DARSTELLUNG ANZUGEBEN,

|
PROGRAM ZEIGER(CINPUT,QUTPUT)} S==S=S==s==sS=SSS=S=SsS===S=S====SSS===S====s====sSs3=== i

(* DEMONSTRATION DYNAMISCHER VARIABLER %) DEMONSTRATION DYNAMISCHER VARIABLER g
(x ZEIGERTYP,ZEIGERVARIABLE x) S===sSS=S3zss=ssSsSsS==S=sSEZsZ=SsS==S=Ss=s=s===s=sss===s=3
TYPE HINWEISE
BEZUGSTYP=INTEGER} MIT DER DEKLARATION VON Z1,Z2,23 WERDEN WEDER VA=
ZEIGERTYP=wBEZUGSTYP3 (% "a"="PFEIL NACH OBEN" %) RIABLE VOM TYP INTEGER VEREINBART NOCH SPEICHERPL,
VAR RESERVIERT, SPEICHERPLATZ WIRD NUR DURCH "NEW" BE=
ISINTEGER} REITGESTELLT:
21,22,123, ZQSZEIGERTYP} (x ZEIGERVARIABLE =*) NEWCZ1)3 404
BEGIN HEXADEZIMALE DARSTELLUNG DER WERTE DER ZEIGERVARI=
FOR I:=1 TO 50 DO WRITE('='); WRITELN} : ABLEN®
WRITELN('DEMONSTRATION DYNAMISCHER VARIABLER 3'); 1= 00094DFC
FOR It=1 TO 50 DO WRITE('='); wWRITELN} Z2= 00094DF8
WRITELN('HINWEISES'): Z3= 00094DF4
WRITELN('MIT DER DEKLARATION VON 21,Z22,23 WERDE', WERTZUWEL1SUNGEN AN DYNAMISCHE VARIABLE(BEZUGSVAR,)
'N WEDER VA=')}; ERGEBEN?
WRITELN('RIABLE VOM TYP INTEGER VEREINBART NOCH', BEZUGSVARIABLE Z1a= 1234
' SPEICHERPL,.')} BEZUGSVARIABLE Z2aa 1234
"WRITELN('RESERVIERT, SPEICHERPLATZ WIRD NUR DUR', BEZUGSVARIABLE Z1ia= 12345678
'CH "NEW" BE=')}; BEZUGSVARIABLE Z22a= 87654321
WRITELN('REITGESTELLT2'); WRITELNCI'NEW(Z1)3e0e')s BEZUGSVARIABLE Z3a= 10203040
WRITELN('HEXADEZIMALE DARSTELLUNG DER WERTE DER', Z1= 000940DF0
' ZEIGERVARI«')3 WRITELN('ABLENS')} Z1=" O0OFFFFFF (=sNIL)
NEW(Z1)3 WRITELN('Z1='325,21310 HEX); FREIGABE VON SPEICHERPLATZ DURCH DIE PROZEDUR
NEW(Z2)3 WRITELN('Z22=':25,22310 HEX); "DISPOSE":
NEW(Z3)3 WRITELN('Z3=':25,23:10 HEX); DISPOSE(Z3)3 DISPOSE(Z2);
WRITELN('WERTZUWEISUNGEN AN DYNAMISCHE VARIABLE', NEw(Z4) s Z4= 00094DF8
'(BEZUGSVAR.)')) WRITELNC'ERGEBENS ')} SESSEsE=S=sSs=S=S=cS=cS===SS===sS==S==S==SsS==SSsS=S=S=s=====s=S===

Z193=12343 WRITELN('BEZUGSVARIABLE Zia=',”1236)3}
Z203=71d3 WRITELN('BEZUGSVARIABLE Z2as',Z2d:6)}
READLN(Z1d,223,233d)}
WRITELN('BEZUGSVARIABLE Z1a=',Z12310);
WRITELN('BEZUGSVARIABLE 22a=',Z22:10)}
WRITELN('BEZUGSVARIABLE Z3w=',7230:10)3
NEW(Z1)? WRITELN('Z1="':25,21:10 HEX);
Z133NIL? WRITELN(C'Z1='3:25,21310 HEX,' (=NIL)'");
WRITELN('FREIGABE VON SPEICHERPLATZ DURCH DIE 'y
'"PROZEDUR') 3 WRITELN('"DISPOSE"3');

DISPOSE(Z3)3 DISPOSE(Z22);
WRITELN('DISPOSE(Z3); LISPOSE(Z2)3');
NEW(Z4U)3 WRITELNC'NEW(Z4):s','Z4='317,Z4810 HEX )3}
FOR Is=1 TO S0 DO WRITEC('='); WRITELN;

END, (% ZEIGER =x)

Stiicklistenzusammenstellung

FUER EIN ELEKTRISCHES GERAET SIND DIE FUER DIE EINZELNEN BAUGRUPPEN ERFASZTEN BAUELEMENTE ZU EINER ZU=
SAMMENSTELLUNG ~ACH ARTIKELN ZU VERDICHTEN UND ZU DRUCKEN,

PROGRAM MATERIALCINPUT,QUTPUT); BEGIN
(x EINFACH VERKETTETE LISTE =) NEW (Ha  NACHFOLGER) 3
(% ZEIGERTYP,ZEIGERVARIABLE ) WITH Ho,NACHFULGER® DO
CONST BEGIN
NL=13} NAME s sNAM;
TYPE NRg=NRO S
BEZEICHNUNG=PACKED ARRAY [1..NL] OF CHAR; ANZAHL3=ANZ}
LISTE=RECORD NACHFOLGERs=NTL
NAME s BEZE ICHNUNG 3 END (% WITH %)
NRSINTEGER} END; (% ENDE D,y EINTRAGUNG %)
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ANZAHL:INTEGER; END3 (x BEARBEITUNG D, N LEEREN LISTE BEENDET %)

NACHFOLGER$aL ISTE END3 (% SUCH %)
END3 (x LISTE =*) PROCEDURE ORUCK3? (* DRUCK DER LISTE =)
LISTEZEI=QLISTE} (x POINTERTYP %) VAR i
VAR HeLISTEZEI; ISINTEGER}
1;J)NRO,ANZSINTEGER? NAM3BEZEICHNUNG; BEGIN
ANFANGSLISTEZEL; (x STATISCHE VARIABLE *) I:=03 H3=ANFANG;
PROCEDURE LIESS WHILE H<>NIL DO
" VAR BEGIn
1S$INTEGERS ' ‘ HESE S W (x SPALTENZAEHLER %)
BEGIN WRITE (Ha WAME ¢NL yHd ,NR39,Hd ,ANZAHLS3, "' ');
FOR Is=1 TO NL DO READ(NAM([I])} Hs=Had NACHFUOLGER} (%x UEBERGANG ZUM N, ZEIGER x)
READLN(NRO,ANZ) IF 1 MOD 430 THEN WRITELN; (x 4 SPALTEN *)
END; (* LIES %) > END
PROCEDURE SUCH(NAM:BEZEICHNUNG3;NRO,ANZ$INTEGER) ENDj (% DRUCK %)
VAR 2 BEGIN
HELISTEZEI} FOR I:=1 TO 103 DU WRITE(C'#')? WRITELN}
BEGIN WRITELN(C'S TUECK LI STE ':62)7
IF ANFANGsSNIL THEN . (x LISTE IST LEER x) FOR Is=1 TO 103 DU WRITEC('#')} wWRITELN}
BEGIN (x* NEUE EINTRAGUNG %) WRITELNC'E I N 6 ABEDATENZ3')3
NEW(H) ? ANFANGe=NIL G -
Ha , NAME : =NAM} J3=07?
Ha@ . NR2=NRO; WHILE NOT EOF (INPUT) DO
Ha) , ANZAHL e SANZ BEGIN ] A
Ha ,NACHFOLGER$=NIL § JizJ+l; (* SPALTENZAEHLER ERHOEHEN x)
ANFANGs=H; (x ZEIGER AUF LISTENANFANG %) LIESS
END ELSE (& IEESTESLST NICHT LEER %) SUCH(NAM ,NRO,ANZ) ;
BEGIN WRITE(NAMSNL ,NRO29,ANZ:3,"! ');
HssSANFANG} (* DURCHMUSTERUNG DER LISTE =*) IF J MOD 4=0 THEN WRITELN; {* 4 SPALTEN %)
WHILE (Ha,NACHFOLGER<>NIL) AND (Had ,NAME<>NAM) END3 (x AHILE %) WRITELN; WRITELN('=.='353);
DO Hi=Hd NACHFOLGER} WRITELN(C'ZUSAMMENSTELLUNG NACH ARTIKELN:':367)3
IF Ha,NAMESNAM THEN Ho,ANZAHL :=Hd,ANZAHL+ANZ DRUCK 3
ELSE (% NEUE EINTRAGUNG x%) END, (% MATERIAL %)

HUHBHBHBHABUHBR BB EBHA B BBBBHRURBRER AR BB H R BB BB BB BUBEARBHBHERHAR R B H BRI RHHBHRR BB H AR AY
SEMSUSEACTE RO SETNE

HARBHHRBBHBHHBBOREBUBH AR AR H BB EB U HUBHUBARUUBRBBEUH AR BRARUBHHA N B BN RREABHRARBUR AR BURY

EINGABEDATEHN:3

POTENTIUMETER 10001001 4 DIODE 40001001 10 WIDERSTAND 50001001 15 POTENTIUMETER 10001001 12
DIODE 40001001 15 TRANSISTOR 20001001 11 WIDERSTAND 50001001 30 DIODE 40001001 43
POTENTIOMETER 10001001 12 LEUCHTDIODE G 60001003 17 LEUCHTDIODE B 60001002 31 LEUCHTDIULE H 60001002 17
TRANSISTOK 20001001 21 TRANSISTOR 20001001 20 KONDENSATOR 30001001 25 KUNDENSATOR 30001001 21
LEUCHIDIODE R 60001001 29 KONDENSATOR 30001001 2 LEUCHTDIGUE G 60001003 17 WIDERSTAND 50001001 50
KUNDENSATOUR 30001001 2 LEUCHTDIOLE B 60001002 12 WIDERSTAND 50001001 15

ZUSAMMENSTELLUNG WACH ARTIKELNS
POTENTIOMETER 10001001 28 DIODE 40001001 68 WIDERSTAND 50001001 90 TRANSISTOR 20001001 52

LEUCHTDIOGE G 60001003 34 LEUCHIDIOLE B 60001002 60 KUNDEMSATOR 30001001 50 LEUCHTDIODE R 60001001 29

Hiufigkeitsanalyse von Vornamen

UM DEN SPEICHERPLATZ EINER UMFANGREICHEN DATEI EFFEKTIV Zu NUTZEN, SIND DIE VORNAMEN ALLER ERFASZTEN
PERSONEN ZU VERSCHLUESSELN, ZUR VORBEREITUNG IST EINE ANALYSE DER HAEUFIGKEIT DES AUFTRETENS DIESER NAe=
MEN VORZUNEHMEN,

PROGRAM ANALYSENCINPUT,QUTPUT)? ; END (* ELSE %)
(* HAEUFIGKEITSANALYSE VON NAMEN MIT BIN, BAUM x) ENDF (% SUCH %)
(x ZEIGERTYP,ZEIGERVARIABLE %) PRUCEDURE DRUCK(w3ZELG1);
TYPE ; BEGIN (* DRUCK DES INHALTES ALLER KNOTEN %)
ZEIGT=aKNOTENS (x ZEIGERTYP %) IF w<>NIL THEN BEGIN
KNOTEN=RECURD DRUCK (Wa LINKS);
NAMESALFA} WRITE (Wa qNAME , W@ ,ANZ 53, ')
ANZSINTEGER} :=J+413 (x DRUCKSPALTENZAEHLER =%)
LINKS,RECHTS:ZEIGT END} (%x KNOTEN %) IF J MOD 8=0 THEN WRITELN;
VAR DRUCK (wa ,RECHTS)
1,J8INTEGER} NAM3ALFA3 BAUMIZEIGT; END}
PROCEDURE LIESALFA(VAR WORT3ALFA); END3 (*x DRUCK %)
VAR y BEGIN
I8 INTEGER? FOR I3=1 TO 51 00O WRITEC('<>'); WRITELN('<');
BEGIN (* WERTZUWEISG, AN VARIABLE VOM TYP ALFA %) WRITELN('HAEUFIGKEITSANALYSE VON VORNAMEN'¢67);
FOR Igsi TU 8 DO READ(WORYT[I]) " FOR I:=1 T0 51 DO WRITEC(!'<>')} WRITELN('<');
ENDs; (x LIESALFA =) WRITELN('EINGEGEBEN WURDEN FOLGENDE NAMEN:Z');
PROCEDURE SUCH(NSALFA;VAR WSZEIGT)3 BAUMSaNIL}
BEGIN (* DURCHSUCHEN, ANFUEGEN BZW, ERHOEHEN x) 1t=03 (% DRUCKSPALTEN=ZAEHLER %)
IF W=sNIL THEN WHILE NOT EOF DO BEGIN
BEGIN (%« EINRICHTEN EINES NEUEN KNOTENS %) LIESALFA(NAM) 3 READLN;
NEW(w) 3 WRITE (NAM, ' ')
WITH Wa DO BEGIN NAME $=N; Is=1+17
ANZ:=13 IF I MOD 10=0 THEWN WRITELNG
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LINKSs=NIL}
RECHTSsg=NIL

SUCH(NAM, BAUM) 3
END} WRITELNS

€OLPLILPLPLEILILILILILCILILILICILICILCILCILCICICILICILCILILILILILILILILILILICILCILIIILILILICPLICILILILCILCIL>C2L
HAEUFIGKEITSANALYSE VON VORNAMEN
LPLILILPEILPLILIEICILILILCILILCILIEILILILICILCILILILICILCILCILILCILCILICICILICICICICICILIICILILICILCICHLILCILILCHL

ANZ3INTEGER?

ARITE (Wa RECHTS39 HEX,'
LINKS,RECHTS:ZEIGT END;

DRUCK (Wa)  kKECHTS)
END

R');
(x KNOTEN %)
VAR

Optlsche Téduschungen Abbildung siche Seite 48

ISINTEGERs NAM:ALFA3 BAUM:ZEIGT; WRI]E('*'J, (* PROZEDURAUSTRITT PRUIOKULLIERT, *)

END (* WERTZUWEISUNG AN KNOTEN %) WRITELN('e,=':53); EINGEGEBEN WURDEN F ; [
J . : | OLGENDE NAMEN? ,
END ELSE (x KNOTEN BEREITS VURHANDEN *) WRITELN('ANALYSEN=ERGEBNISSE:'161)} ] | (HINWEISS$DIE WERTE DER ZEIGERVARIABLEN WURDEN HIN=ZUGEFUEGT BEI DER ERSTELLUNG DES BIN, BAUMES!) |
St L e Ll L T URLCL UL e DRI ) (* DRUCKSPALTEN=ZAEHLER *) MIKE 000A0DEC, HANNA 0004008, BRIT 000A0DCH, HANS 0U0AODBO, BRIT BRIT |
WITH W& DO RUCK(BAUM) 3 WRITELN} ' \ WOLFGANG 000A0DB8, BRIT BRIT DURA 000A0DT4
IF N<NAME THEN SUCH(N,LINKS) FOR I1=1 TO 51 DO WRITE('<>'); WRITELN('<'); §3?$ 33§$°°°°' Sﬁ;;h 5?22 thF A SOOASUij BEN BEN BEN BEN :
ELSE IF N>NAME gtgg §U5H5:&§ECHTS) END, (% ANALYSEN *) BEN BEN BEN ANNA 000A0DUC, ANNA HANNA DOURA JENS 000A0D38, f
NZ3s 1 HANNA ANNI 0Q0A0D24, ANNI ANNT JENS URE 000A0D10, DORIS 000AO0CFC, |
JENS JENS JENS HANNA GRITT 0VOAOCEB, HANNA HANNA HANNA EDDA ‘
- 1AS W W NG WOLFGANG WULFGANG KLAUS 000A0CCO i
CPLPLILICILILILILILILILILICICILI IO CILICILI I LICILILCILIILICILICICICILPLPCICPLILILICDCICICICID>L>EI< ‘ 55238 gﬁgﬁ ;Egzéﬁ 28232CD“: 3OEKER ogt:géAC' ngKER vdLKER vtLhEH wULFGANG' |
HABURTIGKELT.SANALY SE;VON VORNAKEN } VOLKER  MARION  000A0C98, MARION  MARLTA  000AOC84, MARITA ANETTE  000AOC70, MARITA
CPLPLCILILILILICIECDILILICILPILILCICILDLPLILILILICICILILPECILILDLCIEDLCILILCICPCIPCPLIECIEIECDLILILPLILILCILILCILDL>L ' BEN ANETTE GRIT 000A0CSC, GRIT GRITT JENS GRIT GRITT THOMAS i
singGEBENH::ngN Fo;gﬁ?of NAMENQS BRIT BRIT / E ! ‘ MIKE MIKE THOMAS HANS BEN THOMAS ANDREAS  000A0C4b, WULFGANG GRIT
BRIT BRI DORA : i BR T HANNA MDEA g Eoh HOLFGANG i KURT 000A0C34, ANDREAS  ANDREAS  DURA ANDREAS  ANDKEAS  AMETTE BRI FODA j
BEN BEN BEN SEL S ; ANNA AiNi bt gen ggN | JENS MANFRED ~ 000A0C20, KURT BERWT 000A0COC, BEN BERNT- GRITT GRITT
HANNA ANNI ANNI ANN JE ; UWE DO HEREA DisA JENS | GRITT GRITT WOLFGANG  JENS GRITT ANNA GRIIT BEN JENS ANDREAS I
i ENS i, L3 JELS uEld JENS WOLFGANG HANNA GRITT GKITT GRITT ANDREAS  JENS DORIS MANFRED — MANFRED
HANNA GRITT HANNA HANNA HANNA EDDA ELDA EDDA THOMAS UWE MIKE MIKE UWE THOMAS THOMAS
WOLFGANG WOLFGANG WULFGANG KLAUS KLAUS DURA KLAUS KLAUS VOLKER VOLKER e ‘
‘ VOLKER VOLKER WOLFGANG ~ VOLKER MARION MARION MARITA MARITA ANETTE MARITA LT S E ;
‘ N=FRGEHBNISSE ¢
‘ BEN ANETTE GRIT GRIT GRITT JENS GRIT GRITT THOMAS MIKE BAUM = 000AODEC ARREISEHARREED s |
‘ MIKE THOMAS HANS BEN THOMAS ANDREAS WOLFGANG GKIT KURT ANDREAS ; > 000A0DD8 L> 000A0DCY L> 000A0D60 L> 000A0ODAC L> O0OOAOCT70 L> 000A0CH8 L> O00FFFFFF L>x ANDREAS 7 |
ANDREAS DORA ANDREAS ANDREAS ANETTE BRIT EDDA JENS MANF RED KURT 00FFFFFF R>%xx% ANETTE 3 '
BERNT BEN BERNT GRITY GRITT GRITT GRIIT WOLFGANG  JENS GRITT f 00FFFFFF R>%x%  ANNA 3 ‘
ANNA GRITT BEN JENS ANDREAS WOLFGANG HANNA GRITT GRITT GRITT 000A0D24 R> QOFFFFFF L>% ANNI K3 |
ANDREAS  JENS DORIS MANFRED = MANFRED  MIKE MIKE UWE THOMAS THOMAS 00FFFFFF R>#%x%x  BEN 12 !
A usTen ) | 000A0COC R> 00FFFFFF L>*  BERNT 2 |
ANALYSEN=FRGEBNISSE 3 ‘ 00FFFFFF R>%%%  BRIT 9 ’
ANDREAS 7 ANETITE 3 ANNA 3 ANNI 3 BEN 12 BERNT 2 BRIT 9 DORA 4 000A0D9C R> 000A0OD74 L> GOFFFFFF L>% DURA 4 |
DORIS 2 EDDA 6 GRIT 4y GRITI 12 HANwA 9 HANS 2 JENS 10 KLAUS 4 000AOCFC R> OOFFFFFF L>% DORIS 2 |
KURT 2 MANFRED 3 MARION 2 MARITA 3 MIKE 6 THOUMAS 6 UWE 3 VOLKER 5 00FFFFFF R>#%%x  EDDA 6
WOLFGANG- 8 ' 000AOCEB R> 000A0CSC L> 0OFFFFFF L>x  GRIT 4
LD IPLPCILILILILILIEICIEILILILICILCILIEDILIEILILILCDOLCDLILICDLILILILICILICIDELICILILIELIPLCPLILICILCIELICOLCDLIE>L 00FFFFFF R>*x% GRITT 12
00FFFFFF R>#&%%x HANNA 9 b
| 000A0DBO R> 00FFFFFF L>*  HANS 2
H 2= o affs = 000A0D38 R> 00FFFFFF L»*  JENS 10 1
Protokoll einer Haufigkeitsanalyse . 000A0CCO R> OOFFFFFF L>x  KLAUS " |
IM PROGRAMM "ANALYSEN" IST DIt ARBEITSWEISE DER PROZEGUREN SUCH UND DKUCK DURCH DIE ELNFUEGUNG VON  ZU= 000A0CY8 R> 000AOC34 L> OOFFFFFF L>x KURT 2
SAETZLICHEN WRITE=ANWEISUNGEN (WERTE DER ZEIGERVARTABLEN, EINTRITTSPUNKTE USW.) 2U "PROTOKOLLIEREN", 000A0C20 R> VOFFFFFF L>*  MANFRED 3
00FFFFFF R>%x%%x  MARION 2
_ 000A0CBY R> 00FFFFFF L>%*  MARLTA 3
PROGRAM PROTANAL (INPUT,GUTPUT) 3 PRUCEDURE URUCK (w$ZE1GT); | DORRREEE RERRZANA o MIKE &
(* PROTOKOLL DER HAEUFIGKEITSANALYSE %) BEGIN (* LRUCK DES INHALTES ALLER KNOTEN %) | 000A0D8A R> 000A0D10 L> 000A0CD4 L> 0OFFFFFF L>*x  THOMAS 6
(* ZEIGERTYP,ZEIGERVARIABLE ) WRITE('>1)3 (% PROZEDUREINTKITT PROTOKOLLIERT, #) | QOEREERRuBZAL.. DNE 3
TYPE IF w<>NIL THEN BEGIN 000AOCAC R> OOFFFFFF L>* VULKER 5
ZEIGT=aKNOTEN} (% ZEIGERTYP %) WRITE (W, LINKSS9 HEX,' L'); } 00FFFFFF R>%%% WOLFGANG 8 {
KNOTEN=RECORD DRUCK (Wa o L INKS) 3 ‘ ~O00FFFFFF R>%%%
NAMESALFAZ WNIIELN(' ':BIWN.NAME’WG.ANZ:U )3 | EPLILILILILILIELPLICILILILILILCILILILILCILCILILILOLILICILILILDLDLDLCILCILILILICDLILOLILILCILDLCILILILILCILCILIL>LC
|
{
|

PROCEDURE LIESALFACVAR WORT3ALFA); END; (% DRUCK %) EINE AUSWAHL BEKANNTER EINFACHER OPTISCHER TAEUSCHUNGEN IST MITTELS DES PROGRAMMSYSTEMS PAD~ES GRAFISCH

VAR BEGIN DARZUSTELLEN,

Bééi:rE?ERLER[Z o iac s FOR Ts=1 T0 51 LO WRITE('<>'); WRITELN('<!');

* UWEISG, AN VARIABLE VOM TYP ALFA x) WRITELN('HAEUFIG - |

FOR It=1 TO 8 DO READ(hORT (1]) o EVEILRELLSANALYSE SUONSVORNAMENY 3 67 3 PROGRAM OPTISCH(OUTPUT)} X11210,0%(I=1)3

1:21°T0 51 DO WRITE('<>'); WRITELN('<');
WRITELN('EINGEGEBEN WURDEN FOLGENDE NAMEN: ')}
ARITE (' (HINWELS: )3 |

t=128eX1j
ZLINE1(64,20,X1,45)3 ZLINEL1(X1,45,64,70)13

(% OPTISCHE TAEUSCHUNGEN %)

END; (x LIESALFA x)
; (% PAD=ES,DIREKTIVEN )

PROCEDURE SUCH(N3ALFA3VAR W:sZEIGT);

BEGIN (* DURCHSUCHEN, ANFUEGEN BZw, ERHOEHEN *) WRITE('DIE WEKTE DER ZEIGLRVARIAHLLN WURDEN HIN=! ‘ EEg?T EﬁthE:(:gé72;x2.as): ZLINEL1(X2,45,64,20)%
IF W=NJIL THEN : : ’ »"ZUGEFUEGT BE1 DER ERSTELLUNG DES BIN, !, | T PE, FOR I3=1 TO 6 DO
8531? : (x EINRICHTEN EINES NEUEN KNOTENS %) '"BAUMES L") WRITELN(')'); ILF'ARRAY[I 4] OF CHAR3} BEGI;-
Wiw); BAUMS=NIL; = o0
WRITE(W38 HEX,', '); (%x WERT D, 2EIGERVARIAB,*) 1:20; (* DRUCKSPALTEN=ZAEHLER #) ALFLEARRAY [1,,L] OF CHAR} Y:280420,04(1=1))
T 00 bt A et MTEL L LT S R SRt
HE 3 . . ? AN ] 7
ANZ:=1) e AL NEADLY PROCEOURE PBEGIN(T2ALFjXM,YMSREAL)} EXTERNAL 3 ENDS (% FOR %)
LINKSs=NIL} Bl ! ) PROCEDURE ZLINE1(X1,Y1,X2,Y2sREAL); EXTERNAL ; ZLINE1(0,194,14,160)5 ZLINE1(14,180,0,166)}
RECHTSsaNIL 1E- 1MOU' 1050 THEN: WRITELNS PROCEDURE ZTEXT(X,YSREALJISINTEGERIT1¢ALFL} ZLINE1(0,165,14,160)3 ZLINEL(14,160,0,155);
EnD (* WERTZUWEISUNG AN KNUTEN %) SJCH(NAM,HAUN)‘ . ’ HoWSREAL)? EXTERNAL} ZLINE1(28,154,14,140); ZLINE1(14,140,28,126)}
END ELSE (x KNOTEN BEREIIS VUORHANDEN x) ENDF WKRITELNG : PROCEDURE ZENDE; EXTERNAL ZLINEL1(28,125,14,120)% ZLINE1(14,120,28,115)3
BEGIN (x WERT=ERHOEHUNG DER KOMPONENTE ANZ ) WRITELN('=,=':53); BEGIN ZLINE$(0,110,14,100)3 ZLINE1(14,100,0,90);
wITH wa 0O WRIrELN('ANALYStN:ERGhHNISSE:':bl); PBEGIN('OPTI';ISO,BOO)} (* ZEICHNUNGS=ANFANG %) ZLINE1(78,110,64,100); ZLINEL1(64,100,78,90)3

IF N<NAME THEN SUCH(N,LINKS)
ELSE IF N>NAME THEN SUCH(N,RECHTS)
ELSE ANZ:=ANZ+1
END (x ELSE x)
END3 (*x SUCH x)

46 edv-aspekte 4/1985

WKITELN(C'HAUM =
DRUCK (BAUM) ;
FUR I:=1
END

'y BAUME9 HEX,' ');
KRITELN}

TO 51 DO WRITE('<>');
(x PROTANAL =)

WRITELN('<?);

ZTEXT(0,0,19, 'OPTISCHE TAEUSCHUNGEN',6,0,0,0)3
ZLINE1(0,20,128,20)7 ZLINE1(126,20,128,70)%
ZLINE1(128,70,0,70)3 ZLINE1(0,70,0,20)3
ZLINE1(0,40,128,40)3 ZLINE1(128,40,0,40);
ZLINE1(0,50,128,50)7 ZLINE1(128,50,0,50);

FOR I3=1 TO 6 DO

BEGIN

ZLINEL1(C100,110,114,100)
ZLINE1(100,115,114,120);

ZLINEL1(114,100,100,90) 3
ZLINEL1(114,120,100,125)7
ZLINE1(100,126,114,140)3 ZLINE1(114,140,100,154);
ZLINEL1(128,155,114,160)5 ZLINE1(114,160,128,165);
ZLINE1(128,166,114,180)3 ZLINEL1(114,180,128,194);
ZENDE; (*x ABSCHLUSZ DER ZEICHEN=AKBEIT *)
END, (% OPTISCH %)
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AN Y-ACHSE 1 Rechtecke im Raum’
A (siehe Seite 50)

|
}1 ' ‘ 2 Optische Tiuschung
: ‘ ‘ (siehe Seite 47)

i 7 3 Sinusapproximation 1
(siehe Seite 50)

N : 4 FErzeugung eines Fichers ‘

' (siehe Seite 50) :

\/ A 5 Sinusfunktion ‘
(siehe Seite 51)

6 Verschachtelte Ellipsen ]
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Rechtecke im Raum Abbildung siehe Seite 48

IM RAUM STEHENDE RECHTECKE WERDEN UNTER EINEM SCHRAEGEN WINKEL BETRACHTET, MIT
STEMS PAD=ES IST DAVON EINE ENTSPRECHENDE ZEICHNUNG ZU ERSTELLEN,

HILFE DES PROGRAMMSY=

PROGRAM RECHTECK(INPUT,0UTPUT);
(% ZEICHNUNG: RECHTECKE IM RAUM x) FISSWINKEL®PI/1803
(% PAD=ES,GRAFIK,PROZEDUR x) X13=X0+BREITE*COS(FI)}

TYPE Y1$=YO+BREITE*SIN(FI);
ALF=3ARRAY [1,,4) OF CHAR} ZLINEL1(X0,Y0,X1,Y1)3
ALFLSARRAY [1,,36] OF CHAR3 XHesHOEHEXSIN(F1);

VAR YH3=HOEHE®COS(FI);
TEXTSALF3 TEXTL:ALFL; X23sX1=XH}
I,J3INTEGERS Y233Y14YH}
X0,Y0,BREITE,HOEHE ,WINKEL ¢REAL ; ZLINEL(X1,Y1,X2,Y2)

FUNCTION SIN(X$REAL)SREALZEXTERNAL ; X335X0=XH;

FUNCTION COS(X3REAL)SREALSEXTERNAL} Y32=Y0+YH;

(* VORAUSSETZUNG FUER DIE ARBEIT MIT PAD=ES | *) ZLINEL1(X2,Y2,X3,Y3)}

PROCEDURE PBEGIN(CTEXT3ALF XM, YMSREAL) ; EXTERNAL 3 ZLINEL(X3,Y3,X0,Y0)3

PROCEDURE ZLINE1(X1,Y1,X2,Y2:REAL)} EXTERNAL 3 END3 (% ZRECT =)

BEGIN (%« ZEICHNE RECHTECK %)

(% WINKEL  IN GRADMASZ «)

PROCEDURE ZTEXT(X,YSsREAL3ISINTEGER; TEXTL2ALFL 5 BEGIN

JyWINKEL:REAL)? EXTERNAL; PBEGINC'RECK',440,250); (%« ZEICHNUNGS=ANFANG =)
PROCEDURE ZENDE ; EXTERNAL 3 FOR I:=1 TO 7 pO
PROCEDURE ZRECT(X0,Y0,BREITE,HOEHE,wINKEL ¢REAL) BEGIN

(* RECHTECK MIT (X0,Y0) ALS LINKEM ECKPUNKT UND
"WINKEL" ALS NEIGUNGSWINKEL BEZUEGLICH X=ACHSE

READLN(X03Y0,BREITE,HOEHE)
ZRECT(X0,YU,BREITE,HOEHE, 0)$

IM PUNKT (X0,Y0) %) END32
CONST TEXTL3='RECHTECKE IM RAUM STEHEND BETRACHTFT'}
PI=3,1415927; ZTEXT(0,210,17,TEXTL, 7,0);

VAR ZENDE ;
FI,X1,Y1,XH, YH,X2,Y2,X3,Y3:REAL; END,

(* ABSCHLUSZ DER ZEICHEN=ARBEIT *)
(x RECHTECK %)

Erzeugung eines Fachers Abbildung siehe Seite 48

DURCH DREHUNG EINES RECHTECKS IST EIN FAECHER ZU ERZEUGEN UND MIT HILFE DES PROGRAMMSYSTEMS
ZEICHNEN,

PAD=ES ZU

PROGRAM FAECHER (OUTPUT); PRUCEDURE ZENDEj EXTERNAL3

(* DREHUNG EINES RECHTECKS UM EINEN PUNKT x) BEGIN
(* PAD=ES,GRAFIK,EXTERNE PROZEDUR ) TEXTe='FAEC';
CONST LAENGE S =XMAX; (x MAXIMALE ZEICHNUNGS=LAENGE %)

XMAX=135; YMAX=135; BREITES=YMAX} (* MAXIMALE ZEICHMUNGS=BREITE %)

XM=213 YM=0} PHEGINCTEXT,LAENGE ,BREITE) ; s
TY?E ' X0g=XM} YOs=YM; (% DREHPUNKT=KUORDINATEN %)

ALF=ARRAY [1,.4] OF CHAK} LAENGE:=108;

ALFL=ARRAY (1,,13]) OF CHAR} BREITES=203;

VAR WINKELE=0; (* RECHTECK=NEIGUNGSWINKEL %)

TEXT3ALF; TEXTO3ALFL; ZUWACHS 3293
I,VSINTEGER} FOR I:=1 TO 11 LO
LAENGE,BREITE,X0,Y0,WINKEL ,ZUNACHS:REAL BEGIN

FUNCTION SIN(XSREAL)SREAL; EXTERNAL ; ZRECT(X0,Y0,LAENGE , BREITE , WINKEL)
FUNCTION COS(X:REAL):SREAL} EXTERNAL ; WINKEL 3=WINKEL+ZUWACHS;
PROCEDURE PBEGIN(TEXT:ALF;LAENGE,BREITE:REAL); ENU 3

EXTERNAL ; TEXTO:='F A ECHE R';
PROCEDURE ZTEXT(X,YSREAL}ISINIEGFR3T1sALFL ZTEXT(25,120,13,TEXT0,8.0,0,0);

HyWeREAL); EXTERNAL3Z ZENDE 3 (* ABSCHLUSZ DER ZEICHEN=ARBEIT %)

PROCEDURE ZRECT(X0,Y0,LAENGE ,BREITE, WINKEL sKEAL) 3 END, (% FAECHEK %)

EXTERNAL

Sinusapproximation Abbildung siehe Seite 48

DIE SINUSFUNKTION IST DURCH UNTERSCHIEDLICHE POLYGONZUEGE NAEHERUNGSWEISE DARZUSTELLEN,
IST ENTSPRECHEND ZU BESCHRIFTEN,

DIESE ZEICHNUNG

PROGRAM SINUBILD(OUTPUT)} V:=0j (% VERSCHIEBUNG IN RICHTUWG DER Y=ACHSE )
(x 5 MAEHERUNGSW, DARSTELLUNGEN DER SINUSFUNKT,*) NENNERs=1;
(* PAD=ES,EXTERNE PROZEDUREN =) FOR I:=1 TO 5 DO

CONST BEGIN

PI=3,1415926; NENNER 332 *NENNER
Fglg’ ZUWACHS$=PI/NENNER;
TYPE X3E07

ALFSARRAY [1,,4] OF CHAR} X13353

ALFL=ARRAY [1,,13]) OF CHAR3 SV+307)
VAR Yis=

TSALF3 T13ALFL; X2:=5;

I,J,NENNERSINTEGER;
X1,Y1,X2,Y2,V,ZUNACHS, XsREAL }
FUNCTION SIN(XSREAL):REAL;

ZLINEL1(S5.0,Y1,128,0,Y1)3;
ZLINE1(128,0,Y1,123,0,Y1=5,0);
ZLINE1(123,0,Y145,0,128,0,Y1)3

(x X=ACHSE =)
(%« SPITZE %)
EXTERNAL;
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FUNCTION COS(X3sREAL)SREAL? EXTERNAL
PROCEDURE PBEGIN(TSALF3XM,YMEREAL); EXTERNAL
PROCEDURE ZLINE1(X1,Y1,X2,Y22REAL)} EXTERNAL 3

PROCEDURE ZTEXT(X,YsREALJISINTEGER;T1sALFL}
H,W¢REAL) 3 EXTERNAL3}
PROCEDURE ZENDE; « EXTERNAL 3
BEGIN
PBEGIN('SINU',128,0,300,0);
ZLINE1(5,0,0,0,5,0,190,0);
ZLINE1(5,0,190,0,10,0,185,0);
ZLINE1(0,0,185,0,5,0,190,0)3
ZTEXT(20,0,195,0,13,"SINUSFUNKTION',8,0,0,0);

(x Y=ACHSE =*)
(x SEITZE N %)

FOR Js:=1 TO 2xNENNER DO
BEGIN (* NAEHERUNGSWEISE DARSTELLUNG =)
Xs=X+ZUWNACHS?
X23sX2+F*ZUWACHS
Y2saV+F*xSIN(X)}
ZLINEL(XT,Y1.X2,Y2);
X1:=X27
Yit=Ye;
END} (x FOR J %)
END3 (x FOR I x)
ZENDE (x ABSCHLUSZ DER ZEICHEN=ARBEIT x)
END, (% SINUBILD %)

Graphische Darstellung einer Sinusfunktion Abbildung siehe Seite 49
DIE FLAECHE UNTER EINER GEGEBENEN SINUSFUNKTION IST IN EINER GEEIGNETEN FORM GRAPHISCH DARZUSTELLEN UND

ZU BESCHRIFTEN,

PROGRAM SINGRAF (OUTPUT);

(* ZEICHNUNG: DARSTELLUNG EINER SINUSFUNKTION %)
(x PAD=ES,GRAFIK x)

CONST
PI=3,14159265;
LAENGE=337;
BREITE=263;
LANG=2503

"F=403 (* DEHNUNGSFAKTOR x)

ABSTAND=2; (% ABSTAND DER STRICHE %)

TYPE
ALF=ARRAY [1,,4) OF CHAR;

ALFL=ARRAY (1,,20] OF CHAR}#

VAR
TEXT3ALF;

TEXTO,TEXT1,TEXT2, TEXT3¢ALFL3}
1,V,PUNKTESINTEGERS
XpYosXApYO0,XV,YVyXMAX,YMAX,DIST,WINKELSREAL;

(* MAXIMALE LAENGE DER ZEICHNUNG %)
(* MAXIMALE: BREITE DER ZEICHNUNG %)

FUNCTION SIN(X$REAL)S$REAL3} EXTERNAL 3
FUNCTION COS(X:REAL):REAL; EXTERNAL
PROCEDURE PBEGIN(CTSALF3XM,YMSREAL)} EXTERNAL}
PROCEDURE ZLINE1(X1,Y1,X2,Y2:REAL)} EXTERNAL

PROCEDURE ZTEXT(X,YSsREAL;I¢INTEGER;T13ALFLS
HyWsREAL); EXTERNAL;}
PROCEDURE ZENDE 3 EXTERNAL;
BEGIN
TEXTe='SING'}
TEXTOs='Y=2%SIN(X) +SIN(2%X) '}
TEXT13='X=ACHSE ';
TEXT2:='Y=ACHSE '
TEXT32="FUNKTIONS=GRAPHIK '
XMAX:=BREITE}
YMAX3=LAENGE;
PBEGIN(CTEXT, XMAX, YMAX) ;
Xs=03
Ve=3; (* VERSCHIEBUNG IN X=RICHTUNG %)
YV3$=1307 (* VERSCHIEBUNG IN Y=RICHTUNG %)
YOs=YV=1203

Zeichnung einer Flagge Abbildung siehe IV. Umschlagseite
EINE FLAGGE IST ZU ENTWERFEN UND ZU ZEICHNEN, OIE AUS ZWE]l KREISEN BESTEHT, EINE

Yi=YV+120;
ZTEXT(15,15,19,TEXT0,6,0,0,0)3
ZLINEL(XV,Y0,XV,Y)}
YO0s=Y=5}
ZLINEL (X, YO0, XVyY)s
X3=267; )
ZLINEL(XV,Y,X,Y0)3 (x SPITZE DER Y=ACHSE %)
ZYEXT(0,255,7,TEXT2,4,0,0,0)7
ZTEXT(70,250,17,TEXT3,10,0,0,0)3%
X3=BREITE;
ZLINELCXV, YV, X, YV)} 5 (%
Yi=YV+3;
XAE=X=5}
ZLINELCXA, Y, XpYV)E.
Y:=YV=3;
ZLINEL(X,YV,XA,Y); (x SPITZE DER X=ACHSE x)
ZTEXT(220,135,7,TEXT1,4,0,0,0)7 .
YOs=YV?
XAg=XV3 =
Xe=07
Ve=li;
PUNKTE$sLANG DIV ABSTAND?
DIST3=2*PI1/PUNKTE;
FOR It=1 TO PUNKTE+41 DO
BEGIN
Y3=Fx(2xSIN(X)+SIN(2%X))+YV}
IF ABS(Y=Y0) > 0,1 THEN
BEGIN
IF vs1l THEN ZLINE1(XA,YO0sXA,Y)
ELSE ZLINE1(XA,Y,XA,Y0)}
VeseV; (¥ RICHTUNGSWECHSEL *)
END3 (% LAENGE EINER.STRECKE MUSZ > 0 SEIN! %)
Xs=X+DIST} '
XAg=XV+X*F 3
END; )
ZENDE 3 (* ABSCHLUSZ DER ZEICHEN=ARBEIT =%)
END, (% SINGRAF %)

(% Y=ACHSE x)

X=ACHSE x)

GEGEBENE ANZAHL VON

PUNKTEN DES KREISES IST MIT DEN UEBRIGEN ZU VERBINDEN,

PROGRAM FLAGGE (OUTPUT)}
(% ZEICHNUNG. EINER FLAGGE MIT HILFE VON PAD=ES %)
(* PAD=ES,GRAFIK,PROZEDUR *)
CONST
NULL=0,05
ANZAHL=323 (»x ANZAHL DER PUNKTE AUF DEM KREIS =)
LAENGE=3373 (% MAXIMALE LAENGE DER ZEICHNUNG %)
BREITE=2633 (% MAXIMALE BREITE DER ZEICHNUNG x)
TYPE
ALF3ARRAY [1,,4]
VAR
TEXT8ALF3}
PANZAHL S INTEGERS (* AKTUELLE PUNKT=ANZAHL =*)
MX,MY,RADIUS, XMAX, YMAX ,WINKEL , XU, YUSREAL3}
XoY3SARRAY [1,,ANZAHL] OF REAL}
FUNCTION SIN(XSREAL)SREALJEXTERNAL;

OF CHAK}:

END3 (% DER .ZU VERBINDENOEN PUNKTE DES KREISES %)
FOR I3s1 TO PUNKTE=1 DO
BEGIN (% VERBINDE (X(I),YI[I)) MIT (X(J),Y([J]) =*)
ves13 (x STEUERT RICHTUNG DER VERBINDUNG *)
FOR Js=I+1 TO PUNKTE DO
BEGIN
IF v=i THEN ZLINEI(XLI),YIX1,X[J1,Y(J))
ELSE ZLINEL(X[J),Y[JI,X(1),Y(I1)}
ViseV} (* RICHTUNGSWECHSEL %)
END
END
END; (*xVERBINDEX)
BEGIN
TEXTs='FLAL';
XMAX ¢sLAENGE 3
YMAX s=BREITE;
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FUNCTION COS(X3SREAL)SREAL;EXTERNAL} PBEGINCTEXT , XMAX, YMAX) }

(* VORAUSSETZUNG FUER DIE ARBEIT MIT PAD=ES | x) XUg=NULL 3 (* DREHPUNKT. DES RECHTECKES )
PROCEDURE PBEGIN(VAR ASALF}VAR R,S3REAL)SEXTERNAL} YUgs=NULL 3 \
PROCEDURE ZKREIS(VAR X,Y,R$REAL);EXTERNAL } WINKEL s=NULL 3 (x DREHwWINKEL DES RECHTECKES %)
PROCEDURE ZLINE1(VAR X1,Y1,X2,Y23sREAL)JEXTERNAL ZRECT (XU, YU, XMAX, YMAX , WINKEL) }
PROCEDURE ZRECT(VAR X1,Y1,XM,YM, WSREAL)SEXTERNALS XUsg=1;
PROCEVDURE ZENDEJEXTERNALS (% ENDE DER ZEICHNUNG *) YUs=13

PROCEDURE VERBINDE (KX,KY,RADSREAL3PUNKTESINTEGER) 7

(% VERBINDE EINE GEGEBENE ANZAHL VON PUNKTEN DES
KREISES MIT DEN
UND DEM RADIUS RAD, ANZAHL ZU VERBINDENDER
PUNKTE ' GLEICH PUNKTE, %) .
CONST
PI=3,14159265;
VAR
I,J,V3SINTEGER;
BETA,FIsREAL}
BEGIN
BETA3=2%PI/PUNKTE; Flgs=NULL}
FOR Is=1 TO PUNKTE DO
BEGIN
X[IJe=KX+RAD%COS(FI);
YII)e=KY+RADXSIN(FI)};
FIS=FI+BETA}

(* BERECHNUNG *)
(* DER KUORDINATEN #)

Zeichne Quadrate Abbildung siche Titelbild

MITTELPUNKTSKOORDINATEN KX,KY

(x WINKEL w)

XMAX 33XMAXmY;
YMAXSSYMAX=Y )
ZRECT (XU, YU, XMAX, YMAX , WINKEL) §

MX3=LAENGE/2} (x MITTELPUNKT %)
MY:s=BREITE/2} (x DER RECHTECKE )
RADIUS$=BREITE/33

ZKREIS(MX,MY,RADIUS) 3 (* KREIS =)
PANZAHL $=ANZAHL ;

VERBINDE (MX,MY, RADIUS,PANZAHL) }

MXg=MX/33 (* KOORDINATEN %)

MYssMY/3;

RADIUS$=RADIUS/ 3}

ZRREIS(MX,MY,RADIUS) ;

PANZAHL $=ANZAHL DIV 2;

VERBINDE(MX,MY,RADIUS,PANZAHL) }

ZENDE; (x ABSCHLUSZ DER ZEICHNUNG x)
END. (*FLAGGEx)

(% DES KREISMITTELPUNKTES #*)

(x KLEINER KREIS «)

DURCH DREHUNG EINES QUADRATES UM SEINEN MITTELPUNKT UND EINE SCHRITTWEISE VERKLEINERUNG DER SEITENLAEN=

GE IST EINE FIGUR ZU ERZEUGEN,

PROGRAM QUADRATE (OUTPUT)}
(* DREHUNG EINES QUADRATES )
(* PAD=ES,GRAFIK,EXTERNE FUNKT1ON,PROZEDUR *)

CONST -

L=20;
P1=23,14159265;
LAENGE=3503
BREITE=340;
PUNKTE=303
80=2;

TYPE
ALF=ARRAY (1, ,4]
ALFL=ARRAY (1, ,L]

VAR
TEXTSALF;

12 INTEGER}
XMAX, YMAX » XM YM, X0 Y, WoF1,BETA,S,PV,R,KsREAL ;

OF CHAR3
OF CHAR;

FUNCTION SQRT(X:REAL)3SREAL; EXTERNAL 3
FUNCTION SIN(X:REAL):SREAL; EXTERNAL ;
FUNCTION COS(X3REAL)SREAL; EXTERNAL 3

(* VURAUSSETZUNG FUER DIE ARBEIT MIT PAD=ES ! %)
PROCEDURE PBEGIN(T$ALF;XM,YMREAL); EXTERNAL
PROCEDURE ZRECT(X1,Y1,XM,YM,wsREAL) ; EXTERNAL ;
PROCEDURE ZTEXT(X,Y:REAL; I$INTEGERST1sALFLS

HoWeREAL) 3 EXTERNAL;

PROCEDURE ZENDE;
BEGIN
TEXT2='QUAD'
Ke=SQAKRT(2)}
BETA$=PL1/PUNKTE}
XMAX s=LAENGE 5
YMAX3=BRELITE}
YMEEYMAX/2=40;
XM3=XMAX/2%20;
PBEGIN(TEXT;XMAX,YMAX);
FIs=S%xPI/4}
We=03
S:=53
FUR I:=1 TO 2%PUNKTE DO
BEGIN
R:=S8/k;j
Xe=XMaRACOS(FI);
Y:=YMeRXSIN(F1);
F1:=FI+BETA}
ZRECT(X,Y,S,S8,w);

" EXTERNAL 3

WesIx3;
5:38+50;
END 3
ZENVE; (* ABSCHLUSZ OER ZEJEHEN=ARBEIT x)
END, (x WUADRATE =) g

Penrosesches Dreieck Abbildung siehe III. Umschlagseite
DAS PENROSESCHE DREIECK IST Zu ERZEUGEN UND Zu ZEICHNEN, DABEI SOLL DER ZEICHENSTIFT “"MOEGLICHST" WENIG

ABGEHOBEN WERDEN,

PROGRAM PENROSE (INPUT,0UTPUT);
(* PENROSESCHES DREIECK x)

(* PAD=ES, ZEIGERVARIABLE, RECORD x)
CONST

XMAX=140; YMAX=1403
NYPE

ALF=ARRAY [1,,4] OF CHAR3:
ALFL=ARRAY [1,,20] OF CHAR?
LISTE=aPUNKT;
PUNK F=RECORD

LNg1l, MAXINT}

XsYEREAL?

PESO,,.1% (x ENDE EINES KANTENZUGES=1 %)
NACHFULGERSLISTE
END;

VAR

TEXT3ALF; TEXTLSALFL;

3
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BEGIN
READLN(LN,X,Y,PE);
NACHFULGEKs=N1L;
END 3
EnND
ELSE
BEGIN
WHILE Pa,NACHFOLGER <> NIL DO
P¢=Pd ,NACHFOLGER}
NEW(Pd ¢ NACHFOLGER) §
WITH Pad,NACHFULGERd DU
BEGIN
READLNCLN,X,Y,PE)}
NACHFOLGERs$=NIL 3
END
END
END

ISINTEGERS
LAENGE ,BRELTE, X1,Y1,X2,Y23REAL;

LAENGE:=SXMAX}
BREITES=YVMAX}

ANFANG,PsLISTE; PBEGINCIEXT,LAENGE ,BREITE)
PROCEDURE PBEGIN(TEXTsALF;LAENGE,BREITESREAL)} P2=ANFANG }
EXTERNAL} WHILE P <> NIL DO
PROCEDURE ZLINE1(X1,Y1,X2,Y22REAL)} EXTERNAL?Z BEGIN
PROCEDURE ZTEXT(X,Y:REAL}N2INTEGER;TLSALFL} X133Pa, X3
] HyWsREAL) 3 EXTERNAL3} Y1:=Pa,Y}
PROCEDURE ZENDE: EXTERNAL ; P:=Pad NACHFUGLGER}

BEGIN
TEXT3='PENR!;
ANFANGssNIL}
WHILE NOT EOF DO
BEGIN
IF ANFANG=NIL THEN
BEGIN
NEW(P) 3
ANFANG:=P;
WITH Pa DO

X2:=PaX»?
Y2:=2Pa .Y}
ZLINELC(X1,Y1,X2,Y2);
IF Pad,PE<>0 THEN P:=Pao,NACHFOLGEK}
END 3 : ]
TEXTLs='"PENROSESCHES DREIECK!';
ZTEXT(0,0,108,0,20, TEXTL,6,0,0,0)3
ZENDE (% ABSCHLUSZ DER ZEICHEN=ARBEIT =*)
Ewv, (* PENRUSE %)

Ein nicht maoglicher KOrper Abbildung siehe I11. Umschlagseite

ES IST EIN "NICHT MUEGLICHER KOERPER"
BESCHRIFTEN,

PROGRAM KOERPER(INPUT,OUTPUT);

(* NICHT MOEGLICHER KOERPER %)

(x* PAD=ES,DATENSATZ =)
CONST

NEd 6} (* ANZAHL ZU VERBINDENDER PUNKTE %)
M40} (x ANZAHL DER STRECKEN %)

LAENGE=130; (* MAXIMALE LAENGE DER ZEICHNUNG *)
BREITE=220; (% MAXIMALE' BREITE DER ZEICHNUNG *)
TYPE ;

PUNKT=RECORD X,Y:REAL ENDj}
STRECKE=RECORD AP,EP:1,.N END}
ALFSARRAY [1,,4) OF CHAKk;

ALFL=SARRAY (1,,18) OF CHAR;
VAR

ISINTEGER}

TEXTsALF; 1EXTL:ALFL;

XMAX, YMAX, XU, YU ,WINKEL,vX,VYIREAL;
P2ARRAY [1..N] OF PUNKT;

S¢ARRAY [1,.,M) OF STRECKE;
FUNCTION SInNC(XSREAL)SREAL;EXTERNAL;
FUNCTION COS(X$REAL):REAL;EXTERNAL}
(x VURAUSSETZUNG FUER DIE ARBELT MIT PAD=ES | x)

PROCEDURE PBEGIN(TEXT3ALF XM, YMIREAL) EXTERNAL ;
PROCEDURE ZLINE1(X1,Y1,X2,Y23REAL)} EXTERNAL
PROCEDURE ZRECT(X1,Y1,XM,YM,W3REAL) EXTERNAL ;

PROCEDURE ZIEXT(X,YSREALS1SINTEGERS IEXTLSALFL;
JeWINKELSREAL)? EXTERNAL;

PROCEVDURE ZENDE} EXTERNAL ;

Verschachtelte Ellipsen Abbildung siehe Seite 49
DASZ DIE GRUSZE UND DIE KLEINE

ELLIPSEN SInND SO INEINANDER ZU VEKRSCHACHTELN,
ELLIPSEN ZUSAMMENFALLEN,

PROGRAM ELLIPSEN(OUTPUT);
(* VERSCHACHTELTE ELLIPSEN x%)
(x PAD=ES8,PROZEDUR %)

TYPE

ALF=ARRAY [1,.,4]) OF CHAR;

ALFL=ARRAY (1,,20]) UF CHAR;
VAR

TSALF3TLSALFL}

1,JeINTEGER?

XeYoA,BpWIREAL}

FUNCTION SIN(XSREAL) eREAL;EXTERNAL;
FUNCTION COS(XSREAL):KEAL;EXTERNAL}

(¥ VURAUSSETZUNG FUER ULIE ARBELT MIT PAD=ES | %)
PROCEDURE PBEGINCTSALF;X,YSREAL)S EXTERNAL;
PROCEDURE ZLINE1(X,Y,X1,Y12REAL)} EXTERNAL;
PROCEDUKE ZTEXT(X,Y:REAL;NSINTEGERS IL2ALFL}

HyW3REAL); EXTERNAL;
PROCEVURE ZENDE; EXTERNAL;
PROCEDURE ZELLIPSE(X,Y,A,b3sREAL)?

ZU ERZEUGEN UND ZU ZEICHNEN,

DIE ZEICHNUNG IST ENTSPRECHEND ZU

BEGIN

READLNC(VX)3 (% TRANSLATION IN RICHTUNG X=ACHSE %)
READLN(VY) 3 (% TRANSLATIOw IN RICHTUNG Y=ACHSE %)
FUR Is=1 10 N DIV 2 DO
BEGIN
READ(P [2%1=1] X,P (2%I=1] Y, ,P [2%[) XsP (2%I1,Y)}
READLN} (x EINLESEN DER KOORDINATENWERTE *)
Pl2xI=1] (XsSP[2x1=1] X+VX}
Pl2xI=1) ,Ys=P[2%]I=1],Y+VY3}
Pl2%xI) ¢X33P [2%]) s X+VX3}
PL2%]) qYe=P[2%1) Y+VY;
END 7 (*x EINLESEW, ABSPEICHERUNG, TRANSLATION %)
(% DIE EINGABEDATEN WURDEN NICHT KORRIGIERT |} =)
FOR Is=1 TO M DO
READLNC(S[I) «AP,S 1) ,EP)}
TEXTEe="KOER'3 XMAX8=LAENGE$ YMAX3=BREITE;

* PBEGINCTEXT, XMAX, YMAX) 3

FUR I:=1 10 M DU
ZLINELCP [STI] gAP) ¢ XoPIS(1],AP) Y,P(SII].EP) X,
: PLSII] . EP).Y)}
TEXTLss'EIN NICHT UH
XU3s=100,03 YU:=40,03 WINKEL$S=0,07
ZTEXT(XUpYUp 9, TEXTL,7,WINKEL)}
YUs=30,0;7
TEXTLe="MUEGLICHER KOERPEK!'};
ZTEXT(XUpYU, 1B, TEXTL,7,wINKEL)
ZENDE ; (* ABSCHLUSZ DER ZEICHEN=ARBEIT %)
END, (% KOERPER %)

HALBACHSE - "BENACHBARTER"

X1esX+AxCOS(wn) 3
Y1e=Y+BxSIN(wW) 7
FOR 1:=1 TO ANZAHL DO
BEGIN
WeSW+ZURACHS 3 (% ARGUMENT D,TRIG,=FUNKTIONEN %)
X23=X+AxCOS (W) (» KOURDINATEN DES 2,PUNKTES x)
Y2s=sY+BxSIN(W) ;
ZLINELIL(XL,Y1,X2,Y2);

(* KOORDIWATEN DES 1,PUNKTES *)

(% VERBINDUNGS=STRECKE *)

X13=X2; (% KOURD,DES 1,PUNKIES DEFR JEWFILS *)
Y1e=Y23 (% FOLGENDEwW STRECKE L ELLIPSENBOGENS%)
END § ’
END? (% ZELLIPSE x)

BEGIN
PBEGINC'ELLI',150,150);
TLe='ELLIPSEN IN ELLIPSEN';
ZTEXT(0,0,20,T1L,6,0)3
We=1,5708;
LELLIPSE(64,80,64,64);
A:=064}

(x EIn KRELIS %)
(* HALBACHSE =)
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(x ZEICHNE ELLIPSE MIT MITTELPUNKT (X,Y), DEN
HALBACHSEN A UND B, DIE PARALELL ZUR X=,Y<ACHSE
SIND,. %)

TUNST

N=2;

'AR

1y, ANZAHL: INTEGER;
K1,Y1,X2,Y2, ZUNACHSSREAL ;
EGIN

ANZAHL :=ROUND (M* (A+4B)); (% STRECKENANZAHL=ELLP,*)
ZUWACHS $=6,283185/ANZANL;

Gedrehte Ellipsen abbildung siche Seite 49

ELLIPSEN SIND UM IHREN SCHNITTPUNKT DER ACHSEN ZU DREHEN,

PROGRAM ELLIPSE (OUTPUT); >
(* VERSCHACHTELTE GEDREHTE ELLIPSEN =#
(%« PAD=ES,PROZEDUR *)

TYPE
ALF=ARRAY [1,,4] OF CHAK3
ALFL=ARRAY (1,,20) OF CHAR:

VAR

TSALFSTL3ALFLS

I,J3INTEGER}

XoYsA,B,WSREAL
FUNCTION SINCX$REAL)SREAL;EXTERNAL}

FUNCTION COS(XsREAL)SREAL;EXTERNAL}

(* VORAUSSETZUNG FUER DIE ARBEIT MIT PAD=ES | =)
PROCEDURE PBEGIN(T3SALF3X,Y2REAL); EXTERNAL ;
PROCEDURE ZLINE1(X,Y,X1,YY{2REAL); EXTERNAL;
PROCEDURE ZTEXT(X,YSREAL;N:INTEGER}TL:ALFL}

HyWsREAL) 3 EXTERNAL;

PROCEDURE ZENDE 3 EXTERNAL;

PROCEDURE ZELLIPSE(X,Y,A,B,WsREAL)}

(x ZEICHNE ELLIPSE MIT MITTELPUNKT (X,Y), DEN

HALBACHSEN A UND B UND DEM SCHNITTWINKEL W DER

HALBACHSE A MIT DER PARALLELEN ZUR X=ACHSE, *)
CONST

N=2;

VAR
1,ANZAHLSINTEGER;
Xl;Yl,XZ,Y2,FI,ZUWACHS:REAL}

BEGIN

ANZAHL ¢ =ROUND (N+A+B); (% TEILSIRECKEN *)

FIs=0; ! (x ANFANGSWERT DES PARAMETERS *)

ZUWACHS3=6,283185/ANZAHL ;

Artikelliste

B:=b6;

FOR 1:=1 TO 6 DO

BEGIN
ZELLIPSE(64,80,A,B);
ZELLIPSE(64,80,b,A);

HEL

B:=B=483}

END;

LZENDE ; (* ABSCHLUSZ DER ZEICHEN=ARBEIT *)

ENDg (*x ELLIPSEN %)

(* HALBACHSE %)

BENACHBARTE ELLIPSEN SOLLEN SICH BERUEHREN |

X12=X+A*COS(FI)XCOS(W)=B*SIN(FI)*SINCW)}
Y1:=Y+AXCOS(FI)*SIN (W) +B*SIN(FI)*COS (W)
(x* KOORDINATEN DES 1,PUNKTES D¢ VERBINDUNGSSTR, %)
FOR Is=1 10 AnZAHL DO
BEGIN
FI$SFI+ZUWACHS}
(%* KOORDINATEN DES 2,PUNKTES DER VERB,STRECKE%)
Xe2sX+A*COS(FL1)*COS (W) =BXSINC(FI)*SINCW);
Y23=Y+AXCOS(FI)*SIN(W)+B*SIN(FI)*xCOS(W);
ZLINE1(X1,Y1,X2,Y2)3 (% VERBINDUNGS=STRECKE *)
X138X23 (* KOURD,UES 1,PUNKTES DER JEWEILS *)
t;;:=¥2} (* FOLGENDEN STRECKE D,ELLIPSENBOGENS*)
’
END} (% ZELLIPSE %)

BEGIN

We=0; (* HALBACHSEN PARALELL ZUR X,Y=ACHSE x)
PBEGINC'ELLI',150,150);

TL$='GEDREHTE ELLIPSEN )

ZTEXTC(0,0,17,TL,6,0)3

ZELLIPSE (64,B0,64,64,0); (x EIN KREIS %)
As=64; (% HALBACHSE %)
B:=563 (x HALBACHSE x)
FOR I3=1 TO 6 DO

BEGIN

ZELLIPSE(64,80,A,B,n);
We=ht1,909859;
A::H}
B:=Hd=83;
tND;" X
ZENDE (* ABSCHLUSZ DER ZEICHEN=ARBEIT =)
END, (% ELLIPSE =)

EINE FOLGE VON ARTIKELN, DIE DURCH EINE ARTIKELNUMMER EINDEUTIG IDENVIFIZIEKRT WERDEN, IS8T EINZULESEN

UND ALS EINE LISTE ZU DRUCKEN, DEREN ELEMENTE NACH AUFSTEIGENDER ARTIKELNUMMER

PROGRAM LIST(INPUT,0UTPUT) =
(* AUFBAU EINER ARTIKEL<LISTE DURCH EINFUEGEN %)
(* ZEIGERVARIABLE %)

TYPE

ZEIGER=ALISTE?

LISTE=RECORD
NRSINTEGER? (* ARTIKEL=NUMMER %)
NAMEALFA; (x ARTIKEL=NAME %)
NEXT3ZEIGER

END 3
VAR

JSINTEGERS STOP:BOOLEAN?
ANFANG,ART,P:ZEIGER}
PROCEDUR STRICH;
VAR

I3INTEGER?}
BEGIN

FOR Is=1 TO 103 DO WRITE('#')p WRITELN}
END3 (% STRICH %)
PROCEDURE LIES(VAR NzALFA)}
VAR

I8 INTEGERS
BEGIN

FOR Ig=1 TO 8 DO READ(NII]);
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SORTIERT SInD,

IF NOT EOF THEN BEGIN (x LISTE AUS 1 ARTIKEL =)
NEWCART) ;
LIES(ARTANAME)}
READ (ART@,NR) 3
ART@ NEXTe3ANFANG}
READLN}
ANFANG :2ART :
END 3 (* NUR EIN ARTIKEL %)
WHILE NUT EOF DU
BEGIN (x LIES UND FUEGE NEUEN ARTIKEL EIN %)
‘NEWCARY) 3
Ji=Jd+1; (* ERHOEHUNG DES SPALTENZAEHLERS %)
LIES(ART@,NAME); WRITE(ARTA,NAMES11)}
READLN(ARTA NR)3 WRITE(ARTA,NR36)3}
IF J MOD 630 THEN WRITELN;
IF ANFANGA,NR>ARTd,NR THEN
BEGIN (x FUEGE ARTIKEL AM ANFANG EIN w)
ARTa ,NEXTssANFANG}
ANFANG3=ART
END ELSE
BEGIN
PsaANFANG;
STOPs=FALSE;
WHILE (P@,NEXT<>NIL) AND (NOT STOP) DO

END3 (x LIES =) IF Pad NEXTa,NR>ART@NR THEN

PROCEDURE DRUCK; BEGIN (* FUEGE ARTIKEL IM INNERN EIN %)
VAR ARTQ NEXT2=PaNEXT}

JSINTEGER? Pd,NEXT3$=SART;
BEGIN (* AUSGABE DER LISTE %) STOPs=TRUE

"J3e0; (x SPALTENZAEHLER %) END ELSE P3=Pa,NEXT;
P2=ANFANG} - £ IF NOT STOP THEN BEGIN. (x BZw, AM ENDE %)
WHILE P<>NIL DO BEGIN ARTD,NEXTe3P@NEXT}
WRITE(P&,NR210,Pa,NAMEZ10); Pd,NEXTsSART

Ps=Pa,NEXT} END. (% ANFUEGUNG -AM ENDE %)

Jssd+ig END
IF J MOD S5=0 THEN WRITELN; ENDy (% WHILE NOT EOF =)
END3 WRITELN; (% DRUCK DER LETZTEN ZEILE =)
END3 (% DRUCK x) STRICH?#

BEGIN WRITELN('A R T I KEL=LISTE.s':265);
STRICH; DRUCK 3} (* DRUCK DER ARTIKELLISTE =)
WRITELN('EINGABEDATENS':58) 3 WRITELN}

Ji=0; - (x SPALTENZAEHLER %) STRICH?
ANFANGS=NIL ENDs (% LIST %)

HHHUBHBARBURBBHBHBRBRURBR U BHRHB BB BRE R BB BB R RENBUHHUBHARBHBABRBUBUB AR BB BB BRARRHNARARS
J EINGABEDATENS
ADAPTER 80011 DISKETTE 50101 MAUS 93032 LB=LESER 20006 LKeLESER 20009
DRUCKER 10042 PLOTTER 70008 MODEM 80004 STANZER 30055 GRIFFEL 90907
HEHUHBBHRBBABHBHHBHBABARB BB R BRSO HBHEBH R B URRR BB BB BB UBBAHRBRABBRHBRURBBAERAAHBBBBUD BB BB HAN
A'R-T I KELE =;L-T 8T .E ¢

TERMIWAL 90010

10042 DRUCKER 20006 L.B=LESER 20009 LK=LESER 30055 STANZER 50101 DISKETTE
60041 TABLETT 70008 PLOTTER 80004 MODEM 80011 ADAPTER 90010 TERMINAL
90907 GRIFFEL 93032 MAUS

HHHBHBERHBBAH R HUEHHREAR BB BB B AU R BH B HER R AU BB BH R ERAHR BB REHRBRBRREHHABHBBRR BB U BB B BRBHHAB R AN

Analyse von Pseudozufaliszahlen

ES IS8T EIN "ZUFALLSZAHLEN=GENERATOR" ZU ENTWICKELN, DIE SO ERZEUGTEN PSEUDO=ZUFALLSZAHLEN SIND ZU ANA=
LYSIEREN,

Ji=TRUNC(K*Y)+1’ (x INDEX D, TEILINTERV, %)

PROGRAM ZZAHLEN(OUTPUT); 2 2
KL {J]$=KL[J)41 (x ERHOEHUNG D, ZAEHLERS %)

(* HAEUFIGKEITSVERTEILUNG VON ZUFALLS=ZAHLEN #)

(* TRUNC, ROUND, FUNCTION, FOR=ANWEISUNG x) END
CONST WRITE(' '323);

N=100003 (% ANZAHL DER AUSGEWERTETEN ZUFALLSZ, *) WRITELNG

K=203 (% ANZAHL DER TEILINTERVALLE VON 0,,1 *) WRITE(! '322);
VAR FUR I8=1 TO 6 DO ARITE('mecmeeca=t!)}

I,JsINTEGERF X,Y,Z3REAL} WRITELN('=e===> HAEUFIGKEIT')} (*ORDINATENACHSE%)
KL3ARRAY [1,,K] OF INTEGERS (* ZAEHLER %) FOR Ig=1 TO K DU

FUNCTION ZZ(ZOSINTEGER)SREAL3} BEGIN WRITE(IS15,KL[I)s5,' ')
FOR Jg=1 TU ROUND(KL[IJ/10) DO WRITE('k');

FOR Is=1 TO 6 DO WRITE(I:8,'00');
(* BESCHRIFTUNG *)

BEGIN (* PSEUDO=ZUFALLSZAHLEN %)
IF Zu <> 0 THEN Z:3=20/65536 ELSE Z:=253%Z; WRITELN
2:=Z«TRUNC(Z)3 ZZ:31=Z § ENDJ
END; (*ZZ%) WRITELN('TEIL= ':15,' HAEUFIG=')3}
BEGIN WRITELNC'INTERVALL'31S,"' KEIT '3
WRITELN('PSEUDO = Z UF AL L S8 Z AHLEN') FOR Is=1 TO 103 DO WRITE('='); WRITELN}

Y$=ZZ(133); (% ERSTER AUFRUF DES ZZ=GENERATORS =)
WRITELN('DER ERSTE AUFRUF LIEFERT DEN WERTs',Y )} 13513
FOR I3=1 TO 103 00 WRITE('=')3 WRITELN} $=22(0); Y3=ZZ(0)}
WRITE('GRAPHISCHE DARSTELLUNG DER HAEUFIGKEITS'); WHILE NOT (X=Y) DO
WRITE('VERTEILUNG VON PSEUDOZUFALLSZAHLEN IM I'); BEGIN
WRITELN('NTERVALL VON 0,,13')3 1e=1+13 Ys=ZZ(0)
FOR 1:=1 TO 103 DO WRITE('=')3 WRITELN} END?
FOR f2=1 TO K DO KL([Ils3=03 WRITE('DIE PERIODENLAENGE DER FOLGE DER ZZ IST')3
FOR I:=1 TO N DO WRITELN(I26,'0')3

BEGIN Y$=ZZ(0)3 (% WIEDERHOLTER GENERATORAUFR,*) END, (% 2ZAHLEN %)

WRITE('BESTIMMUNG DER PERIODENLAENGES ')3
i (# ZAEHLER %)

PSEUDO = Z UF ALLSZAHLEN .
DER ERSTE AUFRUF LIEFERT DEN WERTS 2,02942E03

(R e e L L L P P T PR R L L L L L L L L L L L L L L L L L L L L L L Ll itk ettt

. GRAPHISCHE DARSTELLUNG DER HAEUFIGKEITSVERTEILUNG VON PSEUDOZUFALLSZAHLEN IM INTERVALL VON 0..132

-“-------------ﬂ-----ﬂ-ﬂ-va------------Gﬂ-----’nm--wnnu-nﬂvHB----‘--ﬂ-a-ﬂ--ﬂn---—n-nnn-a--s-uun-n-ussan-aa
100 200 300 400 500 600

cecccameatenancnscatencsnenratererennoejacncenaratacencnceatecarnay HAEUFIGKELT

9] A AKIKARRRAAARARARARAAAAARAANAAAARRKARRAARR KRR RAAARK

523 AKRAKAARKKRKRAAAANARAARNAAANAAAXAAKAKKA KRR R AR AR AR A K AKX

508 AXAXARARAAARAXRAARRARAARKAAKR A AR KRR AAK KRR R A AKX R KRR A

UOY AAAKAARARAK AR RAAAARA A AR AR AAAAARARRARAA AR AR AR A RRKKK

499 AARAAARRAARA AR KKK AARARARAAAARAARKRARA AR AR R AR R AR AR

Ol  AAAAKRAAAANARAK R AR KA AARRANAAARRARANRARKRRRR AR R A AR AR K

519 e F e g K ok K Kk o A e ol o e 3k o R T ok ok R ok gk R ok ok ok ok ok o R AOK R R R OOR R RO R

522 AEAAXAAXAKARAXAAARARKARAARAA A AARRAR KRR R AR KRR RAA KRR AKX

N NLEWN -
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TEILe |
INTERVALL

UBO6 AERAKKRAKKRKAAN KA AARKRKRAAAAKAR AR AN ARRKNRRARAARAARA A K
485 AARAA R AR KA AR AA R AR A A A AR A AARARRARARRRAARRR AR AR AR
BB AAKKAKRARAKAKARAAKRKARKRARARAARKAKAA AR AARR KR AAKR KA KK
6T  AAKKAKRRRARKARARRRANKEARAR KA K ARARAARR KA RAAARARA A

497 AR KA AR K AN AR AR A AR A AR A ARAR AN ARRARAARNRRARRAAAARA A RAK
512 AKKKAAAAAARRAAA R AR RRARR KA R AAARARARARARRR AR R AR AR AR A K
491 AKRAAA KA AKA AR AKRAAARARAANAAAARRAAAKRARAAKRRRRR AR KA
520 AAKAKAKKAAAKRAARRAAA KR ARAANKAARARAIARARKAEARAARRA KRR
UBO ARAKAAKKAKAAKAAAAKAAAKRRARAAKRKARRAAAARKARRRRRAR Ak Rk Kk
500 ARRRAAKKAAAAAAAKARAFRARARIAXRARARARA K KKK KA KA KK KA KK
UO9S  Jesek vk o A fe ok K Aok K de ok ok Ok ok ok ok o v o ok ok o o e ok ok ok o o R Tk R ke ek
513 kAo KK ok ook ok ok ok ok ok ok ok kA ok ok ok ok ok o e ok ok o ok R Rk ok R ok K kK Kk
HAEUF IG=

KEIT

P O AT R R R D ® D 0G0 S DD S 5w e T D 5 5 G S D s G D o o D D 3 69 9 e D  On e

BESTIMMUNG DER PERIUDENLAENGE:. UIE PERIUDENLAENGE DER FULGE DER 2Z IST 16384,

Demonstration eines Seiteneffektes

MAN DEMONSTRIERE

EINEN SEITENEFFEKT DURCH AUFRUF EINER FUNKTIUN, DIE GLOBALE VARIABLE ENTHAELT, DIE IM

ANWEISUNGSTEIL VERAENDEKT WERDEN,

PROGRAM EFFEKT(INPUT,QUTPUT);

SSE- IS TaEENSER RS E oY

(* SEITENEFFEKT BEIM FUNKTIONSAUFRUF %) EINGABE =2,00000E+00 11
(% FUNKTION,FUNKTIONSAUFRUF x) =2,00000E+00 HOCH 0 IST =2048,00
VAR EINGABE S 2,00000E+00 5
RSINTEGER}? S,WERTS:REAL; 2,00000E400 HOCH 0 IST 32,00
FUNCTION HOCH(X3REAL}YSINTEGER) ¢:tREAL} EINGABE: 2,00000E+00 0
VAR 2,00000E+00 HOCH 0 IS8T 1,00
U, VSREAL} EINGABE $ 3,00000E+00 5
BEGIN (x POTENZBERECHNUNG *) 3,00000E+00 HOCH 0 IST 243,00
Us=1s; eENs iR =Y 3 EINGABE 3 =3,00000E+00 9
WHILE R>0 DO =3,00000E+00 HOCH 0 IST =19682,98
" BEGIN IF UDD(R) THEN Ug=U=V; EINGABE ¢ 3,00000E400 2
$=S0R(V); 3,00000E+00 HOCH 0 18T 9,00
RisrR DIV 2 EINGABE ¢ 0,99999E+01 3
END; 0,99999E+01 HOCH 0 IST 1000,00
HOCHg=U EINGABE: 0.99999E+01 5 ' -
END; (% HUCH =) 0,99999E+01 HOCH 0.IST 99999,95
BEGIN EINGABE : =1,25000E+01 6
WRITELNC'S E I T-ENEFFE K T'236)3 =]1,25000E+01 HOCH 0 IST 3814684,15

WHILE nNOT EOF DO
BEGIN READLWN(S,

R); WRITELN('EINGABE:',S,R:4)3

WERT3=sHOCH(S,R);
’. WRITELN(S,' HOCH ',Rs3d,' IST ',wERT:1122)}

END3

(* WHILE %)
END, (* EFFEKT =)

Seiteneffekt bei der Multiplikation

DURCH DIE VERWENDUNG EINER "GEELGNETEN" FUNKTION ZUR MULTIPLIKATION ZWEIEKR ZARLEN IST EIN SEITENEFFEKT

ZU DEMONSTRIEREN,

PROGRAM EFFECT(OQUTPUT)?
(x SEITENEFFEKT BEI

(%* FUNKTION x%)
VAR
AyBSINTEGEKS

FUNCTION SMUL(VAR X,YsINTEGEKR) eINTEGERS

VAR
ZIINTEGERSF
BEGIN

=03

WHILE Y>0 w0 BEGIN Zs=/+X; Ys=Y=1 END?

SMUL:=2

END 3
BEGIN
FOUR Ag=1 10 103 DO WRITE('$')3 wRITELNS
WRIITELNC'SELITENEFFEKT BEI MULTIPLIKATION':67);
FOR A2=1 106 103 DU WRITE(C'$'"); WRITELN;
As=2; Bs:=3;
WRITE('2%3 =',SMUL(A,B):3)}
WRITE(! NIEDERHOLUNG DES AUFRUFES: ')3
WRITELN('2%23 =',SMUL(A,B):3);
FUR Ag=1 1C 103 DU WRITE('$'); wKITELN;
ENDe (% EFFECT %)

(x SMUL *)
DER MULTIPLIKATION %)

R R R R R R R R AR AR R R R R ER EE R RIS R E R R R RN ARARERRRERRERREERRARRRRREREERARBRRERER R KRR DR R R ERRR TR BB

SEITENEFFEKT BEI MULTIPLIKA(IOQWN

R R E R A R R R R R R R R R R R R R R PR R R R AR R PR R R R R AR R AR R AR LR R R R R ERRERERPRERRRRFRRRFRRRIRRRER T RRRR AR

2x3 = 6

WIEDERHOLUNGL DES AUFRUFES: 2%3 = 0

P R T T T S L R T R R T S R T R R R R R R P e R R N R T T R R R R R LR T

Verzeichnis

der Programme

DIE NAMEN DER ERARBEITETEN PASCAL=PROGRAMME, EINE KURZCHARAKTERISTIK IHRES INHALTES U&D DIE WICHTIGSTEN
DER BENUTZTEN SPRACHELEMENTE SIND ZU TABELLIEREN,
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PROGRAM INHALT (IwWPUT,QUTPUT);

(x VERZEICHNIS DER PRUGRAMME MIT INHALTSANGABE
(* PROZEDUR,PAGE,DATE =)
VAR

I1,JoK,LEINTEGER?

CH,CH1,CH2:CHAR} A:ALFA}

"PROCEDURE LIESALFAMWAR X3ALFA)3

VAR :
I13INTEGERS

BEGIN

REPEAT
READ(X[11)
UNTIL X[1) <> ' v;

FOR I3=2 TU 8 DO READ(XI[I])}

END3 (* LIESALFA %)

PROCEDURE TEXTE;

(% LIES UND DRUCKE TEXT, DER DURCH GESCHWEIFTE

KLAMMERN BEGRENZT 1ST

(x LIES WERT DER ALFA=GROESZE

VAR
JIINTEGER?
BEGIN
Je=03
REPEAT
"Jssd+l;
READ(CH) 3
UNTIL (CH <> -! ') OR (J=80)}
IF J=80 THEN READLN
ELSE

(x ZAEHLER DER LK=SPALTEN

BEGIN
t=J+1;
READ(CH1) 3
IF (CH='(') AND (CH1='%x') THEN
BEGIN
CHg='! '3 CHiz=!' ';
WHILE NOT((CH=')') AnD (CHi='%')) DO

*)

*)

%)

*)

BEGIN
WRIITE(CH)}
CH1g=CH}
READ(CH)
END3 (% WHILE =)
READLN}
END}
END; (% IF %)

END3 (x TEXTE %)

BEGIN ; .
PAGE (OUTPUT); (x SEITEN=VORSCHUB =*)
FOR Ji=1 TO 103 DU WRITE('#'); WRITELN?
WRITELN('V ER ZE I CHNTI S DER PROGRAMME '3

69);
FUR J3=1 TO 103 DO wRITEC'#')3 WRITELN?
Ls=1;
£=53
WHILE NOT EOF DU
BEGIN
Ii=I+1}
LIESALFA(CA)? READLN;
WRITE(L33,A39)3
TEXTE}
TEXTE? WRITELN?
IF I=68 THEN BEGIN
PAGE (QUTPUT) 3
1:=1;
END;}
LesL+1;
END3 (* WHILE %) '
FOR Jg=1 TO 103 DO WRITE('#')3 WRITELN;
DATE(A)3; (* DATUMS=PROZEDUR %)
WRITELN(A2103); (x DRUCKE AKTUELLES DATUM %)
ENDy (% INHALT %)

HRHRHBAUHBHUBHAGHBUARBBAURABHARUBBBRHBURBRBH BB RBBRBBHBARB BB BREBBBBBBNURBRRAAB BB AR U BB

Vi ERREZEETSICSH SNETS

DER PROGRAMME

HHHBUBRUBUBHNHBBUBRBB BB URRBBAB BB BB SRR RBBR BB RBBURABUBARARRERBHRBURBREBREBBHRBHBRBBEBUBHRB RN Y

1 LEER EINFUEHRENDES PROGRAMM x
ZEIKETTE DRUCK EINER ZEICHENKETTENKONSTANTEN %

3 TURM GRAFISCHE DARSTELLUNG EINER SCHACHFIGUR
4 STRING DRUCK VON ZEICHENKETTENKONSTANTEN *

5 STRINGS DRUCK EINER LANGEN ZEICHEWFOLGE *

6 PROVERB DRUCK EINES BEISPIELSPRICHWORTES x

7 PROGRAMM SYNTAX EINES PASCAL=PROGRAMMS x

8 KONSTANT ARBEIT MIT KONSTANTEN x

9 OPERATIU ARITHMETISCHE OPERATIONEN MIT KONSTANTEN %
10 KRE1S01 BERECHNUNGEN VON GROESZEN EINES KREISES *
11 ZEICHEN ARBEIT MIT EINER VARIABLEN VOM TYP CHAR %
12 INVENTUR ARBEIT MIT VARIABLEN VOM TYP INTEGER *

13 KREIS02 ARBEI1 MIT VARIABLEN VOM TYP REAL *

14 KUGEL ARBEIT M, VARIABLEN VON VERSCHIEDENEN TYPEN *
15 AUSGABE DRUCKBILDGESTALTUNG: BUCHSE M1T 2 BUNDEN =%
16 PLANIST EINe/AUSGABE VON TEXT UND ZAHLEN =

17 INTEGER ARITHMETISCHE OPERATIUNEN MIT VARIABLEN *
18 KREIS03 KREISBERECHNUNGEN MIT EINGABEDATEN *

19 LOGIK EINFUEHRUNG BOOLESCHER AUSDRUECKE x
20 FURDEMU PARALELLE STRICHE DRUCKEN *
21 STRICHE GRAFIK: RECHTECK MIT SCHRAEGE™M STRICH %
22 VIERECK GRAFIK: VIERECK AUF EINER ECKE STEHEND x
23 SCHNITT BERECHNUNG UND DRUCK EINER WERTETABELLE =%
24 HYPOTENU HYPOTENUSE EINES DREIECKS *
25 ABSTAND ABSTAND ZWEIER PUNKTE IN DER EBEME %

SKRALARES PRUDUKT ZWEIER VEKTUREN *
GRAFIKs NETZ EINES TEIRAEDERS x

26 PRODUKTE
27 TETRANET

PROGRAMM, WORTSYMBULE , KOMMENTAR #

ANWEL1SUNG,WRITELN, ZEICHENKETTENKONSTANTE #
ANWEISUNGSTEIL, TRENNZEICHEN, BLANK, WRITELN *

ZEICHENKETTENKONSTANTE ,WRITELN *

ZEICHENKETTENKONSTANTE, WRITE,WRITELN *

ZEICHENKETTENKONSTANTE, WRITE,WRITELN =%
WRITE,WRITELN,PROGRAMMKOPF =*
KONSTANTE , ARITHMETISCHE OPERATUREN,AUSGABE #

*

KUNSTANTE ARITHMETISCHE OPERATOUREN,AUSGABE
KONSTANTENDEFINITION, ARBEIT MIT KONSTANTEN
VARTABLENDEKLARATION, STANDARDTYPEN, CHAR *
VARIABLENDEKLARATION, AUSURUCK ,ANWKELISUNG *

*

VARIABLENDEKLARATION, ANWEISUNG, AUSDRUCK *

AUSDRUCK,STANDARDTYPEN *
WRITE,STANDARUDTYPEN,FELDBREITE =

PROGRAMMPARAMETER, KEAD,WRITE,CHAR, INTEGER x*

INTEGER=TYP,ERGIBTANWEISUNG ,READLN, WRITELN

*

READLN,WRITELN,FELDBREITE,REAL=VARIABLE *
BOULEAN=TYP,BOOLESCHE UPERATUREN =*
FOR=ANWEISUNG, ANFANGSWERT ;ENDWERT ,wRITE =

FOR=ANWEISUNG,wRITELN,FELDBREITE %
FOR=ANWEISUNG, ENDWERT , VARIABLE yWKITE *
FOR=ANWEISUNG, VARIABLE , AUSDRUCK,WRITELN *

STANDARDFUNKTIUNEN, READ,WRITE x*

READ, WRITELN, SQk, SGRT, PROGRAMMPARAMETER %
ERGIBTANWEISUNG ,READ, WRITE,FELDBREITE =%
FOR=ANWEISUNG,FELDBREITE, AUSDRUCK *

FOR=ANWEISUNG, VERBUNDANWEISUNG, READLN,WRITE =*

FOR=ANWEISUNG, SCHACHTELUNG, VERBUNDANWEISUNG *

FOR=ANWEISUNG,ALFA,ERGIBTANWEISUNG %

BUOLESCHER=AUSDKUCK, VERGLEICHSOPERATOREN *

BOOLEAN, IF=ANWEISUNG, VERGLEICHSOPERATOREN *

FOK=ANWE1SUNG, IF=ANWEISUNG,KEAD,WRITE =%
VARIABLE ,WRITELN = ‘

FOR=ANWEISUNG, VERBUNDANWEISUNG,wRITE =

28 SKALPRO SKALARES PRODUK] ZWEIER VEKTOREWN =%

29 KUPIE TEXTKUPIE VON LOCHKARTE AUF DRUCKLISTE x

30 ALFATYP GRAFIK MIT VARIABLEN VOM TYP ALFA %

31 GLEICH VERGLEICHE ZWISCHEN VARIABLEN,KONSTANTEN =

32 LAGE ENTHALTENSEINS=TEST *

33 QUALITAE MESZDATENVERARBEITUNG Z, WUALITAETSPRUEFUNG *
34 NAMEN SIGNIFIKANTE STELLEN EINES BEZEICHNERS *

35 NULLTEIL NACHWEIS VON NULLTEILERN * KONSTANTE,WRITELN *
36 MASSE MASSE EINES ROHTEILS * BUOLEAN=TYP,IF=ANwEISUNG %
37 ZWEIHOCH FEST=/GLEITPUNKTDARSTELLUNG VON ZAHLEN *

38 HADDER HALB=ADDIERER=SCHALTUNG *

39 ZEICHIAB
40 SCHABRET
41 BILDAUS
42 SCHWING

ZEICHENTABELLE =*
SCHACHBRETT *
MAX,MIN EINER FOLGE =*

GRAFIK: GEDAEMPFTE HARMONISCHE SCHWINGUNG x*

BOOLEAN=TYP, IF=ANWEISUNG, FOR=ANWEISUNG *
FOR=ANWEISUNG,CHAR=TYP,STANDARDFUNKTIONEN *
FOR=ANWEISUNG, IF=ANWEISUNG,CHAR=TYP %
WHILE=ANWEISUNG, IF=ANWEISUNG,FOR=ANWEISUNG *

REPEAT=ANWE ISUNG, FOR=ANWEISUNG, STANDARDFKT,
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LOGISCHE UPERATUREN *
ALPHABET *

43 BOOLE

44 WHILEDEM
45 FUNKTION
46 WERBUNG

47 SULLWERT
48 PUTENZEN
49 WERKZEUG
50 SCHwINGE

WERBUNG FUER EIN STUDIUM =%
MESZDATEN=AUSWERTUNG %

TABELLIERUNG VERSCHIEDENER FUNKTIONEN *
FELD,FOR=ANWE ISUNG =*
FELDTYPEN,FOR=ANWE ISUNG *
NEGATIVE POTENZEN VOUN 2 OHNE RUNDUNGSFEHLER *
LEBENSDAUER=HISTOGRAMM VON WERKZEUGEN %
HARMONISCHE SCHWINGUNGEN M,VERSCH,DAEMPFUNG =
CASE~=ANWEISUNG,MENGENTYP ,MENGENOPERATOREN %
FOR=ANWEISUNG,BOOLESCHE OPERATOREN =%
FELDTYPEN,FOR=ANWEISUNG %

FOR=ANWE ISUNG,BOOLEAN=TYP =
WHILE=ANWEISUNG,STANDARDFUNKTION *

STANDARDFUNKTIUN,FUNKTION,FOR=ANWEISUNG =

TYPDEFINITION, TEILBEREICHSTYPEN,FELD *
FELD, TEILBEREICHSTYPEN,FUR=ANWEISUNG x
FELD,FOR=ANWEISUNG,STANDARDFUNKTIONEN *

51 TAGE TAGE DER WOCHE «

52 AEQUIVAL AEQUIVALENZ VON LOG, FUNKTIUNEN *

53 FELUER OPERATIONEN MIT EINDIM, FELDERN %

54 VIERPUL VIERPOLMATRIZEN * FELDTYPEN,FOR=ANWEISUNG *
55 MATRIX ZWEIDIMENSIONALES FELD AUSGEBEN »

56 KREISTAB
57 ELEFUNKT
58 EIGENBAU
59 HAUS

60 MARKE

61 DREIECKE
62 FAKULTAE
63 STANDARD
64 ALFAWORT
65 VEKTOREN
66 REKURSIO
67 GAESTE
68 GGSREKUR
69 CARDCUPY
70 DATENTYP

TABELLE VON GROESZEN DES KREISES =
ZUORDNUNGEN VON KUNSTANTEN %
FUNKTIONEN VON VERSCHIEDENEM TYP %
SKIZZE EINES HAUSES »
UNBEDINGTER SPRUNG x
DREIECKSFLAECHE =

VEKTOR=RECHNUNG *
SELBST=REKURSION *
SITZORDNUNGEN VON N GAESTEN =%

UEBERSICHT UEBER DATENTYPEN %

FELD,FOR=ANWEISUNG, VERBUNDANWEISUNG, WRITELN x*
FUNKTIONSDEKLARATION,FUNKTIONSAUFRUF *
FUNKTION, CASE~ANWEISUNG,FOR=ANWEISUNG =
FUNKTIONSDEKLARATION *

FOR=ANWEISUNG, IF=ANWEISUNG, %
MARKE ,GOTO=ANWEISUNG x*
FUNKTION,FUNKTIONSAUFRUF, LUKAL x
REKURSIVE U,ITERATIVE FAKULTAETSBERECHNUNG =*
STANDARD=PROZEDUREN/FUNKTIONEN=UEBERSICHT *
EIN=U, AUSGABE VON WERTEN VON ALFA=GRUESZEN =«
FUNKTION,PROZEDUR,FOR=ANWEISUNG x
PROCEDURE , LOKAL *
PRUZEDUR =
GEGENSEITIGE REKURSION #* PROZEDUR,PROZEDURAUFRUF,DIREKTIVE =
PROTOKOLLIERUNG VON LOCHKARTEN=INHALTEN *
PRUZEDUR,TEXTFILE =
PROCEDURE *

RECORD, BOOLEAN, PROCEDURE =
DATENSATZTYPEN,FILE,PROZEDUR =%

FUNKTION,LOKAL %
PROZEDUR =
ALFATYP,READLN,PROZEDUK,LOKAL x*

TEXTFILE, WHILE=ANWEISUNG,READLN, WRITELN *

DATENSATZTYPEN,PROZEDUR,MARKEN *
DATENSATZTYPEN,CASE=ANWEISUNG, VARIANTENTEIL *

FILETYPEN,PUFFERVARIABLE,GET,PUT *

DATENSATZTYP,ZEIGERVARIABLE =%

ZEIGERTYP,ZEIGERVARIABLE *

71 MITTEL ITERATIVE MITIELWERTBERECHNUNG *

72 KUMPLEX ARITHMETIK KOMPLEXER ZAHLEN *x ARRAY,

73 HUERER ARBEIT MIT EINER TEILNEHMER=LISTE *

74 KARTEI PERSONEN=DATEI * DATENSATZTYPEN,wWITH=ANWEISUNG =
75 VOLUMINA VOLUMEN VON KUGEL,ZYLINDER x

76 KUENSTE VARIABLE SAETZE VON KUENSTLERDATEWN *

77 PLZAHL ERZEUGUNG VON POSTLEITZAHLEN AUS TEXTFILE *

78 LIFO UMKEHRUNG EINER ZEICHENKETTE x*

79 ZEIGER DEMONSTRATION DYNAMISCHER VARIABLER =

80 MATERIAL EINFACH VERKETTETE LISTE *
81 ANALYSEN

82 PROTANAL PROTOKOLL DER HAEUFIGKEITSANALYSE *

HAEUFIGKEITSANALYSE VON NAMEN MIT BIN,
LEIGERTYP,2EIGERVARIABLE *

ZEIGERTYP, ZEIGERVARIABLE *

BAUM % ZEIGERTYP,ZEIGERVARIABLE x

PAD=ES, GRAFIK,PROZEDUR *

PAD=ES,GRAFIK,EXTERNE PROZEDUR %
PAD=ES,EXTERNE PROZEDUKEN *
PAD=ES,GRAFIK *

PAD=ES, GKAFIN,PROZFDUR *

PAD=ES, GRAFIK,EXTERNE FUNKTIUN,PROZEDUR *

83 OPTISCH OPTISCHE TAEUSCHUNGEN * PAD=ES,DIREKTIVEN *

84 RECHTECK ZEICHNUNG: RECHTECKE IM RAUM #

85 FAECHER DREHUNG EINES RECHTECKS UM EINEN PUNKT =

86 SINUBILD 5 NAEHERUNGSW, DARSTELLUNGEN DER SINUSFUNKT ¢ *

87 SINGRAF ZEICHNUNG: DARSTELLUNG EINER SINUSFUNKTION *

88 FLAGLGE ZEICHNUNG EINER FLAGGE MIT HILFE VON PAD=ES x

89 QUAUDRATE DREHUNG EINES QUADRATES x

90 PENROSE PENKOSESCHES DREIECK = PAD=ES, ZEIGERVARIABLE, RECORD =
91 KUERPER NICHT MOEGLICHER KOERPER x PAD=ES,DATENSATZ *

VERSCHACHTELTE ELLIPSEN *
VERSCHACHTELTE GEDREHTE ELLIPSEN %

92 ELLIPSEN
93 ELLIPSE

94 LIST AUFBAU EINER ARTIKEL=LISTE DURCH EINFUEGEN %
95 ZZAHLEN HAEUFIGKELITSVERTEILUNG VON ZUFALLS=ZAHLEN *
96 INHALI VERZEICHN1S DER PROGRAMME M1T INHALTSANGABE ¥
97 REG1ISTER VERZEICHNIS DER PKROGRAMME UND AUFGABEN *

98 EFFEKT SEITENEFFEKT BEIM FUNKTIONSAUFRUF *

998 EREEGH SEITENEFFEKT BEL DER MULTIPLIKATION *

100 SACHWORT
101 FuRLOWP

SACHWORTVERZEICHNIS ZU PASCAL=PROGRAMMEN %
AENDERUNG DES ENDWERTES EINER LAUFVARIABLEN x

PAD=ES,PROZEDUR %
PAD=ES,PRUZEDUR =

ZEIGERVARIABLE *

TRUNC, ROUND, FUNCTIUN, FOR=AMWEISUNG *
FRUZEDUR,PAGE ,DATE %

ZEIGERVARIABLE,PAGE,DATE *

FUNKTION,FUNKTIONSAUFRUF x*

FUNKTION =%
BINAERER BAUM,LISTE =*
FOR=ANWEISUNG, AUFZAEHLUNGSTYP ,ENDWERT *
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08509,85

Verzeichnis der Programme und Aufgabenstellungen -
ES IST EIN ALPHABETISCHES REGISTER ULER PROGRAMM=NAMEN UND DER ZUGEORDNETEN AUFGABENSTELLUNGEN ZU ERZEU=

GEN UnD IN ZWEI SPALTEN ZU DRUCKEN,

PROGRAM REGISTER(INPUT,0UTPUT) S
(* VERZFICHNIS DER PROGRAMME UND AUFGABEN %)
(% ZEIGERVARIAULE,PAGE,DATE %)
CONST
LG=487
TYPE
ALFL=ARRAY [1,.,LG) UF CHAR3;
ZEIGER=QLIST}
LIST=RECORD
NR31,,250%
PNsALFA;
ABsALFL
NEXT2ZEIGER

(x LAUFENDE NR, DES PROGRAMMS %)
(* PROGRAMMNAMEN %)
(* AUFGABEN=BEZEICHNUNG %)
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ELSE WKITELN(C',')3 Is=I¢1}
WRITE(' ':S0=LG)3 DRUCKALF(Pa.AB)3}
WRITEC(' '"3S53<«LG)3
IF PH<>NIL THEN DRUCKALF (PHo,AB); WRITELN;
IF I=30 THEN PAGE(OUTPUT);
IF I ¥OD 32=30 THEN PAGE(OUTPUT);
Ps=Pd NEXT3 (*x ZEIGER AUF LINKE DRUCKSPALTE %)
IF PH<>NIL THEN PH$:=PHd,NEXT3} (x Ry, SPALTE. *)
ENDy (% WHILE %)
END? (% DRUCK %)
BEGIN
PAGE (UUTPUT) 3 STRICH3
WRITELN('PROGRAMM= UND AUFGABENREGISTER'366);

EnDj
VAR
1,JeK,LSINTEGERS STOPSBOOLEAN; D:ALFA}
ANF ,PROG,P,PH3ZEIGER;
PROCEDURE STRICH3;
VAR
I$INTEGERS
BEGIN > (* DRUCKE STRICH *)
FOR I3=1 TU 103 DO WRITE('='); WRITELN}
END; (* STRICH %) 2
PROCEOURE LIESALFA(VAR AsALFA)}

VAR
I2INTEGER} )
BEGIN (x LIES WERT DER VARIABLEN VOM TYP ALFA %)

FOR I:=1 TU b DO READCAC[I1)}
END3 (* LIESALFA %)
PROCEDURE LIESALFL(VAR A:ALFL)3
VAR

1SINTEGER?
BEGIN (x LIES WERT DER VARIABLEN VOM TYP ALFL %)
FOR I:=1 TO LG DO READC(A(I])
END; (x LIESALFL x)
PROCEDURE DRUCKALF(B3ALFL)?
VAR

ISINTEGERS
BEGIN

FOR I2=1 Tu LG DO wWRITE(BII))3
END; (%x DRUCKALF )

PROCEDURE, MITTE;
BEGIN

I:=1;

P3=ANF3 PH:=ANF;
WHILE P<>NIL DO BEGIN

Ps=P@ NEXT} -
IF I=1 THEN PH$=PHa,NEXT} Ii=eI
END} PKROGs=PH3 (x "MITTE" %)

(x* BESTIMME "MITTE".DER LISTE %)

(% LISTEN=ANFANG %)

END; (% MITIE #)
PROCEDURE DRUCK

BEGIN (x* ZWEISPALTIGER REGISTER=DRUCK %)
Ps=ANF; I:=03 (* ANFANG DER LISTE BZw ZAEHLERS %)
WHILE P<>PROG DO

BEGIN

WRITE(Pa.PN:B,PO . NR2d2,"' '23); (% Lo SPALTE x)
IF PH<>NIL THEN WRITELN(PH®,PN:8,PHa,NR342)

ABSTAND 25
ABSTAND ZWEIER PUNKTE

AEQUIVAL 52
ZWEI SCHALTUNGEN

ALFATYP 30
MANIPULATION MIT WORTEN

ALFAWORT 64
PASCAL=STANDAKDBEZEICHNER 3

ANALYSEN 81
HAEUFIGKEITSANALYSE VUN VOURNAMEN

AUSGABE 1S
BUCHSE

BILDAUS 41
BILDAUSWERTUNG

BUOLE 43
BOOLE 'SCHE GROESZEN

CARDCOPY 69
KOPLE DES INHALTES VON LOCHKARTEN

DATENTYP 70
HIERARCHIE DEk DATENTYPEN

DREIECKE 61
DREIECKSFLAECHEN

EFFECY 99
SEITENEFFEKT BEl DER MULTIPLIKATION

EFFEKT 98
DEMONSTRATIUN EINES SEITENEFFEKTES

EIGENBAU 58
RATIONALISIERUNG DER PROGRAMMIERUNG

ELEFUNKT 57
INVERSE ELEMENTARE FUNKTYONEN

ELLIPSE 93

STRICH}

I1:=13 (* PRUGRAMM=ZAEHLER =)
ANFsaNIL;

IF NOT EOF THEN BEGIN (x* LISTE AUS 1 PROGR, *)

NEW(PROG) §
PROGD NR3=13 Ig=I4+1}
LIESALFA(PROGA,PN)s READLN}
LIESALFL(PROGD,AB)} READLN;
PRUG® ,NEXT ¢3ANF 3
ANF $=PROG }
END;
WHILE NOT EOF DO
BEGIN (x LIES UND FUEGE NEUES PROGRAMM EIN %)
NEW(PROG) §
PROGA.NR3=1; 1s=I+13
LIESALFA(PROG@PN)3? READLN;
LIESALFL(PROGw,AB)3 READLNG}
IF ANFa,PN>PRUGw PN THEN
BEGIN (% FUEGE NEUES.PROGRAMM AM ANFANG EIN .%)
PROGa NEXT3=ANF 3
ANF $=2PROG
END ELSE
BEGIN
Ps=ANF 3
STOP3=FALSE}
WHILE (P@ ,NEXT<>NIL) AND (WOT STOP) DO
IF PaNEXTa,PN>PROGA PN THEN
BEGIN (* FUEGE PROGRAMM IM INNERN EIN %)
PROGA ,NEXT =P . NEXT?
Pa ,NEXT2=PROG?
STOPs=1RUE
END ELSE P:=Pd ,NEXT3}
IF NOT STOP THEN BEGIN
PROGD ,NEXT3=Pd,NEXT;
Pad,NEXT2=PROG
END (% ANFUEGUNG AM ENDE =)
END (% IF ANFd,PN> ,,, *)

ENDj (x WHILE wOT EOF %) :
Jssle=1l;} (* ANZAHL DER PROGRAMME %)
MITTE; DRUCK} WRITELN3 STRICH;
WRITE(C'ANZAHL DER PROGRAMMEs',J:d)}
DATE(D) 3 WRITELNC'DATUMz'368,L310)3

END, (* REGISTER x)

(x DATUM %)

MASSE 36
MASSE=BERECHNUNG EINES ROHTEILLS -

MATERIAL 19
STUECKLISTENZUSAMMENSTELLUNG .

MATRI X . 55
DARSTELLUNG EINEKR MATRIX

MITTEL ; 71
ITERATIVE BERECHNUNG DES ARITHMETISCHEN MITTELS

NAMEN 34
SIGNIFIKANTE STELLEN

NULLTEIL - 35
NULLTEILER

OFPERATILO 9
RECHENOPERATIONEN MIT KONSTANTEN

OPTISCH 83
OPTISCHE TAEUSCHUNGERWN

PENROSE 90
PENROSESCHES DREIECK

PLANIST i6
PLAN=ABRECHNUNG

PLZAHL 77
POSTLEITZAHLEN

POTENZEN 48
LWEIERPOTENZEN

PRUDUKTE 26
SUMME VON PRODUKTEN

PROGKAMM 7
SYNTAX EINES PKOGRAMMS

PROTANAL 82
PROTOKOLL EINER HAEUFIGKEITSANALYSE"®

PROVERSH 6
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GEDREHTE ELLIPSEN BEISPIELSPRICHWORT

ELLIPSEN 92 QUADRATE 89
VERSCHACHTELTE ELLIPSEN ZEICHNE QUADRATE

FAECHER p 85 QUALITAE 33
ERZEUGUNG EINES FAECHERS QUALITAETSKONTKOLLE

FAKULTAE 62 RECHTECK 84
VERGLEICH ZWE1ER ALGORITHMEN RECHTECKE IM RAUM

FELDER 53 REGISTER 97
OPERATIONEN MIT EINDIMENSIONALEN FELDERN VERZEICHNIS DER PROGRAMME UND AUFGABENSTELLUNGEN

FLAGGE 88 REKURS10 66
ZEICHNUNG EINER FLAGGE UMKEHRUNG EINER ZEICHENKETTE

FORDEMO 20 SACHWORT 100
DRUCK PARALELLER STRECKEN SACHWORTVERZEIUHNIS ZU PASCAL PROGRAMMEN

FORLOOP 101 SCHABRET 40
TES] EINER FOR=ANWE]SUNG SCHACHBRETT=MUSTER

FUNKTION : 45 SCHNITT 23
ELEMENTARE FUNKTIONEN SCHNITTGESCHWINDIGKEITEN

GAESTE 67 SCHWING 42
GAESTE AM TI1SCH DARSTELLUNG EINEK SCHWINGUNG

GGSKREKUR 68 SCHWINGE 50
GEGENSEITIGE REKURSION GRAFIK GEDAEMPFTER SCHWINGUNGEN

GLEICH 31 SINGRAF - 87
EINFUEHRUNG VUN VERGLEICHSOPERATOREN GRAPHISCHE DARSTELLUNG EINER SINUSFUNKTION

HADDER 38 SINUBILD 86
NACHBILDUNG EINER SCHALTUNG SINUSAPPROXIMATION

HAUS 59 SKALPRO 28
HAUS SKALARES PRODUKT

HOERER 73 SOLLWERT 47
TEILNEHMERLISTE SOLLWERTABWEICHUNG

HYPOTENUY 24 STANDARD 63
BERECHNUNG DER HYPOIENUSE UEBERSICHT UEBER STAWDARD=PRUZEDUREN/FUNKTIONEN

INHALT 96 STKICHE . 21
VERZE1CHN1S DER PROGRAMME RECHTECK MIT STRICH

INTEGER 17 STRING : 4
DEMUNSTRKATION GANZER ZAHLEN ZEICHENKETTENKUNSTANTE

INVENTUR 12 STRINGS 5
INVENTUR LANGE ZEICHENFOLGE

KARTEI 74 TAGE 51
MITGLIEDERVERZEICHNIS ARBEITSTAGE

KOERPER . 91 TETRANET 27
EIN NICHT MUEGLICHER KOERPER NETZ EINES TETRAEDERS

KOMPLEX 72 TURM 3
KOMPLEXE ARITHMETIK GRAFIK EINER SCHACHFIGUR

KONSTANT 8 VEKTUREN 65
KONSTANTE EINFUEKRUNG DER VEKTORRECHNUNG

KOPIE 29 VIERECK 22
«UEBERTRAGUNG VON TEXT VIERECK DRUCKEN

KREISITAB 56 VIERPOL 54
TABELLIERUNG vOMN GROESZEN DES KREISES VIERPOLMATRIZEN

KREISO1 10 VOLUMINA 75
KREIS=BERECHNUNGEN KURBELWELLEN

KREIS02 13 WERBUNG 46
BERECHNUNGEN MEHRERER KREISE WERBUNG

KREIS03 18 WERKZEUG 49
BELIEBIGE KREISE WERKZEUGVERSCHLEISZNORM

KUENSTE 76 WHILEDEM 44
KUENSTLERDATEI ALPHABET

KUGEL 14 ZEICHEN 11
KUGEL GETRIEBEBEZEICHNUNGEN

LAGE = 32 ZEICHTAB 39
LAGE EINES PUNKTES ZEICHENTABELLE

LEER 1 ZEIGER 78
ERSTES PRUGRAMM DYNAMISCHE VARIABLE

LIFO 80 ZEIKETTE 2
ANWENDUNG DER STRATEGIE "LIFO" DRUCK EINER ZEICHENKETTE

LIST 94 ZWEIHOCH 37
ARTIKELLISTE DRUCK REELLER GROESZEN

LOGIK 19 ZZAHLEN 95
OPERATIUNEN MIT LUGISCHEN GROESZEN ANALYSE VON PSEUDOZUFALLSZAHLEN

MARKE 60 .
ANWENDUNG EINER MARKE

========:===:==:=:=:====:::'_‘::2:::::::::::::================:==:::::::::::;:::::::::======:======:=====

ANZAHL DER PROGRAMME: 101 DATUMSg 08,09,85

Sachwortverzeichnis zu PASCAL-Programmen

ZU DEN VOKLIEGEWDEN PASLAL=PRGGRAMMEN IST EIN SACHWORTVERZEICHNIS ZU ERSTELLEN UND ZU DRUCKEN, DIE AUSw=

GEWAEHLTEN SACHWORTE SIND ALPHABETISCH ZU ORDNEWN,

PROGRAM SACHWORT (INPUT,O0UTPUT); PGa  NEXTa=NIL?
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(* SACHWORTVERZEICHNIS ZU PASCAL=PROGRAMMEN x)
(* BINAERER BAUM,LISTE *)
CONST
22=21% (x ZAHLEN PRO ZEILE DER DRUCKLISTE *)
TYPE
62=0,,803 LKSARRAY[1,,80] OUF CHAR:
SAWO=RECORD.* 5
NAMESsLK3
LANG:GZ
END3} s
SWTYP=ARRAY [1,,255] OF SAwWO3}
WORTZEI=aWORT}
PROGZE1=aPROG;
WORT=RECORD
SWiNR:0,,25573
LINKS,RECHTSsWORTZEL;
PROGA,PROGEIPROGZEI
END
PROG=RECURD
NR3O0,,255¢
NEXTePROGZE]
END3;
VAR
1,J/KSINTEGER? A,D,PROGNAZALFA;}
PROGNR, SAWONR,ANZSW:0,,255%
ANF sWORTZEIL}
SWOSSWTYP}
PROCEDURE LIESALFA(VAR A:ALFA)3
VAR
131,87
BEGIN
FOR Is=1 TO 8 DO READCAILI)):
END3 (% LIESALFA %)
PROCEDURE LIESKART(VAR F:LK3VAR Z3GZ)3;
VAR
1:GZ3
BEGIN §
FOR I:=1 TO 80 DO READ(F(I]); READLN;
Z3=0; I1:=803 '
WHILE (F(I)=' ') AND (I>0) DO BEGIN Zs=Z+1;
Ig=]=1
END?
23=80=2; (x ANZAHL DER BESETZTEN STELLEN %)
END; (* LIESKART %)
PROCEDURE SUCH(VAR SW:WORTZEIL):

VAR
WSWORTZEL}
PG:PROGZEIL;
BEGIN
wi=Sw;p
IF W=NIL THEN BEGIN
= NEW(W) 3
NEW(PG)

WITH Wa DO BEGIN
SWNRe¢=SAWUNR}
LLINKSs=NIL3
RECHTS:=NIL;
PROGA:=PG}; PROGE:=PG;
END

PG NR2=PROGNR;

PG NEXTe=NIL}

Swi=w
END
ELSE
IF SAWONKR<via ,SwNR THEN
SUCH(wWad ,LINKS)
ELSE

1F SAWONK>Wad SWNR THEN ;
SUCH(Wa ,RECHTS)
ELSE
BEGIN NEW(PG)}
PGad,NR§=PROGNR}

wal ,PRUGE@  NEXT2=PG;
Wad ,PROGE s =PG
END?
END; (% SUCH x)
PROCEDURE DRUCKLISI (wWswORTZEI)3:
(* DRUCK DES VERZEICHNISSES x)
PRUCEDURE DRUCK (wswWORT)
VAR
ISINTEGER}
PGsPROGZEIL 3
BEGIN
WRITE (SWO[W,SWNK] ,NAME s SWO [w,SWNR] ,LANG)
PGe=W,PROGA}
1:3503
REPEAT
IF 1=2Z THEN BEGIN WRITELN;
13203 WRITEC(' ':20)
END;
1=1+41;
WRITE(PGa NRzd)}
PGs=PGa (NEXT
UNTIL PGaNIL}
WRITELN
END (* DRUCK *)
BEGIN
IF we>NIL THEN BEGIN DRUCKLIST(Wa ,LINKS);
DRUCK (wa) 3
DRUCKLIST(Wa,RECHTS)
END
END3 (% DRUCKLIST x)
BEGIN
PAGE (QOUTPUT) $ :
FOR I3=1 T0 103 DO WRITE(C'#')3 WRITELN?
READLN(CANZSW) 3
FOR Is=1 TO ANZSW DO LIESKART(SwU(I],NAME,
SWO (I],LANG)?
FUR Is=1 TO ANZSwW DO
BEGIN WRITE(Isd,' ',SWOLI] NAMESSWOI[I) LANG)}
IF 1 MOD 4=0 THEN WRITELN}
END3 WRITELN;
PAGE (OUTPUT) §
FOR Iz=1 TO 103 DU WRITE('#'); WRITELN}
WRITE('S ACHWORTVERTZETICHNTIS':70,
' 1)3 WRITELN; WRITELN('Z U'gS3)3
WRITELN(C'P A 8 C A L = PRUGRAMMEN'364)}
FOR Ig=1 10 103 DO wWRITE('#'); WRITELN}
WRITELNC'PROGRAMM=NAMEN UND =NUMMERN'365);
WRITE('NR. ')}
FOR Ig=1 TO 10 DO WRITE(I310)3 WRITELWNG
ANF3=NIL; Js=13 Kz=03
WRITE(K:3);
WHILE NOT EOF DO
BEGIN
LIESALFA(PROGNA)}
WRIITE(PROGNAS10) 3
IF J YOO 10=0 THEN BEGIN WRITELWN?
K$=sK+103
WRITE(KS3)3

(x LIES PROGRAMM=NAMEN %)

END 3
PROGNRg=J; Jes=sJd+1; (x PROGRAMM=NUMMER =)
READ (SAWONR) 3
WHILE NUT (SAWONR=0) DO BEGIN SUCHC(ANF) 3

READ (SAWONR)
END
READLAN; (* ABSCHLUSZ EINES PROGRAMMS %)
END3 (% WHILE %)
WRITELNS
FOR I3=1 TO 103 DO WRITE('#'); WRITELN?

DRUCKLIST(ANF)3 WRITELN;
FOR Is=1 TO 103 DO WRITE(C'#'); WRITELN}
END, (% SACHWORT %)

HUBBHOHBERBBBUBHHURBBBR AU R BB BB ABBUER BB BB B RBHBR BB B RBRRUAD BB RBAB B BB RBREBAH BB HBHBRBB BB R BB RN

1 'AKTUELLE PARAMETER 2 ALFA 3 ANFANGSWERT
5 ANWEISUNGSTEIL 6 ARITHMETISCHE FUNKTIOWEN
9 AUSDRUCK 10 AUSGABE
13 BEZEICHNER 14 BINAERER BAUM
17 BLOCKSTRUKTUR 18 BOOLEAN=TYP
21 BUCHSTABEN 22 CASE=ANWEISUNG 23 CASE=INDEX
25 DAIE 26 DATENFELDLISTE
29 DATENTYPEN 30 DIREKTIVEN

15 BLANK

31 DRUCKFORMAT

11 BACKTRACKING=ALGORITHMUS
16 BLOCK

19 BOOLESCHE OPERATOREN
24 CHARe=TYP
27 DATENSATZKOMPONENTE
32 DYNAMISCHE VARIABLE

4 ANWEISUNG
7 ARITHMETISCHE OPERATUREN

8 AUFZAEHLUNGSTYP
12 BEDINGTE ANWEISUNG

20 BOOLESCHER=AUSDRUCK

28 DATENSATZTYPEN
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33 EIN=/AUSGABE~PROZEDUREN 34 EINFACHE ANWEISUNG 35 EINFACHER TYP 36 EINGABE

37 ENDWERT
41 FELD
45 FILE
49 FORMALE PARAMETER
53 FUNKTIUNSAUFRUF

57 GLOBAL

65 KOMMENTAR
69 KONSTANTENDEFINITION
73 LEERE ANWEISUNG
77 MARKENDEKLARATLONSIEIL
81 MOKPHEM
85 PACKEN

89 PARAMETEKRLISTE
93 PRUGRAMMAUFBAU
97 PROZEDURAUFRUF

38 ENTPACKEN
42 FELDBREITE
46 F1LEPUFFER

39 ERGIBTANWEISUNG
43 FELDTYPEN 44 FESTER TEIL
47 FILETYPEN 48 FOR=ANWEISUNG

50 FORTRAN 51 FORWARD=DIREKTIVE
54 FUNKTIONSDEKLARATION 55 GEPACKTE DATENTYPEN
58 GOTO=ANWEISUNG 59 GRAFIK 60 GUELTIGKEITSBEREICH
IF=ANWETSUNG 62 INDEXTYP 63 INDIZIERTE VARIABLE 64 INTEGER=TYP
66 KOMPONENTENTYP 67 KOMPONENTENVARIABLE 68 KONSTANTE
70 KUNSTANTENDEFINITEONSTEIL 71 KONVERTIERUNG
74 LISTE 75 LOKAL 76 MARKEN
78 MENGE 79 MENGENOPERATOREN
83 ORDINALTYP 84 OUPERATOREN

87 PAGE 88 PARAMETER

90 PARAMETERUEBERGABE 91 PARAMETEKVERTRAEGLICHKEIT
94 PROGRAMMKOPF 95 PROGRAMMPARAMETFR 96 PROZEDUR
98 PROZEDURKOPF 99 PUFFERVARIABLE 100 PUT

40 FALLKONSTANTENLISTE

52 FUNKTION
56 GET

72 LAUFVARIABLE

80 MENGENTYP
82 NAmMF
86 PAD=ES

92 PROGRAMM

101 QUELLTEXT 102 READ 103 READLN 104 REAL=TYP

105 REKURSIV 106 REPEAT=ANWEISUNG 107 RESET 108 RESULTATTYP

109 ROUTINE 110 ROUTINEAUFRUF 111 ROUTINEDEKLARATIONSTEIL 112 ROUTINEKOEPFE
113 ROUTINEPARAMETER 114 REWRITE 115 SCHACHTELUNG 116 SIMULATION

117 SORTIERUNG 118 SPEZIALSYMBOLE 119 STANDARDBEZEICHNER 120 STANDARULFILE
121 STANDARDFUNKTIUNEN 122 STANDARDTYPEN 123 STRING 124 STRUKTURIERTE ANWEISUNG
125 STRUKTURIERTE TYPEN 126 SYNTAX 127 TEILBEREICHSTYPEN 128 TERM v
129 TEXTFILE 130 TRANSKRIPTION 131 TRENNZEICHEN 132 TYP
133 TYPDEFINITION 134 TYPENDEFINITIONSTEIL 135 VARIABLE 136 VARIABLENDEKLARATION
137 VARIABLENDEKLARATIONSTEIL 138 VARIABLENPARAMETER 139 VARIANTENTEIL 140 VERBUNDANWEISUNG
141 VEREINBARUNGSTEIL 142 VERGLEICHSOPERATUREN 143 VOLLSTAENDIGE VARIABLE 144 VORZEICHENL, GANZE ZAHL
145 VORZEICHENLUSE KONSTANTE 146 VURZEICHENLOSE ZAHL 147 WERTPARAMETER 148 WHILE=ANWEISUNG
149 WITH=ANWETSUNG 150 WORTSYMBOLE 151 WRITE 152 WRITELN
1535 ZAHLEN 154 ZEICHEN 155 ZEICHENKETTENKONSTANTE 156 ZEIGERTYP
157 ZEIGERVARIABLE 158 ZEILENSTRUKTUK 159 ZEILENWECHSEL 160 ZIFFER
161 ZUFALLSZAHLEN 162 ZYKLUSANWEISUNGEN
HURBBBUHUBB R BBHHBHBUB BB BB BHR AN B U H R HBH R R AB RO BB B AR BB BB R RARBHERHE BB A BB RN
SHA YC O HINFIOSR TSV (ESREZSE SICCH NSNS IS,
Z U
P A SCAL = PROGRAMNMEN
HUR U nHaln i n g n i HN U BB RHO AR B R R BB RIS HA BN RO AR HBH U B U HARHB BB AHB RN B BN
PROGRAMM=NAMEN UND =NUMMERN
NR, - 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10
0 LEEK ZEIKETTE TURM STRING STRINGS PROVERB PROGRAMM  KONSTANT OPERATIO KREISO1
10 ZEICHEnN INVENTUR  KREISOZ KUGEL AUSGARE PLANLIST INTEGER KREIS03 LOGIK FORDEMO
20 STRICHE VIERECK SCHNITT AYPOTENU AHBSTAND PRUGUKTE TETRANET SKALPRO KOPIE ALFATYP
30 GLEICH LAGE GWUALLTAE WAMEN - NULLTEIL MASSE ZWEIHOCH HADODER ZEICHTAB ~ SCHABRET
40 BILDAUS SCHWING BOOLE WHILEDEM FUNKTION WwWERBUNG SOLLWERT POTENZEN WwERKZEUG SCHWINGE
50 TAGE AEQUIVAL FELDER VIERPOL MATRIX KREISTAB ELEFUNKT EIGENBAU HAUS MARKE
60 DREIECKE FAKULTAE STANDARD ALFAWORT VEKTUREN KEKURSIO GAESTE GGSREKUR CARDCOPY DATENTYP
70 MITTEL KOMPLEX HOERER KARTEI VOLUMINA  KUENSTE PLZAHL ZEIGER MATERIAL LIFO
80 ANALYSEN PROTANAL OPTISCH RECHTECK FAECHER SINUBILD SINGRAF FLAGGE GUADRATE PENRUSE
90 KOERPEK ELLIPSEN ELLIPSE LIST ZZAHLEN INHALT REGISTER EFFEKT EFFECT SACHWORT
100 FORLOOP
HUBUHBHBEHBH YN RARURBHBEHBRANB R R BB BB R RBHBBHRAR BB U BB BB BB ARBUA TR BHU BB OB HR R RO RRBBHERRRR B
AKTUELLE PARAMETER 2 < 4 5. 56 S7° '58= {6 62 631645 650 67 (71 T2F 73 T4ES 755 715079 5794
95 97 98 99 100 T
ALFA 30 64 96
ANFANGSWERT SN0 NS 2 RN 2 28
ANWEISUNG 2 3 4 S5 e 13
ANWEISUNGSTEIL 2 3 7 69
ARITHMETISCHE FUNKTIONEN 24 25 36 61 63
ARITHME TISCHE OPERATOREN 8 QEB{ (" =121 RN eep s IS EL UK 165
AUF ZAEHLUNGSTYP 51 65 70 75 76 101
AUSDRUCK 8 i e el U Ly
AUSGABE 2 SWER VR EN]NS 3
BEDINGTE ANWEISUNG 32 33 36 38 40 41 49 51 S2 53 57 58 59 61 62 66 68
BEZEICHNER 1 7 8 9 10 34 64
BINAERER BAum 81 82 100
BKLANK 3 6
BLOCK 7 69
BLOCKSTRUKTUR 7 8 9
BOOLEAN=TYP 19 36 38 43 52 70 72 174
BOOLESCHE NPERATOREN 19 38 43 S2
BOOLESCHER=AUSDRUCK 19 31 32 38 43 52
BUCHSTABEN 2 11 46
CASE=ANWEISUNG 51 S7 75 76
CASE=INDEX 76
CHAR=TYP 11 16 39 40 46 70 73
DATE 97
DATENFELDLISTE 73 74 79 80 81 94 97 100
DATENSAYZKOMPONENTE 73 74 79 80 81 94 97 100
DATENSATZTYPEN 70 72 73 74 75 76 79 80 81 94 97 100
DATENTYPEN 70 74
DIREKIIVEN 68 83 84 85 86 87 88 89 90 91 92 93
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DRUCKFORMAT 15 16 17 18 19 20. 21

DYNAMISCHE VAKIABLE 78 79 80 81 94 97 100

EIN=/AUSGABE=PRUZEDUREN 24 25 26 28 33

EINFACHE ANWEISUNG 2 L PRER R (S 6 ()

EINFACHER TYP 11 12 13 30 70

FEINGABE 16 17 18

ENDWERT 20 21 22 23 28 101

ENTPACKEN 63 5

ERGIBTANWEISUNG 26 30

FALLKONSTANTENLISTE St S7 75 176

FELL 46 47 48 49 S0 53 54 55 65 67 72 73 74 176

FELUBREITE 1% 18 21 22 23 26 27 4eé

FELDTYPEN 46 47 4B 49 S0 53 54 55 65 67 70 73 74 176

FESTER 1EIL 72 73 74

FILE 169 73 77

FILEPUFFER 77

FILETYPEN 70 77 1

FOR=ANWEISUNG 20 21 22 23 27 28 29 30 33 37 38 39 40 41 42
50 52 53 54 55 57 59 65 101

56 57 58 61 62 63 64 65 67 68 71 72 73 74
85 86 .87 88 89 90 91 92 93 98 99 100

FURMALE PARAMETER

FORWAKD=DIREKTIVE 68

FUNKTIONM S6 57 58 61 62 63 65 98 99
FUNKTLONSAUFRUF 56 S7 S8 61 62 98 99
FUNKTLONSDEKLARATION  S6 57 58 61 62 98 99
GEPACKIE DAIENTYPEN 73 77

GET 63 77

GLOBAL 79 96

GOTU=ANKRFE LSUNG 60

GRAFIK 3 6 15 21 =22 25 27 27 ‘30 38 42 50°-59 59 &3 84 85

9¢ 91 92 93 95
GUELTIGKREITSBEREICH 61 62 63
IF=ANWELISUNG 32 35 36 38 40 41 49 59 79
INDEXTYP 46 47 48 49 50 53 54 55 65 67 735 74 76
INDIZIERTE VAKIABLE 46 47 48 49 50 53 54 55 65 67 73 74 76
INTEGER=TYP 12 14 16 70
KUMMENTAR 1 2o ] 5 7 8 16
KUMPONENTENTYP 73 74 76
KOMPORENTENVARIABLE 46 47
KUNSTANTE 8 9 10. 1S
KONSTANTENDEFINITION [ 9 10
KONSTANTENDEFINITIONSTEIL 8 9 10 69
KONVERTLERUNG 42 50
LAUFVARIABLE 20 21 22 101
LEERE AMWEISUNG 1 Alos =73
LISTE 79 94 .100
LOKAL 61 62 64 66
MARKEN -60 75
MARKENDEKLARAITONSTEIL 60 69
MENGE 51 76
MENGENOPERATOREN 51
MENGENTYP 51 70 76
NAME 34
ORDINALTYP 11 12 13 48 49
OPERATOREN 8 9 10 17 18
PACKEN 63 73 77 179
PAD=ES B3 84 B85 86
PAGE 63 97
PARAMETER 2 4 10
PARAMETERLISTE 20T T
PARAMETERUEBERGABE 96
PROGRAMM 1 2 3 4 5 7
PROGRAMMAUF BAU 2 3 7
PROGRAMMKOPF 7
PROGRAMMPARAME TER 1 2 3 4 5 7 64 7
PROZEDUR 2 168 65 66 61 - 687 Tl -T2l 7S 79T 81 95
PROZEDURAUFRUF 4 68 83 84 85 B6 87 88 8Y 90 91 92 93 95
PROZEUURKUPF 63 65 66 67 68 70
PUFFERVARIABLE 77

48 49 S0 53 54 S5 65 67 73 74 76

87 -88 89 90 91 92 93

PUT 77
QUELLTEXT 4
READ 17 18 24 25 29 64

REAULN 16 17 18- 24 25 29 64
REAL=TYP 13 14 18 70

REKURSIV 62 66 68
REPEAT=ANWEISUNG 42

RESET 63 77

RESULTATTYP 19

ROUTINE 45 63 64

ROUTINEAUFRUF 45 63 64
ROUTINEDEKLARATIONSTEIL 57 62 63
ROUIINEKQEPFE S7

64 69

43. 45 45 -46 47, 49

75. 77 79 81 82-. 83 B4

86 87 88 89
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2 5
24 25 39 42 44 45 50 63

[SUNG 29 32 33 36 49 59
N 70

48 49 70
78
3 4

3 51 53 64 65 76 78 79 81

[l w48 51  S1 l6S 69 ' -76..78 79
13 14 - 15 ~22- 23 . 34
N 11 12 13 14
INSTEIL 11 12 13 14 69
68 71 72

29 53 101
7 69
N 31 32

\BLE 11 12 13 14 1S 16
ZAHL 8 9 10
S TANTE 8 9

8 9 10

. “448  69- 70 74 73779 80
S N6 9

10 20 22 23 24 25 29 34 37
L 5 6 8 9. 10 15 17 18

94 97 100 101
48 51 65 76 78 79 81 94 97 100

81 94 97

100

Beide Zeichnungen wurden mit PASCAL-Program-

® Wurde die Realitdt fehlerhaft modelliert?

2022 123" 2426 39Ty
78

men erzeugt, die ihrerseits das Programmsystem
PAD-ES vom VEB Carl Zeiss Jena nutzen, um damit

® Wurden geeignete Modelle in den PASCAL-Pro-
grammen fehlerhaft abgebildet?

MIE . G o 5 6 (B 9 480 9k s ; . g L

79 B0 B1 82 94 97 100 Steuerprogramme fiir einen numerisch gesteuerten @ Sind die Eingabedaten fiir die Programme oder

72 83 gz 82 94 ,97 100 Zeichentisch zu erzeugen. die Beziehungen zwischen denselben fehlerhaft?

6 -9 Der Versuch einer rdumlichen Ordnung der beiden @ H.andel.t €s §'Ch auch hier um Sinnestduschungen,
bereits im vorigen Jahrhundert bekannten Koérper @hnlich wie bei der Zeichnung Optische Tauschung?

T B Ba s e e SR gelingt nicht und wird deshalb bereits nach kurzer (Zu den Beispielen ,,Penrosesches Dreieck* auf Sei-

####ﬂ#ﬂ#####ﬁ#######ﬂ##ﬂ####ﬂ##ﬂﬂ#ﬁ###ﬂ###ﬁ##ﬂd#w##ﬂ####ﬁﬂ#############ﬂk###ﬂ###k#ﬂ#

R-Anweisung

NER AENDERUNG DES ENDWERTES EINER

PUT) ;
NOWERTES EINER LAUFVARIABLEN #)
UFZAEHLUNGSTYP,ENDWERT x)

LAUFVARIABLEN IN EINER FOR=ANWEISUNG SIND

PROTUKOLL DER ABARBEITUNG:

ZU VER=

Zeit eingestellt. Zugleich ergeben sich eine Reihe

te 52 und ,,Ein nicht méglicher Korper* auf Seite 53)

von Fragen:

Hinweise zur Nutzung

EStwird davon ausgegangen, daf in der
Regel von den einzelnen Nutzern auf
Grund ihrer Vertrautheit mit ‘der Pro-
grammierung von Computern, dem Um-
gang mit formalen Sprachen bzw. der
Kenntnis der Sprache PASCAL jeweils

Gleichzeitig wird in diesem Verzeichnis
jedes der Programme kurz charakteri-
siert. :

Eine weitere Hilfe liefert das PRO-
GRAMM- UND AUFEGABENREGI-
STER (S. 59). Es verbindet die alphabe-
tisch sortierten Namen der PASCAL-

SACHWORTVERZEICHNIS VAU
PASCAL-PROGRAMMEN (S. 61/62),
das seinerseits aus drei Teilen besteht:

— einer Zusammenstellung von Sachwor-
ten, deren Nutzung im genannten Regi-
ster vorgesehen ist,

— einem Raster .der Programm-Namen,

i ANF ANG ENDE ZAEHLER LAUFVAR unterschiedliche . Zi . Programme mit den Bezeichnungen der das fiir eine gegebene laufende Nummer
BRAY,ROT, QRANGE , GELE , GRUEN, s s JEN. iy werdelnc. $ ftellineen . ange zugehorigen Aufgabenstellungen. Gleich-  die Identifikation des zugeordneten Pro-
BEAVLYEULETTYMELSZ) 1 7 9 Beabsichtigt der Leser, die vorliegenden zeitig ist die bereits genannte laufende gramms gestattet und
L A §F A . .
VAR, ANFANG , ENDE $ SPEK TRUM; 3 Aufgaben zur Unterstiitzung einer ersten ummer der Programme und Aufgaben  — einer alphabetisch geordneten Folge al-
o S b . angegeben, die beide identifiziert. Das ler auftretenden Sachworte.
1 4 1 Einfiithrung in die hohere Programmier SR : 7 ; :

DER ABARBEITUNGs3':38); . sprache PASCAL zu nutzen, so kann die Inhaltsverzeichnis auf der zweiten Um- Nach jedem Sachwort sind die Nummern
TELNC Y, ) 1 4 2 gewahlte Numerierung der. A’ufgaben die Schlagseite listet die Bezeichnungen der der Programme angeordnet, die mit dem
2, 'ENDE' 212, ' ZAEHLER' 312, . aus dem VERZEICHNIS DER P’RO- Aufgabenstellungen auf und enthalt ne- betreffenden Sachwort im Zusammen-
14)3 WRITELNC',"); 1 4 3 GCRAMME (S.57).zu ersehen ist‘ sowohl ben der jeweils zugehorigen Seitennum- hang stehen.
=TVIULH” LAEHLER 1207 X 2 einen ersten Einstieg bieten als z;uch ein  mer dieses Heftes auch die erwahnte lau-  Damit wird der Zugang in der Regel zu
LA PR IERREY W R ARHLER S 120.) 1 4 4 roter  Faden fiir ein svstematisches fende Nummer. Damit lassen sich nicht einer Gruppe von Programmen und damit

' ‘ - Durch : y nur fiir jede Bezeichnung der Aufgabe, von Aufgaben erschlossen. Eine weiterge-
G TO ENDE DO 1 4 ’ 5 urcharbeiten der Aufgabensammlung P ; : w d
. sein. Die Numerierung beginnt bei den sondern auch fiir jeden Namen eines Pro- hende Selekt|9n unterstiitzt nun das ge-

+ 13 1 4 6 einfachsten Aufgabenstellungen und wird 8ramms bzw. auch fiir jede laufende nannte Verzeichnis der Programm-Na-
SLNC' 1) 3 . fortgesetzt mit Programmen, die zuneh- Nummer die in diesem Heft erfolgte Pla- men. Gleichzeitig werden damit weitere
NG) £12,0RD(ENDE) :12, ZAEHLER212, 1 4 7 mend mehr bzw. leistungsstﬁri(ere Sprach- zierung der entsprechenden Aufgaben- Beziehungen zwischen den Programmen

VAR) :14);

elemente umfassen und vielfach gegen-

stellung und des Programms ermitteln. :

dargestellt, die nicht nur bei einer Einar-
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Auf einem Kreis ist eine endliche An- munikationsnetzen) zeichnen sich

zahl von Punkten idquidistant ange-
ordnet. Jeder Punkt soll mit einem
jeden anderen Punkt verbunden wer-
- den. Zwei extreme Losungsmoglich-
keiten sind sofort erkennbar:

e die Verbindung durch den bereits
genannten Kreis und

@ die direkte Verbindung eines jeden
Punktes mit einem jeden anderen.

* Fir die Gestaltung von Netzen (z. B.

Datennetzen, Rechnernetzen, Kom-

ISSN 0232-6833 - edv-aspekte * Berlin -

1985) 4 - S.1-64

nicht nur die bereits genannten, son-- -

dern noch weitere Strukturvarianten
ab, so zum Beispiel Sternnetze..

Die Zeichnung liBt aber auch die
Ubergiinge zwischen den bereits ge-
nannten extremen Losungen erken-
nen und gibt zugleich Anlafi zu viel-
seitigen Uberlegungen wie Linge der
Verbindungen oder Belegungen bei
Anrufen. (zu unserem Beispiel
»Elagge* auf Seite 51)



